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1Thess  5. rész

Az apostol, miután az előző fejezet végén szólt a feltámadásról és Krisztus második eljöveteléről, most folytatásképpen, a Krisztus második eljövetelének pontos ideje felőli tudakozódás haszontalanságáról beszél, kimutatva, hogy eljövetele hirtelen és rettenetes lesz a gonoszok számára, de vigaszt adó a szenteknek, 1-5.v. Aztán a vigyázás, józanság kötelességeire buzdítja őket, valamint a hit, szeretet és reménység gyakorlására, amint helyzetük ezeket megkívánja, 6-10.v.  Ezt követően néhány olyan kötelességre serkenti őket, melyekkel mások iránt vagy egymás iránt tartoztak, 11-15.v, majd néhány más, igen fontos keresztyén tennivalókra, 16-22.v, végül befejezi levelét, 23-28.v.

Krisztus eljövetele (Kr.u. 51.)

1Thess 5,1-5
1 Az idõkrõl és idõszakokról pedig, atyámfiai, nem szükség, hogy írjak néktek; 2 Mert igen jól tudjátok ti magatok, hogy az Úrnak napja úgy jõ el, mint a tolvaj éjjel. 3 Mert a mikor ezt mondják: Békesség és biztonság, akkor hirtelen veszedelem jön rájok, mint a szülési fájdalom a terhes asszonyra; és semmiképen meg nem menekednek. 4 De ti, atyámfiai, nem vagytok sötétségben, hogy [az] a nap tolvaj módra lep[het]ne meg titeket. 5 Ti mindnyájan világosság fiai vagytok és nappal fiai; nem vagyunk az éjszakáé, sem a sötétségé!
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.iThess.5.html 
Figyeljük meg e versekben, 

I. Az apostol azt mondja a thessalonikaiaknak, hogy szükségtelen, vagy haszontalan kérdezősködniük (tudakozódniuk) Krisztus eljövetelének pontos ideje felől. Az időkről és időszakokról szükségtelen, hogy írjak néktek, 1.v.  Maga a tény biztos, hogy Krisztus el fog jönni, s hogy egy bizonyos idő meg van határozva az Ő eljövetelére nézve. De nem volt szükség, hogy az apostol írjon erről, s ezért nem is kapott efelől kijelentést. Nekik sem kell kutakodniuk e titok után, melyet az Atya a maga hatalmába helyezett. Arról a napról és óráról senki sem tud.  Krisztus maga nem fedte fel ezt, míg itt volt e földön, az egyház nagy tanítójaként; nem kapott erre megbízatást.  Apostolainak sem adott erről kijelentést; nem volt szükség erre.  Vannak idők és alkalmak, melyek adva vannak számunkra, hogy ezekben végezzük dolgunkat. Ezeket kötelességünk és érdekünk megtudni (megismerni) és kihasználni. De azt az időt és alkalmat, amikor számadásra leszünk vonva, nem tudjuk, és nem is szükséges ezeket tudnunk. Jegyezzük meg, Számos dolog van, amiket hiábavaló kíváncsiságunk tudni kíván, amelyeket tudni azonban egyáltalán nem szükséges, s ha tudnánk is, ezek ismerete nem tenne jót nekünk.  

II. Tudtukra adja, hogy Krisztus eljövetele hirtelen fog történni, és nagy meglepetés lesz az emberek nagy többségének, 2.v. És ez az, amit tökéletesen tudnak, vagy tudhatnak, mert Urunk maga megmondta: Amely órában nem gondoljátok, abban jő el az embernek Fia, Mt 24,44.  Így mondja Mk 13,35-36, Vigyázzatok azért, mert nem tudjátok, mikor jő el a háznak ura; hogy, ha hirtelen megérkezik, ne találjon titeket aludva. És kétség nélkül, amint az apostol beszélt nekik Krisztus eljöveteléről, úgy beszélt nekik eljövetelének hirtelenségéről – s ez a jelentése annak, hogy úgy jön el, mint éjjeli tolvaj, Jel 16,15. Amint a tolvaj általában az éjszaka kellős képén érkezik, amikor legkevésbé várják, olyan meglepetésszerű lesz az Úr napja; olyan hirtelen és meglepő lesz az Ő megjelenése. Ennek ismerete sokkal hasznosabb lesz, mint a pontos idő tudása, mert ez felserkent bennünket, hogy helyünkön állva vigyázzunk, hogy készen legyünk, bármikor is érkezzék. 

III. Elmondja, mennyire rettenetes lesz Krisztus eljövetele az istenteleneknek, 3.v. Veszedelmükre fog szolgálni az Úrnak ama napja. Az igazságos Isten romlást fog hozni azokra, kik neki és népének ellenségei. S ez a pusztulásuk, amint teljes és végleges lesz, úgy, 1. Hirtelen fog történni. Meg fogja lepni őket, s rájuk fog szakadni, testi biztonságuk, vigadozásuk közepette, amikor azt mondják szívükben, Béke és biztonság; amikor boldogságról s jólétről álmodoznak, s érzéki vágyaik, vagy képzelgéseik hiábavaló kedvteléseivel szórakoztatják magukat, és egyáltalán nem gondolnak rá; - mint a szülési fájdalom jön a terhes asszonyra, a meghatározott időben, valóban, de talán nem akkor, éppen, amikor várják, sem amikor rettegve gondolnak rá.  2. Úgyszintén kikerülhetetlen pusztulás lesz: meg nem menekednek; semmiképpen meg nem menekülnek. Nem lesz számukra semmilyen lehetőség, mód, ama nap rettenetének és büntetésének elkerülésére. Nem lesz sehol hely, ahol elrejtőzhessenek a gonosztevők, nem lesz oltalom a vihar ellen, sem árnyék, az égető hőség ellen, mely megemészti a gonoszokat. 

IV. Elmondja azt is, milyen vigaszteljes lesz ez a nap az igazak számára, 4-5.v. Itt figyeljük meg, 1. Jellemüket és kiváltságukat. Nincsenek sötétségben. Ők a világosság fiai, stb. Ez volt a thessalonikaiak boldog állapota, amint éppúgy érvényes minden keresztyénre. Nem voltak a bűn és tudatlanság állapotában, mint a pogány világ. Egykor sötétség voltak, de most világosság, az Úrban. A láthatatlan és örökkévaló dolgok isteni kijelentéseinek kiváltságában részesültek, különösképpen kijelentést nyertek azon dolgokról, melyek Krisztus visszajövetelével és annak következményeivel kapcsolatosak. Nappal fiai voltak, mert a Hajnalcsillag felkelt számukra; sőt, felragyogott nekik az igazság Napja, és gyógyulást hozott szárnyai alatt. Nem voltak többé a pogányság sötétsége alatt, sem a törvény árnyképei alatt, hanem a dicső evangélium alatt, mely világosságra hozta az életet és halhatatlanságot. 2Tim 1,10.  2. Nagy előnyüket ebből kifolyólag: ama nem tolvajmódra lepi meg őket, 4.v. Legalábbis, saját hibájuknak tulajdoníthatják, ha az a nap meglepve tör rájuk. Komoly figyelmeztetést kaptak, és elégséges segítséget, hogy felszereljék magukat ama nap ellen, hogy élő reménységgel, vigasztelten és bizalommal állhassanak meg az ember Fia előtt. Ez a felüdülés ideje lesz az Úr színétől, aki, mindazoknak, kik őt várják, bűn nélkül jelenik meg, az ő üdvösségükre, és mint barát, úgy fog hozzájuk jönni ama napon, s nem mint éjjeli tolvaj. 
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