Matthew Henry szentírásmagyarázatából

http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc2.iiKi.viii.html

2 Kir 7

Enyhülést, szabadulást és bőséget hozott Isten Samariának és királyának, amikor a helyzet már rettenetesen csüggesztő volt, s a király immár reménytelenül kétségbe is esett. I. Elizeus megjövendöli e bőséget, s egy hitetlen főembert kirekeszt ennek áldásából, 1-2.v. II. Az ígéret teljesül, 1. Egy megmagyarázhatatlan rettenet (ijedelem) által, melybe Isten hozta a síriaiakat, hogy hamarsággal visszavonuljanak (7.v) 2. E dolognak négy leprás általi korai felfedezésével (3-5. v), s ennek hírüladásával a királyi udvarban (8-11.v). 3. A gondos vizsgálat által, melyet a király végeztetett e dolog hitelessége felől, (12-15.v). III. Az esemény megfelelt a jövendölésnek, úgy a hirtelen bőség tekintetében, (16.v), mint a hitetlen főember halálában (17-20.v); mert az Úr beszédéből egy sem hull a földre. 

Elizeus megjövendőli Samaria felszabadulását (Kr.e. 891.)

2 Kir 7, 1-2.v.

1 És monda Elizeus: Halljátok meg az Úr beszédét. Ezt mondja az Úr: Holnap ilyenkor egy köböl zsemlyelisztet egy sikluson, és két köböl árpát egy sikluson vesznek Samaria kapujában. 2 És felelvén egy főember, a kinek kezére támaszkodott a király, az Isten emberének, monda: Hacsak az Úr ablakokat nem csinál az égen; akkor meglehet? És monda [Elizeus:] Ímé, te szemeiddel meg fogod látni, de nem eszel belőle.
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Itt,     

I. Elizeus megjövendöli hogy dacára a nagy éhségnek és szorultságnak, melybe Samaria városa került, alig huszonnégy órán belül a város bőségben lesz, (1.v.). A király kétségbeesett a nyomorúság miatt, és belefáradt a várakozásba. Elizeus akkor tette e jövendölést, amikor legrosszabbul mentek a dolgok. Az emberi lehetőségek végpontja Isten hatalma dicső felragyogtatásának lehetőségét képezi. Az Ő ideje akkor jön el, amikor elfogyott az erő, s védett és védtelen odavan,  5 Móz 32,36.  Amikor a várakozást már feladták, a segítség megérkezett. Amikor az embernek Fia eljön, talál-e hitet a földön? Luk 18,8.   A király ezt mondta: Várjak-e még tovább az Úrra? S talán a vének közül és többen hasonlóképpen szóltak. „Nos, - szólt Elizeus -, halljátok, mit mondanak ezek; de most halljátok meg az Úr beszédét! Hallgassátok azt, amit Ő mond, halljátok, figyelmezzetek rá, és higgyétek:  1.  Holnap gabonát fognak árulni a szokásos áron Samária kapujában.”  Vagyis, az ostromnak vége lesz, mert a város kapui megnyittatnak, s a vásárt ott fogják tartani, akárcsak mint régen, a szokott helyen. A béke helyreállása ekként van kifejezve (Bir 5, 11): Akkor újra a kapukhoz vonul az Úr népe,  hogy ott szabadon adjon és vegyen.   2. Ennek következményeként nagy bőség lesz. Ez idővel természetesen is bekövetkezett volna, ámde hogy a gabona ilyen rövid időn belül ilyen olcsó legyen, ez minden elképzelést felülmúlt. Bár Izráel királya csak az imént fenyegette Elizeus életét, Isten azt ígéri, hogy úgy a király, mint az ő népének az életét megmenti; mert ahol megsokasodik a bűn, ott a kegyelem annál inkább bővelkedik. 

II. Egy főember, aki történetesen épp ott volt a próféta mellett, kifejezésre juttatta hitetlenségét e jövendöléssel kapcsolatosan, 2.v. Királyi főember volt, akit a király nagyra becsült; úgymond a király jobbkeze volt, akire támaszkodott, vagyis, akinek bölcs tanácsára sokat adott, s akiben leginkább megbízott. A dolgot lehetetlennek tartotta, hacsak Isten gabonát nem hullat a felhőkből, amint egykor hullatta a mannát. Úgy látta, a Mózes csodájának megismétlésén kívül más nem segíthet itt, holott az Illés által nemrég végbevitt csodálatos liszt-szaporítás is megfelelt volna a célnak.

III. Az igazságos ítélet kimondatott e főemberre az ő hitetlenségéért: ő maga meg fogja látni e nagy bőséget, hogy meggyőződjék felőle, de nem fog enni belőle, saját élvezetére. Jegyezd meg, A hitetlenség olyan bűn, ami által az emberek nagymértékben gyalázzák Istent és felingerlik Őt, s e bűn megfosztja őket azon áldásoktól, melyeket számukra elkészített. A zúgolódó izráeliták meglátták Kánaánt, de nem mehettek be az Ígéret Földjére, a hitetlenség miatt. Ez lesz osztályrészük  (mondja Patrick püspök) mindazoknak, akik nem hiszik el az örök élet ígéretét. Ők messziről látni fogják Ábrahámot, de sohasem fogják a mennyország örömét megkóstolni; Mert eljátszák az ígéret áldását, ha nem rejtik szívükbe hittel Isten beszédét. 

Samária ostromának felemelése (Kr. e.891)



2 Kir 7, 3-11

3 A kapu előtt pedig volt négy bélpoklos férfi, a kik mondák egymásnak: Miért maradunk itt, hogy meghaljunk [éhen]? 4 Ha azt határozzuk is, hogy bemegyünk a városba, ott is inség van, és akkor ott halunk meg; ha pedig itt maradunk, akkor itt halunk meg; jertek el azért, szökjünk el a Siriabeliek táborába, ha meghagyják életünket, élünk, ha megölnek, meghalunk. 5 És felkeltek alkonyatkor, hogy a Siriabeliek táborába menjenek; és mikor odaértek a Siriabeliek táborának széléhez, ímé már nem volt ott senki. 6 Mert az Úr azt cselekedte volt, hogy a Siriabeliek tábora szekerek zörgését és lovak dobogását, és nagy sereg robogását hallotta, és mondának egymásnak: Ímé az Izráel királya bérbe fogadta meg ellenünk a Hitteusok királyit és az Égyiptombeliek királyit, hogy ellenünk jőjjenek. 7 És felkelvén elfutának alkonyatkor, és elhagyák mind sátoraikat, mind lovaikat, mind szamaraikat, a mint a tábor volt, és elfutának, csakhogy életöket megmenthessék. 8 Mikor azért e bélpoklosok a tábor széléhez értek, bemenvén egy sátorba, evének és ivának, és elvivének onnét ezüstöt, aranyat és ruhákat, és elmenvén elrejték azokat; és megtérvén más sátorba menének be, és [abból] [is] hozának és elmenvén, elrejték. 9 És monda egyik a másiknak: Nem igazán cselekszünk: ez a mai nap örömmondás napja, ha mi hallgatunk, és a virradatot megvárjuk, büntetés ér bennünket; most azért jertek és menjünk el, és mondjuk meg a király házának. 10 És elmenének, és kiáltának a város kapuján állónak, és elbeszélék nékik, mondván: Odamentünk volt a Siriabeliek táborába, és ímé már nem volt ott senki; emberek szava nem hallatszott, csak a lovak és szamarak vannak kikötve, és a sátorok úgy, a mint voltak. 11 Kiáltának azért a kapunállók, és hírré tevék ott benn a király házában.
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Tudomást szerzünk itt arról, 

I. Miként lett Samária ostroma alkonyatkor felemelve, megszüntetve még az éjszaka leszállta előtt  (6-7.v), nem erővel sem hatalommal, hanem a Seregek Urának Lelke által, ki megrettentette az ostromlók lelkét. Itt nem rántott kardot senki ellenük, egy csepp vér sem folyt, nem mennydörgés vagy menykövek hozták őket zavarba, nem is ölettek meg, mint Sénakhérib serege Jeruzsálem előtt egy öldöklő angyal által; hanem,    1. Az Úr azt cselekedte, hogy szekerek zörgését és lovak dobogását és nagy sereg robogását hallják. A Dótánt körülvevő siriaiak látásukban lettek megtévesztve,  (6 rész, 18). Ezek itt  hallásukban lettek megcsalatva. Mert Isten jól tudja, miként hasson mindegyik érzékre, hogy tanácsát véghezvigye. Amiképpen ő teremti a halló fület s a látó szemet, úgy ő tesz süketté és vakká is (2 Móz 4,11). Nem tudjuk bizonyosan, hogy e hangot az angyalok szolgálata valóban létrehozta a levegőben, vagy csupán az ő fülükben képződött. De bárhogy történt is, Istentől származott, aki kihozza a szelet az ő tárházaiból s  az emberek lelkét belülről formálja.  A lovak és szekerek látványa bátorításul szolgált a próféta szolgájának, (6 rész, 17.v);  itt a lovak és szekerek zaja megrettentette a síriaiak seregét. Igen, mert a láthatatlan világból jövő jelzések vigasztalók, vagy rettenetesek, attól függően, hogy az emberek békességben vagy harcban állnak Istennel.     2. E zajt hallva arra következtettek, hogy az Izráel királya bizonyára segítséget kapott valamely idegen hatalomtól: Bérbe fogadta ellenünk a hitteusok és az egyiptomiak királyait. Egyiptomnak, tudjuk, hogy csak egy királya volt, de hogy a hitteusok miféle királyokkal rendelkeztek, senki sem képes elképzelni. De amint a rettenetes zaj által rászedettek, úgy megcsalattattak ennek értelmezésében is. Ha azt gondolták volna, hogy Júda királya jött el hadseregével, több valószínűség lett volna e feltételezésben, mintsem a hitteusok és egyiptomiak királyairól való álmodozásban. S ha közülük valaki képzelődni kezdett is erről, a többiek mégis józan ésszel át kellett volna lássák: hogyan képes Izráel királya, ki most ostromzár alatt van, kapcsolatba lépni e távoli uralkodókkal? S aztán, mivel fogadhatta volna bérbe őket? S lehetetlen, hogy valamiképpen ne vették volna észre e nagy seregek közeledését. De ők ott féltek nagy félelemmel, ahol nincsen félelem, (Zsolt 53,6).    3. Ezek után hihetetlen fejveszettséggel mindnyájan elszaladtak, s hogy életüket mentsék, táborukat ott hagyták, amint volt. Sietségükben még lovaikat sem vitték magukkal, melyek pedig segítségükre lettek volna menekülésükben,  8.v.   Közülük senkinek sem volt annyi esze, hogy felderítőket küldjenek ki a feltételezett ellenség kikémlelésére; bátorságuk sem volt az ellenséggel szembeszállni, noha az, feltételezhették, a hosszú utazástól kimerült lehetett. A gonosz fut, ha senki sem kergeti is. Isten képes arra, amikor neki teszik, hogy elvegye az erőt és bátorságot a legbátrabb és legerősebb hőstől is, s a legszilárdabb szívűt is remegővé tegye.  Azokat, akik nem félik őt, megrettenti még a szállongó falevél zizzenése is.( 3 Móz 26,36).

II. Miként lett a síriaiak futása felfedezve négy bélpoklos által. Samária megszabadult és nem tudott róla! A kőfalon álló őrszemek nem vettek tudomást az ellenség visszavonulásáról, oly csendben surrantak el. De a Gondviselés csodálatosan négy leprást használt fel e dolog felfedezésére és hírüladására, kiknek szállása a kapun kívül volt, mivel mint szertartásilag tisztátalanok, ki lettek űzve a városból. A zsidók azt tartják, hogy Géházi volt, három fiával együtt. Meglehet, hogy egyikük Géházi lehetett, s ez okból  később a királyhoz jelentést tett, (8.rész, 4.v).   Figyeld meg itt,  1. Miként érveltek e leprások egymás közt, s miként határozták el, hogy látogatást tesznek ez éjszakán a síriaiak táborában, (3-4.v).  Közel voltak az éhhalálhoz; senki sem járt arrafelé, hogy segítsen rajtuk. Ha a városba mentek volna be, semmit sem kaptak volna ott, s úgy az utcán haltak volna meg. Ha továbbra is itt maradnak, kunyhóikban halálra sorvadtak volna.  Elhatározták hát, hogy átmennek az ellenséghez, s elébük vetve magukat irgalomért könyörögnek: ha meg kell halniuk, jobban járnak, ha fegyver által halnak meg, mintsem éhségtől; inkább egyszer halni meg, mintsem ezerszer. De talán életben hagyják őket, mint könyörületük tárgyait. A józan ész és belátás olyan megoldást mutat számunkra, mely helyzetünk javulására szolgálhat, de azt rosszabbá nem teheti. A tékozló fiú elhatározza, hogy visszatér atyjához, akinek haragjától oka volt tartani, de inkább ezt választotta, mintsem éhen vesszen el a távoli országban. Ezek a leprások így gondolkoztak: „Ha megölnek, csak meghalunk.” És boldogok azok, akik egy más értelemben, így tudnak szólni a meghalásról: „Csak meghalunk; ez a legrosszabb, ami történhet. Nem: meghalunk és elkárhozunk.  Nem fog ártani a második halál.” Ez elhatározás szerint elmentek hát az esti szürkületben a síriaiak táborához, és nagy meglepetésükre, teljesen elhagyottnak találták azt, egy embert sem láttak, sem nem hallottak ott, (5.v). Isten gondviselése intézte úgy, hogy e leprások a síriabeliek elfutása után nyomban odamenjenek, mert ők alkonyatkor futottak el, az éj beállta előtt, (7.v.), s alkonyatkor jöttek a leprások is, (5.v.), s így nem volt időveszteség.   2. Egymás közt megbeszélték, hogy hírül adják ezt a városban. Az első sátorban, melyben bementek, lakmározni kezdtek, (8.v.), s aztán azt tervezték, hogy megszedik magukat s meggazdagodnak a zsákmányból. De magukat rendreintették (9.v.): „Nem igazán cselekszünk, ha elhallgatjuk e jó hírt a közösségtől, melynek tagjai vagyunk, csak azért, mert haragszunk rájuk, s megtoroljuk, hogy bennünket kizártak a társadalomból; hisz ezt a törvény alapján tették, nem pedig rosszindulatból. Ezért hát, gyerünk, tudassuk velük a jó hírt. Habár ezzel felébresztjük őket álmukból, olyan lesz ez számukra, mintha a halálból kelnének életre, élet a halálból ”.  Saját lelkiismeretük súgta szívükben, hogy valami szerencsétlenség éri őket, ha elzárkóznak s csak a maguk javát keresik. Az önző, szűkkeblű, magának-való ember nem remélhet boldogulást. A legörvendetesebb előny az, amelyben testvéreinkkel együtt osztozunk. Ezzel az elhatározással visszatértek a kapuhoz, s tudatták az őrállóval, amit felfedeztek (10. v), aki aztán nyomban hírül adta a királyi udvarban (11.v). És a hírt komolyan vették, nem vetették meg azért, mert leprások közölték velük.

Samáriában bőség támad
2 Kir 7,12-20
12 És felkele éjszaka a király, és monda az ő szolgáinak: Megmondom néktek, mit csinálnak velünk a Siriabeliek. Tudják, hogy éhen vagyunk, és [csak] azért mentek ki a táborból, hogy elrejtőzzenek a mezőn, mondván: Mikor kijönnek a városból, megfogjuk őket elevenen, és bemegyünk a városba. 13 Akkor felele egy az ő szolgái közül, és monda: Ki kell választani a megmaradt lovak közül, a melyek a városban megmaradtak, ötöt, - ímé épen olyanok ezek, mint Izráelnek egész sokasága, a mely megmaradt; ímé épen olyanok ezek, mint Izráel egész sokasága, a mely elpusztult, - és küldjük ki, hadd lássuk meg. 14 És vevének két szekeret lovakkal, és kiküldé a király a siriaiak táborába, mondván: Menjetek el és nézzétek meg. 15 És mikor utánuk mentek egész a Jordánig, ímé az egész út rakva volt ruhákkal és edényekkel, a melyeket a siriaiak a sietségben elhánytak. És mikor visszajöttek a követek, és elmondák ezt a királynak: 16 Kiment a nép, és kirabolta a Siriabeliek táborát, és egy köböl zsemlyelisztet egy sikluson, és két köböl árpát egy sikluson vettek, az Úrnak beszéde szerint. 17 A király pedig azt a főembert, a kinek kezére [szokott ]támaszkodni, oda rendelte a kapuhoz. És a nép eltapodá őt a kapuban, és meghala, a mint az Isten embere megmondotta, a ki megjövendölte ezt, mikor a király lement hozzá. 18 Úgy történt, a mint az Isten embere a királynak jövendölte: Két köböl árpát egy sikluson és egy köböl zsemlyelisztet egy sikluson adnak holnap ilyenkor Samaria kapujában. 19 És ezt felelte volt a főember az Isten emberének, mondván: Hacsak az Úr ablakokat nem csinál az égen; akkor meglehet? és ő azt mondotta rá: Ímé te szemeiddel meg fogod látni; de nem eszel belőle. 20 És teljesen így történt vele, mert eltapodá őt a nép a kapuban és meghalt. 
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Előttünk van itt, 

I.  A király gyanakvása a síriaiak visszavonulását illetően, 12.v. Attől félt, hogy valamely rejtekhelyre vonultak vissza, hogy nyomban rájuk törhessenek, mihelyt erre alkalom kínálkozik. Azt jól tudta, hogy semmi oka sincs azt várnia, hogy Isten csodálatosképpen megmutassa hatalmát érte és pártjára álljon, mert kegyelmét eljátszotta hitetlenségével és türelmetlenségével. Semmi okát sem látta amiért a síriaiak elmenekültek volna, mert nem tűnik ki, hogy ő, vagy valamely alattvalója hallotta volna  a szekerek zörejét, mely a siriabelieket megfélemlítette. Ne gondolják, akik hozzá hasonlóan minden útjukban állhatatlanok, hogy kapnak valamit az Úrtól.  Ellenkezőleg, a vétkes lekiismeretű ember fél a legjobban, s az ilyenek mindenkire gyanakvó szemmel néznek.

II. Az eljárás amelyet választottak megbizonyosodásukra, hogy csapdába ne essenek. Kémeket küldtek ki, hogy meglássák, mi történt a siriaiakkal, és úgy találták, hogy ők valóban, mind elmenekültek, a parancsnokok éppúgy, mint a közkatonák. Nyomon kísérhették őket az út szélen heverő ruhák alapján, melyeket sietségükben eldobtak maguktól, 15.v.  Aki e kémek kiküldésére szóló javaslatot adta, nyilván nagyon átérezte a nép nyomorúságos állapotát, melybe jutott (13.v): mert a lovakról szólva melyek közül sok elpusztult, s mivel a megmaradottak is közel álltak az éhség miatti pusztuláshoz, azt mondja és újra megismétli, „éppen olyanok ezek, mint Izráelnek egész sokasága. Izráel Sokszor kérkedett nagyszámú sokaságával, de most számukban igen megapadtak.” A tanács úgy szólt, hogy küldjenek ki öt lovast, de úgy látszik, csak két elküldésre alkalmas lovuk volt, s ezeknek szekerei, 14.v. Most  az Úr megkönyörült  szolgáin, amint látta, hogy elfogyott az erő, s védett és védtelen odavan, 5Móz 32,36.

III. A bőség, mely beállt Samariában a siriaiak táborának kifosztása után, 16.v. Ha a síriaiak modern harcpolitika szerint jártak volna el, úgy, amikor csomagjaikat és sátraikat nem tudták magukkal vinni, elégették volna azokat, mintsem hagyják, hogy ellenségeik kezeibe jussanak.  De Isten úgy rendelte el, hogy Samária ostroma, mely a város elpusztítását célozta, annak előnyét és hasznát szolgálja, s hogy Izráel most meggazdagodjék a síriaiak zsákmánya által, akárcsak hajdan az egyiptomiak kifosztásával. Lásd meg itt,    1. Hogy a bűnös gazdagsága az igazak számára van fenntartva, (Jób 27,16-17), s a zsákmányolók prédául esnek, (És 33, 23). Isten ígéretére bizton lehet hagyatkozni, mert az ő Igéjéből egy sem esik a földre.

IV. A hitetlen  főember halála, ki kétségbevonta Elizeus szavát. Isten fenyegetései éppoly bizonyossággal beteljesednek, mint az ő ígéretei. Aki nem hiszen, elkárhozik, - ez az igazság éppolyan szilárdan áll, mint az, hogy Aki hisz, az üdvözül. Ezt a főembert,    1. A király megbízta a kapu felvigyázásával, oda rendelte a kapuhoz, (17.v.), hogy megőrizze ott a békés rendet, felvigyázzon, nehogy zavargás vagy rendetlenség támadjon a zsákmányon való osztozkodásban. Kiváltképpen megbízott benne, bölcsességében és komolyságában, s ilyen szolgálatokkal tűntette ki őt. Aki nagy akar lenni, legyen mindenkinek szolgája, munkálja a közösség javát.   2. Halálra taposta a nép a kapuban, akár balesetszerűen, nem akarattal, mivel óriási volt a tömeg, s ő annak sűrűjében találtatott;  vagy meglehet, hogy szándékosan, mert visszaélt hatalmával, s dölyfösen meg akarta akadályozni a népet éhségük kielégítésében. Bárhogy történt is, Isten igazságszolgáltatása felmagasztaltatott, és Elizeus beszéde beteljesedett. Meglátta szemeivel a bőséget, hitetlensége elhallgattatására s megszégyenítésére, - látta, hogy olcsón árulják a gabonát anélkül, hogy az égen ablakok nyíltak volna, s ebben megláthatta saját ostobaságát, amiért előírásokat tett Istennek. De nem evett a bőségből, melyet látott. Mikor meg akarta tölteni a hasát, Isten reábocsátotta haragjának tüzét, s azt önté rá étele gyanánt, (Jób 20,23), mielőtt az ételt szájához vette volna. Méltán válnak ekképpen becsapottakká a világ ígéreteivel azok, ki úgy képzelik, hogy Isten az ő ígéreteivel csak tréfát űz velük.  Ha a hit nem válik látássá, úgy a látás nem lesz boldogító (Ha a látás nem hitből származik)... Ez a dolog kétszer is meg van ismételve,  s az esemény aprólékosan a jövendőléshez van mérve (18-20.v.), azért, hogy különösképpen felfigyeljünk rá, s megtaníttassunk:   (1.) Mennyire haragszik Isten, ha nem bízunk meg benne, ha kétségbe vonjuk erejét, gondviselését és ígéretét. Amikor Izráel így szólt: Vajon tud-e Isten asztalt teríteni a pusztában? Az Úr meghallotta és haragra gerjedt. A végtelen isteni bölcsesség nem fog korlátozódni a mi ostobaságunk miatt.  Isten sohasem ígéri meg a célt anélkül, hogy ne tudná honnan biztosítsa az annak megvalósítására szükséges eszközöket.   (2.) Mennyire bizonytalan az élet és annak minden élvezete! A dicsőség és hatalom nem képesek megóvni az embereket a hirtelen és dicstelen haláltól. Íme, azt, akire a király támaszkodott, a rohanó tömeg lába taposta agyon; ő, aki azt képzelte magáról, hogy a kormány erőssége, eltapostatott, mint az utcasár. Ekképpen, az emberek büszkeségén és dicsőségén gyakran folt esik.   (3.) Mennyire biztosan beteljesülnek Isten fenyegetései, s milyen pontosan lesújtanak azok a vétkesek és felfuvalkodottak fejére!  Rettegjen minden test az Úr Isten előtt, ki megtapodja a fejedelmeket, mint a sárt, és rettenetes a föld királyaihoz.

**********************************
Versek

LEHETETLEN
 

Te azt mondod, hogy lehetetlen

és leereszted a kezed,

csüggedt-fásultan belenyugszol:

Ha nem lehet, hát nem lehet!

 

Te azt mondod, hogy lehetetlen

s befagy az ajkad, a szíved,

Már alig mersz, s kihal belőled

minden nagy, hősi lendület.

 

S miattad dúlhat itt a gazság,

fertőzhet a bűn, a kapzsiság,

Hagyod, hadd rohanjon vesztébe

dühödt őrültként a világ.

 

Hát mit tehetnék? Nincs hatalmam;

Se szó, se vér, se könny, se jaj, 

se ész, se fegyver nem segít már, 

se arany nábob, se arany...

 

Legyen mi lesz... ha ég az erdő,

ki oltja el, s mit ér a gát,

ha a tenger kilép medréből, 

s őrültként dobálja magát?

 

Lehetetlen, - hát lehetetlen!

Méreggel, átokkal teli

a világ, - szenny, láz, kelevény már!

Lehetetlen megmenteni.

 

Így szólsz, mert hitvány, nyavalyás vagy,

s tapló van melleden belül.

És nem tudod, hogy a hívőnek 

a lehetetlen sikerül!

 

Szavára forrás kél a pusztán,

a néma szól. a béna megy,

manna hull, a hegyre hág a tenger,

vagy a tengerbe lép a hegy!

 

Szeretet lesz a gyűlöletből,

a büszke megalázkodik,

a kapzsi ingét odaadja

s a káromló imádkozik!

 

Vízen játhatsz, tűzön mehetsz át,

ha hiszel! - s mindez nem mese,

példák beszélnek, nézd, körülvesz

a „bizonyságok fellege“!

 

Higgy, és minden lehet! Ne ejtsd 

le csüggedt-fáradtan fejed!
Lehet béke, lehet bocsánat,

új élet, jóság, szeretet...

 

Erő, fegyver, ész, pénz, ravaszság,

Könyörgés, - semmi nem segít:

De megmentheti a világot

a legnagyobb erő: A HIT!

                         Bódás János
HINNI    
Hinni, hinni és hinni

a terheket így vinni.

Látni a csodát fent, lent,

hinni a hihetetlent.

Hinni, hinni és hinni,

az életet így vinni,

s ne mi vigyük hitünket,

a hitünk vigyen minket.


Falu Tamás

ÍGY OLVASSAD!             
Mit ér a szó s a holt betű,

ha a Lélek  hatja át? 

A Lélek vezessen téged,

ha olvasod a Bibliát.

Mert ,,öl a betü‘‘; önmagában

okoskodás és bölcselet;

de a Szentlélek hatására

a holt betűből Ige lesz.

És ha az Ige hatni kezd,

belőle árad fény, erő,

vigasztalás, újult élet,

bizalom, nagy hit, vakmerő.

S a  régi Könyv mind Ige lesz,

amely  ,,enni és inni‘‘ ád.

Olvasd hát, de így olvassad

naponként majd a Bibliád.

És amin tán mosolyognak

múló világunk bölcsei:

életedben megteremnek

A Szentlélek gyümölcsei.


Fejszés Ádám

HITÉRT KÖNYÖRGÖK       
Így nem könyörgött senki még,

Mint én könyörgök a hitért,

A nagy hitért, a szent hitért,

Amit nem adnék semmiért.

Pedig enyém volt valaha,

Hittem, hogy eljutok Haza!

Az a hit volt a véderőm,

Az éltetőm, felemelőm.

Az a hit volt az én imám,

A csillagom, vak éjszakán.

Azt a hitet könyörgöm én,

Amitől ifjú lesz a vén,

Amitől a halott feláll,

És a hitetlen prédikál,

Mitől fiúvá lesz a kő,

Ami a fény, ami erő.

Azt a hitet könyörgöm én,

Mitől gazdag lesz a szegény.

Földet rázó hatalomért,

Nem elmúló földi lomért,

Hitért, hitért, örök hitért,

Amit nem adnék semmiért!

Azt a hitet add meg nekem,

Add vissza, édes Istenem!

Szívem, lelkem sikolt Feléd

Azért a régi szép hitért!


Kárász Izabella
NE FÉLJ!            
Mintha látnám a fehérruhás szentet,

amint Jairus házához közelget,

s hírül hozzák, hogy meghalt a leányka!

Jézus ránéz az elsápadt apára:

        „Ne félj, csak higgy!“

Ha ránk is így szakad a fájdalom,

szerettünket látva a gyászpadon,

s kiáltjuk: Nincs már aki segítsen!

Törjön át Jézus szava a bús csenden:

        „Ne félj, csak higgy!“

                            Gárdonyi Géza
SPURGEON TANÍTÁSA A HITRŐL  
Én a hitet szószerint veszem,

Hinni valamit, annyit teszen:

Nem kutatni kétkedőn utána

Nem kérdezni még sokszor, - hátha

Mégsem úgy van, - húzódni tőle,

Amíg meggyőződünk felőle.

Az üdv dolgait amint van hiszem,

És a hitet szószerint veszem.

Oly egyszerű az üdv nagy útja:

„Higgy és üdvözülsz” – így van megírva.

Annyi az egész: Higgyed és higgyem,

Hogy az Úr Jézus meghalt értem.

Halálával minket megmentett,

Ingyen kínál örök életet.

Fogadd el a feléd nyújtott kegyet,

Csak hinnünk kel és a miénk lehet.

Egy vasárnapi iskolában

Erről szólott a lecke tárgya,

S a gyerekek könnyelműen veszik:

Megszokott tárgy már a hit nekik.

A tanító magyarázza s kérdi,

Gyermekszívnek nehéz megérteni.

 Arcukról látja, hogy csak nem értik,

Ezért másképpen magyarázza nékik.

Óráját zsebéből kiveszi,

Kinek kell ez óra? – kérdezi.

A gyerekek csak mosolyognak,

Nem hiszik amit most hallottak.

Nem kell! – kiáltja vissza Janika,

Mert úgysem adja, mondja Marika.

„Gyere Gyurika legyen hát a tied!”

Dehogy fogadná el szinte megijed.

Nem hiszik, hogy az övék lehetne, 

Kezüket sem nyújtják érte.

Akkor a kis Jóska kimegyen,

„Neked kell az óra gyermekem?”

Felé nyújtja, az meg elveszi,

Zsebrevágja és megköszöni.

A többiek nézik csodálkozva:

Tanító bácsi hát neki adta?

- Igen, tinéktek is kináltam,

Aki elvette, annak adtam…

És ez a hit. – figyeljétek meg,

Így kínálja Jézus a mennyet,

Az üdvösséget, az örök életet,

Csak el kell fogadni tinektek.

Mert ez a hit, hogy fogadjam el,

Amit Jézus nyújt nagy szeretettel.

Én is a hitet szószerint veszem,

Mit Jézus ígért, én azt elhiszem.

Ingyen kinál lelki javakat,

Uram elfogadom azokat.

Méltó nem vagyok rá érezem.

Tudom, amit nyújtasz: kegyelem.

Én csak feléd nyújtom a kezem 

És a hitet szószerint veszem.

CSAK EGY TENYÉRNYI KÉK  
Ellopták az eget

fekete fellegek.

közöttük nem nevet,

csak egy tenyérnyi kék.

Az égnek záloga.

A felleg száll tova

ki tudja, hogy hova.

Csak egy tenyérnyi kék.

Már mosolyogva int.

Nézem a drága színt.

de eltűnik megint.

Csak egy tenyérnyi kék...

Könnyesen keresem...

nincs még egy perce sem,

s villan győzelmesen.

Csak egy tenyérnyi kék.

Miért is csüggedünk?

Lesz nekünk kék egünk,

napfényes szép egünk.

Csak egy tenyérnyi kék.

Tegnap még az se volt,

az a parányi folt.

De a hit dala szólt.

Csak egy tenyérnyi kék.

Mosolygó üzenet:

a fellegek felett

él, Aki nem feled.

Csak egy tenyérnyi kék.

Ha Ő reánk tekint.

nevet az ég megint.

Nézem a drága színt.

Csak egy tenyérnyi kék

.


                                Túrmezei Erzsébet

 HISZITEK-E?  
Hiszitek-e,


hogy nem korlátoznak emberi határok,


hogy meg tud nyílni éjbemerült szem,


hogy meg tud indulni a béna láb,


a süket csöndet hatalmam áttöri,


vert hadként futamodnak démonok,

foglyait kiereszti a Halál,

tajtékzó vizen járni is lehet,

ötezernek elég az öt kenyér,

s hol megjelenek, öröm bora csillog,

hogy tolvajból lesz szegények barátja,

és gyűlölőmből leghívebb apostol?

Bárhol, bármikor: hogy azt, amit ti nem,

- ÉN valóban megcselekedhetem?

Hiszitek-e?

És csodát lát a hit,

mert testté lett az IGE.

 Siklós József
HABAKUK  

 (Habakuk 3, 16-19.)

Már Asszíria elbukott,

de feltör Babilon.

Átharapva farkastorok -

s most oroszlán oson.

Itt nincs mit várni. Remélni

nem lehet semmi jót.

Tán jobb is volna nem élni?

... Szőlőt, fügét, diót

a letarolt kert nem ad már,

nem csurran az olaj,

kivész a gyapjas birkanyáj,

romlás jő, csatazaj...

- S míg ömlik szememből a könny,

feltárul a titok:

Isten lesz minden öröm,

és benne vígadok,

mert szabadító Isten Ő!

- Úgy tűnik, itt a vég?

Kezébe rejtve a jövő,

örömnek Ő - elég!

Bár látom a romlást, a bajt,

s minden csak mélybe von:

csodásan enged járni majd 

fenn, magaslatokon!


Siklós József (Szádhoz a kürtöt!, 72. old.)
A MISSZIONÁRIUS NYELVET TANUL                             

Nehéz az őserdő lakóinak 

valamit úgy hirdetni, hogy megértsék.

Hiszen sok mindenre nincs is szavuk.

Hit, engedelmesség, vigasz, reménység...

ezek a szavak mind hiányoznak

s évtizedek alatt

lehet csak rátalálni egyre-egyre,

mint drágagyöngyre, 

Sokszor igen nagy áron, 

mint ott a rengetegben, akkor nyáron.

A misszionárius koporsót ácsol,

kicsiny koporsót.

Négy nagyobbik gyermeke messze, máshol,

és most a legkisebbet, az utolsót 

fekteti sírba. Vesződik fával,

és vesződik a szíve bánatával.

Valaki nézi, barna arcán részvét.

Átérzi szenvedését

ennek a messziről jött idegennek,

s megkérdezi: ,,Ugye most hazamehettek?’’

A megtört apa csendes válasza:

,,Nem, mi most sem megyünk haza.’’

,,Hát nem hallja éjjel a feleséged

távoli sírását négy gyermekének,

amint édesanyjuk keresik?’’

,,Mindig hallja. Levelet ír nekik...

Imádkozik értük forrón, sokat.

De haza nem megyünk.”

Sötéten villan a fekete szempár:

,,Akkor más szívetek van, mint nekünk’’.

Az apa békés fájdalomteli

Szemét ráemeli:

,,A mi szívünk is vérzik és sajog

ha kisgyermeket sírba fektetünk,

Egy a szívünk, de más az Istenünk!’’

A bennszülött elmegy felelet nélkül,

és a kicsiny koporsó tovább készül.

De egy félóra sem telik bele 

és nagy belső diadallal tele

a látogató visszatér megint,

mint aki rátalált a nagy titokra.

Nincs a szívében többé semmi kétség:

„Mondd, ti túlláttok a látóhatáron?“

A misszionárius rátekint:

„Igen, túl látunk a látóhatáron!“

S szeme felcsillan: Hisz ez a reménység!

Milyen régen kereste ezt a szót!

Most megtalálta, ilyen nagy áron.

Hisz a keresztyén ember reménysége:

túl lát, mindig túl a látóhatáron!

                       Túrmezei Erzsébet
Áhítatok, elmélkedések:

2Kir 7:1-2 1993:118; 

2Kir 7:1-16 2002:231
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2Kir 7:1-11 1993:248; 

2Kir 7:3-20 2002:232
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Spurgeon: Harmatgyöngyök és aranysugarak, 81. old. 
 

 

