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2 Sámuel 17

A Dávid és Absolon közti különbözés mostmár a krízis felé siet. Kard által kell ezt eldönteni, s ebben a fejezetben ennek előkészületét látjuk.  I. Absolon hadi-tanácsot hív össze, melyben Akhitófel hirtelen rohamot diktál (1-4.v.), de Khúsai megfontoltságot s alapos felkészülést javasol (5-13.v.). És a Khúsai tanácsát fogadják el (14.v.), s Akhitófel efeletti bosszuságában felakasztja magát (23.v.). II. Dávidot titokban értesítik (de nagy nehézség árán) a fejleményekről (15-21.v.). III. Dávid átkel a Jordánon (22-24.v.), és ottani táborát egy pár ottlakó hűséges barátja fontos életszükségleti dolgokkal látja el, 27-29.v. IV. Absolon és hadserege utána nyomul a Jordánon túl Gileád földjére,  25-26.v.  S itt, a következő fejezetben látni fogjuk a dolog csata általi kimenetelét. Eddig minden dolog sötét színben meredt Dávidra, de most már kezd virradni a szabadulás napja.

Khúsai tanácsa. Kr.e. 1023.

2Sám 17,1-14

1 Monda azért Akhitófel Absolonnak: Engedj kiválasztanom tizenkétezer embert, hogy felkeljek, és üldözzem Dávidot ez éjjel. 2 És megtámadom õt, míg fáradt és erõtlen kezû; megrettentem õt, és megfutamodik az egész nép, mely vele van; és a királyt magát megölöm. 3 És visszavezetem te hozzád az egész népet, mert az egésznek visszatérése attól a férfiútól függ, a kit te üldözöl; és akkor az egész nép békességben lesz. 4 Igen tetszék e beszéd Absolonnak és Izráel minden véneinek. 5 És monda Absolon: Hívják ide mégis az Arkeabeli Khúsait is, és hallgassuk meg, mit szól õ is. 6 És mikor megérkezék Khúsai Absolonhoz, monda néki Absolon ilyenképen: Akhitófel ilyen tanácsot ád, megfogadjuk-é az õ szavát, vagy ne? Szólj hozzá. 7 Monda akkor Khúsai Absolonnak: Nem jó tanács az, a melyet Akhitófel ez egyszer adott. 8 És monda Khúsai: Tudod magad, hogy a te atyád és az õ emberei igen erõs vitézek és igen elkeseredett szívûek, mint a kölykeitõl megfosztott medve a mezõn. Annakfelette a te atyád igen hadakozó ember, ki nem alszik a néppel együtt. 9 Ilyenkor õ valami barlangban lappang, vagy valami [más] helyen, és meglehet, hogy [mindjárt] kezdetben elesvén némelyek közülök, valaki meghallja, és azt kezdi mondani: Megveretett az Absolon népe. 10 És még az erõs vitéz is, kinek szíve olyan, mint az oroszlánnak szíve, igen megrémül; mert az egész Izráel tudja, hogy a te atyád igen erõs vitéz, és azok is, a kik vele vannak, erõs vitézek. 11 Én azért azt tanácsolom, hogy gyûjtsd magadhoz az egész Izráelt Dántól fogva mind Bersebáig, oly számban, mint a tenger partján való föveny; és magad is menj el a hadba. 12 Akkor aztán támadjuk meg õt azon a helyen, a hol található, és úgy lepjük meg õt, miként a harmat a földre esik, hogy se közüle, se azok közül, a kik vele vannak, egy se maradjon meg. 13 Ha pedig városba szaladna, mind az egész Izráel köteleket húzzon a város körül, és vonjuk azt a patakba, hogy még csak egy kövecskét se találjanak ott. 14 És monda Absolon és Izráelnek minden férfia: Jobb az Arkeabeli Khúsainak tanácsa az Akhitófel tanácsánál. Az Úr parancsolta vala pedig, hogy az Akhitófel tanácsa elvettessék, mely jó vala, hogy veszedelmet hozzon az Úr Absolonra. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.iiSam.17.html

Absolon immár békésen birtokba vette Jeruzsálemet. A királyi palota az övé, ahol állnak az ítélőszékek, a Dávid házának ítélőszékei.   Az ő jó édesapja Hebronban kezdte uralkodását, és csak a Júda törzse felett, ott uralkodott hét esztendeig. Nem sietett riválisát elpusztítani. Uralma isteni ígéretre épült, melynek a megfelelő időben való teljesülése felől egészen bizonyos volt, s ezért türelmesen várt Isten órájára. De e fiatalember, Absolon, nemcsak siet Hebronból Jeruzsálembe, hanem igen türelmetlen ott, s nem nyugszik, míg apját el nem pusztítja. Nem tud elégedett lenni trónjával, míg apja életben van. Azért, mert uralma gonoszságon alapult, s következésképpen folyton inogni érzi magát, és úgy érzi, mindent erőszakkal kell tennie.   – Hogy egy ilyen romlott gonosz fiú, mint Absolon, életére tör egy ilyen jó apának, nem annyira meglepő (előfordul itt-ott ilyen szörnyeteg a természetben); de hogy Izráel egész népe, mely Dávidtól minden tekintetben oly nagy áldásban részesült, Absolonhoz társul az ő megvetésében, ez igen meglepő! De az ő atyáik is ugyanígy gyakran zúgolódtak Mózes ellen.  A legjobb szülők, s a legjobb uralkodók nem fogják különösnek tartani, ha zaklatva s szomorítva lesznek azok részéről, akik támogatóik és örömük kellene legyenek, ha belegondolnak, milyen fiai és alattvalói voltak épp Dávidnak. 

Dávidot és mindenkit, aki csak hozzá hűséges, ki kell irtani.  Ezt, amint kitűnik, egyöntetűen már leszögezték.  Senki sem merte e határozat ellenében felemlíteni Dávid személyes érdemeit, s a nagy szolgálatokat, mit országáért tett. Nem, még csak nem is kérdezték: „De miért, mi rosszat cselekedett, hogy meg kell fosztani koronájától, sőt életétől is?!” Senki sem meri azt javasolni, hogy jelenleg elég lesz számára csak a száműzetés. És azt sem, hogy követeket kellene meneszteni hozzá, s megkérni, hogy mondjon le önként a koronáról, aminek megtételére, mivel oly csendben hagyta el a várost, gondolhatták volna, könnyen rávehetik.  – Kevéssel ezelőtt Absolon menekült el egy gyilkosságért, és Dávid megelégedett az ő száműzetésével, holott halált érdemelt volna. Sőt, sírt, bánkódott és vágyakozott utána. De annyira híjával volt e hálátlan Absolon minden természetes érzésnek, hogy mohón saját apja vérére szomjazik. Minden vita felett áll, hogy Dávidot meg kell ölni; a kérdés csak az, hogyan pusztítható el.

I. Akhitófel azt tanácsolja, hogy azonnal üldözni kell, épp ez éjszakán, egy utána nyomuló sereggel (amelynek parancsnokságát magára vállalja), s csak a királyra kell lecsapni, s egész serege szétszéled, s aztán a nép, mely most talán még hozzá húz, természetesen Absolonhoz fog hajolni, s nem lesz szükség oly hosszú háborúra, mint volt korábban a Saul és a Dávid háznépe között. Az egésznek visszatérése attól a férfiútól függ, a kit te üldözöl. 1-3.v.  Ebből kitűnik, hogy Absolon kijelentette szándékát, hogy Dávid életére tör, és Akhitófel egyetértett vele ebben. Verd meg a pásztort, és elszélednek a juhok, s könnyű prédául esnek a farkasoknak. Ekként a harcot egy kicsiny körre korlátozza, nem harcolva sem naggyal, sem kicsinnyel, hanem csak Izráel királyával; és rövid idő alatt befejezi, most rögtön reá rohanva. – Dávidra nézve semmi sem lehetett volna végzetesebb e terv alkalmazásánál.  Nagyon is igaz volt, hogy most fáradt és elgyengült volt, s hogy egy csekélység is megrettentette volna, hisz másként nem menekült volna el otthonából Absolon lázadásának első hírére. Valószínűleg elég lett volna egy heves támadás, különösen éjnek idején, hogy a mellette levő kis csapatot zavarba hozza és szétszórja, és könnyű dolog lett volna egyedül a királyt megölni, s ezzel a dolog le lett volna zárva, az egész nemzet, természetesen, egységesen Absolonhoz tér, s az egész nép, mondja, békességben lesz.  – Lásd meg itt, hogy az általános romlást miként nevezik a zsarnokok teljes békességnek. De ekként, az ördög palotája is békességben van, míg ő, mint erős fegyveres, őrzi azt. Hasonlítsd össze ezzel Kajafásnak (e második Akhitófelnek) a Dávid Fia elleni tervét, hogy befolyását megrontsa, s elpusztítsa őt.  Hadd haljon meg ez az egy ember a népért, Jn 11,50. Öljük meg az örököst, és mienk lesz az örökség, Mt 21,38. De mindkettőjük tanácsa balgasággá és esztelenséggé lett fordítva. - Mégis, a világosság fiai, az ő nemzedékükben, tanulhatnak bölcsességet e világ fiaitól.  Ami kezünk ügyébe esik, tegyük gyorsan, haladék nélkül, és teljes erővel. Bölcs dolog serénynek és gyorsnak lenni, nem vesztegetni az időt, különösen lelki hadviselésünkben. Ha a Sátán fut előlünk, csapjunk le rá határozottan.  - Akik koronás főkkel harcoltak, általában megfigyelték, hogy csak a rossz tanácsadók ellen mondtak ítéletet, és őket vonták számadásra (a király maga semmi rosszat sem tehet, ők voltak a vétkesek); de Absolon leplezetlen aljassága egyenesen a királyt sújtja, sőt, csak egyedül a királyt. Mert (nem jön, hogy elhiggyétek), ez a mondás, A királyt magát megölöm, igen tetszett Absolonnak, 4.v. Mégcsak annyi jóérzés és erény sem maradt benne, hogy megütközést színleljen ennek hallatára, vagy vonakodjék e barbár és szörnyűséges határozat meghozatalában. Mi jó állhat s maradhat fenn egy ilyen dühös törtetés hevessége előtt? 

II. Khúsai azt tanácsolja, hogy ne legyenek elhamarkodottak a Dávid üldözésében, hanem vegyenek időt, hogy teljes haderejüket felvonultassák ellene, s hatalmas túlerővel szálljanak vele szembe, s aztán lepjék meg őt, Akhitófel tanácsa szerint. Mármost, Khúsai, e tanácsadásában valójában Dávidot szándékozott szolgálni, hogy időt nyerhessen s értesíthsesse őt a fejleményekről, s hogy Dávid is időt nyerhessen a sereggyűjtésre, és elvonulhasson a Jordánon túli tartomány azon tájaira, melyekben, mivel igen félre esnek, Absolon a lehető legkevesebb előnnyel rendelkezhet. Semmi sem jelenthetett Dávidnak nagyobb hasznot e szorultságban, minthogy időt nyerjen, s magát összeszedje. S hogy ezt elérje, Khúsai azt tanácsolja Absolonnak, hogy semmit se tegyen elhamarkodva, hanem megfontoltsággal haladjon előre, és sikerét erejének bebiztosításával érje el.  Nos, 

1. Absolon egy megtisztelő felhívást intéz Khúsaihoz, hogy adjon tanácsot. Izráel összes vénei helyesléssel fogadták Akhitófel tanácsát, de Isten mégis úgy uralta és irányította Absolon szívét, hogy ne hozzon döntést addig, míg Khúsaival nem tanácskozik (5.v.): Hallgassuk meg, mit mond ő is.  Úgy gondolta, ebben bölcsen cselekszik (két fej jobban lát, mint egy), de Isten megfogja a bölcseket az ő ravaszságukban. Lásd Matthew Poole jegyzetét ezzel kapcsolatban.

2. Khúsai igen tetszetős érvekkel támasztja alá azt, amit tanácsolt.  

(1.) Akhitófel tanácsa ellen érvel, és igyekszik kimutatni a veszélyt, mely tanácsa követésével jár. Szerényen és Akhitófel megalapozott hírneve iránti minden lehető tisztelettel kérelmezi, hogy engedtessék meg neki, hogy tőle eltérő tanácsot adjon, 7.v.  Elismeri, hogy az Akhitófel tanácsai általában a legjobbak, és olyanok, melyekre alapozni lehet. De szerényen meghajolva e nemes látnok előtt, azon a véleményen van, hogy ez alkalommal adott tanácsa nem jó, és semmiképp sem biztonságos egy ilyen nagy ügyet kockáztatni, mellyel most szembesülünk, ilyen kevés létszámmal, és ilyen hirtelen, meggondolatlanul elhamarkodva, mint ahogy Akhitófel tanácsolja, emlékezve Izráelnek Ai előtti vereségére, Józs 7,4. Gyakran bebizonyosodott már, hogy rossz következményekkel jár az ellenség lebecsülése. Nézd milyen hathatósan érvel Khúsai: [1.] Erősen hangsúlyozza, hogy Dávid erős harcos, egy nagy hadvezér, bátor és tapasztalt.  Ezt mindenki tudja és elismeri, még maga Absolon is: „Tudod  magad, hogy a te atyád igen erős ember (8.v.), igen erős vitéz (10.v.), és nem olyan fáradt és erőtlen kezű, mint Akhitófel képzeli.  Jeruzsálemből eltávozása nem gyávaságának, hanem okosságának tulajdonítható.” [2.] Kísérői, bár kevesen vannak, de igen erős vitézek, kemény férfiak (8. 10.v.), kik híresek bátorságukról, és jártasak a háború minden fortélyaiban. Akhitófel, aki meglehet eddig többet viselte a miniszteri palástot, mint a kardot, tapasztalni fogja, hogy nem mérheti magát hozzájuk, s képtelen lesz felvenni velük a harcot. [3.]  Mind elkeseredett dühtől lángoltak Absolon ellen, ki mindezen gonoszságnak a szerzője volt, szívük fel volt háborodva, és készen álltak teljes szenvedéllyel harcolni. Úgyhogy, akár bátorságukat, akár dühösségüket nézzük, senki sem állhatna meg előttük, különösen olyan éretlen katonák nem, mint amilyenekből az Absolon serege általában állt. Ekként, Khúsai Dávid seregét éppoly rettenetesnek tűntette fel, mint amennyire gyengének tartotta őket Akhitófel. [4.] Feltételezi, hogy Dávid és némelyek az ő emberei közül talán rejtekhelyen tanyáznak, valamilyen barlangban, vagy valami más zárt helyen, és Absolon katonáira rontanának, még mielőtt ezek észrevennék őket, és ez megfutamítaná őket. És a vereség, mégha csak egy kis részt sújtana is, nyomban elcsüggesztené a többieket is, különösen, ha ugyanakkor saját lelkiismeretük árulással vádolja őket az iránt, akiről jól tudták nem csak azt, hogy Isten felkentje, hanem hogy Isten szíve szerint való ember, 9.v. „Hirtelen elhíresztelik, hogy öldöklés támadt az Absolon emberei között, s akkor mindenki kereket fog oldani. S Akhitófel szíve, bár most olyannak tűnik, mint egy oroszláné, akkor teljesen ellágyul. Röviden, tapasztalni fogja, hogy nem olyan könnyű elbánni Dáviddal és az ő embereivel, mint ahogy most gondolja; és ha ő kudarcot vall, mi mind vesztesek leszünk.”

(2.) Feltárja saját tanácsát, és annak érveit. És [1.] Azt tanácsolja, amiről tudja, hogy tetszeni fog Absolon büszkeségének és hiúságának, bár valójában nem fogja szolgálni érdekeit. Elsősorban,  Azt tanácsolja, hogy az egész Izráelt össze kell gyűjteni, vagyis minden törzsnek a haderejét.  Ha Absolon látni fogja, hogy mind mellette állnak, és alkalma lesz szemlélni őket együtt az ő parancsnoksága alatt, ez rendkívül tetszeni fog neki, és minden másnál többet nyújt hiúságának. Másodsorban,  Azt tanácsolja Absolonnak, hogy őmaga, személyesen vezesse a harcot, érzékeltetve, hogy őt Akhitófelnél jobb katonának tartja, ki sokkal alkalmasabb a parancsnokságra, és jobban is megilleti őt a diadal dicsősége, s hallgatólagosan azt sugallja, hogy Akhitófel lenézte őt, amikor nélküle kívánt elmenni a harcba.  Lásd, milyen könnyen félre lehet vezetni a büszke embereket, dicsérve őket, és büszkeségüket táplálva. [2.] Azt tanácsolja, ami nyilván végül csalhatatlanul biztos sikerrel fog járni, anélkül, hogy valamit is kockáztatnának.  Mert, ha ilyen nagyszámú sereget tudnak felállítani, amint megtehetik, úgy bárhol találnak is Dávidra, biztosan összetiporhatják őt.  Először is,  Ha a mezőn találnak rá, úgy lepik meg őt, mint harmat a föld színét, és kiirtják minden emberét, ővele együtt, 12.v.  S nyilván Absolonnak jobbat tetszett e terv, hogy minden embert, ki Dáviddal tart, kiirtsanak, mivel sajátos ellenszenvvel viseltetett Dávid egyes barátai iránt, mintsem Akhitófel javaslata, hogy csakis a királyra csapjanak le.  Ekképpen, Khúsai elérte célját, azzal, hogy táplálta Absolon bosszúját, éppúgy, mint büszekeségét. Másodszor, Ha városban csapnak össze, nem kell féljenek hogy nem győzhetik le őt, hisz elég sokan vannak ahhoz, hogy ha kell, az egész várost kötelekkel annak folyójába vonják, 13.v. E furcsa javaslat, bármennyire kivitelezhetetlen volt is szószerint, új lévén, szórakoztatta őket és kedvezően hatott fantáziájukra, s mindnyájan mosollyal fogadták kedélyes humorát.

(3.) Mindezen fogásokkal, Khúsai nem csak Absolon helyeslését nyerte el tanácsára vonatkozólag, hanem mindannyian egyöntetűen jónak látták e nagy haditerv gondolatát. Minden egyetértettek abban, hogy a Khúsai tanácsa jobb, mint az Akhitófel tanácsa, 14.v.  Lásd meg itt, [1.] Milyen sokat tehet az emberi rábeszélés (politika). Ha Khúsai nem lett volna ott, úgy Akhitófel tanácsa bizonyára győzedelmeskedett volna. És, mégha mind hozzá szóltak volna is, semmi sem szolgálta volna Absolon érdekét, mint az, amit ő tanácsolt. Mégis, Khúsai, az ő fogásaival mindnyájukat az ő oldalára vonja, és közülük senki sem veszi észre, hogy ő mindezt a Dávid érdekében és az ő hasznára mondja, hanem végül mind úgy szólnak, mint ahogy ő mondja.  Lásd meg itt, hogy a nem gondolkodó tömeget miként vezetik orruknál fogva a élvonalban álló különböző pártok; s hogy milyen trükköket alkalmaznak sokszor a tróntermekben és magasszíntű tanácskozásoknál, amikről, az embernek minél kevesebb az ismerete, annál boldogabb.   [2.] Lásd meg azt, mennyivel többet tehet Isten hatalmas gondviselő intézkedése. Khúsai nagy leleményességgel vezette a cselvetést, mégis, a siker Istennek van tulajdonítva, ki munkálkodik azok szívén, akik a dologban érdekeltek: Az Úr parancsolta vala pedig, hogy az Akhitófel tanácsa elvettessék.  Jól jegyezzük meg, s szolgáljon minden istenfélő vigaszára, hogy Isten, akárcsak a folyók vizét, oda fordítja minden ember szívét, ahová akarja, még ha ők nem is tudják az Úr gondolatait, és nem értik az Ő szándékát. Ő ott ül a hatalmasok (kisistenek) gyülekezetében, s kezével ural s vezet minden tanácskozást, és keresztül tud húzni minden elhatározást, és csak nevet az embereknek az Ő Felkentje ellen irányuló szándékain és tervein. 

…….

23. v. 

23 Látván pedig Akhitófel, hogy az õ tanácsát nem hajtották végre: megnyergelé szamarát, és felkelvén elméne házához, az õ városába; és elrendezvén háznépé[nek dolgát], megfojtá magát, és meghala; és eltemetteték az õ atyjának sírjába. 
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Itt van: Akhitófel halála, 23.v.  Saját kezétől halt meg, öngyilkos lett. Felakasztotta magát afeletti bosszúságában, hogy nem követték az ő tanácsát. Mert ezáltal, 1. Mellőzve, megvetve érezte magát, és egy elviselhetetlen szennyfoltot látott az ő hírnevén és bölcsességén.  Az ő ítélete mindig felülkerekedett a tanácsteremben, de most valaki másnak a véleményét bölcsebbnek és jobbnak tartották az övénél. Az ő büszke szíve nem tudta elviselni e sértést. Tépelődik és emésztődik, és minél többet gondol rá, annál élesebben gyötri a neheztelés, míg végül ez elkeseredett döntésre készteti, hogy ne is éljen, ha azt kell látnia, hogy mást nálánál nagyobbnak tartanak. Mindenki bölcs embernek tartja őt, de ő saját magát az egyedüli bölcsnek véli; és ezért, hogy megtorolja az emberiségen, amiért ők nem hajlandók így vélekedni róla, ő meghal, hogy a bölcsesség is meghaljon vele együtt. A világ nem méltó egy ilyen bölcsre, mint ő, s ezért megérezteti velük, mit jelent az ő hiánya! – Lásd meg itt, valójában milyen nagy ellenségeik önmaguknak azok, akik túl jó véleménnyel vannak maguk felől, s micsoda veszedelembe rohannak azok, akik elviselhetetlennek tartják a gyalázatot. Egy büszke ember szívét összetöri az, ami egy alázatos embernek álmát sem zavarja meg.  2. Magát veszélyben látta, halálbüntetés árnya meredt rá. Levonta a következtetést, hogy mivel tanácsát nem fogadták el, Absolon ügye bizonnyal kudarcba fúl, és akkor, meglehet, Dávid előtt bárki irgalmat találhat, de ő, úgy gondolta, ki a legnagyobb bűnös volt, ki különösen azt tanácsolta a fiúnak, hogy apja ágyasaival háljon, ő bizonnyal halállal fog lakolni.  Hogy elejét vegye hát a nyilvános és ünnepélyes kivégzés szégyenének és rettenetének, elvégzi ő az igazságszolgáltatást magán. És bölcsességbeli hírneve után, ez utolsó tette sokkal nagyobb gyalázatot vetett rá, mint amilyet Absolon tanácsbizottsága okozhatott. És ez méltán megfelel az ő Akhitófel  nevének, melynek jelentése: egy bolond testvére.  Az öngyilkos a legnagyobb bolond. - Figyeld meg, Mennyire szándékosan, megfontoltan cselekedte ezt, éspedig önmaga ellen irányuló gonoszságból. Nem hirtelen hevességben követte el, hanem hazament az ő városába, az ő házához, hogy ezt megtegye. És, ami különösen furcsa, időt szánt a dolog átgondolására, és mégis megtette. És, hogy bebizonyítsa, hogy eszénél volt amikor megtette: először házanépe dolgát elrendezte, megírta végrendeletét, mint tiszta elmével és értelemmel bíró ember, vagyonáról rendelkezett, számláit kiegyenlítette. Mégis, neki, akinek elég belátása és okossága volt ennek megtételére, nem volt elég megfontoltsága, hogy visszavonja az ítéletet, mit büszkesége és szenvedélyessége rótt ki saját nyakára, nem, még csak annyi józansága sem volt, hogy felfüggessze a kivégzést, míg meglátja, mi lesz az Absolon lázadásából. - Mármost, ebben szemlélhetjük, amint (1.) Gyalázattal illettetik az emberi bölcsesség. Ő, aki mindenki felett híres volt éleselméjűsége miatt, önmagával szemben a bolondot játszotta még nagyobb erővel. Ne dicsekedjék a bölcs az ő bölcsességével, amikor látja ez embert, ki olyan okos volt, bolondként meghalni. (2.) Tisztesség tétetik Isten igazságszolgáltatásának. Amikor a gonoszokat ekként az ő saját kezük munkáával ejti el, és beleesnek a verembe, melyet maguk ástak, az Úr, az ítéletei által, melyeket végbevisz, megismertetik,  és mi azt kell mondjuk, Higgajon, Szela, olyan dolog ez, mi megjegyzést érdemel, és elmélkedni kell rajta, Zsolt 7,15-16. (3.) Az imádságra felelet érkezik, és egy jó ügy szolgálatára válnak még annak ellenségei is.  Most, amint Dávid kérte imájában, Akhitófel tanácsa meg lett hiúsítva önmaga által. Dr. Lightfoot úgy véli, hogy Dávid az 55. zsoltár 1-23 versét akkor írta, hogy Akhitófel ellene szövetkezett, és hogy ő az a személy, aki ellen panaszkodik (14.v), aki hozzá hasonló, barátja és ismerőse. S ha ez így igaz, úgy azonnali felelet volt ez az ott mondott imájára (16.v.): A halál vegye őket körül és elevenen szálljanak a Seolba.  Akhitófel halála Dávid érdekének előnyére szolgált. Mert ha Akhitófel lenyelte volna a sértést (amint gyakran kell tegyenek azok, akik élni akarnak e világon), és továbbra is tanácsadóként állt volna Absolon oldalán, úgy meglehet, olyan tanácsot adott volna neki később, ami veszedelmes következményekkel járt volna Dávidra nézve. Jó, hogy megállt az a lélegzet, és lehanyatlott az a fej, melytől gonoszságnál egyebet nem lehetett várni. - Úgy látszik, akkor nem volt szokásban gyalázatnak kitenni az öngyilkosok holttestét, mert Akhitófelt eltemették, s feltételezhetjük, hogy tisztességes módon temették el, az ő atyjának sírboltjába, habár nem érdemlett jobbat egy szamár-temetésnél. Lásd Préd 8,10. 

