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(a rész általános ismertetése)

Az előző fejezet utasította a papokat, hogyan leplezzenek le s győzzenek meg egy leprást az rituális tisztátalanságról. Meggyógyítására semmi előírás nem adatott; de ha Isten meggyógyítaná, a papok ebben a fejezetben utasítást kapnak, miként tisztítsák meg őt. Az itteni eljárás csak külsőleg, betegségének rituális részére van alkalmazva. De az a hatalom, mit Krisztus adott szolgáinak, arra szólt, hogy ténylegesen meggyógyítsák a leprásokat, és így tisztítsák meg őket. Előttünk van itt,  I. A leprás megtisztulásának ünnepélyes kihirdetése, az ezzel kapcsolatos jelentőségteljes ceremóniával. 1-9.v. II. Az áldozatok rendje, melyeket Istennek be kellett mutasson nyolc nappal azután. 10-32.v. III. Egy olyan házzal való eljárás, amelyben megjelentek a poklosság jelei, 33-53.v. S az záradéka és összefoglalása ez egész dolognak, 54-végig.

A leprássággal kapcsolatos törvény

3Móz 14,1-9

1 Szóla ismét az Úr Mózesnek, mondván: 2 Ez legyen a poklos embernek törvénye az õ megtisztulásának napján, hogy vigyék a paphoz. 3 A pap pedig menjen ki a táboron kivül, és nézze meg a pap, és ha meggyógyult a pokloson a poklos fakadék: 4 Akkor parancsolja meg a pap, hogy hozzanak a megtisztulandó emberért két élõ, tiszta madarat, czédrusfát, karmazsint és izsópot; 5 Azután parancsolja meg a pap, hogy az egyik madarat öljék meg cserépedényben, forrásvíz felett. 6 Az élõ madarat [pedig,] vegye azt és a czédrusfát, a karmazsint és az izsópot; és mártsa be azokat és az élõ madarat a megölt madárnak vérébe a forrásvíz felett. 7 És hintse meg a poklosságból megtisztulandó embert hétszer, és ítélje azt tisztának; az élõ madarat pedig bocsássa szabadon a mezõre. 8 Azután a megtisztulandó ember mossa ki az õ ruháit, borotválja le minden szõrét, és mosódjék meg vízben, és tiszta lesz; így menjen be azután a táborba, de a sátorán kivül maradjon hét napig. 9 A hetedik napon pedig borotválja le minden szõrét: a haját, szakállát, szemöldökeit és minden [egyéb] szõrét borotválja le, és mossa ki ruháit, és mossa meg a testét vízben, és tiszta lesz. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Lev.14.html  

Itt  I. Feltételezve van, hogy a lepra csapása nem volt gyógyíthatatlan betegség. Uzziás ugyan halála napjáig megmaradt benne, s Géházi is továbbadta ezt utódainak, de Mirjám csak hét napig volt leprás. Feltételezhetjük, hogy idő múltával olykor e betegség eltűnt. Bár Isten hosszan feddőzik, de mégsem örökké. 

II. A gyógyulás megállapítása, éppúgy, mint a betegségé is, a papra tartozott. Neki kellett kimennie a táboron kívülre a lepráshoz, hogy lássa, meggyógyult-e a poklossága. 3.v. És feltételezhetjük, hogy a pap nem vett magára semmiféle ceremóniális tisztátalanságot azzal, hogy a leprás közelébe ment, mint ahogy ez más személlyel megtörtént volna. Irgalmas jótétemény volt a szegény leprások számára, hogy a papok különleges parancsot kaptak, hogy őket meglátogassák. Mert a pap ajkai őrzik a tudományt, és a nyomorúságban levőknek szükségük van tanításra, oktatásra, - hogy miként viseljék el nyomorúságukat, s miként arassanak hasznot azáltal. Szükségük van az Igére, a fenyíték mellett, hogy ez megtérésre vezethesse őket. Ezért nagy áldás a betegek számára, ha a Seregek Urának ezen követei hozzájuk küldetnek, ezek a magyarázók, hogy tudassák velük kötelességüket (feltárják számukra Isten igazságát – angol ford.). Jób 33,23. Amikor a leprás ki volt zárva s nem mehetett a papokhoz, jó volt, hogy a pap hozzá mehetett. Beteg-e valaki közöttetek? Hivassa magához a gyülekezet véneit, az ige szolgáit. Jak 5,14. Ha ezt a bűn lelki leprájára alkalmazzuk, úgy azt jelzi, hogy amikor elvonjuk magunkat azoktól akik rendetlenül járnak, hogy megszégyenüljenek, nem szabad őket ellenségeknek tartanunk, hanem intenünk kell őket, mint atyafiakat. 2Thess 3,15. S jelzi azt is, hogy amikor Isten az ő kegyelme által megtérésre hozza azokat, akik botrányos bűneik miatt ki voltak zárva a közösségből, ezeket gyöngéden, örömmel és őszinte szeretettel ismét vissza kell fogadnunk. Ekképpen rendelkezik Pál a kiközösített korinthusi felől, hogy amikor megtérésének bizonyságát adja, bocsássanak meg neki, s vigasztalják őt, s tanúsítsanak iránta szeretetet, 2Kor 2,7-8.  És az ige szolgái fel vannak ruházva Mesterünk által  úgy az oldás, mint a kötés kijelentő hatalmával. Mindkettőt nagy óvatossággal és megfontoltsággal kell végezzék: személyválogatás s részrehajlás nélkül, buzgón imádkozva Isten vezetésért, és őszintén Krisztus teste építésére törekedve; megfelelő gondot fordítva folyton, egyrészt arra, hogy a bűnösöknek ne nyíljék szabadság a túlzott engedékenység által, másrészt, a bűnbánók ne bátortalanodjanak el a túlságos szigor miatt. Bölcsességre és őszinteségre van szükség ilyen esetben.

III. Ha kiderült, hogy a leprás meggyógyult, úgy a papnak sajátos ünnepélyességgel ki kellett ezt hirdetnie.  A leprásnak, vagy barátainak, kéznél kellett tartaniuk két madarat, melyeket erre a célra fogtak el (bármilyen égi madár megfelelt erre, ha tiszta volt). Továbbá cédrusfát, karmazsint és izsópot, mert mindezeket a ceremóniában használni kellett.   1. Elő kellett készíteni a vért és a vizet, melyekkel a leprást meg kellett hinteni. A madarak egyikét, (s a zsidók azt mondják, hogy ha bármi különbség volt kettejük közt, akkor a nagyobbikat és szebbiket kellett a kettő közül választani), meg kellett ölni egy forrásvízzel telt cserépedény felett, úgy hogy a madár vére megfesse a vizet. Ez (más előképekhez hasonlóan) Krisztus halálában nyerte el beteljesedését, amikor az ő átfúrt oldalából vér és víz jött ki. Ján 19,34. Így jön Krisztus a lélekhez, hogy meggyógyítsa és megtisztítsa azt, nemcsak vízzel, hanem vérrel és vízzel, 1 Ján 5,6.   2. Az élő madarat egy kis karmazsin gyapjúval, és egy köteg izsóppal egy cédrusfára kellett erősíteni, és be kellett mártani a véres vízbe, s ezzel így meg kellett hinteni a megtisztulandó személyt. 6-7.v. A cédrusfa jelentette a leprás visszaállítását az ő erejébe és egészségébe, mert ez a fa erős és igen tartós volt. A karmazsin jelentette a beteg színének helyreállását, mert a lepra fehérré tette őt, mint a hó. Az izsóp jelezte a tisztátalan szagnak eltávolítását, ami általában hozzátartozott s kísérőjelensége volt a leprásságnak. A cédrus, a legmagasabb növény, s az izsóp, a legkisebb, mindketten együtt vannak használva ebben a szolgálatban. 1Kir 4,33. Mert akik az egyházban a legalacsonyabb szinten vannak, azok is hasznosak lehetnek a maguk helyén, éppúgy, mint a legkiválóbbak, 1Kor 12,2. Egyesek szerint a leölt madár a mi bűneinkért meghalt Krisztust jelképezi, s az élő madár pedig a mi megigazulásunkért feltámadt Üdvözítőt. Az élő madárnak a megholt madár vérébe való bemártása jelezte, hogy Krisztus halálának az érdeme volt az, ami az ő feltámadását hatékonnyá tette a mi megigazulásunkra. Ő bevitte az ő vérét magával a szenthelybe, s ott úgy jelent meg, mint a Bárány, mely megöletett. A cédrust, a karmazsint és az izsópot mind be kellett mártani a vérbe, mert az ige és a szentségek és a Szentlélek minden munkái megtisztulásunkra szolgáló hatékonyságukat a Krisztus véréből nyerik. A leprást hétszer kellett meghinteni, jelezve ezzel a teljes tisztulást, amelyre utalva Dávid így könyörög: Moss meg engem teljesen, egészen. Zsolt 51,4. Naámán utasítva volt, hogy hétszer fürödjön meg, 2Kir 5,10.    3. Az élő madarat aztán szabadon kellett engedni a mezőn, hogy jelezze: a leprás ekként megtisztulva többé nincs korlátok alatt, nincs többé kizárva, hanem szabadon mehet, ahova csak kíván. De mivel ez egy ég felé szárnyaló madár által volt jelezve, ezzel utalás történt arra is, hogy ezentúl az odafelvalókat kell keresnie, s ezután visszanyert új életét nem a földi dolgok hajszolására kell töltse. Ez jelképezi Isten gyermekeinek dicsőséges szabadságát, amelyre méltattak azok, akik a kegyelem által meghintettek s megtisztultak a rossz lelkiismerettől. Azok, akiknek lelkei azelőtt a porba hanyatlottak (Zsolt 44,26) a bánat és félelem miatt, most szabadon szárnyalnak az ég felé a hit, reménység, szent szeretet és öröm szárnyain. 4. Ezek után a papnak tisztának kellett ítélnie s kihirdetnie őt. S fontos volt, hogy ezt ünnepélyességgel tegye, hogy a leprás maga még jobban megilletődjék Istennek az ő meggyógyításában iránta tanúsított irgalmán, valamint, hogy, mások is nyugodtan kapcsolatot létesíthessenek vele. Krisztus a mi papunk, akire bízott az Atya minden ítéletet, s különösen a leprásság feletti ítéletet. Az ő kijelentett ítélete alapján a megkeményedett bűnösök elnyerik örökkévaló osztályrészüket a tisztátalanokkal (Jób 36,14) a szent városon kívül.  S mindazok, akik az ő kegyelme által meggyógyíttattak s megtisztíttattak, befogadtatnak a szentek táborába, ahová nem megy be semmi tisztátalan. Azok igazán tiszták, akiket Krisztus jelent ki tisztáknak; s ezeknek nem kell arra adniuk, mit mondanak az emberek róluk. De, bár Krisztus volt a törvény vége a mi igazságunkra, mégis, mivel az ő testének napjaiban törvény alatt lett, mint ami akkor még nem volt visszavonva, ezért megparancsolta az általa meggyógyított leprásoknak, hogy menjenek, mutassák meg magukat a papnak, s vigyék fel áldozatukat, amit a törvény előírt tisztulásukért, Mát 8,4. Luk 17,14. Az előképet meg kellett tartani mindaddig, míg a valóság annak meg nem felelt.   5. Amikor a leprás tisztának ítéltetett, meg kellett mosnia testét és ruháit, s le kellett borotválnia minden szőrét, (8.v.), és még hét napig a sátorán kívül kellett lennie, s a hetedik napon újból meg kellett ezt ismételnie. (9.v). Miután őt a pap tisztának nyilvánította a poklosságtól, őneki minden tőle telhetőt meg kellett tennie, hogy magát tisztán tartsa betegségének maradványaitól s annak minden szennyétől, s ennek megtételére időt kellett fordítson. Ekképpen, akik Krisztus vérének lelkiismeretükre hintésével a bűnbocsánat vigaszát megnyerték, fokozott figyelemmel és gondossággal meg kell tisztítsák magukat minden testi és lelki tisztátalanságtól, s teljesen ki kell tisztulniuk régi bűneikből.  Mert mindaz, akiben megvan ez a reménység, megtisztítja magát, amiképpen ő is tiszta.

