A kilencedik parancsolat: 

Ne tégy a te felebarátod ellen hamis tanúbizonyságot!
Matthew Henry Szentírásmagyarázatából

A kilencedik parancsolat a saját magunk és embertársunk jó hírnevét érinti. „Ne tégy hamis tanúbizonyságot” 16.v. Ez megtiltja, 1. Hogy hamisan szóljunk bármilyen dologban, hazudva, köntörfalazva; s hogy bármilyen módon kiagyaljuk, tervezzük embertársunk becsapását. 2. Hogy igazságtalanul szóljunk felebarátunk ellen, az ő hírnevének rovására. És (ami magába foglalja mindkét eset vétkességét), 3.Hogy hamis tanúságot tegyünk ellene. Hogy olyan dolgokkal vádoljuk őt, amiről nem tud; akár bíróságon, esküvel  (ami által úgy a harmadik, hatodik, nyolcadik parancs, éppúgy mint ez megrontatik); vagy bíróságon kívül, általános beszélgetésekben, rágalmazva, gyalázva, pletykálva őt, súlyosbítva tévedéseit és rossz értelemre magyarázva tetteit, s rosszabbnak tűntetve fel azt, mint amilyen. S megtilt minden olyan törekvést, amikor bármi módon saját hírnevünket igyekszünk emelni embertársunk jóhírének romjain. 

Áhítat-elmélkedések
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Kalvin Institutiojából (A keresztyén vallás rendszere, II. könyv, Nyolcadik fejezet, 47-48 szakasz. „Bibliateka” ref. CD-ről)

Kilencedik parancsolat.

Ne mondj a te felebarátod ellen  hamis tanúságot!

47. E parancsolatnak célja az, hogy mivel Isten, aki igazság, gyűlöli a hazugságot, az igazságot minden csalárdság nélkül gyakoroljuk magunk között. 
A parancs lényege tehát az lesz, hogy rágalmazással és hamis váddal senki jó nevén sérelmet ne ejtsünk, se hazugsággal mást javaiban meg ne károsítsunk, végre hogy se szitokkal, se a szószátyárkodás szenvedélyével senkit meg ne sértsünk. 
Ezzel a tilalommal összeköttetésben áll az a parancsolat, hogy amennyire lehet mindenkinek hűséges segítséget nyújtsunk az igazság védelmében arra, hogy úgy nevének, mint vagyonának épségét megőrizhesse. 
Nekem úgy tetszik, hogy parancsolatának értelmét akarta világosabban kifejezni az Úr e szavakkal (II. Móz. 23:1): „Hazug hirt ne költs a te felebarátod ellen és hamis embernek segítségül ne légy, hogy mellette hamisan megesküdnél”. Ugyanitt így szól (7. v.): „A hamis beszédtől eltávozzál”. Egy másik helyen is (III. Móz. 19:16) nemcsak abban a tekintetben tartóztat minket a hazugságtól, hogy senkit meg ne rágalmazzunk és a nép között senkiről rosszat ne súgjunk-búgjunk, hanem hogy atyjafiát senki meg ne csalja. Mert külön parancsolatokban mindkettőtől óv. 
Bizonyára nem kétséges, hogy amint a föntebbi parancsolatokban a kegyetlenséget, szemérmetlenséget, fösvénységet tiltotta meg, úgy itt a hamisságot feddi, mely, mint föntebb megjegyeztük, kétféle. Mert vagy felebarátaink jó híre ellen vétkezünk rosszakarattal s álnok rágalmazással, vagy vagyonában okozunk kárt hazugságunkkal és nem egyenes beszédünkkel. 
Nem tesz semmi különbséget, vajon azt gondolod-e, hogy e helyt csak az ünnepélyes, bíróság előtt való tanúskodásról van szó, vagy arról a közönséges tanúskodásról, mely magánbeszélgetésben szokott előfordulni. Mert mindig arra kell visszatérnünk, hogy az Úr a vétkek különböző nemei közül példa gyanánt egy fajt hoz föl, melyben a többiek is szemléltetve vannak s hogy leginkább azt választja, melyben a véteknek rútsága legjobban kitűnik. 
E parancsolatnak is messzebbre ki kell terjednie, t. i. a rágalmazásra és megszólásra, melyekkel felebarátunkat méltatlanul bántjuk, mivel a törvény előtti hamis bizonyságtétel különben is mindig hamis esküvéssel kapcsolatos, a hamis esküvések pedig, amennyiben azok Isten nevét gyalázzák és sértik, eléggé meg voltak tiltva a harmadik parancsolatban. 
Ennélfogva e parancsolatnak törvényes megtartása abban áll, hogy nyelvünk az igazság állításával felebarátaink jó hírnevének, valamint egyéb hasznának szolgáljon.

Ennek helyessége több, mint nyilvánvaló. Mert ha a jó hírnév bármely kincsnél drágább, nem kisebb kárára van az embernek, ha jó hírétől, mint ha vagyonától fosszák meg. Más jószágának elrablásánál pedig néha épen annyit ér el az ember hamis tanúsággal, mint ha kezével lopna, vagy ragadozna.

48. Mindamellett csodálatos, hogy az ember e tekintetben lépten-nyomon mily nagy bátorsággal vétkezik. Hisz alig-alig találnánk olyan embert, ki ebben a betegségben szemmel láthatólag ne szenvedne, annyira édes méreg van és gyönyörűség abban, ha mások hibáit kikutathatjuk, hogy alkalmas mentségünkül szolgál, ha azt mondhatjuk, hogy nem hazudunk. 
Mert aki tiltja, hogy felebarátunk nevét hazugsággal beszennyezzük, egyúttal azt is kívánja, hogy annak jó híre, amennyire az igazság engedi, sértetlenül megtartassék. Mert ámbár csak a hazugság ellen akarja azt védelmezni, mindamellett ezzel kifejezi azt, hogy neki amarra is gondja lesz. Nekünk pedig elégnek kell lennie felebarátunk jó hírnevének megőrzése szempontjából, ha látjuk, hogy arra Istennek is gondja van. 
Ennélfogva kétségtelenül általában elítéli itt Isten a gonosz megszólást. A gonosz megszólás alatt pedig nem azt a dorgálást értjük, mely javítási célból történik, nem a vádolást, vagy törvényszéki feljelentést, mellyel a bajra orvosszert keresünk, nem a nyilvános megrovást, mely a többi bűnösök elrettentésére szolgál, nem azt az intést, mely azokhoz irányul, kiknek üdvössége azt kívánja, hogy előre figyelmeztessük őket, hogy tudatlanságból veszélybe ne jussanak, hanem igenis értjük azt a gyűlölködő vádaskodást, mely rosszindulatból és gáncsolási viszketegből származik. 
Sőt még azt is kifejezi ez a parancsolat, hogy ne űzzünk tréfás gúnyt, mely keserű sértésekkel van átitatva s mely másoknak hibáit tréfálkozás alakjában kegyetlenül kicsúfolja. (Ahogyan némelyek cselekedni szoktak, akik mások pirulásával és keserves sóhajtásával szerzik meg maguknak az élcelődés dicséretét.) Mert az efféle nyelveléssel felebarátainknak gyakran nem kis gyalázatot szerzünk. 
Ha most már tekintetünket a törvényhozóra fordítjuk, ki hatalmával épp úgy uralkodik a füleken és szíveken, mint a nyelveken, bizonyára eszünkbe fog jutni, hogy ez a törvény épen úgy megtiltja azt a kívánságot, hogy a gyalázkodásokat meghallgassuk, mint azt a fonák hajlamot, hogy kedvezőtlen ítéletet alkossunk. Mert nevetséges, ha valaki azt gondolja, hogy Isten a rágalmazásnak betegségét a nyelvben gyűlöli, a rosszakarat nyavalyáját pedig a lélekben nem kárhoztatja. 
Ezért, ha igaz félelem és szeretet van bennünk Isten iránt, legyünk rajta, amennyire csak lehet és hasznos és amennyire a testvéri szeretet magával hozza, hogy rágalmazó szitkokra és mérges maró tréfákra se nyelvünket, se fülünket ne adjuk, ferde úton járó gyanúk előtt elménket azonnal meg ne nyissuk, hanem minden embernek szavát és tettét igazán magyarázva mind ítéletünkkel, mind füleinkkel, mind nyelvünkkel azon legyünk, hogy felebarátaink jó hírnevét tisztán megőrizzük.

Csiha KÁlmán: Isten Ösvényein (A Heidelbergi Káté magyarázata) 

(“Bibliateka” ref. CD-ről)

112. kérdés: Mit kíván a kilencedik parancsolat? 
Felelet: Azt, hogy senki ellen hamis tanúbizonyságot ne tegyek; beszédét félre ne magyarázzam, senkit ne rágalmazzak, ne gyalázzak és meghallgatása nélkül könnyelműen ne kárhoztassak; hanem kerüljek mindenféle hazugságot és csalárdságot mint a Sátánnak saját műveit, hacsak Isten rettenetes haragját magamra vonni nem akarom; törvénykezésben és egyéb dolgaimban az igazságot kedveljem, őszintén kimondjam és megvalljam; és felebarátom tisztességét és jó hírnevét tőlem telhetőleg megoltalmazzam és előmozdítsam.

A kilencedik parancsolat: Ne tégy a te felebarátod ellen hamis tanúbizonyságot. 

Ide tartozik a beszéd becsülete. Beszéltünk már arról, hogy az Úr Jézus azt mondta, ne esküdözzünk, hanem legyen a beszédünk úgy, úgy és nem, nem, mert ami azon felül van, a gonosztól van. Vagyis az adott szó legyen adott szó. Világunkban sok helyen elveszett a szó becsülete. 

De ne felejtsétek el, a szó becsületével is úgy vagyunk, mint az anyagi javak becsületes kezelésével vagy tolvajlásával. Az embereket rövid távon be lehet csapni, lehet hazudni nekik, de aztán soha többet nem fognak hinni neked. 

A szó becsülete hosszú távon anyagilag is hasznot hoz az embernek, mert bíznak benne, üzletet kötnek vele, alkalmazzák, tudják, hogy igazat mond. A hazug emberről pedig így szól a közmondás: Könnyebb utolérni a hazug embert, mint a sánta kutyát. 

Egyszer azt mondta valaki: Ha olyan helyzetbe kerülsz, hogy mindenképpen valamit hazudnod kell, akkor mondd az igazságot, az a legjobb hazugság, mert arra nem lehet rájönni. 

Ehhez a parancsolathoz tartozik a pletyka kérdése is. Figyeljétek meg, hogy a pletyka, a rágalmazás mennyi bánatot okoz az embereknek. Sok bánatuk van az embereknek, sok bánatforrás van. Bánatforrás a betegség, a szegénység, a gond. De egy nagy bánatforrás az emberek rosszakarata is, amikor jólesik nekik, hogy másokról vagy rólad rosszat mondjanak, pletykáljanak, hozzátoldjanak a szavaidhoz, tetteidhez valami rosszat. Ha neked ez rosszulesik, akkor ne felejtsd el, hogy másoknak is ugyanúgy fáj, ha te mondasz róluk rosszat, ha te magyarázod félre a beszédüket, ha te rágalmazod meg őket. Ezért mondja a Káté, hogy senki ellen hamis tanúbizonyságot ne tegyek, a beszédét félre ne magyarázzam, ne rágalmazzam meg, ne gyalázzam, és ami nagyon fontos, meghallgatása nélkül ne kárhoztassam, ne ítéljem el. 

Mert bűn az emberek felett meggondolatlanul ítélkezni. Mit mond az Úr Jézus az ítélkezésről? Olvassuk el a Máté evangéliuma 7. részének első 5 versét: „Ne ítéljetek, hogy ne ítéltessetek. Mert amilyen ítélettel ítéltek, olyannal ítéltettek, és amilyen mértékkel mértek, olyannal mérnek néktek. Miért nézed pedig a szálkát, amely a te atyádfia szemében van, a gerendát pedig, amely a te szemedben van, nem veszed észre? Avagy mi módon mondhatod a te atyádfiának: hadd vessem ki a szálkát a te szemedből; holott íme, a te szemedben gerenda van? Képmutató, vesd ki előbb a gerendát a te szemedből, és akkor gondolj arra, hogy kivessed a szálkát a te atyádfiának szeméből!”

Fiatal koromban egy napfogyatkozást néztünk végig. Hogy jobban lássuk, üvegcserepeket bekormoztunk, s a kormozott üvegen keresztül néztük a napot. Persze mindenkinek kormos lett az arca. Mikor észrevettük, mindenki elkezdett kacagni, mutogatott a másikra, s kikacagta azt, hogy milyen kormos. De senki sem jött rá, hogy ő maga is olyan kormos, mint a másik. Ilyen az az ember, aki mindig másokat ítél meg. Nem veszi észre, hogy ő is vagy ugyanabban, vagy másban éppen olyan hibás. 

Sőt lélektani dolog, hogy leginkább olyan bűnöket veszünk észre és ítélünk el másokban, ami bennünk uralkodik. Azért jól gondoljuk meg mindig magunkban, amikor valakit elítélünk. Vajon miért is ítéljük el? Vajon nem vagyunk-e mi is ugyanabban a bűnben? 

Azt is nagyon fontos betartani, amit a Káté mond, hogy meghallgatása nélkül senkit könnyelműen ne ítéljek el. Először nézzem meg, hogy amit mondanak róla, az csakugyan igaz-e. Először vele beszéljek, s ha hibásnak tartom, legyen bennem annyi bátorság, hogy a szemébe mondjam meg, hogy hibás. Szeretettel mondjam meg, de a szemébe mondjam meg. Mert nem valami hősies, inkább becstelen dolog valakit a háta mögött hibáztatni. Csak a gyáva ember beszél a másik hátánál. Az őszinte, becsületes, nyíltszívű ember megmondja szembe, szeretettel a dolgokat, hogy javítani tudjon a másikon.

Sohase higgyétek el, ha valaki nektek valakiről rosszat mond, vagy azt mondja, hogy az illető ezt meg ezt mondta rólatok, mert az nem biztos. Próbáljátok meg szembesíteni az illetőket: vajon csakugyan úgy van-e, ahogy mondották? Így sokszor kiderül, hogy torzított a pletyka. 

Az ókori görög bölcsnek, Szókratésznek három szűrője volt. Amikor hallott valamit, ezt a három szűrőt tette rá. És ha a három szűrőn átment a pletyka, akkor foglalkozott vele. Egyszer jött valaki hozzá, és azt mondta: Valakiről valami nagyon fontos dolgot akarok neked mondani. Erre Szókratész azt kérdezte: Várj, várj, mielőtt elkezded, mondd meg, hogy amit akarsz mondani róla, az jó dolog? Hát, nem jó dolog, mondta a másik, valami rossz dolog. Szókratész folytatta: és mondd, amit tudatni akarsz róla, az egész biztosan igaz, utánajártál? Hát nem jártam utána, mondta az illető, de hallottam. És mondd csak, kérdezte harmadszor Szókratész, abból, amit elmondasz, valami jó származik mások számára? Hát nem származik semmi jó, mondta az illető. Szókratész erre azt mondta: Nézd, ha amit akarsz mondani, nem jó, nem is biztos, hogy igaz, és semmi jó nem származik belőle, inkább ne mondd, mert nincs semmi haszna. Ezt a hármas szűrőt tegyétek rá ti is mindig a pletykákra. 

És ha hozzátok érkezik egy pletyka, ne legyetek a pletyka felerősítői. Ne legyetek olyanok, mint a hangszórók, amelyek kritika nélkül felerősítik a hangot, ami hozzájuk érkezik, hanem próbáljatok visszafordító pontok lenni. Mit értek ezen? Érkezik hozzád egy rossz hír. Próbáld meg visszafordítani. Mondj az illetőről valami jót. Gondolj arra, hogy neked is milyen rosszulesne, ha a barátod nem mondana jót rólad, hanem tódítaná a rosszat anélkül, hogy tudná, mi az igazság.

Attól pedig Isten őrizzen meg benneteket, hogy gyűlöletből, rosszindulatból ti mondjatok valami hazugságot, csalárdságot mások ellen. A Káté ezt a Sátán munkájának nevezi. És ezért Isten haragszik, mert Isten elvárja tőlünk, hogy becsületes emberek legyünk, hogy a szavunk ne üres fecsegés legyen, hanem abban hinni lehessen. Mert különben, amikor róla beszélünk és az ő akaratáról, akkor sem fognak hinni nekünk. 

Törvénykezésben természetesen az igazságot kell kedvelnem, kimondanom, megvallanom. Nagyon fontos a 112. felelet vége is: És felebarátom tisztességét és jó hírnevét tőlem telhetőleg megoltalmazzam és előmozdítsam. Ezért beszéltünk arról, hogy visszafordító pontok legyünk. Oltalmazni és előmozdítani egymás tisztességét és jó hírnevét. Jót tenni a beszédemmel is. Ez az Isten akarata.

Westminsteri Nagykátéból

(http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#180)

 
144. K: Milyen kötelességeket kíván meg Isten a kilencedik parancsolatban?
V:   Isten a kilencedik parancsolatban megkívánja az emberek közötti igazság, valamint saját és felebarátunk jóhírének megőrzését és előmozdítását. Megkívánja, hogy képviseljük és védelmezzük az igazságot, és hogy az igazat, és csakis az igazat szóljuk szívünkből, őszintén, szabadon, világosan, és teljesen, az ítélkezés és igazságszolgáltatás dolgában, és bármilyen más dologban. Megkívánja felebarátaink szerető megbecsülését, valamint jóhírük szeretetét, kívánását, és az abban való örvendezést. Megkívánja, hogy bánkódjunk gyengeségeik miatt és fedezzük el azokat. Megkívánja, hogy szabadon ismerjük el kegyességüket, és védelmezzük ártatlanságukat; fogadjuk el a jó véleményeket velük kapcsolatban, de ne tűrjük el a rossz véleményt. Ellenezzük a pletykálódókat, a hízelgőket, és a rágalmazókat. Szeressük és vigyázzunk saját jóhírünkre, és védelmezzük azt, ha a szükség úgy kívánja. Továbbá tartsuk meg törvényes ígéreteinket, és azt vegyük figyelembe és azt gyakoroljuk, ami igaz, tisztességes, szeretetreméltó és jóhírű.
       Zak 8:16; 3Jn 12; Péld 31:8,9; 2Krón 19:9; 1Sám 19:4,5; Józs 7:19; 2Sám 14:18-20; 3Mózes 19:15; Péld 14:5,25; 2Kor 1:17,18; Ef 4:25; Zsid 6:9; 1Kor 13:7; Róma 1:8; 2Jn 4; 3Jn 3,4; 2Kor 2:4; 2Kor 12:21; Péld 17:9; 1Pét 4:8; 1Kor 1:4,5,7; 2Tim 1:4,5; 1Sám 22:14; 1Kor 13:6,7; Zsolt 15:2-4; Péld 25:23; Péld 26:24,25; Zsolt 101:5; Péld 22:1; Jn 8:49; Fil 4:8
145. K: Melyek azok a bűnök, amelyeket Isten a kilencedik parancsolatban tilt?
V:   Isten a kilencedik parancsolatban tiltja az igazság bárminemű elferdítését, valamint saját és felebarátunk jóhírének rontását, kiváltképp a nyilvános igazságszolgáltatásban. Tiltja a hamis tanúskodást, a hamis tanúvallomásra való felbujtást, egy gonosz ügy szándékos képviseletét és védelmét, és az igazság elnagyolását és túl könnyedén való kezelését. Tiltja az igazságtalan ítélethozatalt, valamint tiltja, hogy a gonoszt jónak, a jót gonosznak mondjuk. Tiltja a gonoszok jutalmazását az igazak tettei szerint, és az igazakét a gonoszok tettei szerint. Tiltja a (okirat)hamisítást, az igazság eltitkolását, az indokolatlan hallgatást egy igaz ügyben, és hogy csendben maradjunk, amikor a bűn feddést kíván meg részünkről, vagy panaszt. Tiltja az igazság alkalomszerűtlenül vagy rosszindulatú módon való szólását helytelen cél érdekében, vagy annak helytelen értelmezését, vagy kétes és kétértelmű kifejezések használatát az igazság vagy igazságosság hátrányára. Tiltja a valótlanság állítását, a hazugságot, a becsületsértést, a rágalmazást, a pletykálást, a besúgást, a gúnyolódást, a gyalázkodást, az elhamarkodott, kemény, és részrehajló ítélkezést. Tiltja a félremagyarázó szándékokat, szavakat, és tetteket, továbbá tiltja a hízelgést, és az öntelt dicsekvést, valamint ha túl nagyra tartjuk vagy túl kevésre becsüljük magunkat vagy másokat, illetve így beszélünk magunkról vagy másokról. Tiltja, hogy (meg)tagadjuk Isten ajándékait és kegyelmeit, valamint hogy a kisebb hibákat felnagyítsuk; elrejtsük, mentegessük vagy enyhítsük bűneinket, amikor nyílt bűnvallásra szólítanak fel. Tiltja a gyengeségek szükségtelen felfedését, tiltja hamis hírek terjesztését, a gonosz híresztelések elfogadását és támogatását, és tiltja, hogy elzárkózzunk az igaz védekezés meghallgatásától. Tiltja továbbá a gonosz gyanúsítgatást; tiltja, hogy féltékenyek vagy szomorúak legyünk bárki megérdemelt elismerésére, annak megrongálását próbálni vagy kívánni, továbbá tiltja, hogy örüljünk, amikor szégyen éri és megbélyegzik őket. Tiltja mások gúnyos lenézését, illetve csodálatát, a törvényes ígéretek megszegését, továbbá tiltja a jóhírű dolgok elhanyagolását, illetve tiltja az olyan dolgok gyakorlását – amelyek rossz hírbe sodorhatnak – vagy ha mi magunk nem kerüljük el, illetve nem akadályozunk meg másokat olyan dolgokban.
       1Sám 17:28; 2Sám 16:3; 2Sám 1:9,10,15,16; 3Mózes 19:11,15,17,19; Hab 1:4; Péld 19:5; Péld 6:16,19; ApCsel 6:13; Jer 9:3,5; ApCsel 24:2,5; Zsolt 12:3,4; Zsolt 52:1-4; Péld 17:15; 1Kir 21:9-14; Ézs 5:23; Zsolt 119:69; Lk 19:8; Lk 16:5-7; 3Mózes 5:1; 5Mózes 13:8; ApCsel 5:3,8,9; 2Tim 4:6; 1Kir 1:6; Ézs 59:4,13; Péld 29:11; 1Sám 22:9,10; Zsolt 52:1-5; Zsolt 56:5; Jn 2:19; Mt 26:60,61; 1Mózes 3:5; 1Mózes 26:7,9; Kol 3:9; Zsolt 50:20; Jak 4:11; Jer 38:4; Róma 1:29,30; 1Mózes 21:9; Gal 4:29; 1Kor 6:10; Mt 7:1; ApCsel 28:4; 1Mózes 38:24; Róma 2:1; Neh 6:6-8; Róma 3:8; Zsolt 69:10; 1Sám 1:13-15; 2Sám 10:3; Zsolt 12:2,3; 2Tim 3:2; Lk 18:9,11; Róma 12:16; 1Kor 4:6; ApCsel 12:22; 2Mózes 4:10-14; Jób 27:5,6; Jób 4:6; Mt 7:3-5; Péld 28:13; Péld 30:20; 1Mózes 3:12,13; Jer 2:35; 2Kir 5:25; 1Mózes 4:9; 1Mózes 9:22; Péld 25:9,10; 2Mózes 23:1; Péld 29:12; ApCsel 7:56,57; Jób 31:13,14; 1Kor 13:5; 1Tim 6:4; 4Mózes 11:29; Mt 21:15; Ezsd 4:12,13; Jer 48:27; Zsolt 35:15,16,21; Mt 27:28,29; Júd 16; ApCsel 12:22; Róma 1:31; 2Tim 3:3; 1Sám 2:24; 2Sám 13:12,13; Péld 5:8,9; Péld 6:33
 
(http://www.reformatus.org/hu/confessions/nagykate.html#180)
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Ne tégy felebarátod ellen hamis tanúbizonyságot! 
Saját testünkön, hitvestársunkon, földi javainkon kívül van még egy kincsünk, melyet nem nélkülözhetünk, ti. a becsület, a jó hírnév. Nem akarhatunk ugyanis nyilvános gyalázatban és megvetésben élni az emberek közt. Azért nem akarja Isten, hogy nevünk, hírünk, becsületünk megrövidíttessék, éppúgy, mint nem akarja javaink kárát sem, hogy mindenkinek legyen becsülete hitvestársa, gyermeke, házanépe, szomszédja előtt. 
Ez a parancsolat elsősorban arra az esetre vonatkozik, ha bíróság előtt valakit ártatlanul bevádolnak, hamis tanúk által bajba kevernek, hogy büntetést kapjon: testi, vagyonbeli vagy becsületbeli büntetést. 

Úgy tetszik, mintha ez ránk nem is vonatkoznék, de a zsidóknál ez nagyon általános dolog volt. Ez a nép ugyanis igen kifinomult, rendezett kormányzat alatt élt; és ahol ilyen a kormányzat, ott nincsenek enélkül. Az ok pedig ez: ahol van bíró, polgármester, fejedelem és más felsőbbség, ott e világ sora úgy hozza magával, hogy senki sem akar mást megsérteni, és azért képmutatóskodik, s úgy beszél, amint a kegy, a pénz, a kilátás, a barátság megkívánja; a szegény ember ügye pedig bizony csak elnyomásban, igazságtalanságban és büntetésben részesül. És általános nyomorúság a világon, hogy a törvényszékeken ritkán ülnek kegyes emberek. Mert a bírónak mindenekelőtt kegyesnek, azután bölcsnek, józannak, de merésznek, sőt vakmerőnek is kellene lenni. S ugyanígy a tanúnak is kegyesnek és bátornak. Mert akinek igazán kell ítélnie és ítélettel sújtania, az sokszor fog jóbarátokat, sógorokat, szomszédokat, gazdagokat és hatalmasokat megharagítani, akik neki sokat használhatnak és árthatnak. Azért vaknak kell lennie, szemét behunyni és fülét befogni, nem látni és nem hallani, csak azt, ami előtte van, és azt megítélni. 

Először tehát azt parancsolja Isten, hogy ki-ki az ő felebarátját jogához segítse, és ne engedje akadályozni vagy megalázni; segítse elő annak a dolgát, és az egyenes utat járja, akár bíró, akár tanú, s legyen az bármilyen ügy. Különösen jogászainknak szól ez, hogy törekedjenek a helyes és egyenes úton járni. Ami igaz, azt hagyják meg igazságnak, és ne forgassák, ne takargassák s el ne hallgassák, tekintet nélkül pénzre, vagyonra, becsületre, vagy hatalomra. Ez az első és egyszerű értelme ennek a parancsolatnak mindarról, ami a bíróság előtt történik. 

Van azonban sokkal tágabb értelme is, ha szellemi értelemben vesszük és lelki törvényszéket értünk. Itt úgy van, hogy mindenki hamis tanúságot tesz a másik ellen. Mert a jámbor prédikátorok és keresztyének a világ szemében csak eretnek, pártos, sőt lázító és rémítő gonosztevők. Isten igéje maga is kénytelen eltűrni, hogy gyalázatosan és dühvel üldözzék, gyalázzák, hazugnak mondják, kiforgassák és hamisan magyarázzák. De hát ennek így kell tenni, mert e világ vak, az igazságot és Isten gyermekeit kárhoztatja, üldözi, s mindezt nem tartja bűnnek. 

Harmadszor tilos e parancsolat szerint a nyelv minden bűne, ami által felebarátunknak árthatunk. Mert hamis tanúságot tenni semmi más, mint a nyelv műve: amit mármost a nyelvvel lehet a felebarát ellen tenni, azt akarja vele Isten megakadályozni, tegye azt akár a hamis prédikátor elferdített tanítással és istenkáromlásokkal, akár a gonosz bíró vagy tanú hamis ítélettétellel, vagy akárki, akárhol hazugságokkal s rágalmazással. Ide tartozik különösen a megszólás gonosz bűne, amely az ördögnek a műve, miről sokat lehetne beszélni. Mert mégis csak gyalázatos és szégyenletes dolog, hogy mindenki szívesebben hallja felebarátjáról a rosszat, mint a jót. És bár mi gonoszak vagyunk, mégsem tudjuk elviselni, hogy valaki rosszat mondjon rólunk, hanem mindenki azt szeretné, hogy az egész világ csak gyönyörűt mondjon róla; de ha másról jót mondanak, azt nem szeretjük hallgatni. 

Azért ezt a bűnt is tanuljuk meg kerülni, mert felebarátja nyilvános megítélésére és büntetésére senki sem rendeltetett, még ha látja is bűnét, hacsak nem hivatott ítélni és büntetni. Mert nagy különbség van a kettő között: bűnt megítélni és bűnt tudni. Tudnod lehet, de ítélned nem szabad. Látom és hallom, mit tesz felebarátom, de nem vagyok hivatva őt megítélni. Ha most rátámadok, ítélek, kárhoztatok, olyan bűnbe esem, mely nagyobb, mint az övé. Ha tudod, akkor ajkad legyen sír, tömd be, míg hivatva leszel bíráskodni és büntetni. 

Azok a megszólók, akik nem állapodnak meg a tudásnál, ha nem ítélnek, és ha valamit tudnak felebarátjukról, akkor minden sarokban elpletykázzák: örvendeznek, hogy más bűnében hentereghetnek, s mint a disznók fetrengenek és turkálnak a sárban. Ez semmi más, mint belekontárkodás az Isten dolgába, ítélni és büntetni a legkeményebb ítélettel. Mert egy bíró sem tehet többet, mint hogy megmondja: ez tolvaj, ez gyilkos, stb. Azért aki ilyent mer felebarátjáról mondani, az olyan hatalmat követel magának, mint a császár vagy a felsőbbség. Mert bár a kard nem a te tiszted, mérges nyelvedet mégis felebarátod gyalázatára és kárára használod.

Isten azért azt, akarja, hogy senki se szóljon felebarátjáról gonoszul, még akkor sem, ha az bűnös, még ha jól tudja is azt, de még kevésbé szóljon, ha csak "azt mondják"-ból tudja. Te azt mondod: "ne szóljak, mikor igaz?" Felelet: "miért nem viszed hivatott bíró elé?" – "Nem mondhatom nyíltan, mert számra koppintanának" – "Ejnye, kedvesem: érzed a pecsenyeszagot? Ha nem mersz hatósági személy elé állni és felelősséget vállalni, fogd be a szádat. Ha pedig tudod, magadnak tudd és ne másnak. Mert ha tovább mondod, mégis olybá tűnsz, még ha igaz is, mintha hazudnál, mert nem tudod igazolni." Azonkívül gazember módjára viselkedel. Mert ne vegyük el senkinek a becsületét és hírnevét, ha előbb nem nyilvánosan vétetett el. Hamis tanúbizonyság minden, amit kellően bebizonyítani nem tudunk. 

Azért ami nem eléggé bizonyíthatóan nyilvánvaló, azt senki se hozza nyilvánosságra, se ki ne adja igazságnak. S végül, ami titok, azt hagyjuk meg titoknak vagy büntessük titkon, ahogyan még hallani fogjuk. Azért ha lotyó szájra akadsz, amely más valakit csepül és rágalmaz, vágd a szemébe, hogy belepiruljon, akkor sok olyan ember befogja a száját, aki egyébként más szegény embert olyan hírbe kever, amiből bajjal tud kigázolni. Mert a becsületet és jónevet könnyű elrabolni, de nehéz visszaadni. 

Látod, hogy tilos másról rosszat mondani, kivéve a világi hatóságnak, prédikátornak, atyának, anyának, hogy a parancsolatot helyesen értelmezzük és a bűn büntetlenül ne maradjon. Amint az ötödik parancsolat szerint senkinek testében kárt nem szabad tennünk, kivéve a hóhért, aki hivatásánál fogva nem tesz felebarátjának jót, hanem csak rosszat, és mégsem vét a parancsolat ellen, azért, mert Isten ilyen hivatást is rendelt: éppen úgy kívülük senki ne kárhoztasson és ítéljen. Ha pedig azok nem teszik, kik erre hivatottak, éppúgy vétkeznek, mint akik hivatás nélkül a maguk szakállára ítélnek. Mert nékik a szükség parancsolja, hogy a bűnnel foglalkozzanak, vádoljanak, valljanak, kérdezzenek, tanúskodjanak. Ez is csak úgy van, mint az orvos, kinek néha, a gyógyítás érdekében, a máskülönben elfedett helyeket is látni és tapintani kell. Így van a felsőbbség, az atya, anya, így a testvérek és a jóbarátok. Ezek tartoznak egymásban a rosszat megbüntetni ott, ahol az szükséges és helyes. 

De az volna az igazi, ha az evangéliumhoz tartanánk magunkat (Máté 18.), hol Krisztus ezt mondja: "ha a te atyádfia vétkezik ellened, menj el és dorgáld meg őt négyszemközt". Íme, egy igen becses és finom tanács, hogy mint kell a nyelvet kormányozni. Ezt jegyezzük meg a visszaélés ellen. Így cselekedj tehát, felebarátodról máshol ne szólj gonoszul, titkon ellenben intsd őt, hogy javuljon meg. Ha pedig mástól hallasz valamit, amit ez vagy az tett – tanítsd őt is erre, hogy menjen – és büntesse meg maga, ha szemtanú, különben pedig hallgasson. 

Ezt megtanulhatod a magad házánál is. Mert a gazda is úgy cselekszik: ha látja, hogy a szolga nem teszi, amit kell, ő maga szól neki. De őrült volna, ha a szolgát otthon hagyná ülni és kimenne az utcára a szomszédoknak panaszkodni. Majd megmondanák néki: "Te bolond, mi közünk nekünk ehhez, mondd ezt őneki." – Lám, ez testvéries eljárás volna. Segíteni a bajon is, meg a felebarátod becsülete is megmaradna. Ahogy Krisztus is mondja: "ha hallgat rád, megnyerted a te atyádfiát". Akkor szép dolgot vittél véghez. Azt hiszed, könnyű dolog a testvért megnyerni? Szedd össze az összes szerzeteseket és rendeket összes jócselekedeteikkel, és megládd, van-e annyi dicsőségük, hogy egy testvért is megnyertek. 

Továbbá ezt tanítja Krisztus: "Ha pedig nem hallgat rád, végy magad mellé még egyet vagy kettőt, hogy két vagy három tanú vallomásával erősíttessék minden szó." Mindig azzal kell beszélni, akit érint, és nem annak háta megett. Ha ez nem segít, vidd a gyülekezet elé nyíltan, a világi vagy egyházi bíróság elé. Mert itt nem állsz egyedül, hanem vannak tanúid, kikkel bizonyíthatsz a bűnös ellen, minek alapján a bíró ítélhet és büntethet. Így lehet jó úton elérni, hogy a gonoszt megakadályozzuk vagy megjavítsuk. Ha mindenütt csak beszélnek a másikról és szennyet hánytorgatnak, attól senki sem javul meg, mikor meg tanúnak kellene odaállni, akkor senki sem vállalja, hogy mondta. Jó volna azért az ilyen szapulókat jól megleckéztetni, hogy mások is okuljanak. Ha ugyanis a felebarátod javára tennéd, vagy az igazság kedvéért, akkor nem bujkálnál titokban és nem félnél a napvilágtól. 

Mindezt a titkos bűnökről mondtam. Ahol a bűn nyílt, a bíró és az emberek tudnak róla, ott bűn nélkül kerülheted az illetőt, mint olyat, ki maga juttatta magát a gyalázatba. Erről nyíltan is lehet beszélni. Mert ami nyílt és ismert dolog, az nem eshetik a megszólás és hamis ítélkezés vagy bizonyságtétel fogalma alá. Mint ahogy most a pápát is nyíltan ostorozzuk és nyíltan szólunk róla könyvekben az egész világ előtt. Mert ahol a bűn nyilvánvaló, ott a büntetés is legyen nyilvánvaló, hogy mindenki tudjon őrizkedni tőle. 

Az tehát a veleje és egyszerű értelme ennek a parancsolatnak, hogy senki embertársának, legyen az barát, vagy ellenség, nyelvével ne ártson, és róla rosszat ne mondjon (akár igaz, akár nem), ha nem történik parancsra, vagy javítás végett. Hanem használja nyelvét akképpen, hogy mindenkiről a legjobbat mondja, bűnét és gyarlóságait takarja, mentse s becsületével szépítse és ékesítse. Az indok elsősorban az tegyen, amit Krisztus mond az evangéliumban, amiben a felebarátainkra vonatkozó összes parancsolatokat összefoglalja: "Amit akartok, hogy az emberek veletek cselekedjenek, ti is akképpen cselekedjetek."

A természet is ezt tanítja saját testünk által, amint azt Pál mondja 1Kor. 12.: "amelyek a test legerőtlenebb tagjainak látszanak, azok igen szükségesek, és amelyeket a test tisztességtelenebb tagjainak tartunk, azoknak nagyobb tisztességet tulajdonítunk, és amelyek éktelenek bennünk, azok nagyobb ékességben részesülnek". Az arcot, a szemet, az orrot, a szájat senki sem fedi el, mert nem kell, mert ezek a legtisztességesebb tagjaink, de a tisztességteleneket elfedjük. A kezeknek, szemeknek, az egész testnek kell segíteni azokat elfedni. Így mi is, ami felebarátunkon nem szép, azt ékesítsük, és mindenképpen emeljük becsületét; segítsük és hárítsuk el viszont, ami nem válik becsületére. Az különösen szép és nemes erény, ha valaki mindent, amit másról hall (ha nem ismert bűn) javára magyaráz, nem úgy, mint a gonosz nyelvek, kiknek csak az a törekvésük, hogy valamit találjanak és előkaparjanak, hogy mást megítéljenek, s mindent a leggonoszabbul magyarázzanak és forgassanak, – miben most különösen az Isten igéje és prédikátorai részesülnek. 

Azért ebben a parancsolatban igen sok jó cselekedet rejlik, melyek Istennek tetszők és igen sok jót és áldást hoznának, ha a világ és a hamis szentek ezt belátnák. Mert nincsen semmi az emberen és emberben, ami többet használhatna és árthatna világi egyházi dolgokban, mint a nyelv, bár ez a legkisebb és leggyengébb tag. 
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