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A házasság bibliai alapja
Az igazság és erkölcs normái folyamatos leértékelődésének vagyunk tanúi a világban. Egyre fokozottabb a zűrzavar. Mivel Isten igazságát elvetik, a világ tanítási mércéi folyton változnak. - Ezzel teljes ellentétben, Isten olyan igazságokat adott nekünk Igéjében, melyek szilárdak és változhatatlanok minden egyes nemzedék számára. S ezért biztos, tiszta és bölcs alapelveket nyújtanak, és felragyogtatják Istennek a házasságra vonatkozó tervét egész az idők végéig. - Most egyszerűen csak a Szentírásra fogok összpontosítani, hogy feltárjam, mennyire megbízható, jelentős, alkalmas, s teljesen elégséges vezetőt kaptunk a Bibliában Istentől, minden vonatkozásban. 

1. A házasság alaptekintélye

Nincs szükségünk arra, hogy a társadalmi értékrendből merítsük a házasság tekintélyét. Nem férfiak és nők által kitalált egységről van benne szó. Nem valamely kultúra, faj, vagy nép határozza ezt meg, tekintélye nem ezektől függ. - Menjünk csak vissza a kezdethez, hogy a házasság alapját képező Isten-adta biblikus tekintélyre emlékeztessük magunkat!
Isteni eredettel bír, mivel ezt az egységet a mennyben rendelte el Isten, a Teremtőnk. Rendelése érvényes tehát a föld színén mindenütt, minden nemzedékben, azokra nézve, akiket saját képmására teremtett. Ezt a teremtő rendelkezést Isten az ember ártatlanságában adta, a bűnbeesés előtt, és a Szentírás „tisztességes” dolognak nevezi (Zsid 13,4Károli). A Háromegy Isten az Ő saját képére teremtette az embert (1Móz 1,26). Bölcsességében látta, hogy „nem jó az embernek egyedül” (1Móz 2,18), s ezért megformálta a nőt Ádám testéből, hogy „hozzá illő segítőtársa” legyen (1Móz 2,20Károli). Isten megáldotta a férj és feleség ezen egységét. Az Írás megállapítja: „Annak okáért elhagyja az ember apját és anyját, és feleségéhez ragaszkodik, és a kettő egy test lesz” (1Móz 2,24).
Ez az állítás háromszor ismétlődik az Újszövetségben, hangsúlyozva, hogy amikor egy házasság létrejön, akkor egy új, különálló és független egység alakul Isten szemében. Megtörténik az apától és anyától való elválás, és Isten tervében a szülőknek nincs további hatalmuk gyermekeik felett. 

Miközben az új házaspárnak tisztelni és becsülni kell szüleiket az Úrban, feltétlenül el kell hagyniuk atyjukat és anyjukat, ahhoz, hogy egy testté legyenek. A házassági egység tekintélye felülmúlja a ma oly sokat emlegetett családi hagyomány kultúráját. Isten ezt az egységet elválaszthatatlannak is tartja, ezt csak a halál szakíthatja szét. „Amit tehát Isten egybekötött, ember ne válassza szét” (Mk 10,9), semmilyen beavatkozással vagy kísértéssel.
2. A házasság értékelése

Egy olyan társadalomban, mely a házasságot megveti, az Ige segít, hogy fejlesszük iránta való tiszteletünket. Például, Pál apostol a házasság magas méltányolására ösztönöz, amikor egy sokkal nagyobb egység tükreként tárja azt elénk.  Tulajdonképpen tudtunkra adja, hogy ez egy nagy titok, mert a házasság szemléltetésével Krisztusnak és az Ő egyházának örök egységéről szól: „Ezért az ember elhagyja apját, anyját, feleségével tart, és a kettő egy test lesz. Nagy titok ez, én Krisztusra és az Egyházra vonatkoztatom. Szeresse hát mindegyiktek a feleségét, mint önmagát, az asszonyok meg tiszteljék férjüket.” Itt örök és szent talajon állunk. 
A házassági egység őszinte és szívélyes szerető vonzalmat igényel egymás iránt (lásd 1Kor 7,3). Isten Igéje így bátorítja a férfit, „Élvezd az életet (angolban: élj örömmel) feleségeddel, akit szeretsz” (Préd 9,9), vagyis, légy iránta előzékeny és hűséges, megértve azt a méltóságot, mit az Úr neki szánt. Fontos, hogy tisztelettel és megbecsüléssel kezeljük a házassági szerepköröket s a szerelmet, melyeket Isten a házasságba helyezett, mert azok a gyülekezet és Krisztus kapcsolatának a szemléltetői. A házassághoz való gondatlan, könnyelmű hozzáállás Krisztus iránti rendetlen hozzáállásról tanúskodik!

3. Az Isten szabta szerephez való igazodás a házasságban
A teremtéskor Isten Ádámot vezéregyéniségnek formálta, és Évát segítőnek. Pál apostol világosan tanítja ugyanezt a Isten-adta rendet Ef 5,22-23-ban, tudtunkra adva, hogy a férj feje a feleségnek, miképpen Krisztus feje az egyháznak. Mármost Krisztus, az Ő vezetői szerepében egyszersmind Megtartója is a testnek, Aki komolyan törődik egyházával. 

Krisztus példáját követve a férjnek szeretnie kell feleségét áldozatosan, oltalmazón, értelmesen, önzetlenül, megbecsüléssel és tisztelettel, mint ahogy Krisztus szerette az Egyházat és önmagát adta azért. Ez egy mélységes, komoly hivatás, amit a legnagyobb tisztelettel kell kezelni. Ez egy parancs, aminek engedelmeskedni kell, s nem egy opció, amit fontolgathatunk. 

E Krisztuséhoz hasonló szeretetnek az összefüggésében áll előttünk a feleség alárendeltségéről szóló tanítás. De a bibliai tanítás egy védelmi biztosítékot is magába foglal: Pál azt mondja, hogy ez az alárendeltség olyan, „mint az Úrnak”. Ilyen módon férje iránti alárendeltsége a Krisztus iránti engedelmességének részeként tekintendő, szem előtt tartva, miként vetette tökéletesen alá magát Krisztus az Ő Atyjának.  Péter apostol ugyanezt tanítja első levelében, hozzáfűzve, hogy ez a szelíd és gyöngéd lélek igen értékes az Isten előtt (1Pt 3,1-7). A házasságban férj és feleség egy szinten állnak Isten előtt, de különféle szerepköröket kaptak Tőle: vezető és segítő szerepet, vezérséget és alávetettséget. 
Az Édenkertben Éva örömmel, készséggel és komolyan vállalta Ádámot segítő, támogató szerepét. Ugyanakkor Ádám tökéletesen, teljes szívvel szerette feleségét. A probléma a bukásnál keletkezett, amikor a szerepek megfordultak: Éva vette át a vezetést, és megszűnt segíteni; Ádám megtagadta vezető szerepét és megszűnt gondoskodni. A bűnbeesés átka részben az, hogy a férjek és feleségek nem vállalják, hogy Isten rendjéhez szabják magukat a házasságban (1Móz 3,16-19). A férfiak vagy nem hajlandók felvállalni vezető szerepüket, vagy, ha igen, akkor feleségükkel való kegyetlen bánásmódra használják. A nők megtagadják alárendeltségi szerepüket, és bitorolják férjüket, vagy neheztelően vetik alá magukat. - A régi természet itt táptalajra talál az Isten rendje elleni lázadásban. De az új természet, a Szentlélek befolyása alatt megtalálja örömét az engedelmességben. Az Isten adta házassági rendhez való igazodásunk részét képezi keresztyén bizonyságtevésünknek, munkánknak és járásunknak. Isten rendelte így, kölcsönös hasznára úgy a férjnek, mint a feleségnek. 
4. Biztonság a házasságban

Ahhoz, hogy bizalomteljesen alapozhassunk a házassági kapcsolatra szükséges, hogy őszintén számoljunk egymás szükségeivel és gondjaival, tiszteljük egymás erősségeit és megértően kezeljük a gyengeségeket. 

A gondoskodás az egyik alapvető kulcs a biztos, szilárd kapcsolathoz. Miként Péter mondja, „Hasonlóképpen, ti férjek, megértően éljetek együtt az asszonyokkal, mint a gyengébb nemmel; adjátok meg a tiszteletet”(1Pt 3,7). Komolyan törekednünk kell egymást jól, értelmesen megismerni, hogy egymásnak kölcsönösen használjunk és áldásul legyünk. Milyen sok egyenetlenség támad a házasságban csak azért, mert nem viszonyulunk értelmesen egymáshoz! Ahhoz, hogy a férj és feleség biztonságban érezze magát, mindkettőjüknek tudniuk kell, hogy egymás legnagyobb érdekeit szívükön hordozzák. Ez alapot biztosít ahhoz, hogy egymás gyengeségeit kedvesen kezeljék, anélkül, hogy folyton hánytorgassák azokat. 
Figyeljük meg itt a láncszemet a házassági kapcsolatunk feletti őrködés és Istennel való járásunk között, - a gyakorlati és lelki élet között. Péter a felhíváshoz hozzáfűzi: „hogy imádságaitok meg ne hiúsuljanak”(7.v.) Károli Pál ugyanezt az alapszabályt tanítja a feleségeknek, bátorítva az idősebb nőket, hogy oktassák a fiatalabb feleségeket. „A fiatal asszonyokat tanítsák arra, hogy ragaszkodjanak férjükhöz, szeressék gyermekeiket, legyenek komolyak, tiszták, háziasak, gyöngédek, a férjük iránt engedelmesek, nehogy az Isten szavát káromlás érje.” A házassági életvitel Isten-adta lehetőségeket biztosít a bizonyságtételre, hogy tisztességet hozzunk az Úr nevére. 
Aztán Pál mond még valamit, úgy a férjnek, mint a feleségnek: „Szeresse hát mindegyiktek a feleségét, mint önmagát, az asszonyok meg tiszteljék férjüket” (Ef 5,33). A feleség tiszteli férjét, és az ő felelősségteljes hivatását, mint az egység fejét, az Úr félelmében. - Hasonlóképpen a férjnek komolyan kell vennie felelősségeit. Bár a döntéseket közösen kell megbeszélniük, a döntéshozatal végső felelőssége, mint családfőn, a férjen van. Ha a dolgok rosszul mennek, nem szabad a hibát feleségére hárítania: mint fej, ő a felelős! 
A férj iránti tiszteletnek és a feleség védelmének komolyan vétele meg fogja hozni a biztonság gyümölcsét. Az Úr örömet és elégedettséget kíván adni a házasságban mindkét félnek, „mint akik az élet kegyelmében örököstársak” (1Pt 3,7). 
Összefoglalás

Isten terve a házasságra tekintéllyel bír, és ezt becsülni kell, az Igében felmutatott szerepekhez szabva magunkat. Ez biztonsághoz fog vezetni az egységben, szerető mennyei Atyánk akarata szerint. 
Három szabály a boldog házassághoz
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A férj és feleség kapcsolata minden emberi kapcsolat felett áll. Ezt mindennél nagyobb tisztelettel és körültekintőbb óvatossággal kell kezelnünk. 
Egy kapcsolatban sem található oly sok földi boldogság, mint a házasságban, ha abba komolyan, bölcsen és Isten félelmében lép be az ember. Egyből sem származik annyi baj és kellemetlenség, mint a házasságból, ha azt bölcstelenül, könnyelműen, esztelenül, meggondolatlanul kötjük. 
Az életben egy lépésből sem származik annyi áldás a lélekre, mint amikor „az Úrban” kötnek házasságot. Semmiből sem származik annyi ártalom, mint amikor vak szenvedélyből, érzékiségből, vagy pusztán világi érdekből jön létre a házassági frigy. 

Nagy szükség van komolyan hangsúlyoznunk ezeket az igazságokat, s a fiatalok lelkére kötnünk. Siralmas tény, hogy az életben általában semmit sem tesznek olyan léhasággal, önzéstől fűtve, és Istent kihagyva a számításból, mint a házasságkötést. Kevés olyan párt találunk, akik meg akarják hívni Krisztust a menyegzőjükre!

Siralmas tény, hogy a boldogtalan házasságok képezik jelentős módon a gyökerét a világon elhatalmasodó sok nyomorúságnak és keserűségnek. Az emberek túl későn jönnek rá, hogy tévedtek, és egész életükre tönkretették magukat. 
Boldogok, akik házasság dolgában megtartják a következő három szabályt:

1. - Csakis az Úrban köss házasságot s imában kérve Isten helyeslését és áldását!
2.​​ – Ne várj túl sokat a társadtól, és emlékezz, hogy a házasság végül is két bűnös embernek a frigye, és nem két angyalé!

3.– Törekedjetek mindenekelőtt és mindenekfelett egymás megszentelődésére. Minél szentebbek a házastársak, annál boldogabbak.

