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Fil 3

A részről általában
Inti őket a judaizáló tévtanítók ellen (1-3.v.) és saját példáját ajánlja figyelmükbe:  s itt felsorolja zsidó voltából származó előnyeit, melyeket ő elvetett (4-8.v.), s felmutatja szíve választásának tárgyát (9-16.v.), majd figyelmeztető buzdítással zárja a fejezetet, hogy őrizkedjenek az ebektől, s az ő példáját kövessék (17-21).  

Az igazi keresztyének leírása (Kr. u. 62.)
Fil 3,1-3

1 Továbbá atyámfiai, örüljetek az Úrban. Ugyanazokat írni néktek én nem restellem, tinéktek pedig bátorságos. 2 Őrizkedjetek az ebektől, őrizkedjetek a gonosz munkásoktól, őrizkedjetek a megmetélkedéstől: 3 Mert mi vagyunk a körülmetélkedés, a kik lélekben szolgálunk az Istennek, és a Krisztus Jézusban dicsekedünk, és nem a testben bizakodunk:
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Úgy tűnik, hogy a filippi gyülekezet bár egy hűséges és virágzó gyülekezet volt, háborgatva volt a judaizáló zsidó tanítók által, kik a Mózes törvényének fenntartására törekedtek, s ennek ceremóniáit a Krisztus tanításával és rendelkezésével elegyítették össze. Pál e tévtanítók elleni figyelmeztetéssel kezdi a fejezetet. 

I. Buzdítja őket, hogy örüljenek az Úrban (1.v.), hogy boldog elégedettséggel és boldogító reménységben élvezzék a vele való közösséget, s az általa megszerzett áldásokban való részesedésüket. Az őszinte keresztyének alapmagatartása és jellemvonása az, hogy örülnek Krisztus Jézusban. Minél nagyobb vigaszt merítünk vallásunkból, annál szilárdabban fogunk ahhoz ragaszkodni. Minél jobban örülünk Krisztusban, annál készségesebben fogunk érte munkálkodni sőt szenvedni is, s annál kevésbé fog fennállni a tőle való elpártolás veszélye. Az Úrnak öröme a mi erősségünk, Neh 8,10. 
II. Figyelmezteti őket, hogy őrizkedjenek e hamis tanítóktól: Ugyanazokat írni néktek én nem restellem, tinéktek pedig bátorságos; azaz ugyanazokat a dolgokat, melyeket már prédikáltam nektek. Mintha  ezt mondaná: „Amit fületek hallására elmondtam, most szemetek elé tárom: amit korábban szóban előadtam, most írásban is közlöm: hogy kimutassam: én még mindig ugyanabban az értelemben vagyok.”  ● Én nem restellem (nekem nincs terhemre).  Jegyezzük meg, 1 Az igehirdetők nem szabad vonakodjanak semmitől, amiről azt látják hogy bátorságos, hitet erősítő és építő a nép számára.   2. Jót tesz nekünk, ha gyakran halljuk ugyanazokat az igazságokat; ezáltal a fontos dolgok emlékezete felfrissül és azoknak hatása elmélyül bennünk. Haszontalan kíváncsiság mindig valami új dolog hallását kívánni. ● Nagyon szükséges e figyelmeztetés: Őrizkedjetek az ebektől, 2.v. Ésaiás próféta a hamis prófétákat néma ebeknek nevezi (És 66,10), s nyilván az apostol erre utal itt. Ebek, (ebeknek neveztetnek) a Krisztus evangéliumát hűségesen vallókkal szembeni rosszindulatjuk miatt, akiket folyton ugatnak és beléjük harapnak. E hamis tanítók a Krisztusban való hittel szemben a jó cselekedeteket tartották nagyra; de Pál gonosz munkásoknak mondja őket. Azzal dicsekedtek, hogy ők a körülmetélkedésből valók, - de Pál megmetélteknek nevezi őket: szaggatták és tépázták Krisztus egyházát s darabolták azt; egy eltörölt ceremóniáért kardoskodtak, egy jelentéktelen testbőr levágásáért. 

III. Leírást ad az igazi keresztyénekről, akik a valódi, lelki körülmetélést képezik; ők Isten saját népe, kik vele szövetségben vannak, miként az ótestamentumi izraeliták is voltak: mi vagyunk a körülmetélkedés, akik lélekben szolgálunk az Istennek és a Krisztus Jézusban dicsekedünk és nem a testben bizakodunk. Itt három jellemvonást találunk: 1. Lélekben szolgálnak Istennek, ellentétben az Ó-testamentum testi rendtartásaival, melyek étkekből, italokból és különféle mosakodásokból álltak, stb. A keresztyénség mindezen dolgoktól elvon s arra tanít bennünket, hogy minden Isten iránti vallásos tiszteletünket belsőleg végezzük. Istent lélekben kell imádnunk, Jn 4, 24. A vallásos cselekményeknek (lelki munkának) csak akkor van értelmük, ha a szív végzi azokat. Valamint csak cselekszünk, azt szívből kell cselekedjük, mint az Úrnak. S Istent az isteni Lélek erejében és kegyelmében kell imádunk, mely oly sajátos vonása az evangéliumi rendtartásnak, hogy a Lélek szolgálatának neveztetik, 2 Kor 3,8.   2. Krisztus Jézusban dicsekszenek (örvendeznek – angol ford) és nem a régi zsidóegyház sajátos kiváltságaiban, vagy abban, ami ezeknek a keresztény egyházban megfelel – pusztán külsőleges élvezetekben és teljesítményekben. ●Ezek a hívők a Krisztussal való kapcsolatukban örvendeztek, a benne való elrejtettségben s a benne rejlő áldások élvezetében. Isten megparancsolta az izraelitáknak, hogy örvendezzenek Őelőtte házának pitvaraiban. De most, hogy a lényeg elérkezett, az árnyékok megszűntek; s nekünk egyedül Krisztusban kell örvendeznünk. 3. Nincs semmi bizakodásunk a testben, a testi rendtartásokban és külsőleges teljesítményekben. ●Saját alapjainkban nem bízhatunk, ezekből ki kell ábrándulunk, hogy egyedül az Úr Jézusra építhessünk, az örökkévaló fundamentumra. Úgy a bizakodásunk, mint örömünk tárgya csak Ő. 

A hamis bizakodás eltávolítása

Fil 3, 4-8
4 Jóllehet énnékem van bizakodásom test szerint is. Ha bárki más mer testben bizakodni, én sokkal inkább; 5 Körülmetéltettem nyolczadnapon, Izráel nemzetségéből, Benjámin törzséből való [vagyok,] zsidókból való zsidó, törvény tekintetében farizeus, 6 Buzgóság tekintetében az egyházat üldöző, a törvénybeli igazság tekintetében feddhetetlen voltam. 7 De a melyek nékem [egykor] nyereségek valának, azokat a Krisztusért kárnak ítéltem. 8 Sőt annakfelette [most] is kárnak ítélek mindent az én Uram, Jézus Krisztus ismeretének gazdagsága miatt: a kiért mindent kárba veszni hagytam és szemétnek ítélek, hogy a Krisztust megnyerjem,
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Az apostol itt példaként állítja magát eléjük, mint aki egyedül csak Krisztusban bizakodik, nem pedig izráelita mivoltából fakadó kiváltságaiban. 
I. Kimutatja, mivel rendelkezett a dicsekvésre mint zsidó és farizeus. Senki se gondolja, hogy az apostol megvetette ezen dolgokat (miként az emberek általában tenni szokták), mivel ő maga nem rendelkezett ezekkel, s nem dicsekedhetett velük. Nem; ha dicsekedni és bizakodni akart volna test szerint, neki is lett volna erre épp annyi oka, mint bárkinek: Ha bárki más mer testben bizakodni, én sokkal inkább.  4.v. Éppúgy volt mivel dicsekednie, mint bármely zsidónak közülük.  1. Születéséből fakadó kiváltságaival. Nem prozelita volt, hanem született izráelita volt: Izráel nemzetségéből, és Benjámin törzséből való volt, mely törzsnek területén állt a templom, s amely törzs hű maradt Judához akkor is, amikor a többi törzsek mind elpártoltak tőle. Benjámin volt az atyja kedvence, s ez egy kedvelt, kiváltságos törzs volt. - Zsidókból való zsidó,  azaz mindkét oldalról izráelita származású, úgy atyja mint anyja részéről; éspedig visszamenőleg a nemzedékek szakadatlan sorozatán át; ősei közt senki sem találtatott, ki pogánnyal kötött volna házasságot. 2. Dicsekedhetett az egyház és a szövetség iránti kapcsolatával, mert körülmetéltetett nyolcadnapon; Isten szövetségének jegyét hordozta testén, és körülmetéltetése pontosan az Isten által elrendelt napon történt. 3. Képzettségileg farizeus volt, a Gamáliel lábainál tanult, ki a törvénynek híres doktora volt: s a zsidók minden tudományában kiképezte magát; az atyák  törvényeinek pontossága szerint taníttatott,  Csel 22,3. Farizeus volt, farizeus fia (Csel 23,6) és vallásának legszigorúbb felekezete szerint élt, mint farizeus, Csel 26,5.  4. Fedhetetlen magaviseletű volt: A törvény szerinti igazság tekintetében fedhetetlen voltam: ameddig csak a farizeus törvénymagyarázat elment, s ami csak a törvény puszta betűjét és annak külső megtartását illette, elmondhatta, hogy sohasem szegte meg azt, és senki sem vádolhatta őt törvényszegéssel.   5. Vallásáért aktívan tevékenykedő ember volt. Amiképpen farizeusi címe és mivolta alatt vallásának legszigorúbb felekezetéhez tartozott, úgy üldözte is azokat, kiket vallása ellenségeinek tartott. Buzgóság tekintetében az egyházat üldöző volt. 6. Nagy buzgóságot tanúsított, noha buzgóságából hiányzott az ismeret, mely annak gyakorlását vezethette és kormányozhatta volna: „Buzgó voltam az Istenhez, miként ti mindnyájan vagytok ma; és ezt a tudományt üldöztem mind halálig Csel 22,3-4. Mindez elég volt arra, hogy egy büszke zsidót önbizalommal töltsön el, s Isten előtti igazságát balga módon erre építse. De 

II. Az apostol feltárja itt, mily kevésre becsülte ő mindezeket a Krisztusban való részesedéséhez és benne vetett reménységéhez viszonyítva: De amelyek nékem egykor nyereségek valának, azokat a Krisztusért kárnak ítéltem (7.v.); vagyis azokat a dolgokat, melyeket farizeus koromban nyereségnek tartottam, s amiért engem nagyra becsültek azelőtt, ezeket Krisztusért kárnak ítéltem.” S kimondhatatlanul vesztesnek kellene ítéljem magam, ha ezekhez ragaszkodnék s veszi hagynám Krisztusban való részesedésemet.” Kárnak ítélte ezeket; nemcsak olyan dolgoknak, melyek elégtelenek meggazdagítására, hanem amelyek bizonyára terhére és romlására lesznek, ha Krisztus elé helyezve őket, hozzájuk ragaszkodik. ● Figyeld meg, Az apostol csak arról igyekszik meggyőzni a filippieket, amiről őmaga is meggyőződött; nem akarja hogy megváljanak egyébtől, csak amitől őmaga is elszakadt; nem kívánja, hogy kockázatot vállaljanak másért, csak amiért halhatatlan lelkét ő is kockára tette.  Sőt, annakfelette most is kárnak ítélek mindent az én Uram Jézus Krisztus ismeretének gazdagsága miatt. 8.v. Itt az apostol önmagát jobban megmagyarázza. 1. Elmondja, mi volt az, amit oly nagyra értékelt, s amit minden dolog elé helyezett, melynek elérésére törekedett: ●Jézus Krisztusnak, az ő Urának ismerete; egy hitből fakadó, tapasztalati ismerettség Krisztussal, mint Urával; nem egy elméleti, spekulativ tudás csupán, hanem egy gyakorlati és hatékony ismeret őfelőle. Ilyen értelemben az ismeret olykor hit gyanánt szerepel: Ismeretével, vagyis a róla való ismeret által igaz szolgám sokakat megigazít És 53,11. És ki van itt emelve ez ismeret kíválósága, túláradó és mindent felülmúló volta. Egy túláradó és mindent felülmúló kiválóság jellemzi a Krisztus tanítását, a keresztyén vallást, mely messze felette áll minden természeti ismeretnek és az emberi bölcsesség magaslatainak; mert a Krisztus tana az elesett bűnösök helyzetéhez van mérve, s mindazt nyújtja számukra, amire csak szükségük van, amit csak kívánhatnak és remélhetnek az üdvösségre nézve, minden bölcsességgel és kegyelemmel párosítva. 2. Kimutatja miként vált meg zsidó és farizeus voltából származó kiváltságaitól. ●Sőt annak felette, -  e kifejezés szent diadalról s lelki emelkedettségről tesz tanúságot. Ötszörös hangsúly van az eredeti szövegben: De valóban, még most is, minden dolgot csak kárnak ítélek. Az imént „azokról a dolgokról” beszélt, zsidó kiváltságairól. Itt minden dologról szól, minden világi élvezetről és bármilyen külső, testi kiváltságról, bármiről, ami vetélytársként állhat szívének trónján Krisztussal szemben, vagy érdemként tűnne fel. ●Az előbb azt  állította, hogy ezeket mind kárnak ítélte; de feltehető a kérdés: „Kitart-e ebben a döntésében, nem bánja-e meg az azokkal való szakítást?” Nos, itt most jelen időben szól: Sőt annak felette most is kárnak ítélek... De erre valaki azt mondja talán: „Könnyű ilyesmit mondani, de mit tesz amikor tettekkel kell bizonyítsa állítását?” Ezért itt tudtunkra adja, hogy ebben gyakorolja is magát: Akiért mindent kárba veszni hagytam és szemétnek ítélek. ● Megvált minden dicsőségétől és előnyétől mint zsidó és farizeus, s vállalta mindazt a gyalázatot és szenvedést mely az evangélium megvallásával és hirdetésével járt. Amikor beszállt a keresztyén vallás hajójába, érte mindent elhagyott, mindennek elvesztését vállalta, csak hogy cserébe élvezhesse egy hívő keresztyén kiváltságait. Sőt nem csak veszteségnek és kárnak ítélte ezeket, hanem szemétnek, amit a kutyáknak dobnak; nem csak, hogy kevesebb értékkel bírnak, mint Krisztus, hanem a legmagasabb fokon megvetendők, amikor Krisztussal versenyre kelnek. ●Jegyezzük meg, Az Ujtestamentum az üdvözítő kegyelemről s a Krisztusban való új életről sohasem beszél lekicsinylő módon, hanem ellenkezőleg, Isten Lelke gyümölcseként, és Isten képmásának az emberi lélekben való feltűnéseként tárja azt fel; isteni természetnek, Isten magjának mondatik, és a hit drága hitnek neveztetik; valamint a szelídség igen becsesnek van tartva az Isten előtt, 1 Pét 3,4; 2 Pét. 1,1.stb.

Fil 3, 9-14

9 És találtassam Ő benne, mint a kinek nincsen saját igazságom a törvényből, hanem van igazságom a Krisztusban való hit által, Istentől való igazságom a hit alapján: 10 Hogy megismerjem Őt, és az Ő feltámadásának erejét, és az Ő szenvedéseiben való részesülésemet, hasonlóvá lévén az ő halálához; 11 Ha valami módon eljuthatnék a halottak feltámadására. 12 Nem [mondom], hogy már elértem, vagy [hogy] már tökéletes volnék; hanem igyekezem, hogy el is érjem, a miért meg is ragadott engem a Krisztus Jézus. 13 Atyámfiai, én enmagamról nem gondolom, hogy már elértem volna: 14 De egyet [cselekszem,] azokat, a melyek hátam megett vannak, elfelejtvén, azoknak pedig, a melyek előttem vannak, nékik dőlvén, czélegyenest igyekszem az Istennek a Krisztus Jézusban onnét felülről való elhívása jutalmára.
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Hallottuk, miről mondott le az apostol; lássuk most mi volt az, amit megragadott, s amihez állhatatosan kívánt ragaszkodni: nevezetesen Krisztus és a menny. Szíve a keresztyén vallásnak e két jellegzetes nagy tárgyán csüngött. 

I. Az apostol szíve Krisztushoz ragaszkodott, mint az ő igazságához. Ez néhány szempontból szemléltetve van itt. 

1. Kívánta megnyerni Krisztust, s kimondhatatlanul nyertesnek tartotta magát ha csak Krisztusban és az ő igazságában részesedhet, s ha Krisztus Urává és Szabadítójává válik. Hogy őt megnyerjem; mint ahogy a versenyfutó elnyeri a jutalmat; vagy ahogy a hajós eléri a partot, a vágyva várt kikötőt. A kifejezés magába foglalja azt, hogy nekünk küzdenünk kell Krisztusért s szenvedélyes vággyal kell kívánkoznunk utána, s hogy minden erőbedobásunk szükséges ahhoz, hogy őt megnyerjük. 

2. Hogy találtassék Őbenne (9.v.), ahogy egy embergyilkos a menedékvárosban találtatott, hol védve volt a vérbosszuló haragjától, 4Móz 35,25. Vagy a bíróságon való megjelenésre vonatkozik; ilyen értelemben kell, hogy Bíránk minket békességben találjon, 2Pt 3,14. Jaj nekünk, Isten előtt végünk van, ha nem bírunk egy igazságossággal, amelyben megjelenhetünk Isten előtt, mert mi vétkesek vagyunk. Azonban Isten Jézus Krisztusban igazságot készített számunkra, s ez egy teljes és tökéletes igazságosság. Senki sem részesedhet ebben, ennek hasznában, csak azok, akik kijönnek a saját magukban való bizakodásból, s Isten vonzása folytán eljutnak oda, hogy teljes szívvel Benne higgyenek. „Mint akinek nincs saját igazságom a törvényből; Nem gondolom azt, hogy az én külső vallásosságom és jó cselekedeteim képesek engesztelést szerezni rossz tetteimért, vagy, hogy ha az egyiket a másikkal szembehelyezve, elérhetem azt, hogy tartozásom Isten előtt kiegyenlítem. Nem. Az igazságosság, amelyre én építek, az, ami a Krisztusban való hitből származik, mely nem törvénybeli, hanem evangéliumi igazság: Istentől való igazság ez a hit alapján; melyet Isten rendelt és határozott meg.” Az Úr Jézus Krisztus a mi igazságunk, És 45,24. Jer 23,6. Ha ő nem lett volna Isten, nem lehetett volna a mi igazságunkká; az isteni természet mindent felülmúló páratlan kiválósága oly értéket és erőt kölcsönöz szenvedéseinek, hogy azok elégségesek a világ bűneinek kiengesztelésére, s elégségesek arra, hogy hatékony igazságosságot nyújtson mindazoknak, akik hisznek. A hit az az Isten által elrendelt eszköz, mely által tényleges módon részesedünk s üdvös hasznot nyerünk mindabból, amit Ő vérével megszerzett számunkra. Hit által van ez, az ő vérében, az ebbe vetett bizalomban, Róm 3,25. ......... 

Calvin kommentárából

(Kálvin János: A Filippibeliekhez írt levél magyarázata, - ford. Dr. Nagy Sándor Béla; - Kálvin Kiadó, 1992. – a kiemelések, aláhúzások tőlem vannak, B.S.)

Fil 3,1-9

Egyébként pedig, testvéreim, örüljetek az Úrban. Hogy ugyanazt írjam nektek, az engem nem fáraszt, titeket viszont megerősít. Óvakodjatok a kutyáktól, óvakodjatok a gonosz munkásoktól, óvakodjatok a megmetéltektől! Mert mi vagyunk a körülmetéltek, akik Isten Lelke szerint szolgálunk, és Krisztus Jézussal dicsekszünk, és nem a testben bizakodunk. Pedig nekem lehetne bizakodásom a testben is. Ha másvalaki úgy gondolja, hogy testben bizakodhat, én méginkább: nyolcadik napon metéltek körül, Izráel népéből, Benjámin törzséből származom, héber a héberek közül, törvény szempontjából farizeus, buzgóság szempontjából az egyház üldözője, a törvényben követelt igazság szempontjából feddhetetlen voltam. Ellenben azt, ami nekem nyereség volt, kárnak ítéltem a Krisztusért. Sőt most is kárnak ítélek mindent Krisztus Jézus, az én Uram ismeretének páratlan nagyságáért. Őérte kárba veszni hagytam, és szemétnek ítélek mindent, hogy Krisztust megnyerjem. Hogy kitűnjék rólam őáltala: nincsen saját igazságom a törvény alapján, hanem a Krisztusba vetett hit által van igazságom Istentől a hit alapján.

Magyar Bibliatanács fordítása

1-2. Egyébként pedig, testvéreim, örüljetek az Úrban! Ez az előzőkből levont következtetés. A Sátán minden nap szüntelenül újabb kísértésekkel zavarja a filippiek lelkét, ezért figyelmezteti őket az apostol, hogy ne törődjenek ezzel, hanem legyenek bátrak. 

Egyúttal kitartásra is buzdítja őket, hogy az egyszer már elfogadott tanítást el ne hanyagolják. Ez a szó: „egyébként” az állhatatos és megingathatatlan magatartásra utal, hogy a filippiek a többféle gátlások és akadályoztatások között se veszítsék el szent örömüket. Erre az erényre főként akkor van szükség, amikor a Sátán igyekszik minket megzavarni és megrémíteni a kereszt gyötrelmével, hogy számukra Isten neve visszataszító legyen. Ilyenkor olyan megelégedéssel kell megízlelnünk Isten kegyelmét, hogy minden aggodalom és megkeseredés édessé legyen számunkra.

Hogy ugyanazt írjam nektek... Itt a hamis apostolokról kezd beszélni, ámbár velük még nem folytatott harcot és nem vitázott közvetlenül, mint a Galatákhoz írt levélben, de azért néhány szóval rájuk támad, keményen és tekintéllyel, úgy, ahogy a körülmények kívánták. Ezek a hamis apostolok ugyanis csupán megkísérelték és megpróbálták eltéríteni a filippieket az Evangéliumtól, de egyáltalán nem nyerték meg és nem győzték le őket, mert a filippiek soha nem hallgattak rájuk. Tehát csupán figyelmezteti őket, hogy gondosan óvakodjanak a csábítóktól. 

Először is kutyáknak nevezi őket, és ezzel a hasonlattal fejezi ki, hogy ezek a hitvány emberek az igazi tudomány ellen támadnak, mint amikor a kutyák csaholnak, hogy megtöltsék hasukat. Ezzel tulajdonképpen profán és tisztátalan embereknek nevezi őket. Nem értnek egyet azokkal, akik úgy gondolják, hogy az apostol azért nevezi így a hamis tanítókat, mert mások megmarására és becsmérlésére törekednek. 

Másodszor gonosz munkásoknak nevezi őket, ami azt jelenti, hogy egyebet sem tesznek, minthogy mindent megrontanak és lerombolnak azzal az ürüggyel, hogy így az Egyházat akarják építeni. Vannak ugyanis sokan, akik annyira forgolódnak, és mindenféle dologba belefognak, hogy sokkal jobban tennék, ha nyugton maradnának. (...) 

Pál, amikor a filippieknek a gonosz munkásokról beszél, azt kívánja, hogy tegyenek különbséget a közöttük munkálkodó atyafiak között és óvakodjanak azoktól, akik gonosz munkásoknak bizonyulnak. 

A harmadik kifejezésben egy kedves szójáték található, a hamis apostolok ugyanis azzal dicsekedtek, hogy ők körül vannak metélve: Pál apostol tréfát űz ebből a dicsekvésből, amikor megmetéltek-nek nevezi őket. Ez a szó ugyanis az eredeti szövegben  hasadást vagy töredéket is jelent. Arra céloz itt az apostol, hogy ők darabokra szaggatták az Egyház egységét. 

Ebben példát nyerünk arra, hogy a Szentlélek, amikor eszközei, vagyis szolgái által beszél, nem riad vissza a szellemes szójátékoktól sem, ámbár felségét és magasztosságát  soha nem teszi ki méltatlan csúfolkodásnak. Erre számtalan példát találhatunk a prófétáknál is, különösen Ézsaiásnál, úgyhogy a profán szerzők műveiben sincs több vidám kifejezés, valamint képes beszédmód. 

Mindamellett nekünk itt sokkal inkább arra a szenvedélyes felindulásra kell figyelnünk, amellyel Pál apostol a hamis apostolokról beszél, s ez mindenütt megmutatkozik, hol a szent buzgóság heve lángol. Attól azonban óvakodnunk kell, hogy a buzgóság leple alatt túlzásokra ragadtassuk magunkat.

Amikor pedig ezt mondja: „Hogy ugyanazt írjam nektek, az engem nem fáraszt...” – ebből arra lehet következtetni, hogy már más alkalommal is írt a filippieknek. Ámde az sem lehetetlen, hogy ezt másképpen értelmezzük: ti. most levél által figyelmezteti őket arra, amit már gyakran hallottak tőle élőszóval, amikor közöttük tartózkodott. Kétségtelen ugyanis, hogy amikor náluk volt, gyakran beszélgetett velük arról, hogy miképpen kell magukat távoltartani az ilyen gonosz emberektől.

Egyébként azért sem fárasztó számára, hogy újra emlékeztesse a filippieket ezekre a dolgokra, mert hallgatása veszedelmet jelentene számukra. 

A jó pásztornak ugyanis az a tiszte, hogy ne csak legeltesse a nyájat, és terelgesse a juhokat, hanem az is, hogy elűzze a farkasokat, mert ezek csak arra törekednek, hogy kárt okozzanak a juhállományban; ezért a pásztoroknak szüntelenül vigyázniuk kell, és őrhelyüket nem szabad soha elhagyniuk. A tolvajok és rablók ugyanis mindig arra igyekeznek, hogy ártsanak az Egyháznak: milyen mentsége lenne tehát annak a pásztornak, aki ugyan egyszer vagy kétszer bátran visszaverné őket, de a kilencedik vagy tizedik támadásnál már elvesztené bátorságát?

Azt mondja tehát az apostol, hogy az ilyen ismétlés csak hasznos lehet a filippieknek, mert olykor előfordul, hogy meggyöngülnek és feleslegesnek tartják az ilyen figyelmeztetést. Vannak ugyanis elég sokan, akik nehéz természetűek és bosszúsággal fogadják, ha valamit kétszer is mondanak nekik, s eközben nem gondolnak arra, hogy amit naponként ismételgettek számukra, azt majd keservesen fogják emlegetni tíz esztendő múlva...

Jézus Krisztus maga is beszélt hasonló módon az olyan emberekről, akiktől az apostol óvta őket: „Az én juhaim hallgatnak a hangomra, ők pedig követnek engem; idegent pedig nem követnek, hanem elfutnak tőle, mert az idegenek hangját nem ismerik” (Ján 10,5.27).                    

3. Mert mi vagyunk a körülmetéltek. Vagyis: mi vagyunk Ábrahám igazi fiai és egyben örökösei annak a szövetségnek, amely megerősítést nyert a körülmetélés szertartása által (Róm 2,29); az igazi körülmetélés ugyanis nem a betű szerinti, hanem a szív belsejében történő és testileg nem is látható körülmetélés.

Akik Isten Lelke által szolgálunk. Ez alatt azt a szolgálatot érti, amelyre az Evangélium hív el minket s amely az Isten iránti bizalomban, önmagunkról való lemondásban és a lelkiismeret tisztaságában nyilvánul meg. 

Itt ennek az ellentétét is meg kell említenünk, mert az apostol helyteleníti a Törvény szolgálatát, amiről a hamis apostolok azt állítják, hogy Istent külsőleges cselekmények által kell tisztelni, s egyedül ezt kell figyelembe vennünk. Mintha ezt mondaná: Ezek hamis módon azzal dicsekednek, hogy ők alkotják Isten népét, mert megtartják a Törvény által előírt szertartásokat. Mi pedig azt mondjuk, hogy mi vagyunk igazán körülmetéltek, akik Istent lélekben és igazságban imádjuk.” (...) Mindig szem előtt kell tartanunk egy általános szabályt és irányelvet: Krisztus eljövetele megszüntette a külső ábrázolásokat. (...)

... És Krisztus Jézussal dicsekszünk. Folytassuk e mondat ellentétének kifejtésével: „Mi az igazsághoz tartjuk magunkat, ők pedig megmaradnak a jelképeknél. Mi a valóságra figyelünk, ők pedig az árnyékokra tekintenek.” Hozzátartozik ehhez az is, amit az apostol ezután mond: „...És nem a testben bizakodunk.” Ez éppen kiegészíti az előbb mondottakat. A szöveg értelméből ugyanis kitűnik, hogy az apostol a „test” szó alatt érti mindazt, ami kívül van az emberen, s amivel dicsekedni szoktunk; vagy még egyszerűbben szólva: „test”-nek nevezi mindazt, ami Krisztuson kívül van; ezáltal pedig kemény támadást intéz a Törvény megtévelyedett rajongói ellen, akik nem elégedvén meg Krisztussal, ott keresik a dicsőséget, ahol nem kellene.

„Dicsekedni” és „bizakodni”: az apostol számára egyet jelent. A bizakodás ugyanis önmagában annyira felfuvalkodottá teszi az embert, hogy bátorsága lesz dicsekedni is – ezek tehát egymással összefüggő fogalmak.

4. Pedig nekem lehetne dicsekedésem a testben is. Szó szerint fordítva: „Ámde nekem van bizodalmam a testben is.” Nem arról beszél, hogy nagyon ragaszkodik a testéhez, hanem azt fejezi ki, hogy neki van oka dicsekedni, éppen úgy, mint másoknak, ha olyan bolond volna, mint amazok. A szöveg értelme tehát ez: „Az én dicsekedésem Krisztusban van, ámbár, ha dicsekedni kell, arra nekem is van elég okom.” 

Ebből azt tanuljuk meg, hogy miképpen kell visszautasítani azoknak elbizakodottságát, akik Krisztus nélkül dicsekednek. Ha mibennünk is megvannak azok a dolgok, amikkel ők dicsekednek, semmiképpen se engedjük, hogy megcsúfolják Krisztust hiábavaló dicsekedésekkel, sőt ellenkezőleg: hivatkozzunk arra, amivel mi is dicsekedhetnénk, és magyarázzuk meg, hogy önként mondtunk le olyan dolgokról, amikből ők nagy ügyet csinálnak. A végső tanulság pedig ez: A testben való minden bizakodás hiábavaló és megvetésre méltó. 

Ha másvalaki úgy gondolja, hogy testben bizakodhatik, én még inkább. Az apostol nem elégszik meg azzal, hogy másokkal egyenlő, hanem önmagát azok fölé helyezi. Így hárítja el magáról azt a gyanút, hogy a saját kiválóságával dicsekszik, amikor Krisztust magasztalja; s így alázza meg magát, hogy nyilvánvalóvá tegye kicsinységét. Vagyis: azt a kijelentést teszi, hogy ha valaki vitatkozni akar, ő ebben mindenkit felülmúl, mert minden olyan képességgel rendelkezik, mint amilyennel mások, sőt több dologban kiválóbb ezeknél. Ámde amikor azt mondja, hogy testben bizakodik, ennek ellenkezőjét érti, vagyis azt, hogy vannak dolgok, amik számára is dicsekedést jelenthetnének test szerint, s amik másokat felfuvalkodottakká tesznek.

5. Nyolcadik napon metéltek körül. (...) Arra céloz, hogy körülmétélése annak rendje és módja szerint, a Törvény előírásait és rendeléseit figyelembe véve történt. Az ilyen körülmetélés ugyanis nagyobb megbecsülésben részesült, sőt faji megkülönböztetést jelentett, amint azt a továbbiakban említi is az apostol. Azt hangsúlyozza, hogy nem olyan idegenek közül való, akik a zsidó vallásra áttérve, gyermekkoruk után, vagy felnőtt korukban, esetleg öregségükben részesültek a körülmetélés szertartásában. Tehát ezt mondja: Izráel nemzetségéből származom!

Megjelöli a törzset és a nemzetségfőt is , akiktől eredetét származtatja; megítélésem szerint nem azért, mintha nemesebbnek és kiválóbbnak tartaná Benjámin nemzettségét a többieknél, hanem azért, hogy hitet tegyen fajtájáról, mint ahogy ez abban az időben szokásos volt úgy, hogy még a népszámlálást is nemzettségek szerint végezték.

Ehhez tartozik még az is, amit az előbbiekhez hozzátesz: héber a héberek közül! Ez a név nagyon régi, hiszen más Mózes is így nevezi Ábrahámot (1Móz 14,13). Mindezekből következik, hogy Pál apostol Jákób nemzettségéből származik, s elődeit, sőt legrégibb őseit is jobban meg tudja nevezni, mint azok, akiknek hasonló a származásuk.

Törvény szempontjából farizeus. Miután beszélt az apostol fajtájának nemességéről, most azokat a dolgokat említi, amik különösen a saját személyével kapcsolatosak. 

Azt jól tudjuk, hogy a farizeusok szektája tekintélyesebb volt a többieknél. Híresek voltak kegyességük és műveltségük révén. Pál apostol azt vallja, hogy közülük való volt. Általános vélemény szerint a farizeusok onnan kapták nevüket, hogy elkülönültek másoktól, szenteknek tartván magukat. Én azonban helyesebbnek vélem azt, amit egykor Capiton-tól, ettől az áldott emlékű személyiségtől tanultam, hogy ti. azért nevezik így őket, mert azzal kérkedtek, hogy a Szentírás magyarázatának adományával bírnak. Az eredeti héber szó ugyanis magyarázót jelent. Amikor mások tudósoknak nevezték magukat, akkor ezek jobban szerették önmaguknak a farizeus nevet adni, vagyis olyan embereknek tartották magukat, akiknek a kisujjában van a régi írások magyarázata.

Törvény szempontjából: a görög szövegben ez annyit jelent, hogy a Törvény szerint. (...)

6. Buzgóság szempontjából az Egyház üldözője...Minthogy abban az időben sok olyan tanító működött, aki nem volt sem tudós, sem pedig jártas a Szentírásban, az apostol említést tesz a saját buzgóságáról is. Valójában igen nagy bűn volt ez, hogy Pál üldözte az Egyházat; ámde az a tény, hogy olyanok ellen küzdött, akik a buzgóság leple alatt gonoszul összetévesztették Mózest Krisztussal, magyarázatát adja annak, hogy mint a Törvény buzgó követője, az ilyen viták miatt üldözte az Egyházat.

A Törvényben követelt igazság szempontjából feddhetetlen voltam. Kétségtelen, hogy itt az apostol a Törvény teljes igazságát említi. Hiba volna ugyanis csupán a ceremóniákra gondolni. A szöveg értelme ennél többet jelent: azt akarja kifejezni az apostol, hogy az életnek olyan feddhetetlenségére törekedett, amilyent a Törvény hűséges betöltőjétől kívánni lehet. 

Erre újból azt mondhatná valaki, hogy a Törvény igazsága tökéletes Isten előtt, mert a Törvény summája éppen az, hogy az emberek tökéletesen ragaszkodjanak Istenhez. Vajon lehet-e többet kívánni ahhoz, hogy valaki tökéletes legyen? Erre azt felelem, hogy Pál itt arról az igazságról beszél, amely megfelel minden ember közös értékelésének. Ő ugyanis itt elválasztja a Törvényt Krisztustól, vagyis a Krisztus nélküli Törvényről beszél. De mi a Törvény Krisztus nélkül, hacsak nem holt betű?

Hogy mindez világosabb legyen, megemlítem, hogy a törvénynek két igazsága van. Egyik a lelki igazság, vagyis az Isten és a felebarát iránti tökéletes szeretet. A másik a betű szerinti igazság. Ez pedig a szívben lakozó képmutatásra vezet és Isten előtt nem más, mint igazságtalanság. 

A Törvénynek tehát kétféle, egymástól különböző megjelenési formája van: egyik Isten felé, a másik pedig az ember felé mutat. Pál apostol – emberi megítélés szerint – szent és feddhetetlen volt. Ámde a következőkben megláthatjuk, hogy ő maga mennyire értékelte ezt az elismérest.

7. Azt ami nekem nyereség volt, kárnak ítéltem a Krisztusért.  Arról beszél az apostol, ami neki nyereségnek számított, mielőtt megismerte Krisztust. A Krisztus felől való tudatlanság ugyanis már önmagában véve elegendő ok arra, hogy hamis önbizalom támadjon bennünk.  Ha tehát azt látjuk, hogy valaki helytelenül vélekedik saját lelki értékei felől, s ezért gőg és elbizakodottság lakozik benne, biztosra vehetjük, hogy nem ismeri Krisztust.   Ezzel ellentétben: ahol Krisztus fényessége ragyog, azonnal szertefoszlik mindaz, ami azelőtt hamis ragyogással elkápráztatta szemeinket, vagy legalábbis nem törődünk vele.  Mindaz, ami nyereség volt Pál apostol számára, vagy amit nyereségnek gondolt és megcsalta őt, egyszerre kárnak tűnt fel előtte, amikor megvakult a damaszkuszi úton, vagy még inkább: amikor megvilágosodtak szemei.    

De miért ítélte mindezt kárnak? Azért, mert megakadályozta őt a Krisztushoz való közeledésben. Van-e károsabb dolog, mint az, ami akadálya annak, hogy mi Krisztushoz közeledjünk?     

Pál itt elsősorban saját önigazságáról beszél. Krisztus ugyanis csak úgy fogad el minket, ha teljesen megüresítjük magunkat a saját igazságunktól. Az apostol tehát felismerte, hogy semmi sem volt károsabb számára, mint a saját önigazsága, mert ezért vetette el Krisztust.

8. Sőt most is kárnak ítélek mindent... Azt jelenti ez, hogy az apostol állhatatosan kitart vélekedése mellett. Gyakran megtörténik ugyanis, hogy elragadtatva fogadunk bizonyos új felismeréseket, s ezekért minden mást elfelejtünk, de később mindezt megbánjuk. Pál azonban – miután kijelentette, hogy mindent el akar távolítani életéből, ami őt megakadályozza Krisztus követésében – ehhez még hozzáteszi, hogy megmarad ezután is ebben a szándékában.

Krisztus Jézus, az én Uram páratlan nagyságáért... Dicsőíti az Evangéliumot minden más vélekedéssel szemben, amelyek csalódást okoznak nekünk, mert sok olyan dolog van, ami kiválónak látszik, de a Krisztus megismerése felülmúlja mindezeket tökéletessége és nagysága által, s vele szemben minden más csak megvetésre méltó lehet.     

Ami pedig azt illeti, hogy Pál Krisztust Urának nevezi, ezzel szenvedélyes ragaszkodását akarja kifejezni.

Őérte kárba veszni hagytam... Ezzel többet mond, mint megelőzőleg, de – legalábbis világosabban fejezi ki magát.

Az apostol vallomása arra emlékeztet, akik tengeren utaznak;  amikor pedig azt látják, hogy hajójuk veszedelembe került, mindent a vízbe dobnak, hogy tehermentesítsék a hajót, s ők maguk épségben és egészségben juthassanak a kikötőbe.   Pál apostol tehát annyira szerette Krisztust, hogy érette hajlandó volt mindentől megfosztani magát.

Itt felvetődik az a kérdés, hogy egyáltalán szükséges-e lemondani a vagyonról, a tisztességről, származunk nemességéről, sőt a  földi igazságról azért, hogy részesei lehessünk Krisztusnak? Hiszen mindezek Isten ajándékai, s önmagukban nem megvetendőek. Erre azt felelem, hogy Pál apostol itt inkább a dolgok minőségéről beszél, mintsem azok lényegéről.   Nagyon igaz, hogy a Mennyek Országa hasonlatos a drága gyöngyhöz, amelynek megszerzéséért érdemes mindent eladni amink csak van (Mt 13,46), de különbség van a dolgok lényege és minősége között.   

Pál apostolnak nem volt szüksége megtagadni nemzettségét, Ábrahámtól való származását, nem kellett magát elidegeníteni azért, hogy keresztyénné lehessen; ámde szüksége volt arra, hogy megtagadja a saját fajtájában való bizakodást. Nem volt szükség arra, hogy tisztasága szemérmetlenséggé, józansága féktelenséggé, méltósága és tisztessége kicsapongássá változzék, hanem véglegesen meg kellett szabadulnia saját önigazságának minden hamis biztonságától.

Nekünk arra van szükségünk, hogy harcoljunk a hit igazságának olyan értelmezése ellen, amit a szofisták tulajdonítanak neki, hogy ti. az emberek a cselekedetek által igazulnak meg. Pál ettől megszabadult: nem a cselekedetektől, hanem az ezekben vetett hamis bizakodástól, amely ennek előtte őt elbizakodottá tette.  

Ha nem ragaszkodunk a vagyonhoz, és a tisztességhez, hajlandók leszünk ezekről le is mondani, amikor ezt Isten így kívánja tőlünk, és ennek így is kell lennie. Nem az a szükséges, hogy szegény légy azért, hogy keresztyénné lehess. Ez nagyon egyszerű volna. Ámde ha az Úrnak így tetszik, készen kell lenned eltűrni a szegénységet.   

Végül is arról van szó, hogy a keresztyéneknek Krisztuson kívül nem lehet semmije... Krisztuson kívül: ez mindazt jelenti, ami megakadályoz minket abban, hogy Krisztus legyen a mi dicsőségünk, és hogy Ő uralkodjék teljesen bennünk. 

...És szemétnek ítélek mindent. Itt az apostol jelentékenyen kibővíti – még pedig nemcsak szavakban, hanem valóságosan – mindazt, amit előzőleg mondott.   Azok ugyanis, akik a tengerbe vetik áruikat és más egyebeket is azért, hogy önmagukat megmentsék, ez nem azért teszik, mert megvetik ezeket a dolgokat, hanem azért, mert jobban szeretnének élni szegényen és nyomorultan, mint a vízbe fulladni vagyonukkal együtt, amit így elveszítenek, de sajnálkozva és sóhajtozva, és amikor megmenekülnek, siratják azt, amit elvesztettek. Ezzel ellentétben Pál apostol nemcsak azt mondja, hogy mindent odaveszni hagyott, amit ezelőtt nagyon értékesnek tartott, hanem azt is kijelenti, hogy mindez számára nem más, mint szemét, amely csak megvetést érdemel. 

A görög szövegben használt „szemét” szót Chrysostomus „szalmá”-nak fordítja. A nyelvészek pedig azt mondják, hogy ez a szó olyan valamit jelent, amit a kutyáknak szoktunk odadobni. (Kálvin „ganaj”-nak fordítja.) Bizonyára joggal, mert mindaz, ami ellenkezik Krisztussal, beszennyez minket, és utálatos Isten előtt.   Jogosan azért is, mert nekünk meg kell vetnünk mindazt, ami nem egyéb, mint hiú képzelődés.

Hogy a Krisztust megnyerjem...  Az apostol itt arra hívja fel a figyelmet, hogy Krisztust csak úgy nyerhetjük meg, ha érette mindent veszni hagyunk. Ő ugyanis azt akarja, hogy minket egyedül az ő kegyelme töltsön meg gazdagsággal, mert Ő akar lenni a mi egyedüli boldogságunk.     A fentiekben éppen arról van szó, miképpen kell vállalnunk minden veszteséget azért, hogy semmi el ne tántorítson minket a Krisztusban való hittől.  Ha Pál apostol – ez a feddhetetlen életű ember – minden nehézség nélkül kárnak és szemétnek tudta ítélni minden földi értékét, mit mondanak majd a mai farizeusok, akik ámbár telve vannak mindenféle gonoszsággal, mindamellett nem szégyellik saját érdemeiket emlegetni Krisztussal szemben?!

9. És hogy kitűnjék rólam Őáltala...  ... a görög szöveg ezt is jelenti: „visszanyerni azt, amiről az ember önként lemondott”. Így a szöveg értelme teljesebbé, tanítása pedig gazdagabbá válik: „Pál apostol lemondott mindarról, amije volt, azért, hogy mindezt visszanyerje Krisztusban!” ...   Itt ugyanis nem valami nyerészkedésről van szó, ahogy közkeletű szóval fejezzük ki e fogalmat, hanem arról kapunk tanítást, hogy Krisztusban önmagában minden értéket megtalálhatunk, és bizonyára semmit sem vesztünk, amikor Krisztusért önmagunkat megüresítjük! Sőt éppen akkor kezdjük valóban birtokolni mindazt, amit azelőtt csupán hamis képzelődéssel tartottunk a magunkénak.  * Tehát azt fejti ki még jobban az apostol, hogy Krisztus gazdagsága olyan nagy, hogy Őbenne mindent megtalálhatunk. 

Nem saját igazságom van a Törvény alapján, hanem a Krisztusba vetett hit által van igazságom Istentől a hit alapján. Íme, a levélnek ez a szép részlete valódi és biztos meghatározását adja a hitből való megigazulásnak, amelynek igazi lényegét is megmagyarázza. 

Pál apostol itt ugyanis kétféle igazságot hasonlít össze egymással. Az egyiket emberi igazságnak nevezi, amit ugyanakkor a Törvény igazságának is nevez. A másikról azt mondja, hogy az Istennek igazsága, amit hit által  lehet elnyerni, s ez a hit: a Krisztusban való hit. Oly ellentétesnek tekinti tehát a kettőt, hogy azok együtt meg nem állhatnak. Itt tehát két dolgot kell megjegyeznünk: először azt, hogy teljesen le kell mondanunk a Törvény igazságáról, hogy megigazulhassunk hit által; másodszor pedig azt, hogy a hit által való megigazulás nem embertől, hanem Istentől származik... Pál apostol szerint a Törvény által való megigazulás a jócselekedetek jutalma, a másik pedig : Isten ingyen való kegyelmi ajándéka.

Ekképpen Pál apostol általánosságban szembeállítja az ember érdemét Krisztus érdemével. Amíg ugyanis a Törvény a cselekedetekre tekint, addig a hit az embert a maga meztelenségében állítja Isten elé, hogy magára vegye Krisztus igazságának öltözetét....

Elmélkedések az Áhítat régebbi köteteiből

Fil 3:1-11 1994:54; 1998:307; 2003:321

Fil 3:1-6 1995:72; 

Fil 3:1-3 2005:223; 

Fil 3:4-11 2002:355; 

Fil 3:5-11 1995:116; 

Fil 3:7-11 1992:116; 1995:73;1996:89; 1997:100; 2004:211; 2005:107; 

4-8. v.Carl Eichhorn: Isten műhelyében, 128-130. old.
8. vers. Spurgeon: Harmatgyöngyök és aranysugarak, 296. old.

Versek
„Örüljetek az Úrban!”
Mosoly

Ha szíved 

tiszta belül,

arcodra szent 

mosoly terül.

S mint napsugár

az ablakon,

látható az 

az arcodon.

Hol Jézus szent 

mosolyt fakaszt,

a halál sem 

törli le azt.

Mert a mosoly

ha tiszta, szent,

folytatódik 

majd odafent!

Pecznyik Pál (Vár az atyai ház c. kötetből) 
A fényforrás

Jézus a fényforrás,

Ő a tiszta fény,

fénylőbb és átlátszóbb

minden földinél.

E fény mellett napunk

sápadt fény-korong,

mely a felhők között 

oly sokat bolyong.

Jézus a fényforrás,

fénye szétterül,

feléje forduló

arcokra vetül.

S kinek boldog szeme

Jézuson pihen,

arca tükrözheti

fényét szüntelen.

Pecznyik Pál (Vár az atyai ház c. kötetből) 

Áldás
Áldlak, Uram, a békességért:

Krisztusban átölelt kegyelmed,

s a kereszt alatt rakhatom le

szívemből naponként a terhet.

Áldlak, hogy életem azóta

bővölködő öröm... S kitárja

ezer szépségét teremtésed

káprázatos, gazdag világa.

Áldlak, hogy bár most is beszennyez

a bűn, tudom a drága titkot:

igaz vagyok; Jézus szentségét

fehér palástként rám borítod.

Áldlak, hogy nincs már aggodalmam

a holnap felől. Fiad mondja:

több gondod van rám, gyermekedre,
mint a verébre, liliomra.

Áldlak az élő reménységért,

hogy nemcsak sírig tart kegyelmed,

de győzedelmes erejével

a halálon is felemelhet,

és szemtől szembe láthatlak majd,

ha kitelik múló időm itt,

a lelkem trónusod körül szállva

mindörökké Téged dicsőít.

Bódás János

(Hozsannázó napok, I. 614)

Örömhír

Az öröm imádság, az öröm erő.

Az öröm háló, amellyel embereket foghatunk.

Isten szereti az örvendező imádságot.

A legjobb módja, hogy Istennek hálát adjunk:

ha dolgunkat örömmel tesszük.

A szerető szív vidám szív.

Ne engedd, hogy a gondok úgy hatalmukba kerítsenek,

hogy miattuk elfelejts örülni a feltámadt Krisztusnak.

Mindnyájank Istenhez vágyunk a mennyországba,

de hatalmunkban áll, hogy már most és itt

nála legyünk a mennyben,

s minden pillanatban boldogságában részesüljünk.

Ez azt jelenti:

szeressünk úgy, ahogyan Ő szeret,

segítsünk, ahogyan Ő segít,

adjunk, ahogyan Ő ad,

szolgáljunk, ahogyan Ő szolgál,

mentsük meg az embert,

ahogyan Ő megment minket,

huszonnégy órán át vele legyünk,

és a legnyomorúságosabb öltözékben is felismerjük
Kalkuttai Teréz – Csanád Béla

(Hozsannázó napok, III. 122)

Veled megyek

Nem tudom szóval kimondani
amit most a lelkemben érzek,

mert a szavad a szívemig ért, 

s tudom, hogy nagyon szeretsz engem,

jobban, mint bárki a világon,

de én nem vagyok méltó erre:

mert nagyon nagy az adósságom.

Bár Te azt kifizetted értem,

örökre mindent jóvátettél,

a legkínosabb véres úton

egész a Golgotáig mentél,

és meg is haltál, hogy én éljek

büntelen, örökre Veled.

Hát hogy lehetne kimondani

szóval ezt a szeretetet?!

Csak érezni lehet, bent, mélyen,

a lélekben, az örömöt,

amit már nem vehet el senki,

s fényt áraszt minden bú fölött.

És beragyogja a szívemet,

hogy nagyon többé semmi se fájjon,

akármilyen sebeket is 

kapok e mulandó világon.

Te az egyém vagy, én a Tied,

ahogyan zengette az ének

mélyről felujjongó dalát 

lelkem megszentelt örömének.

És most már semmi sem választ el

Tőled, Megváltó Mesterem,

Veled megyek az életúton:

csak fogd, fogd erősen a kezem.
   Nádudvari Nagy János
(Hozsannázó napok, III. 153.)

Az öröm hiányzott
Csak az öröm, semmi más: az öröm.
Nem a kéj, nem a hír, nem a dicsőség.

Nem az evilági rang, nem a bőség.

Ám  - akár szűkösen – de az öröm!

Nem a közmegbecsültség – az öröm!

Nem a boldogság – a didergő hőség – 

De az a hűs, bársonyos eszelősség:

az a józanult téboly – az öröm!

Mert volt mámor, a torkig telt becsvágy,

volt a gyönyör, volt hány-tucat vetett ágy:

néked vetett ágy – s mindet megvetetted.

Egy életen át az öröm hiányzott!

- Mit az örömtelen sosem feledhet. –

Hisz még a boldogságból is épp az öröm hiányzott!

Simonyi Imre – Népszabadság, 1981. nov 7.

(Hozsannázó napok, III. 169)
TELJES ÖRÖM VAN NÁLAD
Hányszor hullt a szívemre 

gyermekek mosolya:

virágok fehér szirma

május szellőiben.

Én visszamosolyogtam, 

de bús volt a szívem 

és szomorú maradtam...

És szomorú maradtam.

Ha rengő bölcső mellett 

édesanya mosolygott, 

valami szelíd, boldog,

édes érzés fogott el,

mint bimbók hasadásán,

mint rügyek fakadásán...

Csak sugársuhanás 

sötét árnyak között.

Titkos bánat födött

és szomorú maradtam...

És szomorú maradtam.

Valaki a neved mondta,

valaki rólad beszélt,

Úr Jézus, és mosolygott.

Lényéből és szavából 

tiszta sugárzás, boldog,

szelíd fényesség áradt.

Megremegett a lelkem,

mint amikor a száradt,

kopár, letarlott fából 

újra kihajt az élet.

Mosolya érintésén

Tefeléd megindultam,

és színed elé hulltan

mindenre rátaláltam:

mosolyra és örömre...

Nem föd már titkos bánat.

Teljes öröm van nálad!

Teljes öröm van nálad!


Túrmezei Erzsébet (Őszből tavaszba, 31)

Az Isten szeretete állandó derű forrása
Engedd meg, hogy isteni Szíved érzékeny lemezén

nagy néha tű lehessek, mely a Te dallamodat

zengi, egyre zengi örömtől ittasulva.

Mert hiszen az öröm fogyhatatlan forrása Te vagy,

tehát én is csak olyan éneket csalhatnék

ki onnan, mely az állandó derű forrása.

Ó, add, hogy így ketten megvidámítsuk 

az emberszíveket és a letört reményeknek

az öröm vigaszát nyújthassuk, aztán átadjuk

nekik a Te isteni arcodon ragyogó mosolyt,

mely megszépít mindenkit,

amely az életbe vetett törhetetlen hitet sugározza

és elveti örökre magától a sátáni kétségbeesést.

   Nagy Méda

(Hozsannázó napok, III. 189)

Mint kövön a fű

A cél, az mindig távoli

és a küzdelem az örök...

Gyéren nőnek a sok baj között 

mint kövön a fű: az örömök.

És mégis, hogyha kérdezik:

vajon az élet szép-e hát? 

- végignézve az Életen

majd megvizsgálva önmagát

így szól az ember: szép bizony.

Csodálatos és nagyszerű,

hogy bár a kő oly rengeteg:

mégiscsak él és nő a fű.

  ifj. Hörömpő Gergely

(Hozsannázó napok, III. 225)

A GYÜLEKEZET ÉNEKEL  

Kihallatszik az ablakon át:

buzgón kéri Izráel Pásztorát.

Halkan szűrődik, szinte angyali.

El nem mondhatom, mily jó hallani!

Oly szép az ének - orgona zene,

könnyes lesz sok járókelő szeme.

Örül a szívem és örül az ég,

hogy zeng boldogan három nemzedék.

Mert itt a templom nem üres soha,

lehet az élet zord és mostoha.

Bizony van kín, gond, bánat, rák, halál,

de a szív nyugtot itt mindig talál.

Szárnyára vesz az ének, száll velem,

kitárul előttem a Végtelen.

Zeng a sok boldog ifjú, vén torok

megirigyelhetik az angyalok.

Irigylem én is, hogy szívük lobog

s közös örömben együtt boldogok.

S hogy az örömöm még nagyobb legyen,

bemegyek hát - s érzem, hogy idebenn

köztünk az élő Isten van jelen

s szívemet én is Hozzá emelem.


Bódás János

Ő minden könnyet letöröl 

Búsuló testvérem, én ma 

a legnagyobb vigaszt hozom; 

Ma a még homályos jövőt 

tisztán eléd ragyogtatom. 

Oly tisztán, amint bennem él. 

- ... Ott messze. ... minden ragyogás, 

fényes, fehér, szent, milyen csak 

az Úr napján lesz, semmi más. 

Ott állunk, testvér, te és én, 

s mind, kiknek szeme könnytől ég, 

S a könnyhomályon átragyog 

a fény, melyből hangzik: „Elég!”

Akkor a szent Istenfiú 

lépdel felénk trónlépcsőjén, 

s átszegzett, szent kezével 

mely sok szenvedésről beszél, 

de dicsőségről prédikál, 

Ő maga törli le könnyünk!

Ez lesz utolsó vigaszunk, 

utolsó és a legnagyobb. 

Nem leszünk többé vigasz-éhes 

örömtelen, bús emberek. 

Csak örömünk lesz, öröm, édes. 

Ez a mi jövendőnk, testvér!

Ne búsulj hát, se ne várj vigaszt, 

ember nem törölhet könnyet, 

ki könnyre csak könnyet fakaszt. 

Néktek is mondom, mind, 

akik a bánat utcán botlotok, 

kiknek a rózsákból eddig

mindig csak tövis jutott...

Gyászolók, halottsiratók, 

megcsaltak, árvák, szegények, 

rabjai kórházi ágynak 

palotáknak, börtönöknek, 

vagy akik az Úr nevéért 

vagytok átkozottak itt lent, 

s mind, mind, ti szenvedők, sírók, 

figyeljetek! Mondom néktek: 

A siralom nem lesz örök!

Egyszer az átszegzett kéztől 

búsan záporzó könnyesőnk 

színes szivárvánnyá békül.

Nem lesz több könny. Dicső, örök 

örömünk napja tündököl, 

mikor Isten szemeinkről 

majd minden könnyet letöröl. 

  Oláh Lajosné (Ige és élet c. kötetből)

Mindig örvendezők

2 Kor 6, 10 
Az élet hosszú, göröngyös útja

sok nyomorúságon átvezet.

Sok féle sebe lehet a szívnek,

vállunkat nyomja a ránkmért kereszt....

Gyakran hullatunk fájó könnyeket,

azokért, akik szívünkhöz közel állnak.

Nekünk nem természetünk az öröm,

az ember földi társa a bánat.

De a ránk lehelt isteni Lélek

nem a bánatnak, keservnek lelke,

nem félelemnek, kétségnek lelke!

És akik itt Lélek szerint járnak,

a próbák tüzes kemencéjében 

jutnak igazi békességre,

rajtuk nincs hatalma már a halálnak,

és minden kis jóban örömet találnak.
Ha ránksüt egy testvéri szép mosoly, 

megmelengeti a beteg szívet...

Egy idejében mondott jó szó,

egy kézfogás – mind rejtett ajándék,

kis virág, ami utunkra tévedt.

Ha titkos kamránkban, térdeinken 

fényben ragyog fel egy-egy ige, 

ha a testvéri közösségben

árad a lélek titkos ereje,

elszáll a bánat, mint a felleg, 

s nem hasonlítható földiekhez
a lélek földöntúli öröme.

Bár lábunk a bánat útját rója,

- hisz nem fogy az, míg el nem fogy az út - 

de lelkünk az örömhegyét járja,

mint aki biztos benne, hova tart,

mint aki tudja, nem hiába fut!

Értelmünket még fölülhaladja,

a két pólus itt hogyan egyesül,

aki szegény, hogy lehet gazdag?

Ki fejti meg a szívnek titkát, 

mikor egyszerre bánkódik s örül?

Csak azt tudjuk, hogy ez a mi utunk,

és járjuk, míg célhoz nem jutunk,

osztogatva létünket, s a jó szót,

mint szegények, de mást gazdagítók,

mint semmik, de mindennel bírók, 

mint földi terhek alatt görnyedők, 

mégis, szüntelen reménykedők,

- test és lélek szoros egységében,

de a Lélek szerinti vezetésben –

mint bánkódók s mindig örvendezők! 

   Oláh Lajosné (Ige és élet)

Adj és szeress!

Nincs édesebb dolog az életben,

mint másoknak örömet szerezni.

nincs boldogabb érzés a világon,

mint vigasztalni, adni, szeretni.

Higgyétek el, nem ér ez az élet

semmit mások boldogsága nélkül!

S annyit ér a lelkünk e világon,

ahány lélek szeretetén épül.

Mikor adunk, kétszeresen kapunk.

Vigasztaltunk? Erőt mi is nyerünk.

Könnyet törlő kezünk megáldatik,

százszor több lesz elosztott kenyerünk.

Ha már mindenünk széjjelosztottuk,

akkor vagyunk a leggazdagabbak.

Mások kertjébe ültettünk rózsát,

mégis, a mi léptünk előtt nyílnak.

S milyen boldogság rájuk találni!

Tudod, hol nyílnak? Betegágyaknál!

Mosolyra vált arcon, hű szívekben,
Könnyes szemek forró hálájánál!

Nem szeretnéd ezt a boldogságot?

Élj másokért! Tanulj meg szeretni!

Nincs másképp az életnek értelme,

próbálj mindenkinek valamit adni.

   Oláh Lajosné, (Ige és élet)
Ő szólt
Csodás, szelíd, atyai hangon

Az Isten szólt ma hozzám.

Mintha lágy szellő érte volna

Sápadt, szomorú orcám.

Tekintetem földre szegeztem.

A fejem lehajtottam,

mert én hallottam már e szókat,

de vádolt... s elfutottam.

S ím: a nagy messzeségen át is

felém ragyogott szeme,

Szememet kereste szelíd,

jóságos tekintete.

Fölnéztem és az Ő szemében

Csodálatos fényt láttam.
Szavára a szívem kitárult

és gyermekévé váltam.

Arcom már többé nem szomorú,

szemem Őrajta függ csak,

kezem az Ő hű keze fogja,

Vele nincs többé bánat.

Most boldog, csodás fényben élek,

Jézussal együtt járok.

Szeretném a világba zúgni:

Az Ő gyermeke vagyok!

 Oláh Lajosné (Ige és élet)

Elég nekem

„Megfáradnak a legkülönbek is...”

Soha, soha nem tartoztam közéjük,

s fáradságban bár egy vagyok velük,

nem glóriáz se nagyságuk, se fényük.

Mert aprópénznek vert ki ISTEN engem.

Kicsiny voltom mégis örömmel zengem,

s fáradtan is tudom, sőt egyre hajtom:

elég nekem, hogy az Ő képe rajtam!

Füle Lajos

(Vetés és aratás, 17/2)

Köszönöm, Úr Jézus

Köszönöm, Úr Jézus, neked
ezt a csodás napot,

boldogan dicsérlek azért,

hogy a tied vagyok!

Köszönöm, hogy véred árán

lehet fehér ruhám,

békességem, üdvösségem,

Mennyországban hazám.
  Almási Mihályné

Vígan járom utam
Vígan járom utam,

mert Jézus velem,

áldott keze fogja

mindig a kezem.

Vígan járom utam,

mert Ő felvidít,

hallom a fülembe

csengni szavait.

Jöjj, testvérem, hozzá,

ha valami bánt!

Hogyha bús a szíved,

Előtte kitárd!

Vidám leszel újra,

mert Ő felüdít.

Hallod a füledbe

Csengni szavait.

Almási Mihályné

Örülj, mint az ég

Nézd csak, fényteli kék nevetéssel az ég kiderült most!

S elmenekül ma a köd, messzi szaladt a sötét.

Szőke színű sugarak csuda égi harangjai csengenek;

Friss madarak dala száll, s hímezi az eget.

Húzd le te is szemedről a tél szomorú feketéjét,

Már ne a földre tekints, lásd meg az égen a fényt!

Ó, ne legyints, hogy távol az ég, s csak a föld a mi létünk,

Ó, ne kívánja szemed vissza az éjt, a ködöt!

Tiszta örömmel, felszabadulva örüljön szíved,

Mint a nagy ég is örül: szent Tavaszunk közeleg!

                    Kádár Ferenc

(Hozsannázó napok, II. kötet, 472.old)

Mindig tavasz felé

Ifjú vetések üde bársonyát
simogatja szemem,
mogyoróbarkákat reggeli fényben

duzzadó rügyű fákat

és barna hantokat.

Tavasz felé megyünk,

mögöttünk a tegnap: a tél.
Előttünk kinyílik a holnap,

s új dalokkal fogad.

Krisztus nyomában

életem útja is ez. 

Mögöttem az ősz meg a tél:

kopár, mély völgyek, daltalan hegyek...

S előttem kinyílik a holnap:

új rügyek bomlanak,

új dalok szólnak.

Ővele mindig 

Tavasz felé megyek!

  Túrmezei Erzsébet

(Hozsannázó napok, II. 474.)

Elveszíthetetlen öröm
Nem igaz, hogy az élet rút, kegyetlen,

sok öröme van, elveszíthetetlen.

Van öröm, amely mindörökre tart,

nem árt neki se szó, se tűz, se kard,

se fagy, se szélvész, átok vagy nyomor,

miktől a világ oly sokszor komor.

Van öröm, amely soha nem apad,

s ez az öröm: add másoknak magad!

Míg élsz, magadat mindig adhatod.

Adj jó szót, vigaszt, ha van, falatot,

derűt, tudást, vagy békülő kezet.

Mindez tiéd! Vesd másba, s nézheted,

hogy nő vetésed, hozva dús kalászt,

s meggazdagítva lelked asztalát.

Csoda történik: minél többet adsz,

te magad annál gazdagabb maradsz!

 Bódás János

(Hozsannázó napok, II. 368)

Méltó szenvedély

Legszebb,

emberhez legméltóbb szenvedély:

örömöt szerezni.

Gyógyító kúra ez

betegségben, szomorúságban,

biztos védelem

az érdektelenség köde,

az önzés fagya ellen.

Boldog, ki ebben égeti magát,

élete füstje

mint jóillatú áldozat

száll fel az égre.

   Füle Lajos

(Hozsannázó napok, II. 446)

Minden forrásaim tebenned vannak
Sivatag pusztaságon át

oázisok lágy illatát
honnét hordják szárnyasszelek?

Szomjamra írt, ó, hol lelek?

Ezüstös forrás hol fakad

üdítni égő ajkamat?

„Uram, Benned, Benned lelem

minden forrásom szüntelen!”

Ezért zengem öröm dalát

sivatag pusztaságon át!

Ez ad naponta új erőt

járni a szomjazók előtt.

S hogy elinduljanak Feléd,

mutatni életnek jelét!

„Uram, Benned, Benned lelem

minden forrásom szüntelen!”
Bizony csoda, ha száraz ág

kizsendül, és merő virág.

Ily csoda szárnya szórja szét

Te nagy neved dicséretét.

Hadd legyek én is ily csodád,

míg minden szív csak Téged áld,

hiszen Benned, benned lelem

minden forrásom szüntelen!

Felelősség szent súlya nyom,

s erőtlen vagyok nagyon.

De csak legyek kicsiny, szegény:

Lelked, szerelmed úgy enyém.

Meríthetek, csak arra vár

a véghetetlen gazdag ár!

„Uram, Benned, Benned lelem

minden forrásom szüntelen!”
Ezért zengem öröm dalát

sivatag pusztaságon át.

Ez ad naponta új erőt
járni a szomjazók előtt,

hogy induljanak Feléd,

mutatni élet szent jelét.

„Uram, Benned, Benned lelem

minden forrásom szüntelen!”
  Túrmezei Erzsébet

(Hozsannázó napok II. 403)

„Krisztus Jézusban dicsekedünk” 

Jézus, égi fényem, 

jó és hű Vezér,

Kőszirt vagy Te nékem, 

bármi próba ér. 

Manna vagy, mely éltet, 

víz, mely enyhet ad;

Véled célba érek, 

Mindenem Te vagy. 

Elhagy bátorságom, 

elfogy az erőm,

Megtagad barátom, 

nincsen segítőm.

Nélküled az éltem 

árva, bús marad,

Békém, reménységem, 

Mindenem te vagy!

Vándorutam vége 

már közel, tudom,

Áhítattal, csendben 

várlak, Jézusom.

Hogyha hív a kürtszó, 

mennybe fölragadj! 

Ott is ezt kiáltom: 

Mindenem te vagy!

németből fordította Gergely Pál

(A hit hangjai, 352)
Jézus: ez a legszebb név, 
Szebb ez minden földi névnél. 

Üdvöt rejtő, csendes rév, 
Sehol nincsen drágább ennél.

Nagy voltához semmi név 
Nem hasonlít, bármily szép.

Jézus világ üdve lett, 
A bűnsebre Ő ad gyógyírt. 

Jézus neve győzi meg 
Lelkünk ádáz támadóit. 

Hogyha Jézus van velünk, 
Minden harcot megnyerünk!

Jézus, legfőbb drága kincs 
Itt e földön s fenn az égben. 

Vigaszt adóbb Nála nincs, 
Nem kell többé sírnom, félnem!

Neve minden név felett 
Ékességem, kincsem lett. 

J. Scheffler

   (Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv, 158. A hit hangjai, 350)
„amelyek nékem egykor nyereségek valának, azokat a Krisztusért kárnak ítéltem”
A Krisztusért kár és szemét 

A földi kincs, a fény, 

Őérte tűrök szenvedést, 

Ebben dicsekszem én.

Élek, de már többé nem én, 

Mert bennem Krisztus él. 

Az észnek bár csodás e tény, 

A hitnek üdvöt ér. 

A Bárány értem áldozott, 

Az átok zord hegyén, 

Bűnömtől vére megmosott, 

Hogy üdvöt nyerjek én.

Ha Krisztusé volt életem, 

És Benne nyugszom el, 

Testem, bár sír mélyén pihen, 

Majd fényben támad fel.
 Ph. Fr. Hiller

 (Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv, 347. A hit hangjai, 27)
Mindenről lemondok Érted, 

Jézusom, követlek Téged. 

Földiek helyébe, hogyha kérem, 

Lelki kincset osztogatsz Te nékem. 

Mindenről lemondok Érted, Jézusom. 

Még ha szenvedek is Érted, 

Jézusom, követlek Téged. 

Nagy kegyelmed bűnöm megbocsátja, 

Lelkem üdvét csak Tebenned látja, 

Még ha szenvedek is Érted, Jézusom. 

Ó, ha meghalok is Érted, 

Jézusom, követlek Téged. 

Jól tudom, hogy itt minden csak álom, 

Életem Tenálad megtalálom, 

Még ha meghalok is Érted, Jézusom. 

Kőrösi Béla

(A hit hangjai, 512)

„Jézus Krisztus ismeretének gazdagsága”
Én ismerem Jézust; 

az Atya küldte Őt, 

Ki szeretettől hajtva 

értem nyomorba jött. 

Bár Őt megbántottam 

oly sokszor, oly nagyon, 

Ő hozzám mégis mindig 

kegyelemmel hajolt.

Ha látta, hogy bántott 

a bűn, amit tettem, 

Ő nyomban megbocsátott, 

megvigasztalt engem.

Most éltem egészen 

Őnéki szentelem, 

Az örök üdvösséget 

Ő adja meg nekem.

 (Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv, 148. A hit hangjai, 195)
Míg Jézust nem ismertem
nehéz volt a szívem,

nem leltem segítséget 
s örömet semmiben.

De őt hogy megtaláltam, 
elmúlt minden bajom, 
úgy énekel a szívem, 
úgy zeng folyvást dalom! 
Úgy énekel a szívem, 
ragyog minden napom! 
Boldog vagyok, mert Jézust majd 
ott fenn megláthatom! 

Mióta megtalált Ő, 
kétség már nem gyötör, 
szabaddá lett a lelkem, 
s nem félek semmitől. 
Az utam sem sötét már, 
fényes lesz ezután, 
hisz fölkelt a dicső nap 
ott fent a Golgotán!  

Folyvást előre nézek, 
ott vár dicső hazám, 
igazság koronája, 
bíbor ruha reám. 
Vágyón siet a lelkem 
a gyöngykapu felé 
s az üdvözült sereggel 
Isten trónja elé.

ford. Vargha Gyuláné  

 (Hallelujah!, 135)
Hű Jézusom kezébe 

teszem le életem. 

Ő életem vezére, 

s hazámba érkezem. 

A keskeny úton járok, 

közel van Ő hozzám, 

magasból vet világot 

az Ő keresztje rám. 

Ha nem tudom előre, 

hogy Jézus mit kíván, 

várok szemébe nézve, 

s szívem nyugodt, vidám. 

Mily boldog, édes érzet: 

Úr Ő éltem fölött. 

Szívem nem ismer kényszert, 

önként szolgálom Őt. 

Ha szenvedés, baj érne, 

s az utam is sötét, 

Az Úr keresztje fénye 

annál dicsőbben ég. 

Tudom, hogy még dicsőbb fény 

ragyog majd énreám, 

ha majd a mennybe érvén 

belépek ajtaján.

Vargha Gyuláné

 (Baptista Gyülekezti Énekeskönyv, 336. A hit hangjai, 297)
„a kiért mindent kárba veszni hagytam és szemétnek ítélek, hogy a Krisztust megnyerjem”
Igazgyöngy 
( Mt 13,45-46.) 

Nagyértékű gyöngyre lel a kalmár.

Hogy megvegye: eladja mindenét.

Száz talmi lim-lom lépre ne csaljon,

mikor valódi kincs ragyog feléd!

                 Siklós József

Egykor oly kedves dolgok, tűnjetek! 

Bár e föld rajong és küzd értetek…

Ami értékes, drága volt nékem,

Krisztusért mind kárnak ítélem.
Benned élni, Jézus, olyan jó, 

Ennél nincs nagyobb áldás…

Te vagy már mindenem, 

Új erőm és énekem, 

Érted ég szívem, Uram.

Jó Atyám, vágylak jobban ismerni,

Fiaddal mindenben eggyé lenni:

Vele haljak meg régi éltemnek,

Hogy majd újat Benne élhessek!

Jézus, úgy vágyom lépted követni,

Drága Igéd mindig jól érteni;

Napi áldásod hittel átvenni,

Jelenlétedben megújulni!
Graham Kendrick

(A hit hangjai, 162)
„van igazságom a Krisztusban való hit által”
Aki értem megnyíltál, 

Rejts el, ó, örök Kőszál!

Az a víz s a drága vér, 

Melyet ontál bűnömér’;

Gyógyír légyen lelkemnek, 

Bűntől s vádtól mentsen meg!

Törvényednek eleget 

Bűnös ember nem tehet. 

Buzgóságom égne bár, 

S folyna könnyem, mint az ár;

Elégtételt az nem ad, 

Csak te válthatsz meg magad. 

Jövök semmit nem hozva, 

Keresztedbe fogódzva. 

Meztelen, hogy felruházz, 

Árván, bízva, hogy megszánsz;

Bűnöm nem hagy pihenést; 

Mosd le, ó, mert megemészt!

Ha bevégzem életem, 

És lezárul már szemem: 

Ismeretlen bár az út, 

Lelkem Hozzád mennybe jut, 

Aki értem megnyíltál, 

Rejts el, ó, örök Kőszál! 

(Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv ,233. A hit hangjai, 25)

Az örök Sziklán áll hitem: 

Mit érettem tett Istenem; 

Más mind eloszlik, mint a hab, 

De Krisztus mindig szirt marad. 
Ki bizodalmat Benne vet, 

Az nem fövényre épített!
Szent arca most még elfödött, 

De hitszememmel látom Őt. 

Ha vihar tépné házamat, 

E Szikla biztos, szent alap.

A frigykötés, a drága vér 

Megóv, ha jő bármi veszély, 

És hogyha minden szertehull, 

E Kőszirt áll, el nem mozdul.

Ha zengnek égi trombiták, 

És Krisztus eljön, mint Király, 

Majd igazsága lesz nekem 

Díszöltönyöm és ékszerem. 
Edward Moote

(Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv, 264. A hit hangjai, 66)
Jézusnak vére, érdeme: 

Ez lelkem ékes öltönye.

Istennél ezzel állok meg, 

Ha egykor mennybe fölmegyek. 

Jézusban van szilárd hitem, 

Irgalmában bízik szívem. 

Ó, mily öröm, hogy megváltott, 

S nyerhettem bűnbocsánatot!

Jézus a tiszta, szent Bárány, 

Ki meghalt értem Golgotán. 

Bűneim mind beismerem; 

Uram, Megváltóm Ő nekem. 

Hiszem, hogy vére már elég, 

Teljes díj minden vétkemért. 

Nagy kincs ez minden kincs fölött, 

Értéke mennyben fent örök.

Bízom üdvszerző vérében, 

Ez nékem biztos védelem.

Világ ha kísért, nem félek, 

Jézus sebére építek. 

N. L. Zinzendorf 

(Baptista Gyülekezeti Énekeskönyv. 250. A hit hangjai, 366)
