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A Galata Levélről általában
Pál apostolnak e levele nem egy város gyülekezetéhez, vagy gyülekezeteihez íródott, mint más levelek, hanem egy egész országrész, vagy tartomány gyülekezeteihez; mert Galáczia egy  nagy vidéket ölelt fel. Több, mint valószínű, hogy e galáciaiak az ő szolgálata által lettek megtérítve, s jutottak először a keresztyén hitre. Vagy, ha nem is ő volt a plántálás eszköze, de legalábbis e gyülekezetek öntözésében felhasználta őt az Úr, amint nyilván kitűnik ebből a levélből, s úgyszintén Csel 18,23-ból, hol előttünk van, amint eljárja rendre Galáczia és Frígia tartományait, hogy erősítse mind a tanítványokat. Miközben velük volt, a legnagyobb megbecsülésüket és szeretetüket fejezték ki úgy személye és mint szolgálata iránt. De nem sokkal eltávozása után némely judaizáló tanítók jöttek közéjük, akiknek mesterkedése és gyanúsítása folytán odáig mentek, hogy úgy Pált, mint szolgálatát kevésre értékelték. Ezek a hamis tanítók főképpen arra törekedtek, hogy elvonják őket az igazságtól, amint az Jézusban van, különösképpen a megigazulás nagy alaptanításától. Ezt rettenetesen megrontották, azt állítva, hogy ennek elérésére szükséges egybekapcsolni a Mózes törvényének megtartását a Krisztusba vetett hittel. S hogy céljukat minél hatékonyabban elérhessék, minden tőlük telhető módon igyekeztek az apostol jellemét és hírnevét ledönteni, s annak omladékain a magukét felépíteni. Úgy tűntették fel őt, mint aki, ha el is ismerhető apostolnak, de mégis, sokkal alacsonyabb szintű a többieknél, és semmiképp sem méltó olyan tiszteletre, mint Péter, Jakab és János. S nyílván ez utóbbiak hű követőinek ők saját magukat tartották. S mindezen ártó kísérleteikben nagy sikert értek el a galáciaiak között.


Ez volt az oka a levél megírásának, melyben kifejezésre juttatja értük érzett nagy gondját, aggodalmát, amiért így hamar engedték magukat az evangélium hitétől eltántorítani; védelmezi saját apostoli jellemét és tekintélyét ellenségei rágalmaival szemben, kimutatva, hogy úgy küldetése, mint tanítása Istentől való, s hogy semmilyen vonatkozásban sem alábbvaló ő a fő-fő apostoloknál, 2Kor 11,5. Aztán komolyan nekilát kijelenteni s fenntartani a megigazulás nagy evangéliumi tantételét, melyre hit által, a törvény cselekedetei nélkül jutunk el; s igyekszik eltávolítani egyes nehézségeket, melyek ezzel kapcsolatban a címzettek elméjében felmerülhettek. S miután e fontos tanítást kifejtette, buzdítja őket, hogy erősen álljanak meg a szabadságban, melyre őket Krisztus elhívta; s egyben figyelmezteti őket, nehogy visszaéljenek e szabadsággal; Néhány szükséges tanácsot s útmutatást ad még nekik, s aztán azzal zárja levelét, hogy hű képet fest egyrészt az őket félrevezető hamis tanítókról, s velük szemben az ő saját lelkiéletéről és viselkedéséről is. Mindezekben az a fő cél és szándék vezette, hogy visszanyerje azokat kik e tévtanítók által meg lettek fertőzve; valamint megalapozott álláspontra helyezze azokat, kik ingadozásra hajlamosak voltak; s még inkább megszilárdítsa azokat, akik köztük eddig is lelki egészségben hűen kitartottak az igazság mellett.

Gal 1. részről általában

Ebben a fejezetben az előszó vagy bevezetés után (1-5.v) az apostol keményen megfeddi a gyülekezeteket az igaz hittől való eltérésük miatt (6-9.v).  Aztán ellenségei által kétségbe vont saját apostolságát bizonyítja,  I. Az evangélium prédikálásában való céljából és szándékából kiindulva (10.v.). II Abból a tényből, hogy az evangéliumot közvetlen kijelentésből nyerte, (11-12.v.). Melynek bizonyítására tudtukra adja, 1. Milyen volt előbbi életvitele (13,14.v.). 2. Hogyan jutott megtérésre, s nyert elhivatást az apostolságra (15-16.v.). 3. Hogyan viselte magát azután (16-végig terjedő versek)

Bevezető

Gal 1,1-5

1 Pál, apostol (nem emberektől, sem nem ember által, hanem Jézus Krisztus által és az Atya Isten által, a ki feltámasztotta őt a halálból); 2 És a velem levő összes atyafiak, Galátzia gyülekezeteinek: 3 Kegyelem néktek és békesség az Atya Istentől, és a mi Urunk Jézus Krisztustól, 4 A ki adta önmagát a mi bűneinkért hogy kiszabadítson minket e jelenvaló gonosz világból, az Istennek és a mi Atyánknak akarata szerint. 5 A kinek dicsőség örökkön örökké! Ámen. 


Ezekben a versekben találjuk az  előszót vagy a levél bevezetését, s megfigyelhetjük, 


I. A személyt, vagy személyeket, kik e levél feladói voltak: Pál, az apostol, s a vele levő összes atyafiak.  1. E levél Pál apostoltól származott; ő egyedül, sajátkezűleg írta ezt. S mivel voltak ott némelyek a galácziabeliek között, kik jellemét és tekintélyét kisebbíteni akarták, ezért már itt a legelején egy általános jelentést ad szolgálatáról, s arról a módról, ahogyan arra elhívatott; aztán ezt ebben s a következő fejezetben még alaposabban kifejti. Ami a tisztségét illeti: apostol volt. Nem félt magát így nevezni, noha ellenségei nem akarták megadni neki ezt a címet. S hogy meglássák, nem alaptalanul állítja ezt magáról, tudomásukra adja, miként hívatott el e méltóságra és tisztségre. S biztosítja őket hogy, erre való megbízatása teljesen isteni volt, mert nem emberektől, sem nem ember által lett ő apostollá téve. Mégcsak nem is egy egyszerű igeszóló közönséges elhívatásában részesült, hanem mennyből jövő rendkívüli hívás által jutott e kiváltságos tisztségre. Erre való képesítését, éppúgy, mint kinevezését nem emberi közvetítéssel, hanem mindkettőt fentről kapta; mert ő Jézus Krisztus apostola volt, kiképzése és megbízatása egyenesen tőle származott; s következésképpen az Atya Istentől, aki Jézus Krisztussal egy, isteni természetére nézve; s aki Jézus Krisztust, mint Közbenjárót rendelte, hogy legyen vallásunknak apostola és nagy főpapja; s mint ilyen, másokat is felhatalmazzon e szolgálatra. Hozzáteszi: Aki feltámasztotta őt a halálból, azért, hogy tudomásunkra adja, hogy ezáltal az Atya Isten nyilvánosan bizonyságot tett arról, hogy Krisztus az Ő Fia s a megígért Messiás; úgyszintén felhívja a figyelmet arra,  hogy amint az ő apostolságra való elhívása közvetlen Krisztustól való volt, úgy ez Krisztusnak a halálból való feltámadása után történt, éspedig, megdicsőült állapotába való bemenetele után;  úgyhogy oka van, nemcsak egy szinten szemlélni magát a többi apostolokkal, hanem bizonyos értelemben felülemelkedni is rajtuk; mert amíg ők elhivatásukat akkor kapták tőle, míg az Úr e földön volt, az ő elhívatása a mennyben levő Krisztustól jött.  Így magasztalja az apostol az ő tisztségét, mivel erre ellenfelei által kényszerítve volt. S ebből látjuk, hogy bár az embereknek semmiképpen sem szabad büszkéknek lenniük az általuk birtokolt hatalomra vagy tekintélyre nézve, de bizonyos időkben és alkalmakkor szükséges lehet az arra való rámutatás. De, 2. A levél feliratában maga mellett tűnteti fel az összes atyafiakat, kik vele voltak, s éppúgy ír az ő nevükben, mint a sajátjáéban. A vele levő atyafiak alatt érthetjük akár annak a helységnek közönséges keresztyénjeit, ahol épp akkor, a levél írásakor tartózkodott, vagy azokat, akik az evangélium szolgáiként munkatársai voltak. Nem tekintve saját jellemének és teljesítményének felsőbbrendűségére, kész volt saját testvéreinek, társainak elismerni e személyeket, s maga mellé venni őket e levél címfeliratában. Ebben egyrészt az ő nagy szerénysége és alázata jut kifejezésre, hogy mily távol állt ő a felfuvalkodott állapottól; másrészt azzal a céllal tette ezt, hogy a gyülekezeteket írása iránt nagyobb figyelemre ösztönözze, mert ezáltal kitűnt, hogy társai teljes egyetértésben állnak vele az általa hirdetett tanokban, melyeket most épp megerősíteni igyekszik; s hogy e tanítás nem más, mint amelyet úgy ő, mint mások is hirdettek és szívből vallottak. 


II. Kiknek volt e levél küldve, Galáczia gyülekezeteinek. Ezidőtájt már jó néhány gyülekezet létezett az országban, s úgy látszik, tanbelileg többé-kevésbé mind meg lettek rontva e közéjük befurakodott tévelyítők által. S ezért Pál, aki mindennap szívén viselte az összes gyülekezetek gondjait, mivel mélyen fájt neki romlott állapotuk, s kívánta őket a hitre visszanyerni s abban megszilárdítani: most e levelet írja nekik. Mindannyiuk felé intézi a levelet, mivel többé-kevésbé mindannyian érdekeltek voltak a levél tárgyában; s a „gyülekezetek” névvel tiszteli meg őket, noha eléggé lejáratták már magukat arra, hogy ezt a címet eljátsszák, hisz a megromlott gyülekezetek nem méltók többé e névre. De bizonyára voltak még közöttük némelyek, akik még megmaradtak a hitben, s az apostol nem vesztette el reményét afelől, hogy másokat is visszanyer az evangélium tiszta hitére. 


III. Az apostoli áldást, üdvözletet 3.v. Itt az apostol a vele levő atyafiakkal együtt e gyülekezeteknek kegyelmet és békességet kíván az Atya Istentől, és az Úr Jézus Krisztustól. Általában ezzel az áldással áldotta meg s üdvözölte az Úr nevében a gyülekezeteket – kegyelem és békesség. A kegyelem magába foglalja Isten jó-akaratát irányunkban, s a rajtunk végzendő jó munkáját. A békesség pedig jelenti mindazt a belső örömet s vigasztalást, illetve a külső jólétet is, melyre valójában szükségünk van. S ezek az Atya Istentől származnak, mint forrásból, s Jézus Krisztuson keresztül, mintegy áldáscsatornán közvetíttetnek felénk. -  Mindkét dolgot kívánja az apostol e keresztyéneknek. De megfigyelhetjük, hogy először a kegyelmet, s aztán a békességet, mert nem lehet igaz békesség kegyelem nélkül.  
Amint az apostol az Úr Jézus Krisztust említette, érzi,  nem mehet tovább anélkül, hogy az ő nagy szeretetéről ne szólna; s ezért hozzáteszi (4..v), Aki adta önmagát a mi bűneinkért, hogy kiszabadítson stb. Jézus Krisztus önmagát adta a mi bűneinkért, mint egy nagy áldozatot, hogy engesztelést végezzen érettünk; Isten igazsága igényelte ezt, s ő ennek önként vetette alá magát mi érettünk. Ennek egyik nagy célja az volt, hogy megszabadítson minket e jelenvaló gonosz világból; nem csak hogy megváltson minket Isten haragjától, s a törvény átkától, hanem úgyszintén, hogy kimenekítsen minket a romlottságból, mely a kívánság által van a világban, illetve, hogy kiszabadítson bennünket annak romlott cselekedeteiből és szokásaiból, melyeknek bűnös természetünk szerint foglyai voltunk. S nyilván azt is jelenti ez, hogy a mózesi rendtartástól tegyen minket szabaddá. (Mert az aion houtos kifejezés van használva, mint 1Kor 2, 6-8-ban). Mindezekből megjegyezhetjük: 1. E jelenvaló világ egy gonosz világ: ilyenné vált az ember bűne által; s ilyen a benne található sok bűn és nyomorúság, illetve a sok-sok tőr, csapda és kísértés miatt, melyeknek, míg e világon élünk, ki vagyunk téve. De, 2. Jézus Krisztus meghalt, hogy kiszabadítson minket e jelenvaló gonosz világból; nem úgy hogy hirtelen kivegye belőle az Ő népét, hanem hogy annak hatalma alól kimentse őket; s megőrizze annak gonosz ártalmától; s a megfelelő időben átvigye őket egy másik és jobb világba.  - Az apostol tudatja velük, hogy ezt Jézus Krisztus Istennek s a mi Atyánknak akarata szerint tette. Önmagának ilyen céllal és szándékkal való feláldozásában az Atyának rendelése szerint cselekedett és saját önkéntes beleegyezésével. S ezért a legnagyobb okunk van reáhagyatkozni az értünk elvégzett és elszenvedett váltság hatékonyságára, s ennek Isten előtti kedves fogadtatására vonatkozólag. Sőt, innen meríthetünk bátorságot, hogy Istenre úgy tekintsünk, mint a mi Atyánkra, mert az apostol úgy állítja őt itt elénk, mint aki Atyja Jézusnak, a mi Urunknak, s így Őbenne és Őáltala Atyja minden igaz hivőnek; amint áldott Üdvözítőnk maga beszélt erről, Ján 20,17, amikor tanítványainak azt mondta, hogy „felmegyek az én Atyámhoz és a ti Atyátokhoz.”  -  
Az apostol miután így kiemelte a nagy szeretetet, mellyel Krisztus szeretett minket, e bevezető sorokat a Megváltó iránt való ünnepélyes dicsérettel és magasztalással zárja (5.v.): Akinek dicsőség örökkön örökké. Ámen. Jelzi ezzel, hogy ezen nagy tette miatt Jézus Krisztust illő, hogy legnagyobb tiszteletben és megbecsülésben részesítsük. - Vagy e dicsőítést vonatkoztathatjuk mindkét irányba: az Atya Istenre, és a mi Urunk Jézus Krisztusra, akiktől az imént kívánt kegyelmet és békességet. Ők mindketten imádatunk és hódolatunk megfelelő tárgyai, s minden tisztelet és dicsőség őket illeti meg, úgy végtelen kiválóságaikért (tulajdonságaikért), mint azon áldásokért, melyeket tőlük nyertünk. 
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