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alapige: 
„Az igaz az ő hite által él”
 (Habakuk 2,4)

Ezt az igét háromszor is használta Pál apostol érveléseiben, bizonyságképpen. Olvassátok el Rm 1,17-et, Gal 3,11-et, és Zsid 10,38-at: mindegyik esetben ott találjuk: „Az igaz pedig az ő hite által él!”  És itt áll előttünk a régi, eredeti szöveg, melyre az apostol utalt, amikor ezt mondta: „Meg van írva: Az igaz az ő hite által él.” – 
Nem teszünk helytelenül, amikor az Ószövetség ihletettségét éppoly fontosnak tartjuk, mint az Újszövetségét. Mert az evangélium igazsága a régi rendtartás prófétáival áll, vagy bukik. A Biblia egységes és oszthatatlan, és nem teheted, hogy megkérdőjelezd a régi Testamentumot, és megtartsd az Újat. Habakuk feltétlen ihletett kell legyen, különben Pál értelmetlenséget ír.

Tegnap volt éppen négyszáz éve annak, hogy e gonosz világba érkezett egy gyermek, egy bányásznak, vagy ércfinomítónak a fia, ki élete során igen sokat tett a pápaság aláásására, és az egyház megtisztítására. E kisgyermek neve Luther Márton volt: egy igazi hős és egy igazi szent! Áldott nap volt az, a század összes napjai felett, mert áldást árasztott az összes következő századokra, „a szerzetes által, ki megrengette a világot.”  Bátor lelke felforgatta a tévelygés zsarnokságát, mely hosszú ideig fogságban tartotta a népeket. 
Az egész emberi történelem azóta többé-kevésbé befolyásolva lett ennek a csodálatos fiúnak a születése által. Nem volt ő mindenestől tökéletes ember, és mi nem erősítjük mindazt, amit mondott, sem nem csodáljuk mindazt, amit tett. De olyan ember volt, amilyent halandó emberi szemek ritkán látnak: hatalmas fejedelem Izráelben, királyi szolgája az Úrnak. – 
Könyörögnünk kell Istenhez, hogy adjon nekünk férfiakat – Isten embereit, erőnek fiait! Könyörögnünk kell, hogy az Úr végtelen jósága szerint, felemeltetésének ajándékai folytatódjanak és sokszorozódjanak az ő egyháza tökéletesítésére. Mert amikor felemeltetett a magasságba, foglyokat vitt fogva, és ajándékokat adott emberekben, és „Ő adott némelyeket apostolokul, némelyeket prófétákul, és némelyeket evangélistákul, és némelyeket pásztorokul és tanítókul.” 
Ő továbbra is árasztja ez értékes ajándékokat a gyülekezet szüksége szerint, és meglehet bővebben is szórná őket, ha imáink sokkal buzgóbban szállnának az aratás Urához, hogy küldjön munkásokat az Ő aratásába. Amiképpen hiszünk a megfeszített Megváltóban személyes üdvösségünkre, úgy kell hinnünk a felemeltetett Megváltóban is, hogy egyházát folyamatosan gazdagítsa bátor hitvallókkal és evangélistákkal, kik Isten igazságát erővel prédikálják.
Kívánok most én is részt venni Luther születésnapja ünneplésében. És úgy hiszem, ennek a legjobb módja az lesz, ha használni fogom az igazságnak azt a kulcsát, mellyel maga Luther kinyitotta az emberi elme börtöneit, és szabadságra helyezte a kétséges szíveket. Ez az aranykulcs itt van, befoglalva ez előttünk álló rövid igeversben: - „Az igaz az ő hite által él.”

Nem lepődtök meg egy kissé azon, hogy ilyen világos evangéliumi igét találunk Habakuknál? Íme az ősi prófétánál egy világos állítást találunk, melyet Pál felhasználhatott kész bizonyságként, a hitből való megigazulás ellenfeleivel szemben! –
Ez azt mutatja, hogy az evangéliumi tanítás alaptétele nem frissen kiagyalt elmélet. Bizonyára nem egy Luther által kitalált új dogma, még csak nem is olyan igazság, melyet először Pál apostol tanított volna. Ez a tény szilárdan állt minden korban, és ezért itt találjuk az ősi dolgok között, mint lámpást, hogy felderítse azt a sötétséget, mely Izráelre nehezedett az Úr eljövetele előtt. 
Úgyszintén azt is bizonyítja ez, hogy az evangélium lényegét illetően nem történt soha semmi változás. 
Íme, Habakuk evangéliuma képezi a mi Urunk Jézus Krisztus evangéliumát! Az igazságra tisztább fény vetült ugyan a Szentlélek kitöltetésével, de az üdvösség útja minden korszakban ugyanaz volt. - Soha senki nem üdvözült jó cselekedetei által. A mód, mely által az igaz élt, mindig hit általi mód volt. 
Ezen igazság tekintetében egy hajszálnyi fejlemény sem történt; ez szilárd és megalapozott tétel, örökre ugyanaz, akárcsak Isten maga, aki azt kijelentette. Minden időben, és mindenhol, az evangélium ugyanaz, és örökre ugyanaz marad: „Jézus Krisztus tegnap és ma és örökké ugyanaz.” Mi az „evangéliumot”, mint egységes egyet olvassuk, mert egy a szerzője, és sohasem beszélünk két, vagy három, vagy több evangéliumról. Az ég és a föld elmúlnak, de Krisztus igéje soha el nem múlik. 
 

Megjegyzésre méltó nem csak, hogy ez igazság ilyen régi, és változatlanul fennmarad, hanem az is, hogy ilyen hatalmas életerőt rejt magában. 
Ez az egyetlen mondat: „Az igaz ember hitből él” hozta létre a reformációt. Ez egyetlen sorból, - akárcsak a Jelenések könyve hét pecsétje egyikének a felnyitásából - származott minden evangéliumi kürtzengés, és minden evangéliumi éneklés, mely harsogva zengett végig a világon, mint sok vizek zúgása! – 
Ez az egyetlen magocska, mely elfelejtve és elrejtve hevert a sötét középkorban, elő lett hozva, Isten Lelke által az emberi szívbe lett vetve, hogy növekedjen, és végül nagy termést hozzon! – Ez a maroknyi gabona a hegyek tetején annyira megsokasodott, hogy termése rengett, mint a Libánon, és virult a városok népe, mint a földnek füve! 
A legkisebb igazság, bárhová is vesd, élni fog! 
Egyes növények annyira életteljesek, hogy ha csak egy levelet szegsz is le belőlük, és elhelyezed a talajba, a levél nyomban gyökeret ereszt és növekszik! Lehetetlen, hogy egy ilyen növény kipusztuljon! - És így van ez Isten igazságával is – élő és romolhatatlan, és ezért elpusztíthatatlan! 
Mindaddig, amíg egy Biblia csak marad, az ingyen kegyelem evangéliuma élni fog! Sőt, ha elégetnének is minden nyomtatott Szentírást, amíg egy gyermek marad, ki valamely aranymondásra emlékszik, az igazság újra feltámad!  A tűz az igazság hamvaiban is még mindig él, és amikor az Úr lehelete ráfuvall, a láng felcsap dicsőségesen! 

Ezért hát merítsünk vigasztalást e káromlásokkal és gyalázkodásokkal teljes korban, - vigasztaljon bennünket e tudat, hogy bár „megszárad a fű, és virága elhull, de az Úr beszéde örökké megmarad. Ez pedig az a beszéd, mely néktek hirdettetett!”   
Jertek hát, vegyük vizsgálat alá ezt az igét, mely eszközül szolgált Luther szíve megvilágosítására, amint mindjárt látni fogjuk. 

I.

Indulásként az ige alapján egy rövid megjegyzéssel kezdem: Az az ember, kinek hite van istenben, Igaz ember. „Az igaz hite által él”. Amely ember tehát Istenben vetett hittel rendelkezik, az nyilván igaz ember. Hite élteti őt, mint igaz embert. 

„Igaz” ember ő evangéliumi értelemben. Éspedig, mivel bírja a hitet, melyet Isten előír az üdvösség útjaként, Isten szemében igaznak nyilváníttatik (megigazul). 
Az Ótestamentumban (1Móz 15,1) azt olvassuk Ábrahám felől, hogy „hitt az Úrnak; és tulajdoníttatott őnéki igazságul”. – 
Ez a megigazulás egyetemes tervezete. 
A hit megragadja Isten igazságát, elfogadva Isten bűnösöket megigazító tervét Jézus Krisztus áldozata által, és ekként igazzá teszi a bűnöst. A hit elfogadja és elsajátítja magának az isteni igazságosság teljes rendszerét, mely fel lett tárva az Úr Jézus személyében és munkájában. 
A hit ujjong, ha szemléli Őt, amint a világba jön, felvéve a mi természetünket; és amint ebben a természetben engedelmeskedik a törvénynek, betöltve annak minden jótáját és pontocskáját, - noha Ő maga nem volt a törvénynek alávetve, míg nem döntött úgy, hogy aláhelyezi magát a mi érdekünkben. – 
Továbbá a hit gyönyörködve szemléli az Urat, amint a törvény alatt feláldozta magát tökéletes engesztelő áldozatként, teljesen eleget téve az isteni igazságnak, az ő szenvedései és halála által. 
A hit belekapaszkodik az Úr Jézus személyébe, életébe és halálába, mint egyetlen reménységébe, és a Krisztus igazságosságával ékesíti fel magát. Így kiált fel: „Békességemnek büntetése rajta van, és az ő sebeivel gyógyultam meg!” 
Mármost, az ilyen ember, aki hisz Isten ezen módszerében, mellyel igazzá teszi a bűnösöket Krisztus igazsága által, és így elfogadja Jézust, és reá hagyatkozik: az ilyen: igaz ember. 
Az, aki Isten nagy engesztelő-áldozatának az életét és halálát teszi egyetlen támaszává, bizalma egyetlen alapjává, az ilyen ember megigazul (igaznak nyilváníttatik) Isten színe előtt, és maga az Úr az igazak közé írja be a nevét. - Hite igazságul tulajdoníttatik néki, amiért megragadta Isten igazságát Krisztus Jézusban. „A mikből a Mózes törvénye által meg nem igazíttathattak, ez által mindenki, a ki hisz, megigazul.” Ez az ihletett ige bizonysága, és ki cáfolhatja ez meg?
De a hívő ember igaz egy másik értelemben is, melyet a kívül való világ jobban értékel, noha nem becsülhető többre az előbbinél. 
Amely ember hisz Istenben, e hit által befolyásolva immár vonzódik s megindul minden felé, ami csak igaz, jó és nemes. Istenben vetett hite helyreigazítja a gondolatvilágát, és igazzá teszi őt ítéletében, gondolkozásában, vágyaiban, törekvéseiben. Szívében ott benn igaz immár.  
Bűnei megbocsáttattak ingyen kegyelemből, és most, a kísértés óráján így kiált fel: „Hogy követhetném el e nagy gonoszságot, és hogyan vétkezhetném Isten ellen?” Hisz a vérontásban, az áldozati Bárányban, melyről Isten gondoskodott a bűntől való tisztulásáért, és, mivel megmosdott abban, nem teheti, hogy beszennyezze ismét magát. Krisztus szerelme szorongatja, és így azután törekszik, ami igaz, helyes, szeretetreméltó és tisztességes Isten szemében. 
Mivel elnyerte hit által a fiúság kiváltságát, törekszik Isten gyermekeként élni. Mivel hit által új életet nyert, a lélek újságában jár. „Halhatatlan alapelvek tiltják meg Isten gyermekének, hogy vétkezzen.” 
Amely ember bűnben él és a bűnt szereti, az nem bírja Isten választottjainak a hitét; mert az igaz hit megtisztítja a szívet. A hit, mit a Szentlélek munkált ki bennünk, a legnagyobb bűnölő az ég alatt. Ez Isten kegyelme által áldott befolyásával behatol a szív legmélyébe, megváltoztatja ott a vágyakat és érzelmeket, és új teremtéssé teszi az embert Krisztus Jézusban. 
Ha vannak a földön, akiket igazán igazaknak lehet nevezni, úgy ezek azok, akiket a Szentlélek ilyenekké formált az Istenben való hit által, a mi Urunk Jézus Krisztusunkon keresztül. Valóban, senki sem „igaz”, csakis azok, akiknek a szent Isten adja ezt a címet, és ezekről igénk azt mondja, hogy ők hit által élnek. 
A hit bízik Istenben, és ennélfogva szereti Őt, és ezért engedelmeskedik Neki, és így egyre jobban átformálódik az ő hasonlatosságára.  A szentség gyökere, az igazság rügyfakadása képezi az igaznak az életét!

II.

Nem időzöm most tovább igénk ezen lényeges igazságánál, hanem továbbmegyek egy másikra, mely ennek a megfogalmazásnak a fordítottja: Az igaz ember hisz Istenben. 
Másként, hadd mondjam, nem lenne igaz ember. Mert Isten hitet érdemel, és aki megfosztja őt hitelre méltóságától, az nem igaz. Isten annyira igaz, hogy benne kételkedni a legnagyobb igazságtalanság. Ő annyira hűséges, hogy bizalmatlannak lenni vele szemben, az Ő megsértését jelenti – és aki ilyen igazságtalanságot követ el az Úr iránt, az nyilván nem igaz ember. 
Egy igaz ember elsősorban igaz kell legyen minden lények közt a legnagyobb Lénnyel szemben. Hasztalanul igaz teremtménytársai iránt csupán; ha szándékos igazságtalanságot követ el Isten iránt, úgy nem lehet méltó az igaz névre. 
A hit az a bizalom, amit az Úr méltán megérdemel teremtményeitől: tartozunk neki azzal, hogy elhiggyük, amit mond, és különösen amit mond az evangéliummal kapcsolatban. Amikor Isten nagy szeretete Krisztus Jézusban világosan előadatik, a tiszta szív nyomban elhiszi azt. Ha Krisztusnak a nagy szeretete értünk vállalt halálában teljes megértésre talál, azt el kell higgye nyomban minden becsületes lélek. Kétségbe vonni Isten bizonyságtételét az Ő Fia felől, a legkegyetlenebb igazságtalanságot képezi a végtelen Szeretet iránt. 
Aki nem hisz, elvetette Istennek az Ő kimondhatatlan ajándékáról adott bizonyságtételét, és ezzel eltolta magától azt, ami az ember hódolatteljes háláját érdemli meg: hisz egyedül ez képes kielégíteni Isten igazságát, és ez tud békességet adni az ember lelkiismeretének. – 
A valóban igaz ember, tehát, igaz voltának teljessége érdekében, kell higgyen Istenben, és mindabban, mit Ő kijelentett.
Egyesek úgy képzelik, ez az igazságosság csak a külső életre vonatkozik, és nem érinti az ember hitét. Én nem így hirdetem. Az igazságosság az ember belső részeit érinti, emberségének központi területét. És a valóban igaz emberek vágyják, hogy tisztává legyenek szívük titkos részein, és bensőjükben kívánják, hogy Isten bölcsességre tanítsa őket ((Zsolt 51,8). Hát nem így van ez? – 
Halljuk, amint folyton hangoztatják, hogy az értelem és a hit Isten fennhatóságától mentes területet képez. Valóban igaz ez, hogy én azt hihetek, ami nekem tetszik, anélkül, hogy felelősséggel tartoznék Istennek hitmeggyőződésemért? Nem, testvéreim! Emberségünk egyetlen része sem áll az isteni törvény hatálykörén kívül! Egész emberi képességünk Annak szuverén uralma alatt áll, ki teremtett bennünket. 

És éppoly kötelesek vagyunk helyesen hinni, mint ahogy kötelesek vagyunk helyesen cselekedni. Tulajdonképpen, cselekedeteink és gondolataink annyira összefonódottak és egy csomót alkotnak, hogy nem lehet őket egymástól elválasztani. Azt állítani, hogy pusztán külső életünk rendessége elegendő, annyi, mint egyenest ellenkezni Isten igéje tanításának egész természetével. Én éppannyira köteles vagyok szolgálni Istent az elmémmel, mint a szívemmel!  Éppannyira tartozom elhinni azt, amit Isten felfedett számomra, mint tenni azt, amit Isten követel! 
A felfogásbeli tévedések épp úgy bűnöknek számítanak, mint az életviteli tévedések. Alattvalói kötelességünk nagy Teljhatalmú Urunk iránt, hogy az Ő legfelsőbb rendelkezésére bocsássuk értelmünket, gondolatvilágunkat és hitünket. Egy ember sem igaz, amíg nem igaz hívő (amíg nem hisz helyesen). Az igaz ember igaz kell legyen Isten iránt, azáltal, hogy hisz Istenben, és bízik benne minden vonatkozásban: hisz abban aki Ő, amit mond, amit tesz. 

Nem látom át, kedves barátaim, mi okért kell egy embernek igaznak lennie embertársaihoz, ha egyszer feladta Istenben való hitét. Ha szorultságba jut, s képes kiszabadítani magát egy kis igazságtalansággal, mért ne lehetne igazságtalan, ha nincs felsőbb törvény, csak az, amit embertársai alkottak: ha nincs túlvilági ítélőszék, Ítélőbíró?! – 
Néhány héttel ezelőtt egy ember hidegvérrel megölte alkalmazóját, amiért megsértette őt. És amint jelentkezett a rendőrségen, elmondta, hogy egyáltalán nem fél, sem nem szégyenkezik amiatt, amit tett. Elismerte a gyilkosságot, és hogy tudatában volt a következményeknek. Készen állt elszenvedni az akasztással járó félpercnyi kint, s aztán szerinte mindennek vége. Teljesen fel volt készülve erre. Teljes összhangban beszélt és cselekedett hitmeggyőződésével - vagy hitetlenségével. 
És valóban, nincs olyan bűntett, ami ne válna logikussá és törvényessé, mihelyt elveszed az embertől az Istenben és a túlvilágban való hitet. Ha ennek vége, úgy vége a közvagyonnak (köztársaságnak), semmi sincs, ami az emberiséget összetartaná! Mert Isten nélkül a világegyetem erkölcsi kormányzása megszűnt, és anarchia képezi a dolgok természetes állapotát. 
Ha nincs Isten, és nincs eljövendő ítélet, jertek, együnk és igyunk, mert holnap úgyis meghalunk! Ha a szükség úgy hozza, lopjunk és üljünk! Hisz semmi sem számíthat bűnnek! Mert ahol nincs törvényadó, ott nincs törvény, nincs ítélet, és nincs bűnért járó büntetés sem. És ahol nincs törvény, ott nem lehet szó törvényáthágásról sem. Micsoda káoszba jut tehát minden, ha egyszer feladjuk az Istenben való hitet! 
Hol találhatnánk igaz embert, amikor a hitet száműztük? A logikusan (következetesen) igaz ember csak olyan ember lehet, aki valamilyen mértékben hívő ember.  És csakis az méltó az ige értelmében az „igaz” névre, aki hívő ember, mert hisz az Úr Jézus Krisztusban, úgy, mint aki Istentől igazsággá lett számunkra.  
III.

De most ahhoz a ponthoz érkeztem, amelynél többet kívánok időzni.
Harmadszor, e hit által az igaz élni fog.

Máris látjuk, hogy ez egy kizárólagos, szoros megállapítás. Sok más állítólagos élési módot kizár, ezt mondva: „Az igaz az ő hite által él”. Ez a mondat a szoros kapuhoz hasonlít, mely az út elején áll, az örök életre vezető keskeny út fejénél. Egy csapásra véget vet minden igazságossági igénynek, mely ez egyetlen életmódon kívül áll. A legjobb emberek e világon csakis hit által élhetnek, és nincs más mód arra, hogy igazzá váljunk Isten szemében. –
Nem élhetünk igazságosságban önmagunk által. Ha elkezdünk magunkban bízni, vagy valamiben, mely magunktól származik, holtak vagyunk, miközben így bizakodunk: nem ismertük meg a Szentírás tanítása szerinti isteni életet. Ki kell jönnöd minden olyan bizakodásból, ami csak arra irányul, ami te vagy, vagy amiben reménykedsz, hogy leszel. 
Szét kell szaggatnod a törvény cselekedeteire épített igazságosságod leprás öltönyét, és meg kell válnod önmagadtól minden vonatkozásban, minden formában. Ha a vallás dolgaiban önmagadra hagyatkozol, ez önpusztításodhoz fog vezetni. Istenben kell nyugodnod, amint Ő kijelentette magát az Ő Fiában, Jézus Krisztusban, hited egyedül csak ezen kell álljon.  Az igaz az ő hite által él. De akik a törvény cselekedetei után néznek, átok alatt vannak, és nem élhetnek Isten előtt. 

Ugyanez igaz azokra is, akik az érzelem, vagy érzések által próbálnak élni. 
Ők Istenről aszerint alkotnak ítéletet, amit látnak: ha bőkezű irántuk gondviselésében, úgy jó Istennek tartják. Ha szegény sorban élnek, úgy semmi jót sem mondanak felőle, mert aszerint mérik Őt, amit éreznek, ízlelnek és látnak. Ha Isten határozottan munkál egy célt, és ők képesek látni szándékát, akkor dicsérik az Ő bölcsességét. De amikor vagy nem képesek látni célját, vagy nem érthetik a módot, melyen az Úr kimunkálja azt, rögtön bölcstelennek ítélik Őt. 
Ha érzékek által élsz, ez értelmetlen életmódnak fog bizonyulni, és minden vigasz és remény halálát fogja jelenteni.

„Az Úrról ne gyenge érzéseid szerint vélekedj,

De bízz benne hittel, kegyelmében reménykedj!”

mert csakis az ilyen bizalom által élhet egy igaz ember. 
Igénk úgyszintén megfoszt a puszta intellektus általi élet minden gondolatától. Túl sokan vannak, akik ezt mondják: „Én vagyok a magam vezére! Dogmákat én alkotok magamnak, és ha úgy tetszik lerázom vagy újraformálom őket, úgy, amint kívánom.” 
Az ilyen út halál a lélek számára. A korszellemmel haladni annyi, mint Isten ellensége lenni. 
Az élet útja az, hogy higgyük, amit Isten tanított: különösen higgyünk abban, akit engesztelő áldozatul rendelt a bűnért; mert ezt jelenti Istent mindenné tenni, és magunkat semmivé. Egy tévedhetetlen kijelentésre alapozva, és egy mindenható Megváltóban bízva békességet és nyugalmat élvezünk. De más ingatag elvre építve, tévelygő csillagokká válunk, kiknek a sötétség homálya van fenntartva örökre. 
Hit által élhet a lélek: minden más módban csak a nevünk az, hogy élünk, de holtak vagyunk. 
Ugyanezt éppígy elmondhatjuk a képzelődésekről. Gyakran találkozunk a képzelgés vallásával, melyben az emberek benyomásokra, álmokra, hangokra és látni vélt misztikus dolgokra építenek: minden ringy-rongy van rajtuk, és ez borítja be őket.  
Kérlek, dobjátok ki e szemét-vegyüléket, melyben semmi táplálék sincs a lélek számára. Lelkem élete nem abban van, amit gondolok, vagy képzelek, vagy amiről ábrándozom, vagy kedves érzelemként élvezek, hanem egyedül csak abban, amit a hit Isten Igéjeként megragad. 
Isten előtt úgy élünk, hogy bízunk egy ígéretben, támaszkodunk egy személyre, elfogadunk egy áldozatot, felöltözünk és viselünk egy igazságosságot, körülvesszük magunkat az Atya-Istennel, a Fiúval és a Szentlélekkel! Jézusban, a mi Urunkban való bizalom képezi az élet útját, és minden más út le a halálba vezet. 
Keskeny, szűkre szabott állítás ez, meglehet, - mondjanak amit akarnak, akik intoleranciának nevezik: mégis, igaznak fog bizonyulni, bármennyire átkozzák s gyalázzák is most az igazság ellenségei.     
De másodszor, ez egy igen széleskörű (messze kiterjedő) állítás. Sokat foglal magában e mondás: - „az igaz az ő hite által él”. 
Nem mondja életének melyik része függ a hitétől, vagy életének melyik arculata bizonyítja legjobban hitét: magában foglalja a lelki élet kezdetét, folytatását, növekedését és végső kiteljesedését, mint ami mind hit által valósul meg. 
Figyeld meg, hogy az ige úgy érti, hogy amely pillanatban egy ember hinni kezd, nyomban elkezd élni Isten szemében: bízik Istenében, elfogadja Istennek Önmaga felőli kijelentését, bízik és megnyugszik a Megváltóban, ráhagyatkozik Üdvözítőjére, - és ebben a pillanatban lelkileg élő emberré válik, kit megelevenített s lelki életre keltett a Szentlélek Isten. E hit előtti egész létezése csak halál-jellegű volt. Amikor elkezd Istenben bízni, be is lépett az örök életbe, felülről újjászületett.
Igen, de ez nem minden, még csak fele sem az egésznek. Mert ha annak az embernek tovább kell élnie Isten előtt, ha ki kell tartania útján a szentségben, úgy kitartása kitartó hitének az eredménye kell legyen. 
Az üdvözítő hit nem egyszeri egyetlen cselekedet, mit megtettünk és elvégeztünk egy bizonyos napon, hanem az ember egész életére kiterjedő folyamatos cselekmény ez. Az igaz ember nem csak elkezdi az életet hit által, hanem folytonosan hite által él. Nem lélekben kezdi, és testben fejezi be, - nem halad egy darabig kegyelem által, hogy az út többi részén a törvény cselekedeteiben nyugodjék.  
„Az igaz hitből él”, mondja a Zsidókhoz írt levélben, „és aki meghátrál, abban nem gyönyörködik az én lelkem. De mi nem vagyunk a meghátrálás emberei, hogy elvesszünk, hanem a hitéi, hogy életet nyerjünk.” A hit létfontosságú mindvégig; minden nap, egész napon át, minden dolgunkban. 
Természeti életünk lélegzéssel kezdődik, és lélegzéssel kell folytatódjon: ami a légzés a testnek, az a hit a léleknek. 
Testvéreim, ha haladnunk és növekednünk kell az isteni életben, akkor ez is ugyanilyen módon kell történjen. A mi gyökerünk a hit, és csakis a gyökérből jöhet növekedés. A kegyelemben való előhaladás nem származhat testi bölcsességből, vagy törvényes erőfeszítésből, vagy hitetlenségből. Nem, a test semmi növekedést sem hoz a lelki életbe. És a hitetlenségben végzett erőfeszítések inkább megsorvasztják a belső életet, mintsem növelnék azt. 
Nem válunk erősebbekké testi vágyaink megöldöklésével, bánkódással, cselekedetekkel, vagy törekvésekkel, ha ezek nem egyesülnek az Isten kegyelmébe vetett egyszerű hittel. Mert csak ezen egyetlen csatornán keresztül jöhet táplálék lelkünk életébe. Amely ajtón az élet először belépett, azon át jön továbbra is a lelkünkbe. 
Ha valaki azt mondja nekem: „Én is egyszer Krisztusba vetett hit által éltem. De most már felnőttem lelki emberré, megszentelődtem, és ezért többé nincs szükségem bűnösként Krisztus vérére és igazságára nézni”: Azt mondom ez embernek, hogy meg kell tanulnia a hit legelső alapelveit. Figyelmeztetem őt, hogy visszaesett a hittől. Mert aki törvény által akar megigazulni, vagy valamilyen más módon Krisztus igazságosságán kívül, az a kegyelemtől elesett, elhagyta az egyetlen alapot, melyen a lélek Isten előtt elfogadottá válhat. 
A menny kapuja felé tartva nincs más pálca, melyre támaszkodhatnánk, csak az örökké-áldott Megváltóba és az Ő isteni áldozatába vetett hit. E mostani helytől a dicsőségig sohasem leszünk képesek érdemeink által élni, sem képzelgéseink által, sem értelmünkre alapozva. Mint Istentől tanított gyermekek kell folyton élnünk. Mint Izráel a pusztában, teljesen a hatalmas Láthatatlantól kell függnünk. 
A mi dolgunk magunktól folyton eltekinteni, és minden látható dolog fölé emelkedni: „mert az igaz hitből él”. – 
Egy igen szélesre táguló kijelentés tehát ez, egy olyan kör, mely felöleli egész életünket, mindazt, ami csak méltó erre a névre. Ha van valami erény, ha van valami dicséret, amik csak kedvesek és jó hírűek, mindazt el kell fogadnunk, ki kell nyilvánítanunk, és tökéletességre juttatnunk - a hit gyakorlásával. 
Úgy az Atya házában való életünket, mint gyülekezeti életünket, magánéletünket és a világ előtti életünket – mind-mind a hit erejében kell megéljük, ha igaz emberek vagyunk. Ami hit nélkül való, az mind élettelen. A holt cselekedetek nem örvendeztethetik meg az élő Istent. Hit nélkül lehetetlen Istennek tetszeni. 
Kérlek, jegyezzétek meg, harmadsorban, hogy milyen általános  állítás ez: „Az igaz az ő hite által él”. Akkor, ha egy embernek csak kicsiny hitet van is, mégis élni fog általa!  És ha nagyon erősen igaz ember, akkor is, még mindig hit által él. 

Sok igaz ember nem jut tovább a szentségre való törekvésnél, de megigazul hite által. Hite remegő, küszködő, és gyakran imádkozik így „Hiszek, Uram, légy segítségül az én hitetlenségemnek”. Hite mégis igaz emberré tette őt. 
Sokszor attól fél, hogy egyáltalán nincs hite. S amikor lelki mélységekben vívódik, csak annyira képes, hogy fejét fenntartsa a víz felett. De akkor is, hite megigazítja őt. 
Olyan mint egy bárka a háborgó tengeren: olykor a menny felé emelkedik a magasra csapó irgalom habjain, s aztán a mélyre süllyed a nyomorúság hullámaiban. Nos, mi lesz vele? Meghal? - Válaszom: Hisz-e igazán Istenben? Elfogadja-e az Isten Fiáról följegyzett igazságokat? Képes-e igazán vallani: „Hiszem bűneim bocsánatát”? És egy ilyen hittel, amivel rendelkezik, Krisztuson csüng-e egyedül, és semmin rajta kívül? Akkor, az ember élni fog: élni fog az ő hite által! – 
Ha hitünk kicsinysége elpusztíthatna bennünket, úgy bizony kevesen számláltathatnának az élők közé! „Amikor az ember Fia eljön, talál-e hitet a földön?” Csak, imitt-amott, nagy ritkán akad egy Luther, ki valóban teljes szívével hisz. Közülünk legtöbben Luther kisujjával sem érünk fel. Egész lelkünkben nincs annyi hit, mint amennyi volt neki egyetlen hajszálában. De mégis, ez a kis hit is éltet bennünket. 
Nem azt mondom, hogy a kicsiny hit oly erős, eleven és oroszlán-lelkű életet nyújt nekünk, mint amivel Luther bírt. De élni fogunk. Az állítás nem tesz különbséget ilyen vagy olyan fokú hit között, hanem megkérdőjelezhetetlen tényként fekteti le e igazságot: „az igaz az ő hite által él”. 
Legyen áldott Isten! tehát, én is élni fogok, mert hiszek az Úr Jézusban, mint aki az én Megváltóm és mindenem! Ugye, te is hiszel benne? 
És nem tűnik-e különösnek nektek, hogy ez az általános minősítésben tett állítás egyetlen más kegyelmi erényről sem tesz említést, ami alapul szolgálhatna az igaz embereknek, hogy azon éljenek? „Az igaz az ő hite által él.” De hát nincs neki szeretete, nincs buzgósága, nincs türelme, reménysége, alázata, szentsége? Ó, igen, ő bírja mindezeket, és ezekben él, de nem ezek által él, mert ezek közül egy sem köti oly bensőségesen Krisztushoz, mint a hite. 

Merészelek most egy igen ismert képet használni, illusztrációként, mert a legjobbnak találom. Itt van egy kisbaba, anyja mellén szopik. Minden szükséges testrésszel rendelkezik, van szeme, füle, lába, keze, szíve és így tovább, és mindezek fontosak számára. De az egyetlen testrész, mely által a kisbaba él, az ő szája, mely által anyjából minden táplálékát nyeri. – Hitünk az a száj, mellyel az örökké áldott Isten ígéretéből friss életet szívunk magunkba.  
Ekképpen a hit az, amely által élünk. A többi kegyelmek is szükségesek, de a hit ad életet mindegyiknek. Nem értékeljük le a szeretetet, vagy a türelmet, vagy a bűnbánatot, vagy az alázatot, éppúgy, mint ahogy nem becsüljük le a kisbaba szemét, vagy lábát sem.  Mégis, a lelki ember élet-eszköze az a száj, mely által fogadja az isteni táplálékot, a Szentlélek által, a Szentírásban felfedett igazságból. A többi kegyelmek megtermik a gyümölcseit annak, amit a hit elfogad, de a hit a nagy Beszerző az egész ember-sziget számára. 
És kedves barátaim, hogy kissé tovább menjünk, - megállapíthatjuk, hogy ez egy igen jelentős, sokatmondó állítás „Az igaz az ő hite által él”; Sok oldalú jelentést hordoz. 
Először is, az igaz embernek puszta létezésére is hitre van szükség. Vagyis, egy igaz emberben a kegyelem legalacsonyabb formája is a hittől függ. De remélem, testvérem, nem leszel olyan ostoba, hogy így szólj: „Én csak Istennek egy élő gyermeke vagyok, és ennél többre nem is vágyok.” Nem csak arra vágyunk, hogy életünk legyen, hanem bővelkedő életet óhajtunk. 
Nézd amott azt az embert, most mentették ki a vízből, még él, de ennek egyetlen jele csak az, hogy a tükör, mit orra elé tartanak, némileg elhomályosul a lélegzetére. Nos, nem gondolom, hogy megelégednél, hogy éveken át ilyen szerencsétlen módon élj, ugye?  Hálás kell légy, ha lelkileg életben vagy, még ha ilyen gyenge módon is. De mégsem szeretnénk, hogy ilyen gyenge állapotban maradj: azt szeretnénk, hogy erős, és aktív legyél. De még ahhoz a minimális élethez is hitre van szükséged. Mert a leggyengébb lelki létezéshez, ami egyáltalán életnek nevezhető, a hit feltétlen szükséges. Az igaz, ki alighogy él, aki értelmében gyenge, ki alig hogy megmenekült, mindezek dacára hit által szabadult meg. Hit nélkül a mennyei életnek semmilyen formája sem létezik. 
Vegyük a „hitet” egy kissé jobb jelentésben, de ugyanilyen alkalmazással: „Az igaz az ő hite által él”. Olykor találkozunk nagyon szegény emberekkel, akik szánalmasan panaszolják, „Fizetésünk kétségbeejtően szűkös.” Azt kérdezzük tőlük: „És meg tudsz élni egy ilyen kis összegből?” Azt felelik: „Hát, uram, ezt nehezen lehet életnek nevezni; de létezünk, tengődünk valahogy.” Közülünk senki sem kíván ilyen módon élni, ha csak változtathatunk rajta. 
„Élet” alatt tehát valamilyen fokú örömet, boldogságot, elégedettséget értünk. Az igaz emberek, amikor vigaszt, örömet, békességet élveznek, mindezeket hit által bírják. 
Hála Istennek, a szív békessége képezi a mi normális állapotunkat, mert a hit egy maradandó, tartós kegyelem. Örömmel zengedezünk szívünkben, énekelünk és örvendünk az Úrban, és áldott legyen az Úr, ez nem újdonság számunkra. De ezt az örömet csak hit által ismertük meg, és hit által ismerjük most is. Amely pillanatban a hit betér, a zene szárnyra kap: és ha elmenne, nyomban üvöltenének a sakálok. 
Luther tudott énekelni az ördög  bosszantására, de nem tudta volna ezt tenni, ha nem lett volna a hit embere. Képes volt harcolni császárokkal, királyokkal, pápákkal és püspökökkel, miközben erősen állt Isten erejében, - de csakis akkor. - A hit az élet élete, és ez teszi az életet értékessé. 
Örömet áraszt a szívbe a nagy Atyában és örök szeretetében való hit, és a Fiú hatékony engesztelésében való hit, és Lélek bennünk lakozásában, a feltámadásban, az örök dicsőségben való hit: ezek nélkül minden embereknél nyomorultabbak lennénk. Hinni ezeket a dicsőséges igazságokat életet jelent – „Az igaz az ő hite által él!”
Az élet úgyszintén erőt is jelent. Olykor megjegyezzük valamely emberről: „Micsoda élet van benne! Tele van élettel! Csupa élet!” – 
Igen, az igaz ember energiát, erőt, elevenséget, fürgeséget, hatalmat - más szóval: életet - nyer a hit által. A hit királyi fenséget áraszt a hivőkre. Minél inkább hisznek, annál erősebbekké válnak. Ez a fej, mely viseli a koronát. Ez a kéz, mely tartja a jogart. Ez a láb, melynek királyi léptei megrengetik a nemzeteket. 
Az Istenben való hit a Királyhoz, a mindenható Úr Istenhez kapcsol bennünket.

Hit által az igazak élnek olyankor is, mikor mások meghalnak. Nem győzi le őket a bűn hatalma, vagy korszerű tévelygések, vagy kegyetlen üldözések, vagy tüzes nyomorúságok: semmi sem képes megölni a lelki életet, míg a hit megmarad – „Az igaz az ő hite által él!” A folyamatosság és kitartás ilyen módon történik. 
Az igaz ember, még ha leesik is, nem győzetik le; és ha megsebesül is az ellenségtől, nem öletik meg. Ahol más ember megfullad, ő úszik. Ahol más ember letaposva hever, ő felkél és diadalmasan kiáltja: „Ne örülj, én ellenségem! Elestem ugyan, de felkelek!” – A szenvedés tüzes kemencéjében sértetlenül jár-kel, hit által. – 
Sőt, amikor elérkezik a halál ideje, és barátai könnyes szemekkel kísérik ki porhüvelyét a sírhoz, „ő holta után is beszél”. Az igaz Ábel vére a földről kiáltott az Úrhoz, és azóta folyton kiált századokon keresztül, mind ez óráig. - Luther hangja négyszáz év óta ma is cseng az emberek fülében, és lelkesíti pulzusunkat, akár a dobverés a csatazajban: ő él, ő él, mert a hit embere volt!
Szeretném összefoglalni és illusztrálni ez elmondott tanítást, azzal, hogy felemlítek bizonyos eseményeket Luther életéből. 

Az evangélium világossága a nagy reformátorra lassú derengéssel, fokozatosan támadt fel. A kolostorban volt, amikor az oszlophoz láncolt Biblia fölé hajolva, az igét olvasva ehhez a szakaszhoz érkezett: „Az igaz az ő hite által él.” Ez a mennyei mondat megérintette a szívét. De nehezen tudta felfogni ennek teljes jelentését. 
Azonban nem tudott békét és nyugalmat lelni vallásos foglalatosságában és kolostori életében. Mivel jobbról nem tudott, erősen folytatta a vezeklést és teste korbácsolását, annyira hogy olykor elájult a nagy kimerüléstől. Már a halál szélére jutatta magát. 
Gondolta, zarándokútra kellene mennie Rómába, mert Rómában van az élő egyház minden kor számára, és biztos lehetsz, hogy bűneidre bocsánatot nyerhetsz, s  mindenféle áldásokban részesülsz e város csodás szentélyeiben. Arról álmodozott, hogy a szentség városába lép; azonban a képmutatók barlangjaként és a hamisság vermeként ismerte meg Rómát. Rettenetes döbbenettel hallotta, amint az emberek beszélték, hogy ha létezik pokol, úgy Róma bizonyosan annak a kellős tetejére épült, mert a világon onnan lehet a legkönnyebben a pokolba jutni. – 
Mégis, hitt a pápában, és tovább folytatta vezekléseit, kereste lelke nyugalmát, ám sehol sem találta. Egy napon térden csúszva haladt felfelé a Sancta Scala-n, mely most is megvan Rómában. Jómagam is elcsodálkoztam e lépcső alatt állva, látva a szegény teremtéseket, fel és le mászkálni térdeiken.  Abban a hitben voltak, hogy ez az a lépcső, melyen Urunk lejött, amikor elhagyta Pilátus házát, és azt mondják, bizonyos lépcsőfokok vércseppekkel vannak megjelölve.  Ezeket a szegény lelkek forró áhítattal csókolták. 
Nos, Luther egy napon ezeken a lépcsőkön csúszott-mászott felfelé, amikor ugyanez az ige, mellyel korábban már találkozott a kolostorban, mennydörgésként zendült fel a fülében: „Az igaz az ő hite által él!” Felállt, felegyenesedett, és lement a lépcsőn, hogy sohase kússzék többé rajta.  
Akkor az Úr teljesen megszabadította a babonaságtól, és tisztán látta, hogy neki nem a papok által kell élnie, sem a papok csalásai által, sem a búcsúcédulák által, sem valami által, amit ő képes tenni, hanem az ő hite által kell éljen!  
E ma reggeli igénk a szerzetest szabadságra helyezte, és lelkét mennyei lángra gyújtotta.
Mihelyt elhitte ezt, elkezdett élni, aktív értelemben. Egy Tetzel nevű fiatalember akkor egész Németországban szertejárt és árusította a bűnbocsátó cédulákat, melyek pápai tekintély alatt azonnali felmentést biztosítottak minden bűn alól. Nem számít, miben vétkeztél, „mihelyt a pénz a perselyben csörren, bűneidnek vége, s lelked a mennybe röppen!”  
Luther értesült erről, igen felháborodott, és elkiáltotta magát: „Én felhasítom ennek az embernek a dobját!” Amit bizony meg is tett, és jó néhány dobot felhasított ő ezen kívül. Tételeinek a templom ajtajára való kifüggesztése, biztos módja volt a búcsúárusítás zenéjének az elhallgattatására.  Luther bűnbocsánatot hirdetett a Krisztusban való hit által, pénz nélkül és ingyen, és a pápa búcsúcédulái hamarosan nevetség tárgyaivá váltak. 
Luther hite által élt, és ezért, ő, ki máskülönben csendben maradhatott volna, szembeszállt s leleplezte e tévelygést, oly dühösen, mint ahogy egy oroszlán üvölt a prédájára. A benne levő hit rendkívüli életerővel töltötte be, és harcba szállt az ellenséggel. 
Egy idő után Augsburgba idézték, és el is ment Augsburba, noha barátai tanácsolták, óvták, ne menjen oda.  Majd, mint eretneket a Worms-i birodalmi gyűlés elé idézték, elszámolásért. Mindenki azt tanácsolta, maradjon távol, mert abban biztos lehet, hogy megégetés lesz a sorsa. De úgy érezte, bizonyságot kell tennie az igazságról. S így egy szekéren vonult faluról falura, városról városra, mindenhol prédikálva útközben. A szegény nép kijött, hogy kezet rázzon azzal a férfival, aki kiáll Krisztus mellett, vállalja az evangéliumot még élete kockáztatásával is. 
Tudjátok, miként állt ama császári testület és nagy gyűlés előtt. Bár jól tudta, hogy ami az emberi erőt illeti, védekezése életébe fog kerülni, mert bizonyára máglyára ítélik, akárcsak Husz Jánost. Mégis férfiasan kiállt az Urért, az ő Istenéért!  
Azon a napon a Német birodalmi rendek előtt Luther olyan munkát vitt végbe, melyért tízezerszer tízezer édesanya gyermeke áldotta az ő nevét, és még inkább áldották az ő Urának, Istenének nevét!
Egyik bölcs barátja, hogy egy időre a veszélyből kiszabadítsa, foglyul ejtette, s a viták tüzétől távol, csendben tartotta őt a várában. Ott volt aztán ideje pihenni, tanulni, fordítani, énekeket írni, és felkészítenie magát a jövőre, mely igen eseménydúsnak ígérkezett. 
Mindent megtett, amit egy harcon kívül álló ember megtehet. De „az igaz az ő hite által él”, és Luthert nem lehetett könnyen élve eltemetni, neki folytatnia kellett életművét! Üzenetet küldött barátainak, hogy ő, aki eljövendő, hamarosan velük lesz. És egyszer csak hirtelen megjelent Wittenbergben. A fejedelem szerette volna rejtekhelyén tartani hosszabb ideig, de Luthernek élnie kellett. 
És amikor a választófejedelem attól félt, hogy nem képes megoltalmazni őt, Luther ezt írta neki: „Én most egy magasabb rendű oltalom alatt állok, mint az Öné. Sőt, azt tartom, hogy én inkább védelmezem Önt, mint Ön engem. Akinek legerősebb hite van, az a legjobb védelmező.” 
Luther megtanulta, hogy minden embertől független legyen, mert Istenére bízta magát.  Úgy találta, hogy az egész világ ellen van, és mégis egész vidáman élt. Amikor a pápa kiközösítette őt, a bullát nyilvánosan derűsen elégette! Amikor a fejedelem fenyegette, ő örült, mert megemlékezett az Úr szavairól: „A föld királyai felkerekednek és a fejedelmek együtt tanácskoznak. Az egekben ülő neveti őket.” Amikor azt mondák neki: „Hol találsz védelmet, ha a fejedelem nem oltalmaz többé?” Így válaszolt: „Az Isten hatalmas védő szárnyai alatt!” 

Luther nem tudott csendben maradni: neki szólnia, írnia, mennydörögnie kellett! És, ó, micsoda erővel, hitmeggyőződéssel szólt! Isten és a Szentírás felőli kételyek utálatosak voltak előtte! 
Melanchton azt mondja, hogy Luther nem volt dogmatikus. Én ebben nem értek egyet Melanchtonnal, és Luthert a legfőbb dogmatikusnak tartom. Luther Melanchtont „lágy léptűnek” nevezte. És elmerengek azon, mi lett volna, ha Luther olyan lett volna, mint Melanchton, ha ő is olyan puhán lépdelt volna. 
Az akkori kor egy szilárd meggyőződésű Luthert igényelt, és a hit ilyenné tette Luthert, éveken keresztül, számos személyes keserve és gyengesége ellenére is. Óriás volt ő, valóságos titán, tündöklő értelmi felkészültséggel és erős fizikummal. De mégis, élete és ereje főként az ő hitében rejlett. 
Sokat szenvedett lelki tusák és testi betegségek között, de ezek a gyengeségek nem tűntek ki: mert amikor hitt, biztos volt abban amit hitt, akárcsak saját létezésében, s ezért volt ő erős.  Ha az összes mennyei angyal felvonult volna is előtte, s bizonyságtétellel biztosította volna őt Isten igazsága felől, nem lett volna elkötelezett irántuk tanúskodásukért: mert ő hitt Istenben minden angyali, vagy emberi bizonyság nélkül is: az isteni ige bizonyságtételét sokkal szilárdabb bizonyságnak tartotta, mint amit ama szeráf mondhatott volna. 
Ez az ember kényszerítve volt hit által élni, mert viharos lelkű ember lévén, csakis a hit tudott békét szólni a lelkének. Heves kifakadásai később félelmetes lelki depresszióba döntötték, és akkor Istenbe vetett hitre volt szüksége. 
Ha olvastátok lelki élettörténetét, úgy találtátok, hogy kemény munka volt olykor számára életben tartania lelkét. Hozzánk hasonló természetű ember lévén, tele gyarlóságokkal, olykor annyira elkeseredett és kétségbeesett, akár a leggyengébb közülünk. És a benne fokozódó szomorúság hatalmas szívét sokszor majdnem szétszaggatta. Úgy ő, mint Kálvin, gyakran sóhajtoztak mennyei nyugalom után, mert nem szerették a vitatkozásokat, melyekben élniük kellett. Inkább örültek volna, ha békességben legeltethetik Isten nyáját a földön, s aztán bemehessenek a nyugodalomba.  Ezek a férfiak Istenben lakoztak, a hívő imádság szent bátorságával, hisz másként egyáltalán nem lettek volna képesek élni. 
Luther hite átkarolta Urunk keresztjét, és nem akart elmozdulni onnan. Hitt a bűnök bocsánatában, és nem engedett efelől semmi kételynek. Lehorgonyzott a Szentírásban, és elvetett minden klerikus kitalálást, és atyai hagyományt. 
Meg volt győződve az evangélium igazsága felől, és sosem kételkedett arról, hogy az győzni fog, még ha a föld és a pokol lép is szövetségre ellene!  
Amikor halálához közeledett, régi ellensége tüzes nyilaival ismét erősen támadta, de amikor megkérdezték tőle, tartja-e még mindig ugyanazt a hitet, válasza „Igen” volt. Egyértelmű, határozott válasz. Nem volt szükség ilyesmit kérdezniük tőle, hisz bizonyosak lehettek felőle. – 
És most, a mai napon, a Luther által hirdetett igazság tovább prédikáltatik, és hirdettetni fog mindaddig, míg Urunk maga vissza nem jön.  Akkor ama szent városnak nem lesz szüksége szövétnekre, sem napfényre, mert maga az Úr lesz népének világossága! De addig teljes erőnkkel terjesztenünk kell az evangélium fényét! 
Jertek, testvéreim, álljunk hozzá e feladathoz, hogy miként Luther hit által élt, úgy éljünk mi is! A Szentlélek Isten munkálkodjon bennünk s adjon nekünk egyre többet ebből a hitből!  Ámen és Ámen. 
