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Mitől jó hír az evangélium?

Húsvét hatalmas diadala és üzenete


Minden sikere ellenére a modern tudomány egyszerűen képtelen megtalálni annak a módját, hogy úrrá legyen a halál felett, és lehetővé tegye, hogy az ember örökké éljen. De társadalmunkban, amely annyira koncentrál a jelenre, a mai napra, és vajmi keveset törődik az örökkévaló dolgokkal, az emberek hajlandók a végsőkig elmenni, hogy a lehető leghosszabbra nyújtsák az életet. Legyen az Indiana Jones, aki keresi a misztikus régiségeket, amelyek talán-talán megoldást jelenthetnének minden bajunkra, vagy azt remélik, hogy majd lefagyasztják őket, és később, egy jobb korban „felengedve”, kiolvasztva újra folytathatják életüket, vagy legyen szó egyszerűen a fiatalító arckrémekről, amelyek eltűntetik a ráncosodást vagy legalább elejét veszik a ráncoknak, vagy legyenek azok életfenntartó gépezetek, az emberek hajlandók akármit megtenni azért, hogy feltartóztassák a halál bekövetkeztét.

Pedig a tragédia ebben az egészben az, hogy ez a szinte már megszállottságnak nevezhető belefeledkezés az élet meghosszabbításába teljesen szükségtelen, hiszen már lehetségessé vált az, hogy örökké éljünk. Ezt bizonyítja Húsvét vasárnap! Ezért olyan nagy örömhír Húsvét üzenete! Mert tudtunkra adja, hogy a halál felett úrrá lehet lenni, és hogy Valaki úrrá is lett felette! Az örök élet már nem valamiféle vágyálom, vagy primitív paradicsomi állapot, hanem biztos valóság mindazok számára, akik hisznek Jézus Krisztusban, bizalmukat Őbelé vetik! Tehát most néhány percet azzal szeretnék tölteni, hogy elmagyarázzam húsvét örömüzenetét, és azután alkalmat szeretnék adni mindenkinek arra, hogy választ adjon erre az üzenetre, és megragadja az örök életet, amit Húsvét lehetővé tesz. Szeretnél örökké élni? Ha igen, akkor megígérem Neked, ma este úgy mehetsz innen haza, hogy tudod, van örök életed!

A mai igeszakasz a Korinthusiakhoz írt I. levél 15. részéből van. Ez az egész fejezet a feltámadásról szól, és arról, hogy mit is jelent a feltámadás. Nézzük csak az 1. verset! Pál úgy ír ennek az egésznek a jelentőségéről, hogy ez evangélium, “jó hír”, örömhír. Ezzel az örömhírrel szeretnék most foglalkozni, mégpedig két címszó alatt. Az első az, hogy:
1. A feltámadás valóban számít!
Nem tudom, kedves Testvéreim, Ti mit tartotok a legfontosabbnak a keresztyén hittel kapcsolatban. Talán Jézus rendkívül erkölcsi tanítását, ami olyan nagy hatással volt a nyugati világ etikájára. Vagy talán Jézus csodálatos példamutatását, ami olyan sok emberre hatott lelkesítő inspirációként. Vagy talán Jézus rendkívüli csodatételeit, és azt a hatalmat, amit csodái mutatnak. Igen, ezek mind fontosak. De a Biblia tanítása szerint nem ezek a legfontosabbak! Mert Pál apostol szerint nem Jézus élete, hanem halála és feltámadása a legnagyobb jelentőségű! Nézzük csak a 3. verset: “Mert azt adtam előtökbe főképpen, amit én is úgy vettem, hogy a Krisztus meghalt a mi bűneinkért az írások szerint; és hogy eltemettetett, és hogy feltámadott a harmadik napon az írások szerint.” Pál apostol szerint tehát Nagypéntek és Húsvét, a kereszt és a feltámadás képezik a bibliai üzenet magvát.

Az előző versből, a 2. versből ,megtudjuk azt is, hogy miért. Mi az eredménye annak, amit a keresztyén evangélium hirdet? Mert az valóban örömhír – ami a görög „evangélium” szó jelentése. Mi az, amit Krisztus kivívott számunkra? Nos, a keresztyénség fő célja nem az, hogy megtanítsa, hogyan éljünk ebben a földi életben, nem az, hogy valamilyen ihletést nyújtson, vagy hogy ezt a világot egy kicsit jobb hellyé tegye. Nem, hanem ennél valami sokkal, de sokkal csodálatosabbat nyújt azoknak, akik – mint például Ann és , Richard, Otto és Melinda, akik ma itt megkeresztelkednek – személyesen reagáltak rá! Nézzük csak még egyszer a 2. verset! Pál itt az „evangéliumról”, az örömhírről beszél, “ami által ti is (tehát a korinthusiak, akikhez Pál ezt a levelet írta) üdvösségre juttok.”

De mit jelent az üdvösség szó? Ahogy Jézus neve „Szabadító”-t jelent, az „üdvösség”-ként lefordított görög szó jelentése „szabadítás, gyógyulás, megmentés”. A keresztyénség erről a megmentésről, szabadításról szól! Az, amit Isten Jézus Krisztusban tett értünk, sokkal inkább egy “mentőexpedíció”, semmint vallás vagy filozófia vagy erkölcsi eligazítás!

Az embernek persze sokmindentől vagy sokmindenből van szüksége megmentésre, menekvésre, szabadulásra, kiútra, gyógyulásra: adósságból, betegségből, függőségekből, veszélyekből. Sorolhatnánk. „Hívj segítségül engem a nyomorúság idején! „Én megszabadítalak téged...” – mondja Isten a zsoltáros szavaival. A bűn is nyomorúság, és jó, ha ráébredtünk, hogy ezen a téren bizony szabadulásra, megmentésre van szükségünk! Mert az, amitől vagy amiből senki más nem tud minket megmenteni, hanem egyedül csak Jézus, az a 3. versben említett, három betűből álló rövid szó, a “bűn”. „Meghalt a mi bűneinkért.” – olvassuk. A bűn alatt pedig értendő az a sokféle ellenállás, ami mindegyikőnkben ott van Isten uralmával szemben. Mert nem akarjuk, hogy ő legyen az Úr életünk felett. Mindannyian a saját fejünk után akarunk menni, úgy akarunk élni, ahogy az nekünk jólesik, és nem törődünk azzal, hogy Isten mit vár tőlünk. Mondhatnánk úgy is: az önfejűségünk, az akaratosságunk okozza a problémát!. Ezért fordultunk el Istentől, fordultunk szembe Ővele, ezért lázadozunk az Ő uralma ellen! Az ausztráliai krikettcsapatból nemrégiben felfüggesztettek négy játékost, mert nem fogadtak szót az edzőjüknek. Ezek a játékosok úgy gondolták, ők jobban tudják, és majd ők maguk döntik el, hogyan viselkedjenek, mit tegyenek. Így kizárták őket, mert azok, akik nem veszik komolyan vezetőjük akaratát, akik nem aszerint cselekszenek, azok nem élvezhetik a tagsággal járó kiváltságokat. Ilyen a bűn is. Az, hogy nem engedelmeskedünk  Isten utasításainak, pedig Ő az Ura mindannak, amit az élet jelent! Milyen nagy ügyességre tett szert az ember abban, hogy önállósítsa magát Istentől! Minden egyes nap ezt tesszük, először talán kicsiben, de aztán nagyobb dolgokban is. És ahogy azokat az ausztráliai krikettjátékosokat kizárták a nemzeti csapatból, a bűn büntetése az, hogy nem állhatunk kapcsolatban Istennel, elszakadtunk, elidegenültünk Teremtőnktől, ki lettünk zárva a Vele való közösségből, Ráadásul Isten nélküli, Isten-telen magaviseletünkért az Ő elkerülhetetlen ítélete vár ránk!

Ezeknek az ausztrál krikettjátékosonak nemrégiben megkegyelmeztek, és visszafogadták őket a csapatba. És a jó hír, amit Pál ebben az igeszakaszban hirdet az, hogy csodálatosképpen a mi számunkra is van visszaút! Mert ahogy a 3. versből megtudjuk: “Krisztus meghalt a mi bűneinkért!” Jézus elszenvedte a bűn büntetését – mihelyettünk! Kicsit később ugyanebben a részben Pál azt a jól ismert képet használja, hogy a halál fullánkja a bűn. A bűn okozza a halált! De húsvét hatalmas üzenete, a húsvéti örömhír az, hogy a halál elvesztette fullánkját! Valaki elvette a halál fullánkját a mi érdekünkben, és magára vállalta a halált, ami a bűn zsoldja, járandósága.


A méhek különleges kis teremtmények! Minden kolóniában van egy méhkirálynő, és ha kell, az egyszerű méhecskék életüket adják, hogy megvédjék a királynőt! A méhek csak egyszer tudnak csípni! Ha megcsíptek valakit, a fullánkjuk kiszakad, benne marad a megcsípett alanyban. A méhecske egyetlen csípés után életét veszti, meghal! Így tehát ha egy méhecske elpusztít egy ellenséget azáltal, hogy belé ereszti fullánkját, akkor ezt az élete árán teszi, az életét áldozza fel.


Amikor viszont Jézus meghalt a kereszten, akkor olyasvalami történt, ami még ennél is csodálatra méltóbb és különlegesebb! Mert itt nem az történt, hogy egyszerű méhecskék áldozták fel életüket a királynőjükért, hanem az, hogy a Király, Jézus halt meg, hogy megmentsen minket, egyszerű embereket – engem és téged! Elpusztította az ellenséget azáltal, hogy a kereszten Ő maga szenvedte el a halál rettenetes fullánkját! És mivel a halál is csak egyszer tudja belénk ereszteni fullánkját, nekünk már nem kell félnünk semmiféle fullánktól, ha Jézuséi vagyunk, ha hiszünk Őbenne! 

A halál legyőzetett – egyszer s mindenkorra! Ezt bizonyítja Jézus feltámadása! Mielőtt Kolumbusz Amerikába hajózott volna, az emberek azt hitték, hogy Spanyolország az ismert világ vége, határa, hogy azon túl már nincsen semmi sem. Ezért a spanyol zászlókra ráírták azt, amit az akkori térképek bal oldalára is ráírtak: és még sziklába is vésték a Gibraltári-szoroson, azt a három latin szót, hogy “Non plus ultra”, ami egyszerűen azt jelenti, hogy “Tovább már nincs!” De amikor Kolumbusz állatokkal, növényekkel és bennszülöttekkel tért vissza a Nyugat-Indiai szigetvilágból, annak bizonyítására, hogy létezik az ún. “Új Világ”, akkor Spanyolország királya megváltoztatta az ország mottóját arra, hogy “Tovább is van!” Látjátok tehát, Kolumbus bebizonyította, hogy Spanyolország partjain túl is létezik még valami! Persze ha nem jött volna vissza, ha elérkezett volna a nyugat-indiai szigetvilágba, és ott egyszerűen letelepedett volna, akkor az európaiak nem szereztek volna tudomást ennek az Új Világnak a létezéséről! De Kolumbus visszajött!

Jézus feltámadása is ehhez hasonló. Ő is visszajött, és ez biztosít bennünket afelől, hogy van létezés a síron túl, hogy a halállal nincs mindennek vége, mert Jézus legyőzte, és visszajött ennek bebizonyítására! A feltámadás tehát nagyon is számít! Mert azt jelenti, hogy van számunkra menekvés! Tehát ez az első, amire fel kell figyelnünk. De hogyan lehetünk ebben biztosak? Honnan tudhatjuk, hogy Jézus valóban diadalmaskodott a sír felett? – Ezzel jutunk el második címszavunkhoz. Az első ugye az volt, hogy a feltámadás valóban számít. A második pedig ez:
2. A feltámadás valóban megtörtént!

Korinthusban voltak, akik kételkedtek abban, hogy a sír után valamilyen formában még folytatódna az élet. Mint ma is, sokan úgy gondolták, hogy csak ez a világ létezik. És Pál azért írta meg ezt a fejezetet, hogy meggyőzze őket arról, hogy ez nem így van. Olvassuk csak újra a 3. verstől! “Mert azt adtam előtökbe főképpen, amit én is úgy vettem, hogy a Krisztus meghalt a mi bűneinkért az írások szerint; És hogy eltemettetett; és hogy feltámadott a harmadik napon az írások szerint; és hogy megjelent Kéfásnak (= Péternek); azután a tizenkettőnek; Azután megjelent több mint ötszáz atyafinak egyszerre, kik közül a legtöbben mind máig élnek, némelyek azonban el is aludtak; Azután megjelent Jakabnak; azután mind az apostoloknak; Legutolszor pedig mindenek között, mint egy idétlennek, nékem is megjelent...”

Látjátok tehát? Pál azt akarta, hogy a korinthusiak teljesen tisztában legyenek azzal, hogy Jézus egyrészt valóban meghalt. Eltemették egy hideg sírba, olyanok, akik tudták, milyen egy holttest. A feltámadás nem olyan volt, mintha valakit kómából élesztettek volna fel –Jézus nem újjáéledt, hanem ténylegesen feltámadt! Egy halott test újra élni kezdett – halhatatlan formában!

Ha Jézus feltámadásával bírósági tárgyalás keretében foglalkoznának, akkor ez a bizonyíték elsöprő lenne! Mert az 5 – 8. versben Pál egymás után sorolja fel tanúk sokaságát, olyan embereket, akik saját szemükkel látták a Feltámadottat! Mindegyikük méltó arra, hogy tanúbizonyságukat még ma is megvizsgáljuk. Pál az 5. versben elsőként Pétert és a 12 tanítványt említi. – Ezek nem voltak hiszékeny emberek! És ne felejtsük el, hogy a tanítványok egyáltalán nem várták, hogy Jézust újra látni fogják! Az ún. „kétkedő Tamás”, aki nem volt jelen, amikor Jézus előszörre, az első húsvét vasárnap estéjén megjelent az összes tanítványnak (János 20: 24-25.) egyszerűen nem volt hajlandó hinni, noha az összes tanítvány biztosította őt arról, hogy látták az Urat! De nem sokkal később már ő is hitt! Valami egészen rendkívülinek kellett történnie ahhoz, hogy ezek az emberek meggyőződjenek arról, hogy Jézus valóban él!


A másik meg az, hogy ezek a tanítványok nem voltak valami bátor fickók! Bizony inukba szállt a bátorságuk, és menekültek, amerre láttak, a veszély idején! Maga Péter váltig tagadta, hogy ismeri Jézust, megtagadta őt, és a többiek is mind elfutottak, még mielőtt Jézust megfeszítették volna. Amikor pedig húsvét reggelén Jézus megjelent nekik, zárt szobában találta őket, mert féltek a zsidóktól! De a történelem tanúsága szerint mindegyiküket kivégezték (kivéve Jánost), mind mártírhalált haltak azért, mert hittek Jézus feltámadásában! Ez pedig olyan bizonyíték, ami magyarázatot követel! Mi volt az, ami meggyőzte ezeket a tanítványokat, hogy Jézus valóban feltámadt a halálból? Erre, mint tényre csakis az ad magyarázatot, amit Pál nyújt: Jézus valóban megjelent nekik!

Chuck Colson az amerikai elnök, Nixon egyik legközelebbi tanácsadója volt. Colson börtönbe került a Watergate botrányban játszott szerepe miatt, de fogsága alatt megtért és keresztyén hívő lett. Amikor szabadulása után föltették neki a kérdést, hogy mit tanult a Watergate ügyből, akkor ezt válaszolta: “Azt, hogy Jézus feltámadása csakis megtörténhetett.” Ezt írta: Tudom, hogy a feltámadás tény, és ezt Watergate bizonyítja. Hogy hogyan? Mert 12 férfi tanúsította, hogy látták a feltámadott Jézust, és azután ezt hirdették 40 éven át, és soha, egyikük sem mondta azt, hogy nem támadt fel. Mindegyiküket megverték, kínozták, bebörtönözték amiatt, amit hirdettek, sőt egyeseket még meg is köveztek. Ezt nem bírták volna elviselni, ha nem lett volna igaz az, amit hirdettek, ha nem lettek volna abszolut módon meggyőződve hirdetésük igazságáról). A Watergate ügyben a világ 12 legnagyobb hatalommal rendelkező embere volt benne. És egyikük sem tudott egy hazugságot igazként beállítani 3 hétnél hosszabb ideig! És Te azt mondod nekem, hogy a 12 apostol 40 éven át tettetni tudta, hogy egy hazugság igaz? Ez teljes lehetetlenség!” Másutt pedig azt írja Colson, hogy Watergate azt mutatja, hogy ha az emberek nyakáról van szó, akkor bizony hűtlenek lesznek társaikhoz, csak hogy mentsék a saját irhájukat! Minden egyes apostol utolsó lélegzetvételéig ragaszkodott hozzá – magyarázza Colson tovább –, hogy saját szemükkel látták, a testileg feltámadott Jézust! Hát nem valószínű, hogy ha nem így lett volna, akkor a tanítványok közül egyik-másik összeroppant volna, mielőtt lefejezték vagy megkövezték volna őket? Hogy valamelyikük valamilyen megállapodást kötött volna a hatóságokkal? De ilyet egyikük sem tett. Emberek hajlandók meghalni, feláldozni életüket olyasmiért, amiről tudják, hogy igaz, de olyasmiért, amiről tudják, hogy nem igaz, sohasem!

Parancsoló bizonyíték! De nemcsak a 12 tanítvány állította azt, hogy látták a feltámadott Jézust! Mert a 6. versből megtudjuk azt, hogy Jézus egyszer több mint 500 tanúnak jelent meg egyszerre! És Pál még azt is megmondta a Korinthusiaknak, hogy a közül az 500 ember közül még a legtöbben éltek. Gondolom, ezt azért említette, hogy elmenjenek és utánajárjanak, ellenőrizzék a taúbizonyságokat a maguk számára. A zsidó jog mindössze 2 szemtanút kívánt meg. De a feltámadásnak több mint 500 (szem)tanúja volt! Ez impozáns bizonyíték!


Végül pedig, a 8. vers szerint, ott van maga Pál. Pál, aki szinte egyedülálló buzgósággal üldözte a keresztyéneket. Pál gyűlölettel kezelte mindazt, ami Krisztus követői számára fontos volt. Kegyetlenül vadászott rájjuk, és kardélre hányta őket. De a végén maga Pál apostol is Krisztus követőjévé, keresztyénné lett! Mi volt az, ami ilyen drámai változást idézett elő benne? Hogy így megváltoztassa gondolkodását/hozzáállását, ha nem az, hogy ő maga is valóban látta a feltámadott Jézust?

A XVIII. században két oxfordi egyetemi végzős, Lord Littleton és Benjamin West, elhatározták, hogy külföldre utaznak és utánanéznek annak, hol milyen kísérletek történtek a keresztyén hit elpusztítására, kioltására. Tudták azt, hogy ehhez két dolgot kell hamisnak bizonyítani: Jézus feltámadását, és Pál megtérését. Megegyeztek egymással, hogy West megpróbálja bebizonyítani, hogy a feltámadás nem történt meg, Littleton pedig azt, hogy Pál nem tért meg. Tehát mindketten útnak indultak, külön-külön irányba, és megállapodtak abban, hogy majd később találkoznak, és elmondják egymásnak, mire jutottak. Amikor találkoztak, fölfedezték, hogy egymástól függetlenül pontosan annak az ellenkezőjét találták igaznak, amit hamisnak akartak bizonyítani. És a végeredmény? Írtak egy könyvet, amelyben megindokolják, hogy mi minden támogatja a feltámadás melletti bizonyítékokat! Pál bizonyságtétele és a többi szemtanúé lenyűgöző bizonyíték Jézus feltámadása mellett! A feltámadás valóban megtörtént!

De mit jelent mindez a mi számunkra, ezen a húsvét vasárnapon? Nézzétek csak még egyszer velem együtt a 2. verset, és hogy maga Pál hogyan alkalmazza ezeket a verseket! Azt mondja a korinthusiaknak: „Figyelmetekbe ajánlom testvérek az evangéliumot, melyet hirdettem nektek. Elfogadtátok és szilárdan kitartotok benne. Általa üdvösségre is juttok, ha megtartjátok úgy, amint hirdettem nektek.”


Tehát megmentést találnak, üdvösségre jutnak, ha ragaszkodnak ahhoz az üzenethez, amelyet Pál hirdetett nekik. Nekünk is erősen ragaszkodnunk kell ahhoz, és teljesen rá kell bíznunk magunkat arra, amit Jézus tett értünk halálával és feltámadásával.


1982 januárjában az Air Florida légitársaság 90. repülőjárata belezuhant a jeges Potomac folyóba, Washington DC államban. Néhány túlélő kétségbeesetten küszködött életéért a fagyos vízben. Hamarosan egy helikopter érkezett a helyszínre, és leeresztettek egy mentőkötelet egy Arland Williams mevű emberhez. De ahelyett, hogy megragadta volna, Arland továbbadta a kötelet egy utastársának, akit erre fölemeltek, és biztonságba került. A kötelet ezután még egyszer leeresztették, de Arland megint továbbadta valaki másnak. Összesen ötször tette ezt, míg mindenki biztonságba nem került. A kötelet hatodszorra is leeresztették, de addigra Williams már annyira kimerült, hogy nem tudta megragadni, és belefulladt a vízbe. Williams életét adta, hogy a többiek megmeneküljenek!

Jézus is hasonlót tett értünk, mint Arland Williams tett azért az öt emberért. Életét adta, hogy mi megmeneküljünk! Ugyanúgy, ahogy annak az öt embernek erősen meg kellett ragadnia azt a kötelet, mert csak úgy lett hasznukra Williams hősi tette, Pál is ugyanezt mondja: “Ragadjátok meg erősen” Jézus áldozatát, mert csak úgy jelenthet menekvést, megmenekülést számotokra. Jézus az egyedüli mentőkötél, amelyben megkapaszkodhatunk, ha meg akarunk menekülni! Közöttünk is vannak olyanok, mint ezek a korinthusiak, akiknek Pál írt. És most emlékeztetni szeretném ezen a húsvét vasárnapon arra, hogy igen, kapaszkodjatok erősen ebbe a mentőkötélbe, el ne engedjétek! Mert a bizonyíték megdönthetetlen! A feltámadás valóban számít, és valóban megtörtént! 

Lehet, hogy vannak közöttünk, akik még soha nem ragadták meg ezt a mentőkötelet! Ha ez a helyzet, ha így van, akkor a mai nap nagyon jó alkalom lenne arra, hogy ezt - életünkben előszörre - megtegyük! Most elmondok egy rövid imádságot, amit ki is vetítek – Ha valaki szeretné megragadni ezt a mentőkötelet, amelyet Jézus mindenkinek felajánl, akkor csendben, a szívében visszhangozhatja ezt az imát, és akkor úgy mehet haza innen, hogy biztos benne: Jézus halálának és feltámadásának köszönhetően neki is örök élete van! Az ima így hangzik:

Mindenható Istenem! Bocsásd meg nekem, hogy nem éltem úgy, ahogy elvártad tőlem, és nem engedtem, hogy Te legyél Uram és vezetőm! Vétettem ellened, és szeretném, ha mától kezdve másképp lenne! Köszönöm, hogy Jézus meghalt bűneimért, és így bocsánatot nyerhetek. Köszönöm, hogy feltámadt, és ezért miénk lehet az örök élet reménysége! Bocsáss meg nekem, és segíts, hogy úgy éljek, hogy Te legyél Uram és Királyom! Segíts, hogy erősen megragadjam, amit tettél értem - haláloddal és feltámadásoddal! Ámen.

Most egy pillanatnyi szünetet tartunk, aztán újra elmondom ezt az imádságot, és akkor azok, akik a magukévá szeretnék tenni, utánam mondhatják magukban, a szívük mélyén.
Rupert Evans igehirdetése 2013 húsvét vasárnapján)
(Ford. Williams Alexanderné)

