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- Jelenések könyve (fordítás  és magyarázat) -  Budapest, 1990.    
A 18. fejezet a Jelenések könyvének a legdrámaibb és legmegrázóbb részei közé tartozik. Az egész fejezet egy képet tár elénk, de ez négy szakaszra oszlik: az 1-3. vers, a Babilon feletti ítélet meghirdetése, 4-8. vers felhívás a Gyülekezethez, hogy hagyja el Babilont, a 9-20. vers siratóének Babion pusztulása felett, végül pedig a 21-24. vers az ítélet jelképes végrehajtása Babilonon. Az 1. 2. és 4. szakaszt egy-egy angyal fellépése vezeti be: ez világos tagolást ad a fejezetnek.

Mint eddig is láttuk, a Jel. tele van ószövetségi utalásokkal: a szerző az Ószövetségből vett képekkel és kifejezésekkel írja le ill. érzékelteti olvasói számára látomásait, amelyeknek képei egyébként szinte leírhatatlanok és értelmükben szinte felfoghatatlanok. Ez fokozott mértékben áll a 18. fejezetre: itt az ószövetségi kifejezések, képek és utalások a szokottnál is jobban torlódnak, úgyhogy e fejezet mondanivalója csak akkor válik igazán érthetővé az olvasó számára, ha a kifejezések, képek és utalások eredeti jelentőségét állandóan szem előtt tartja és tekintetbe veszi. Ehhez hozzá kell venni még egy mozzanatot: azok az ószövetségi jövendölések, melyek egykor Babilonra, Ninivére vagy Tírusra vonatkoztak és amelyeket János felhasznál látomásának szemléletessé tételéhez, nem vesztették érvényüket azzal, hogy Babilon, Ninive vagy Tírus valóban elpusztult. Pontosabban „beteljesülésükkel” nem szűntek meg magasabb síkon érvényeseknek lenni és ezen a magasabb síkon teljesednek be és válnak teljesen érvényesekké. Erről a magasabb szintű beteljesedésről szól János látomása. A történeti Babilonnak a pusztulása, éppen úgy, mint az antikrisztusnak a római birodalomban az istenített császárban, vagy valamely más történeti jelenségben végbemenő újratestesülése és annak a szükségképpen bekövetkező pusztulása beteljesedése ugyan a próféciának, de olyan „beteljesedés”, amely túlmutat önmagán. Ilyen értelemben válik a 18. fejezet fokozottan drámai és megdöbbentő bizonyságtétellé. A népek és az egész emberiség történetében megannyi új alakban törhet elő „Babion” és annak minden új megtestesülése magán viseli saját korának minden kulturális és technikai ragyogását, pompáját, csábítását, mérhetetlen hatalmát, megejtő szépségét és szinte ellenállhatatlan, kikerülhetetlen vonzóerejét.  De „Babilon” ítélet alatt van s pusztulása nem marad el. Isten titokzatos bölcsességgel enged utat a lázadásnak, de a népek sorsának szálai nem a „fenevad” és exponensei, nem „Babilon”, hanem egyedül és visszavonhatatlanul Isten kezében vannak. Ezért vár Babilonra pusztulás, ezért szenvednek vereséget a „királyok” és hadak a Báránytól. 
János a látomás új képét elválasztja az előzőtől, noha az – amint azt az előző fejezet utolsó versei tanúsítják – szorosan kapcsolódik az előzőhöz és vele egységet alkot. De az „ezután” kifejezéssel János mégis elválasztja a következő fejezetet az előzőtől és vele a látomás jelenlétében a következő képnek kiemelkedő jelentőséget biztosít. Ezt a jelentőséget emeli ki az a körülmény is, hogy az angyalnak, aki Isten küldötteként száll le az égből, „nagy hatalma”,  pontosabban nagy felhatalmazása, az isteni megbízás keresztülvitelére kapott hatalma van. Ahol megjelenik, ott a föld megvilágosodik: Isten maga örökkévaló világosság és követei Isten világosságát árasztják (Ezék 43,2; Luk 2,8). Az angyal hangos szóval hirdeti meg Babilon elestét És 21,9 szavaival (Jer 51,8), amint azt már 14,8 alatt is bejelentette egy angyal. Ehhez azonnal hozzákapcsolódik az a mozzanat, amely Babilon elestének nagyságát, sőt visszavonhatatlanul teljes és végleges elpusztulását mutatja. Mint ahogyan az ókorban régi birodalmak összeomlásával együtt járt a főváros teljes megsemmisülése, lakatlan, elhagyott romhalmazzá merevedése, amelyet azután a sivatag homokja temet el, úgy válik Babilon is lakatlanná, ahol Isten népének többé semmi keresnivalója nincs. Csak Isten ellenségei, „démonok” és mindenféle „tisztátalan” azaz Istennel ellenséges és ezért „utálatos”  madarak – itt a teremtmények jelképei – ütik fel ott tanyájukat, ahogy azt a szerző És 34,11-17 felhasználásával leírja. „Élni” ott már nem lehet, legfeljebb tanyázni. Ugyanakkor az elpusztult Babilon Isten ellenségei számára „börtönné” válik. Mint 14,8 alatt, úgy itt is újból Jer 25,15.27; 51,7 szavaival indokolja János Babion pusztulásának okát, de belejátszanak a megokolásba a Tírus (És 23,17) és Ninive (Náh 3,4) ellen elhangzott próféciák egyes motívumai is. 
Most másik hang szólal meg: az égből hangzik. Ez a körülmény jelzi, hogy isteni utasításról van szó. Értelmét és jelentését a szerző És 51,6 szavaival írja le. Ahogyan egykor prófétai ige sürgette a menekülést a pusztulásra ítélt Babilonból (És 48,20; 52,11; Jer 52,6.45), úgy utasítja most isteni szózat a gyülekezetet Babilon „elhagyására”. Hasonló, a menekülésre, illetve, a bűnös világgal való szakításra felszólító parancs hangzik el az evangéliumban is (Mk 13,14; vö. 2Kor 6,17; Zsid 13,13). Ilyen utasítás alapján hagyta el a gyülekezet egykor Jeruzsálemet, amikor az ostromló római hadak közeledtek. Itt a menekülésre való felhívásnak nincs ilyen „kortörténeti” értelme. Igazi jelentését már Augustinus felismerte, amikor az írta: „Ezt a prófétai parancsot lelki (azaz átvitt) értelemben kell felfogni, hogy ti. ennek a világkorszaknak a birodalmából, amely valóban gonosz angyalok és emberek társulása, a szeretet által munkálkodó hit lépteivel az élő Istenhez meneküljünk” (Augustinus: De civitate Dei, XVIII, 18). A menekülés célja, hogy a gyülekezet ne keveredjen bele, és ne osztozzon Babilon bűneiben, hanem őrizze meg szeplőtelenségét, és ily módon megmenekülhessen az ítélet elől. Az ítélet most már közvetlenül fenyeget, Babilon vétkei az égig halmozódtak fel és Isten „megemlékezett” gonosztetteiről. Mint 16,19-ben, úgy itt is a ráemlékező vagy megemlékező figyelem cselekedetté válik. Amikor Isten megemlékezik övéiről, ez nekik segítséget és szabadulást hoz. Viszont, amikor Isten ráemlékező figyelme Babilonra irányul, akkor ez az ítélet beteljesedését jelenti. A mennyei szózat az ítélet végrehajtására hívja fel az angyalt, éspedig Jer 50,29 szövegének fölhasználásával. Sőt megtetézi az ószövetségi megfizetés, ill. megtorlás elvét („cselekedetei szerint”, Zsolt 62,13; „szemet szemért, fogat fogért”, 2Móz 21,24), amikor kétszeres megtorlásra utasít. Ebben a követelésben nem kegyetlen, gonosz bosszúvágy szólal meg, hanem inkább költői, jelképes kifejezés hangsúlyozza Isten elszántságát arra, hogy valóban megtorol minden bűnt. Babilon csak önmagát veszi komolyan, csak önmagának hisz, csak önmagát dicsőíti, csak arra gondol, hogy bőségben éljen. És 47,8 szavaival szemlélteti a szerző ezt az Istenről megfeledkező balgatag önhittséget, amely beleesik saját sikereinek, eredményeinek és gátlástalanul kiaknázott lehetőségeinek csapdájába. Amikor már közvetlenül feje felett lebeg az ítélet, akkor is azzal dicsekszik, hogy „nem ismeri a gyászt”. Pedig „egy nap alatt” (És 47,9), tehát elképzelhetetlenül rövid idő alatt – ma úgy mondanánk: „egy szempillantás alatt” – utoléri Isten ítélete és véghezviszi azt, ami elképzelhetetlen számára: „hatalmas az Úr Isten, aki ítélettel sújtja” (Jer 50,31.34).
William Hendriksen
 Jelenések könyvének magyarázatából

William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940. 

(Fordítás: Borzási Sándor)

Babilon leomlása (18,1-24)

És most János egy másik angyalt lát leszállni a mennyből.  Nagy hatalma van, s fénye beragyogja a földet. Hangos szóval kiáltja: 
„Leomlott, leomlott a nagy Babilon!


(Vö. És 21,9; Jer 50,2; 51,8)

És lett ördögöknek lakhelyévé,

Minden tisztátalan léleknek tömlöcévé,

És minden tisztátalan és gyűlölséges madárnak tömlöcévé.

Mert az ő paráznasága haragjának borából ivott valamennyi nép, 
és a földnek királyai ő vele paráználkodtak,
és a földnek kalmárai az ő dobzódásának erejéből meggazdagodtak.”

Itt Babilon bukása úgy van meghirdetve, mint ami már bekövetkezett; annyira bizonyos az összeomlása. Szolgáljon ez figyelmeztetésül mindannyiunk számára! Babilon teljes pusztulása élénken van szemléltetve, amikor az mondatik, hogy még a tisztátalan lelkek s a tisztátalan és gyűlölséges madarak is börtönnek vélik azt (vö. És 13,20 kk.; Jer 50,39.45; 51,37.42; Zak 2,14). Babilon bukásának oka vagy igazolása Jel 18,3-ban van megadva: a népek és királyok  és kereskedők engedték magukat megbabonázni Babilon gyönyöreivel és kincseivel. E kereskedők mindazokat képviselik, akiknek szívük e világ áruin csüng. 
Egy mennyből jövő hang szól a hívőkhöz:

„Fussatok, ki belőle, én népem,

Hogy ne legyetek részesek az ő bűneiben

És ne kapjatok az ő csapásaiból

Mert az ő bűnei az égig hatottak,

És megemlékezett az Isten az ő gonoszságairól.”

Babilon elhagyására felszólító intés Isten minden korban élő népéhez van intézve (És 48,20; 52,11; Jer 50,8. 51-54. Zak 2,7). Ebből a tényből nyilvánvaló, hogy Babilon nemcsak a végidők városa. A világ ez, mint a elcsábítási központ, minden korban. Eltávozni Babionból annyi, mint nem lenni közösségben az ő bűneivel, s nem lenni behálózva, tőrbe csalva csábító vonzásaival. Akiknek szívük e világon csüng, azoknak részük lesz a világra mért csapásokból. Most úgy tűnik, mintha Isten elfeledkezett volna Babion bűneiről. Babilon leomlásának napján nyilvánvaló lesz, hogy határozottan számon tartotta azokat. 
Babilon „kétszeres” büntetést fog kapni, cselekedeteinek megfelelően. Ez nem az jelenti, hogy kétszer annyi büntetést fog kapni, mint amennyit megérdemel, hanem, hogy pontosan azt a mértékű büntetést fogja kapni, melyre megszolgált. A büntetés egy „duplája”, egy ellenpárja a bűnnek. A kín és gyász  (7.v.) pontos megfelelői az ő büszkeségének és gőgjének. A mérleg serpenyői pontos egyensúlyban vannak. Öndicsőítésében, felfuvalkodottságában és dicsekvésében ezt mondta szívében  - ami még rosszabb, mintha másoknak  mondta volna - : „Úgy ülök, mint királynéasszony, s nem vagyok özvegy, semmi gyászt nem látok” (vö. És 14,13-14; 47,8; Jer 50,29). Ezért a halál, gyász és éhség egy napon szakad rája, mert erős az Úr Isten, aki megbünteti őt. 

......... 
Gondolatok Geoffrey B. Wilson
 magyarázatából:

... Az Isten népéhez szóló felhívás, hogy jöjjenek ki Babilonból nem helybeli elköltözést igényel (1Kor 5,10), hanem inkább egy olyan követelmény a gyülekezetek iránt, hogy annak gonoszságaitól erkölcsileg teljesen elkülönüljenek, hogy ne részesedjenek annak csapásaiból (És 51,11; Jer 51,45; 2Koer 6,17). „A szüntelen veszély, mely folyton fenyegeti az egyházat az antikrisztusi csábítás, mely igyekszik behálózni, hatása alá vonni és tőrt vetni neki” (Lenski).  

Az angyal továbbá kijelenti, hogy Babilon bűnei az égig hatottak, akárcsak egy utolsó idők Bábel-tornya, s ekként erőteljesen emlékeztették Istent, hogy az ítélet ideje elérkezett (1Móz 11,4; Jer 51,9).

6.v. Fizessetek néki...  A parancs nem a hívőkhöz szól, hanem az isteni ítélet angyali végrehajtóihoz (Róm 12,19).  Ezek utasítva vannak, hogy kétszeres büntetéssel fizessenek Babilonnak, amennyit érdemel kétszeres bűneiért (Jer 16,8; 17,18). ...
7-8.v.  Babilon büntetése egyenes arányban lesz öndicsőítésével, és bűnös szertelenségével (És 47,7-9). Amint úgy vélte, hogy semmiféle nyomorúság nem képes megszakítani gyönyörteljes uralmát, úgy csapásai egyetlenegy napon szakadnak mind rá, mert az erős város (10.v.) nem mérhető az erős Istenhez, aki ítéletet tart felette. A Babilonra mért „csapások”, amikor bekövetkeznek, merő ellentétét fogják képezni jelen helyzetének: halál, gyász, nagy éhség és ínség fog uralkodni ott, ahol az élet a maga gyönyöreiben kevéssel azelőtt hosszú ideje teljességgel uralkodott. 

Gondolatok 

Derek Thomas igemagyarázatából
Derek Thomas: Let’s Study REVELATION

The Banner of Truth Trust kiadó,

Első kiadás: 2003.

Babilon úgy tűnik fel, mint a testi gyönyörtől ittas, önhitt világ, minden csábító kényelmével és kedvteléseivel, antikrisztusi filozófiájával és kultúrájával...

Egyesek szerint Babilon az elvilágiasodott, antikrisztusi egyházat jelképezi, pld. magát Jeruzsálemet! Bizonyára van igazság ebben az érvelésben. Végül, Babilon végső pusztulásakor (18,21), az apostolok és próféták, akiknek életét kioltotta, felszólíttatnak, hogy örüljenek bukása felett. Az Írás bizonnyal tanúskodik róla, hogy gyakran maga az egyház - a világi egyház – az, mely Isten szolgáit még a világnál is jobban üldözte. És világos visszhangot hallunk a 22 és 23. versekben Jer 25,10-re, amely igében Jeremiás Jeruzsálemről  beszélt...

Egy dolog bizonyos: az istentelenség, bárhol is nyilvánuljon meg, akár az egyházban, akár a világban, Isten kárhoztatása alá esik. 

....

1. v. Az angyal fényességétől ragyogott a föld. – A ’dicsőség’ általában Istennek, vagy Krisztusnak leírására szolgál a Jel.-ben (4,11; 5,15 e versekben Isten dicsőségét jelzi; 1,6; 5,12-13 – itt a Krisztusét).
A háttérben még egy ótestamentumi ige rejlik. Ezékiel utolsó fejezetei lefestik részletesen az új templomot. A 43. fejezet leírja Jel 18,1-hez igen hasonló módon, miként száll le az Úr az Ő templomához. Különösen meg van jegyezve, hogy a föld ragyogott az Úrnak dicsőségétől, amint betért a templom épületébe...

Bármilyen csábító legyen is Babilon, ez „angyal” fényessége egy azt felülmúló, teljesen más valósághoz tartozik. Egyesek szerint itt Krisztusról van szó. A fény s a hang is, jelzik, hogy itt Babilonnál egy sokkal nagyobb és fenyegetőbb hatalommal van dolgunk. Isten ítéletet hirdet Babilon felett...

Krisztus igazi egyháza figyelmeztetést kap, hogy szakassza el magát Babilon csábító kísérleteitől. „Fussatok ki belőle, én népem”.... Ezen elkülönülés oka igen komoly: nehogy az egyház is kapjon a lesújtó csapásból!

A gyülekezet a világban van, de a világnak sohasem szabad az gyülekezetben lennie. Bizonyos formában e világban való élésünk felelősséget és kötelességet ró ránk. A gyülekezet a világ világossága és sója kell legyen.  Éppoly igaz azonban, hogy a gyülekezetnek semmi egyezkedése sincs a világgal. Neki másmilyennek kell lennie. A szentség a Babilont jellemző bálványimádástól való elkülönülést követel.... 
Gondolatok

Watchman Nee igehirdetéséből:
A világhoz való viszonyában a keresztyén ember özvegyasszony. Krisztus gazdagságának birtokában olyan, mint a férjes asszony. Önmagának Krisztusért való fegyelmezésében pedig, mint a hajadon. (Lk 18,3; Jel 18,7; Róm 7,2-4; 2Kor 11,2-3)
E világban élünk, mint az özvegy. Nem azért nem szeretem a világot, mintha nem lenne rokonszenves... Mondhatom, a világ szeretetreméltó, a benne levő dolgokkal és emberekkel együtt...A keresztyén ember azonban azért nem szereti a világot, mert az Úr ebben a világban feszíttetett meg. 

Neked is az a hely kedves, ahol szeretteid vannak. Ahol kedvesed van, ott a paradicsom. Mivel pedig Jézus már nincs itt, özvegy vagyok, a világ pedig puszta és kietlen számomra... 

Ha egy asszony, akinek szeretett férje meghalt, továbbra is dúskál az étel-italban, ruházatban és élvezi az életet, mintha semmi sem történt volna vele, akkor keményszívűnek bélyegzik... Ha igazán szerette férjét, ezek nem adnak felüdülést neki. Nem mintha ezek önmagukban károsak lennének, de már semmi vonzót nem talál bennük. Nem a világ vált ellenszenvessé, hanem ő maga került olyan lelkiállapotba, hogy nem szereti azt. 

Mivel Jézus nincs itt, ez a világ keserű számomra, bármit kínál is nekem. ...

A Jelenések a bukott egyházat Babilonhoz hasonlítja. Ez azt mondja szívében: „Úgy ülök, mint királynéasszony, és nem vagyok özvegy, és semmi gyászt nem látok.” Csak azok nem tekintik özvegynek magukat, akik elbuktak. Valahányszor elbuksz, elveszted az özvegyekre való jellemvonásokat. 
Ha hűségesen akarjuk szolgálni Urunkat, a világgal szemben özvegyeknek kell lennünk. Szívósan kell ragaszkodnunk az özvegyi magatartáshoz napról-napra. (vö. Mk 2,18-20). 

Ahol a mi kincsünk, ott van a mi szívünk is. S mivel a kincsünk már nincs itt, azért szívünk sem csünghet a világon. 

Tizenkét tele kosár, 4. kötet, 9. fejezet alapján.
A világ

 

„Jöjjetek ki közülük és szakadjatok el tőlük, azt mondja az Úr“ (2 Korinthus 6,17)

 

Részlet

 J.C. Ryle (1816-1900): 

Walking with God („Practical religion“ rövídített változata) c. könyvéből. 

10. fejezet. 73-80  old. 

(Grace Publication Trust kiadó, 1995. -  

139. Gronsvenor Avenue. London, N5 2NH, England.)

 

 - nyersfordítás - 

 

 


A világtól való elszakadás nagyon fontos dolog. Minden magát keresztyénnek valló személynek komolyan kell vennie, mert a világtól való elszakadás egyike volt mindig azon jeleknek, melyek Isten kegyelmi munkájáról tanúskodtak az ember szívében. Akik valóban Isten Lelkétől születtek, mindig elkülönültek a világtól, míg a névleges keresztyének folyton visszautasították, hogy „kijöjjenek és elszakadjanak“. E tárgy különös fontossággal bír ma, amikor sokan próbálják a keresztyénséget a lehető legkönnyebbé, elfogadhatóvá tenni a világ előtt, s így elkerülni az önmegtagadás szükségességét. Sokan úgy vélik, tetszésük szerint járhatnak, s azért mégis jó keresztyének. Szeretnélek egyenesen és komolyan figyelmeztetni e gonodolkozásmód ellen.

 

1. A világ nagy veszélyforrást jelent a lélek számára.

 


A  „világ“ alatt nem a fizikai világot értem, amelyben élünk. Az Isten által teremtett világmindenségben semmi sincs, ami önmagában véve veszélyt hozna az ember lelkére. Az egész teremtett világ „nagyon jó“ (1Móz. 1,31). Az a felfogás, hogy valamely dolog önmagában véve bűnös, esztelen tévelygés.  Amikor „a világról“ beszélek, ezalatt azokat az embereket értem, kik csak (vagy főképpen) e világ dolgaival törődnek, és mellőzik az eljövendő világot - akik többet törődnek a testükkel, mint lelkükkel; akik inkább igyekeznek embereknek tetszeni, mint Istennek. A „világ“ alatt ilyen embereket értek, életútjukkal, véleményeikkel, izléseikkel, törekvéseikkel és kinézésükkel együtt. Ez az a világ, amely veszélyt jelent a lélek számára. Ez az a világ, melyből nekünk „ki kell jönnünk“, s melytől el kell szakadjunk.


Mit mond Isten Igéje erről a dologról? Pál apostol azt írja: „Ne szabjátok magatokat e világhoz“ (Róm. 12,2). Lapozd fel úgyszintén 1Kor. 2,12-t, Gal. 1,4-et, Eféz. 2,2-t és 2Tim. 4,10-et.  Jakab így szól: „Nem tudjátok, hogy a világ barátsága ellenségeskedés az Istennel? Aki azért a világ barátja akar lenni, Isten ellenségévé lesz“ (Jak. 4,4). Lásd még Jak. 1,27-et is. János apostol ezt írja: „Ne szeressétek a világot, sem azokat, amik a világban vannak. Ha valaki a világot szereti, nincs meg abban az Atya szeretete“ (1Ján. 2,15). Lásd még a következő igehelyeket: 1Ján. 2,16-17;  3,1; 4,5; 5,4 és 5,9.  És maga az Úr Jézus tanítványairól szólva ezt mondta: „ Ők nem e világból valók, aminthogy én sem e világból vagyok“ (Ján. 17,16). Olvasd el még Mát. 13,22; Ján. 8,23; 14,17; 15,18-19; és 16,33).


Ez igék önmagukért beszélnek. Egyetlen értelemmel megáldott ember sem tagadhatja, hogy ezek az igeversek azt tanítják, hogy a világ a keresztyén ember ellensége, s hogy a világgal való barátság s a Krisztussal való közösség homlokegyenest ütköznek.


Ezenfelül, a keresztyén tapasztalat is megerősíti ezt. Krisztus ügyének a legnagyobb kárt a világ szeretete okozza. Magukat keresztyéneknek vallók ezrei szenvednek hajótörést ezen a ponton. Nem válaszják ők a rosszat, sem nem vetnek el egy bibliai alapvető teológiai tanítást sem. De szeretik a világot, azonosulnak vele, s nem akarnak szemben állni vele. A világ szeretete az, mely a széles úton, a pusztulás felé viszi őket.

 

2. Téves vélekedések a világtól való elszakadásról

 


Hadd tárjam fel neked, mi az, amit a világtól való elszakadás nem  jelent. Nagyon fontos tisztában lenni ezzel, mert néha a keresztyének nagy kárt tehetnek azáltal, ha a világtól való elszakadást helytelenül értelmezik, s e helytelen értelmezés szerint viselkednek.


Amikor Isten azt mondja: „Jöjjetek ki, és szakadjatok el“, ez nem azt jelenti, hogy a keresztyéneknek fel kellene adniuk a világban végzett munkájukat. A katona Kornélius, az orvos Lukács, a törvénytudó Zénás mind példák a világi munkában álló emberekre. Hisz valójában a tétlenség és lustaság az, ami bűnös dolog; s a tétlenség miatt jutunk gyakran kísértésbe. Tehát helyes dolog, hogy egy törvényes munkaterületünk legyen. Nem kell feladnunk semmilyen értelmes foglalkozást, attól való félelemből, hogy árthat nekünk. Így tenni, könnyelmű és gyáva magatartás. A mi feladatunk az, hogy keresztyénségünket magunkkal vigyük mindenüvé, hol tevékenységünket kifejtjük e világban.


A világtól való elszakadás nem jelenti azt sem, hogy a keresztyéneknek nem érintkezhetnek a megtéretlen emberekkel.  Urunk s tanítványai elmentek egy mennyegzőre (lakodalomba). Étkeztek egy farizeus házánál. 1Kor. 10,27-ben Pál apostol utasít, miként viselkedjünk, ha egy nem hívő egy vacsorára vagy ünnepségre hív meg minket magához; nem azt mondja, hogy ne menjünk el. Nem szabad ilyenképpen elvágnunk magunkat a jó cselekvésre való alkalmaktól. Ha Krisztus velünk van bárhova megyünk, úgy nekünk mindenütt eszközöknek kell lennünk mások megmentésében, anélkül, hogy magunknak kárt okoznánk.


A világtól való elszakadás nem jelenti azt, hogy a keresztyéneket semmi sem kell érdekelje a valláson kívűl. Némelyek nagyon is lelki dolognak tartják, ha mellőzik a tudományt, művészeteket, irodalmat és politikát, s ha semmi mást nem olvasnak lelki könyveken kívül; nem olvasnak újságokat, nem érdekli őket országuk kormányzása, sem annak ügyei. Úgy ítélem, hogy az ilyen magatartás rest tétlenségre vall, önző viselkedést tükröz, s kötelesség mellőzést árul el. Pál nagyra becsülte a jó kormányzást (1Tim. 2,2); olykor pogány íróktól idézett prédikációiban; ismerte a világ törvényeit és szokásait, miként látjuk számos illusztrációjából. Azok a keresztyének, kik tudatlanságukkal kérkednek, ezáltal gyalázásnak teszik ki a vallást. 



A világtól való elszakadás semmiképpen sem jelenti azt jelenti, hogy a keresztyéneknek különcködőknek, az általános társadalmi  szokásoktól elütőknek kell lenniük öltözetükben, viselkedéseikben, vagy hanglejtésükben. Sohasem kell ilyenképpen magunkra hívnunk a figyelmet. Nincs okunk azt feltételezni, hogy Urunk és tanítványai másként öltözködtek s viselkedtek, mint általában társadalmuk többi tisztességes tagjai. Urunk elítéli a farizeusokat, amiért „megszélesítik homlokszíjjaikat és megnagyobbítják köntöseik peremét“ csak azért, “hogy lássák őket az emberek“.


Továbbá, nem azt jelenti a világtól való elszakadás, hogy a keresztényenek félre kell vonulniuk a társadalomtól, s magányban kellene élniük. Urunk kifejezetten így imádkozott: „Nem azt kérem, hogy vedd ki őket a világból, hanem hogy őrizd meg őket a gonosztól“.  Nem tarthatjuk szívűnktől távol az ördögöt azáltal, hogy egy félreeső zúgba vonulunk vissza. Az igazi keresztyén magatartás és világiasságtól mentes lelkület jobban kitűnik, ha férfiasan megálljuk helyünket ott ahol élünk s felmutatjuk környezetünkben a kegyelemnek gonoszt legyőző erejét, mintsem amikor elhagyjuk Istentől kijelölt helyünket.


Végül nem azt jelenti a világtól való elszakadás, hogy a keresztényeknek minden tökéletlen gyülekezetből ki kell jöjjenek. Pál leveleiben láthatjuk, hogy a gyülekezetben levő tévelygések és romlottságok erősen megfeddetnek, de a keresztyéneknek sehol sem ad olyan utasítást, hogy hagyják el azokat a gyülekezeteket, mivel sok bűn van bennük s nem tökéletesek.


Kérlek, fontold meg gondosan e hat kitételt. Sok embert láttam már, kik melléfogtak e dolgokban, s tévedésük sok nyomorúság és booldogtalanság forrása lett számukra. Szeretnélek rávenni, hogy ébren őrködj ezekkel szemben. Ne bonyolódj elhamarkodottan olyan cselekményekbe, melyeket később meg kell majd bánnod. Hadd szolgáljak neked (különösen, ha fiatal vagy) két jó tanácssal:


Először: ne feledd, hogy kötelességünk helyes útja nem mindig a legrövidebb út.  Talán úgy véled, helyesen teszed, ha megtéretlen rokonaiddal vitába szállsz, velük szakítasz, minden világi barátodtól elhatárolod magad, teljesen visszavonulsz a társadalmi élettől, minden normális udvariasságot mellőzöl, s magad kizárólag Krisztus munkájára szánod.  Ez meglehet nyugalmat kölcsönöz pillanatnyilag lelkiismeretednek, és sok problémától mentesít. De gyakran az ilyen magatartás egy önző, könnyelmű, öntetszelgő viselkedésmódot tűkröz. Sok esetben keresztünk hordozásának igazán helyes módja az, hogy megtagadjuk magunkat, ám a fentiekhez képest teljesen már eljárást követünk.


Másodszor: ha elkülönülni akarsz a világtól, úgy őrizkedj egy savanyú, visszataszító, búskomor, kedvetlen viselkedésmódtól. Soha se feledd, hogy létezik olyan evangelizálás, amikor „ige nélkül nyerünk meg“ valakit (1Pét. 3,1).  Törekedj bemutatni az embereknek, hogy életed irányító elvei (bármint vélekedjenek is az emberek róluk) téged örvendezővé, közlekennyé, türelmessé, alkalmazkodóvá, önzetlenné, mások iránt előzékennyé tesznek, és kész vagy felkarolni mindazt, ami szép és jó. Ne legyünk szükségtelenül  elkülönültségben. Sok dologban el kell szakadnunk a világtól, de gondosan vigyáznunk kell, hogy ez az elszakadás helyénvaló legyen. Ha a világ ránk támad az ige szerinti elkülönültségünk miatt, nekünk ezt vállanunk kell, de legyünk bizonyosak affelől, hogy nem igeellenes és esztelen különcködésünkkel haragítottuk őket magunkra.

 

3. Amit a világtól való elszakadás igazán jelent

 


Hadd mutassak most már rá arra, mit jelent valóban a világtól való helyes elszakadás. Megpróbálok általános alapelveket lefektetni, melyeket aztán alkalmazz saját életed részletkérdéseire.


1. Határozottan vissza kell utasítanod, hogy a világ értékrendje vezessen téged a jó és rossz meghatározásában. Ne tégy dolgokat egyszerűen csak azért, „mert mindenki úgy teszi“. Életed zsinórmértéke egyedül Isten igéje legyen.


2. Nagyon vigyázz, hogyan töltöd szabad idődet. Ez nagyon fontos, mert gyakran tapasztaljuk, hogy szabadidőnk egyben a legnagyobb kísértés ideje is. Vigyázz, hogyan töltöd estéidet, s legyen gondod arra, hogy maradjon időd csendben elmélkedni, Bibliát olvasni, imádkozni.


3. Következetes állj ellent, s vigyázz, hogy a világi gondok-bajok ne kerítsenek felettébb hatalmukba, s ne fojtsák meg benned a lelki életet. Keresztyénként törekedned kell földi dolgaidat felelősségteljesen, tőled telhetőleg a lehető legjobban végezni. De nem szabad engedned, hogy ez éket verjen közéd és Krisztus közé. Ha földi elfoglatságaid megfosztanak téged a vasárnapoktól, akadályt gördítnek bibliaolvasásod s imaéleted elé, úgy újra át kell rendezned életedet. Dánielhez hasonlóan, időt kell szakíts az Istennel való közösségre, bármilyen nagy árba kerüljön is az (Dán. 6,10).


4. Tartózkodnod kell minden szórakozástól, mely elválaszthatatlanul bűnnel párosul. Ez egy kényes téma, de olyan, amivel szükséges foglalkoznunk. Tény az, hogy egyes szórakozások ártatlannak tűnnek, ha egyszerűen önmagukban szemléljük őket. De nekünk azt is meg kell vizsgálnunk, vajon a gyakorlatban nem társul-e hozzá elkerülhetetlenül bűn? Ha igen, kerülnünk kell őket.


5. Mértékletesnek kell lenned a helyénvaló és megengedett kikapcsolódásokban.  Mindannyiunknak szükségünk van kikapcsolódásra, úgy elménk mint testünk számára. De még a jó és nemes kipacsolódások is károssá válnak, ha túl sok időt és figyelmet vesznek el tőlünk. Élhetünk velük annak érdekében, hogy elménk s testünk felfrissüljön, s ezáltal jobban szolgálhassunk Krisztusnak. De ha Krisztus szolgálatának helyét foglalják el életünkben, úgy erős féket kell vessünk rájuk.


6. Óvatosnak kell lenned a világi emberekkel kötött barátság és szorosabb kapcsolatok terén.  Nem azt mondom, hogy semmi közöd sem lehet a megtéretlen emberekhez. A mindennapi életben kapcsolatunk kell legyen velük, s mindig a legnagyobb illemmel, kedvességgel és szeretettel  kell bánjunk velük, tőlünk telhetőleg segítve rajtuk s munkálva az ő üdvösségüket. De a bensőséges barátság teljesen más dolog. Ha olyan barátokat választasz, kik semmit sem adnak az üdvösségre, Krisztusra, vagy a Bibliára, úgy nem tudom elképzelni, hogyan remélheted keresztyén életedben való előhaladásodat. Egy állhatatos keresztyén rájön, hogy az ő izlései és útjai nem egyeznek az övékkel, s hamarosan választania kell a kettő között. S kölönösen fontos ezt szem előtt tartani a párválasztás előtt. Egy komoly keresztyén bizonyára nem választhat magának világi házastársat anélkül, hogy felmérhetetlen kárt ne okoznak lelki életének és boldogságának. Ha még nem vagy házas, tökéld el szívedben, hogy a gondolatát is kerülni fogod annak, hogy olyan valakivel köss házasságot, ki nem elkötelezett keresztyén.


Kérlek, komolyan gondold át, mérlegeld e hat alapelvet. De mit kell tenned abban az esetben, amikor bizonytalan vagy, s nem tudod miként alkalmazd ezeket a tanításokat egy-egy sajátos helyzetben? Először is, imádkozz bölcsességért. Kérd Istent, hogy ő adjon egészséges ítélőképességet. Aztán emlékezz, Isten szeme mindig rajtad van. Ez segíteni fog a helyes választásban. Kérdezd meg magadtól, milyen tevékenységben elmerülve szeretnéd, ha találna Krisztus, amikor visszajön? Úgyszintén, jó, ha meggondolod, miként jártak el más szent keresztyének hasonló körülményben. Ha képtelenek vagyunk tisztán látni az utat, úgy nem járunk el helytelenül, ha mások jó példáját követjük.
 

4. A világ fölötti győzelem titka


Hadd tárjam fel most számodra a világ fölötti győzelem titkát. 


Az első titka e győzelemnek az egyenes, őszinte, tiszta szív. Az ember vágyai és ízlései csak akkor lesznek lelkiek, amikor szíve megújult a Szentlélek által, és Krisztus vesz lakozást benne. Ha a világtól elkülönülni vágyol, légy bizonyos abban, hogy új szíved van!


A győzelem második titka: élő, gyakorlati hit a láthatatlan dolgokban.  Az Ige ezt mondja: „Az a győzedelem, mely legyőzi a világot, a mi hitünk“ (1Ján. 5,4). Minél jobban számolunk a lelki dolgok valóságával - Istennel, Krisztussal, a mennyel, pokollal, az ítélettel, örökkévalósággal -, annál inkább képesek leszünk elválni a világi múlandó dolgoktól.


A győzelem harmadik titka ez: valld meg Krisztust mindenhol, ahol csak alkalom van rá; váljék ez szent szokássá életedben, spontán gyakorlattá. Nem szabad szégyellnünk Krisztust. Csendben és udvariasan az emberek szeme elé kell tárjuk, hogy keresztyén alapelvek szerint élünk, s attól a világon semmiért el nem térünk! Amikor az emberek előtt világos lesz, hogy mi Krisztust szolgáljuk, akkor el is fogják várni, hogy mi másképpen éljünk, mint ők, s ezáltal aztán még könnyebb lesz állást foglalnunk a világgal szemben.

 

Befejezés

 

Hadd fejezzem be néhány gyakorlati alkalmazással:


1. Milyen a világhoz való viszonyulásod? Győzedelmeskedsz-e a világ fölött, vagy a világ győz le téged? Elszakadtál-e már a világtól, vagy sem? Ez lényeges kérdés, mert a világ elmúlik, s mindazok, kik a világhoz ragaszkodnak, vele együtt fognak elveszni. Ezért sürgetlek, hogy ébredj fel s menekülj az elkövetkező harag elől.


2. Ha szeretnél kijönni a világból, s nem tudod, hogy indulj el, úgy először is egyenesen Krisztushoz kell jönnöd, mint bűnös, s az egész ügyet az ő kezébe tedd le. Krisztus „önmagát adta értünk, hogy megszabadítson minket e jelenvaló gonosz világból“ (Gal. 1,4).  Ő „képes mindenképpen üdvözíteni azokat, akik őáltala járulnak Istenhez “ (Zsid. 7,25). Bizonyára nehéz dolognak tűnik kijönni a világból, s elszakadni tőle, de tapasztalni fogod, hogy Jézussal semmi sem lehetetlen. Igen, - igen, te - képes leszel legyőzni a világot!


3. Ha kijöttél a világból, úgy végy erőt, vigasztalást és tarts ki mindvégig Krisztus mellett.  A helyes úton vagy. Le ne térj arról. Ne szégyelld, ha egyedül jársz rajta. Emlékezz, hogy a leghűségesebb keresztyének mindig a legboldogabbak is egyszersmind. Soha se szégyenkezz a világból való kijöveteled s elszakadásod miatt!
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� Karner Károly  (1897-1984) a Budapesti Evangelikus Teológiai Akadémián volt az újszövetéségi tudományok professzora. Egyéb művei: Máté evangéliuma (1935), Isten Igazsága – (Magyarázat a Római Levélhez, 1942), A testté lett Ige (Magyarázat János evangéliumához, 1950). A Jelenések könyve először 1974-ben jelent meg Bécsben.  


� William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940.


A könyv hátlapján ez olvasható: 


„E könyv hasznos lehet úgy azoknak, kik támogatják a szerző értelmezési sémáját, mint azoknak is, kiknek a Jelenések könyvével kapcsolatos látásuk különbözik Dr. Hendriksenétől, de kívánják átlapozni magyarázatát, s összehasonlítani azt egyéb magyarázatokkal.  


A szerző megközelítésében hangsúlyt kap a Jelenések jelentősége az korai Egyházra nézve, de úgyszintén kiemeli a könyv maradandó fontosságát minden kor keresztyénei számára is. A látomásokat párhuzamos jellegűekként érti, melyek azonban magukban hordozzák az idők vége felé irányuló fokozatosság, kifejlődés elemét.


Alapos, mindenre kiterjedő bevezetési fejezetében János látomásai szilárd támpontok szerint fel vannak tárva, hogyan kapcsolódnak az akkori kortárs körülményekhez”.














� Revelation by Geoffrey B. Wilson.  Banner of Truth kiadó. (Fordítás: Borzási Sándor)





