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A felhívásra válaszként hangzik el az ugyancsak hallelujával kezdődő dicsőítő ének, amelyet a szerző hármas tagolású ünnepélyes körülírással vezet be. Az Ószövetségből vett megjelölések (Dán 10,6; Ezék 1,24; 43,2) egyúttal a jelen szakasz elejére (19,1) és 14,2-re utalnak. Ez az „új ének”, mellyel a megdicsőült gyülekezet dicsőíti Istent a gonoszságot megtörő, övéi számára szabadulást hozó ítéletéért.  A himnusz tartalmilag 11,7-el azonosul. Isten nem tűri tovább a Sátán és ügynökeinek a népeket tévútra, romlásba vivő hatalmát, hanem ítéletével érvényt szerez királyi uralmának: „megkezdte uralmát”, „uralomra lépett” (ahogyan a görög szöveget ugyancsak fordítani lehetne). Nem mintha eddig nem „uralkodott” volna, és nem az Ő kezében lett volna minden hatalom. De titokzatos bölcsességével időt engedett a gonoszság hatalmainak. S ha övéi már régen fel is ismerték, hogy Ő az egyedüli Úr, és hogy kezében van a hatalom, most – Babilon pusztulása után – ez mindenki, a gonoszság hatalmainak képviselői előtt is nyilvánvaló lesz. Ezért szólít fel a hódoló ének a 118. zsoltár 24. versével mindenkit örvendezésre és ujjongásra, valamint Isten előtti hódolásra. 
Ehhez kapcsolódik a hálaima megokoló mozzanata: az örvendezésre és ujjongásra az alkalmat, sőt okot az a körülmény szolgáltatja, hogy „elérkezett a Bárány menyegzője, menyasszonya is fekészült”. A házastársi viszony a lehető legszorosabb és legmélyebb életviszony. Innét érthető, hogy már a prófétáknál képül szolgál Isten és népének viszonyára, vö. Hós  2,9; És 54,1-8; Ezék 16,8.  A szövetség és házastársi viszony párhuzamba kerül, és az utóbbi az előbbinek szemléltetésére szolgál, míg Isten népének „paráznasága” a szövetségi hűség megtagadását, bálványozást, Istentől elszakadást jelent. Ezért válik az Istentől való elszakadásnak, bálványozásnak és minden gonoszságnak jelképévé a nagy „parázna asszony”, Babilon és ennek mintegy ellentéteként a Bárány és gyülekezete elválaszthatatlan életközösségének, legmélyebb egységének jelképévé a mennyegző.  Ugyanígy lett a messiási üdvkornak, mint Isten népe és újra megtalált egységének jelképévé is a mennyegző és a mennyegzői öröm: a messiás maga a vőlegény. Ezt a képet Jézus tudatosan alkalmazta magára és használta fel példázataiban (Mt 9,15; Mk2,19; Lk 5,34; Mt 22,1-10; 25,1-13; vö. Jn 3,29; viszont a gyülekezet Krisztus menyasszonya, vö. 2Kor 11,2; Ef 5,25-27). Ezt a képet (vö. a 12. fejezetet is!) használja fel a szerző a gyülekezet hálaénekének azzal, hogy a gyülekezet tiszta, szeplőtelen és szent menyasszony. Nem magától ilyen. Ragyogó tiszta gyolcs „menyasszonyi ruháját”, melyet a következő sor „a szentek igaz cselekedeteiként” értelmez, tehát a gyülekezetnek Urához való hűséges ragaszkodására, vértanúságtól sem visszariadó hitvalló tanubizonyságtételére vonatkoztat, úgy „kapta”, vagy pontos fordítás szerint az „[Istentől] adatott neki”. 
A szakaszt makarizmus  zárja le. Ezt a Jánost kísérő „angelus interpres” azzal a jóváhagyással adja át neki, hogy azt jegyezze fel a gyülekezet számára. Ugyanakkor tanúsítja, hogy az magának Istennek „igaz igéje”. A makarizmus azokat mondja „boldognak” – tehát olyanoknak, akiket Isten övéinek ismer el és az üdvözültek seregébe fogad be - , akik „hivatalosak”, meghívott vendégei és „asztaltársai” a „Bárány  menyegzőjenek”; vö. 3,20.
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A Bárány mennyegzője (19,1-10)
Most halljuk a menny hallelujáit, amint Krisztus eljött dicsőségben, hogy Magához vegye menyasszonyát, a Gyülekezetet (7.v.). A menny ünnepli Isten győzelmét a parázna Babilon felett.  János először egy nagy sokaság erős hangját hallja. Az angyalok seregei üdvösséget és dicsőséget és hatalmat tulajdonítanak Istennek. Kijelentik, hogy a nagy parázna megítélésében Isten teljességre vitte népe szabadítását. Ekképpen tulajdonságainak dicsősége feltárult s hatalma kijelentetett. Isten, s egyedül Ő az, aki kimunkálta az üdvösséget (Jel 12,10). Ezenfelül, Babilon bukásának előidézésében Jehova igazságossága be lett mutatva (Jel 15,3), mert ez a parázna megrontotta az egész földet tisztátalanságával (Jel 14,8. Jer 51,7). Az öndicsőítés és a népeknek Istentől való egyre távolabb való eltérítése képezte fő gyönyörűségét.  Emellett a szentek vérét ontotta, tömegével ölve meg őket (Jel 17,6; 18,24). Most Isten bosszút állt rajta (Jel 8,5; Jer 50,13). Az angyalok felettébb örvendnek Isten népe üdvösségén.  Szívük vigad, amikor arra a tényre gondolnak, hogy minden ellenállás örökre megszűnt. Újra és újra kifejezésre juttatják ez örömet, ezt kiáltva: „Hallelujah!”.  Úgy tűnik, hogy szívük csordultig van ujjongással, s elragadtatástól csak ennyit tudnak kiáltani: „Dicsérjétek az Urat”. Ezt jelenti a „Hallelujah”, ami csak itt fordul elő az Újszövetségben. Babilon füstje felszáll örökkön örökké (Jel 14,11;18,8.9.18.21; És 13,20; Mt 25,46). Soha többé nem fog felkelni többé az Egyház zaklatására.
Aztán, a huszonnégy vén, az egész Gyülekezetet jelképezve dicséri az Urat, s így tesz a négy kérub is, képviselve az összes kérubokat (Jel 4,2-6; 5,14; 7,15). Annyira telve vannak hálaadással, hogy csak két szót tudnak kiejteni: „Ámen – Hallelujah!”.  Kifejezik Isten iránti imádatukat, ki a trónon ül, aki igen magasztos, dicsőséges és szuverén.   
Aztán János egy szóló-hangot hall – egy kérubét talán, vagy egy másik angyalét? – mely a trón környékéről származik, ezt kiáltva: „Dicsérjétek Istenünket, mindnyájan ő szolgái, akik félitek Őt, kicsinyek és nagyok!” A legkisebb angyal s a legnagyobb szent, mind fel van szólítva az üdvösség szerzőjének, Isten dicsőítésére; mert mindnyájan tisztelettel neki szolgálnak. 

Most aztán János az összes mennyei sereg szavát hallja, úgy angyalokét mind emberekét. Sok vizek zúgásához és mennydörgés szavához hasonlít e hang, mert ezek a halleluják, melyek spontán és felséges módon szállnak, megszámlálhatatlan ajkakról erednek (14,2). 

Ezek a hangok egységesen vallják s hirdetik, hogy az Úr, a Mindenható Isten most már kijelentette magát királyi dicsőségének és hatalmának teljes fenségében (6.v.). Mindegyik lény arra buzdítja társát, hogy örvendjen és ujjongjon, s mindenek felett, hogy minden dicsőséget Istennek adjon (Jel 1,6; 14,7). Ez ünnepi örvendezés oka ezekben a szavadban van megadva: 
„Mert eljött a Bárány mennyegzője, 

és az ő felesége elkészítette magát. 

És megadaték annak, hogy felöltözzék gyolcsba, 

mert a fehér gyolcs a szenteknek igazságos cselekedetei.”

Ahhoz, hogy megértsük e kiváló ige értelmét, röviden át kell nézzük a zsidóknál akkor érvényben levő menyegzői szokásokat. Először volt az eljegyzés. Ezt sokkal elkötelezőbbnek tartották, mint a nálunk levő „eljegyzést”. A házasság feltételeit elfogadták tanúk jelenlétében, s Isten áldása ki lett hirdetve a frigyre. Ettől a naptól fogva a vőlegény és a menyasszony törvényesen férj és feleség (2Kor 11,2). Ezt követi az eljegyzés és a mennyegző közti időszak. Ez idő alatt a vőlegény lefizeti a menyasszony apjának a jegyajándékot (hozományt), ha ezt még nem tette meg (1Móz 34,12).  Olykor a hozomány lefizetése szolgálat formájában történt. (1Móz 29,20). 
Ezután következik az ünnepélyes felvonulás az átmeneti idő végén. A menyasszony elkészíti s felékesíti magát. A vőlegény legszebb ruhájában és barátai kíséretében, kik énekelnek és fáklyát visznek, felvonul jegyesének házához. Magához veszi a menyasszonyt, s elviszi egy visszatérő díszemenetben saját házához, vagy szüleinek házához (Mt 9,15; vö. Mt 25,1 kk). Amikor a vőlegény messziről érkezett, az ünnepi vacsorát olykor a menyasszony házánál szolgálták fel. Végül ünnepi lakoma következett, ami a menyegzői vacsorát is magába foglalta. Az általános ünnepelés hét napig tartott, vagy még ennél is tovább. 

Az Írás újra és újra a vőlegény és menyasszonya közti szeretetteljes kapcsolathoz hasonltja a Jehova és népe, illetve Krisztus és Gyülekezete közti kapcsolatot (És 50,1 kk; 54,1 kk; Eféz 5,32; Jel 21,9). Valóban az első egy jelképe, gyenge tükre az utóbbi dicsőségének és szépségének. 
Jelenleg a Gyülekezet „el van jegyezve” Krisztusnak. Sőt, Krisztus már lefizette hozományát érte; megvette menyasszonyát, az Egyházat:

„Leszállt a mennyből hívni 

     és eljegyezni őt,

Megváltva drága vérén 

     a váltságban hívőt.”

Az egymástól távol töltött „közbeeső időt” éljük ebben az egész üdvkorszakban Krisztus mennybemenetelétől újra való eljöveteléig. Ez idő alatt a menyasszonynak el kell készítenie magát. Felöltözik ragyogó, fehér, tiszta gyolcsba. A fehér gyolcs igazságos az ő cselekedeteit szimbolizálja, az ő megszentelt jellemét (Jel 7,13). Cselekedetei megmosattak a Krisztus vérében. Ne feledd, azonban, hogy ezen igazságosság „adatott neki”, Isten szuverén kegyelméből.

Ez üdvkorszak végén a Vőlegény a dicsőség angyalai kíséretében (Mt 25,31) eljön, hogy magához vegye Menyasszonyát, az Egyházat. A mennyegzői lakoma megkezdődik. Erre a legdicsőbb mozzanatra vonatkoznak igénk következő szavai: 

„Eljött a Bárány menyegzője (vagy mennyegzői vacsorája), 

és az ő felesége elkészítette magát!” 
A vacsora nem csak egy vagy két hétig tart, hanem az egész örökkévalóságon át! Ez az ünnep a csúcspontja az egész folyamatnak, mely által a Vőlegény, Krisztus eljön Menyasszonyáért, a Gyülekezetért. Ez a végcélja és kiteljesedése a Megváltó s a megváltottak közti folytonosan egyre növekvő bizalomnak, meghittségnek, egységnek és közösségnek. Krisztusban a menyasszony ki volt választva öröktől fogva. Az Ótestamentum egész rendtartásán át a mennyegző meghirdettetett.  Aztán, Isten Fia felvette testünket és vérünket: az eljegyzés megtörtént. A nagy ár – a jegyajándék – le lett fizetve a Golgotán. És most, egy közbeeső időszak után, mely Isten szemében csak egy rövid idő, a Vőlegény visszatér, és „eljött a Bárány menyegzője”. A Gyülekezet e földön sóvárogva vár ez eseményre, s úgyszintén a mennyben levő egyház is. Akkor majd mind Ővele leszünk örökké. Egy szent, áldott, örökkévaló boldog közösség lesz ez: az evangélium összes ígéreteinek teljes megvalósulása. 
Már e jelenlegi üdvkorszak alatt – az egymás utáni sóvárgás  ezen „közbeeső” idejében is - azok akik „hatékonyan elhívattak” (nemcsak „meghívottak” voltak)
 a Bárány menyegzőjére, igazán boldogok (9.v.).  Még mielőtt a menyegzői ünnepély elkezdődne, a „hivatalosak” boldogok. s ezek az Istennek igaz beszédei. Valódiak és hitelesek. .... ....
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Örvendezés Isten ítéletei felett. 

Jel 19. egy válasz az előbbi fejezet „örvendezésre” hívó felszólítására, az istentelen város, Babilon pusztulása felett (18,20). A sóhajok és nyögések, melyek Isten haragjának Babilonra mért csapásai keltettek az imádat örömteljes hullámát váltották ki a menny seregeiben. Hogy sokszor irtózattal visszahőkölünk ha Isten haragjának vázlatos leírását látjuk, csaj azt jelzi, hogy mennyire eltávolodtunk Isten jellemének bibliai bizonyságtételétől. De a mennyei szentek egészen másként látják a dolgokat. 
A Babilon feletti ítélet Jézus diadalát jelzi. A fenevad és a hamis próféta elpusztítása bizonyság arra, hogy Isten a legfensőbb Uralkodó.  Babilon polgárainak kiáltásai fénypontba helyezik Isten szándékainak győzelmét. 
A Jelenések könyvében találjuk az eredeti Haleluja Kórust! Van valami leírhatatlan a mennyei istentiszteletben. János összevetésekhez folyamodik, de nehezen talál hasonlatokat, „mintegy...” (1. 6.12.v). Nincs megfelelő nyelv, ami találóan leírhatná a mennyei imádatot. 

„Hallelujah!”  Ez az, amit a mennyben énekelnek (1.3.4.6.v.). Meglepőnek tűnhet, hogy a „Hallelujah” szó itt található először a Bibliában. De tény, hogy ennek héber megfelelője, melyet így fordítanak „Dicsérjétek az Urat!”, gyakran előfordul az Ószövetségben (különösen a Zsoltárokban, s ez előfordulások felerésze  hat zsoltárban található: Zsolt 135. 146-150). E szó annyira részévé vált keresztyén szótárunknak, hogy könnyen elvétjük e kifejezés ebben a fejezetben való négyszeres előfordulásának sajátos helyénvalóságát.  Lévén, hogy eredete a héber „Dicsérjétek Jah[Jehova]-t!”, jelzi a mennyei sokaság vágyát (1.v.), az Úr dicsérésére, a gonosz zsarnokságának összeomlásáért. Az Úr az, aki e nagy dolgot végbevitte.
A négyszeres halleluja figyelmet érdemel, mert mindegyik ismétlés valami jelentős dologra tanít bennünket.

I. Az első halleluja az ítélet aktusának igazságosságát ünnepli:

Alleluja!

   Az idvesség és a dicsőség és a tisztesség és a hatalom az Úré, ami Istenünké!

Mert igazak és igazságosak az ő ítéletei, 

   és azt a nagy paráznát, 

amely a földet megrontotta az ő paráznaságával,

  elítélte, és megbosszulta az ő szolgáinak vérét annak kezén (1-2.v.).

Isten útjai az ítéletben „igazak és igazságosak”. Ez intézkedésben minden cselekedet tiszta. Isten útjaira semmi gonosz indítékot nem tulajdoníthat senki. Isten bosszúállása romlatlanul tiszta. Végezetre a mártírok ama kiáltása „Uram, te szent és igaz, meddig nem ítélsz még, és nem állasz bosszút a mi vétkünkért azokon akik a földön laknak?”, meghallgatást nyert. „A nagy paráznát elítélte és megbosszulta az ő szolgáinak vérét rajta” (2.v.). Nyilvánvaló igazságszolgáltatás történt. 

II. A második halleluja Isten ítéleteinek véglegességét jelzi.    

Alleluja!

   És az kínlódásuknak füstje felmegy örökkön-örökké. (3.v.)

A város romjain felszálló füst bizonyság a megvívott és elvesztett csatára: Babilon elesett, úgy, hogy soha többé nem fog felkelni. Kárhoztatása eljött. Rommá tétetett.  Nincs olyan főnix, ami hamvaiból felemelkedne itt. Babion befolyása végleg eltöröltetett. Isten népének sohasem kell többé tőle félnie.
III. A harmadik halleluja arra emlékeztet bennünket, hogy az imádat mindig Isten-központú. A huszonnégy vén és a négy lelkes állat (kérubok) éneklik. A huszonnégy vénnel már találkoztunk előbb (4,4.10; 5,8; 11,16). Ezek többek a közönséges angyaloknál, tizenkettő jelképezvén a tizenkét törzset, s tizenkettő a tizenkét apostolt, s ekképpen együttesen képviselik Isten népének teljes közösségét úgy az Ó-, mint az Újtestamentumban. A négy lelkes állat, melyek korábban kérubokként voltak leírva, Ezékiel 1-ben látható képre emlékeztetnek bennünket (lásd még Jel 4,6.8.9; 5,6.8.11.14.). 
Ez angyali lények társulnak Isten imádatához, aláhúzva és megerősítve azt („Ámen” 4.v. lásd Jel 1,4), ami már előbb elhangzott. Imádatuk kizárólag az Úrra és az Ő jellemére összpontosul. Egy dicsőítő közösséget alkotnak, Isten trónját körülvéve. Ők a mi folytonos bátorítóink, serkentőink Isten imádásában. Kijelentésükre egy antifónia következik épp a trónról (5.v.). Ha egybevetjük ezeket a verseket a Jel 6,6; 16,1 és 16,17-tel, úgy tűnik, hogy a hang, mely válaszként felel, a Jézusé: 
[Kórus:] Ámen, Halleluja!

[Jézus:] Dicsérjétek Istenünket, mint ti, ő szolgái,

  Kik félitek Őt, kicsinyek és nagyok.  (4-5.v.)

IV. A negyedik halleluja a mennyei kórus válasza az imádatra való felhívásra. Krisztusnak az ő gyülekezetével való egységét ünneplő himnusz ez. 

Alleluja! Mert uralkodik az Úr, 
    a mi Istenünk, a mindenható.

Örüljünk és örvendezzünk, 
    és adjunk dicsőséget néki, 
mert eljött a Bárány menyegzője, 
    és az ő menyasszonya elkészítette magát; 
és adatott annak, hogy felöltözzék 

    tiszta és ragyogó fehér gyolcsba.
                                           (6-8.v.)

Ez utolsó halleluja bevezet bennünket a mennyegzői díszvacsorába. Az üldöztetések próbái előkészítőként szolgáltak e nagy esküvőhöz. Krisztus és az ő népe örökre házasságra lépnek, s a mennyegző elérkezett!
A mennyasszony „elkészítette magát” (7.v.). De valójában az őt díszítő igazságos cselekedetek megadattak néki (8.v). A ellentmondás csak látszólagos; a szentek egyedül hit által igazulnak meg, de a megigazító hit soha sincs egyedül; mindig cselekedetek követik.
Isten most rövidesen egy új teremtést fog létrehozni, egy olyan egyházat, mely nincs megfertőzve Babilonnal való kapcsolatával. Egy tiszta menyasszony tűnik fel, egy olyan, ki illik Isten Fiához, ki tiszta fehér gyolcsruhát visel (8.v. vö. 7,13-15). 

Az első ének kijelentette az „üdvösséget” (1.v.). A többi nyomban felharsant utána. Isten kiszabadította népét a biztos pusztulásból, „kiragadta őket a tűzből” (Zak 3,2).  A füstölgő föld képzete (lásd úgyszintén 2Pét 3,10) most utat enged egy mennyegzői ünnep ujjongó hangjainak. 

János evangéliumában olvassuk, hogy az első dolog, mit Jézus tett nyilvános szolgálatának kezdetén, az volt, hogy egy menyegzőn vett részt Kánában (Ján 2,1-11). Ez sokkal nagyobb jelentéssel bír, mint amilyennek tűnik. Jézusnak egész szolgálata egy mennyegzőre való előkészület. Az ótestamentumi háttér is erre készített fel bennünket:

Örvendezvén örvendezek az Úrban; 

   örüljön lelkem az én Istenemben;

mert az üdvnek ruháival öltöztetett fel engem,

   az igazság palástjával vett engemet körül,

mint vőlegény, ki pap módon ékíti fel magát,

   és mint menyasszony, aki felrakja ékességeit.

                                              (És 61,10) 
Micsoda boldogság hivatalosnak lenni e mennyegzői vacsorára (9.v.)! Eszünk és iszunk, „míg az Úr eljövend” (1Kor 11,36). Egyrészt zálogát élvezzük annak, ami előttünk van, mint ahogy visszatekintve hálát adunk azért, ami már megtörtént. Akárcsak az Úr vacsorájában, úgy mindenütt a keresztyén életben, egy feszültség van a „most” és a „még nem” között; aközött, ami már megtörtént, s aközött, ami még bekövetkezésre vár.....

Gondolatok Geoffrey B. Wilson
 magyarázatából:

.....A mennyei kórus Istent dicséri, mint annak az üdvösségnek a szerzőjét, mely az ő dicsősége és hatalma által valósult meg. Mert  szolgáinak igazolása, s a parázna megítélése által újra bebizonyította, hogy ítéletei igazak és igazságosak (15,3; 16,7). Ez ítéletek nem szeszélyesek, sem nem önkényesek, hanem teljes összhangban vannak a helyzet igazságával és méltányosságával. Aki megfertőzte a földet paráznaságával s Isten szentjeinek vérét ontotta, nyilván nem érdemel mást, mint pusztulást!
... kicsinyek és nagyok (5.v.) – ez felöleli az egész megváltott sereget, a legjelentéktelenebb szenttől a legnagyobb apostolig (vö. Jel 11,18).
6-8.v.  Válaszként a felhívásra (5.v.), János egy nagy sokaság hangját hallja, mely olyan mint sok vizek zúgása s nagy mennydörgés hangja. A hang nincs azonosítva, de ha az 1. versben jelzett kórus az angyaloké volt, úgy feltehetően ez a dicséret a megváltottak megszámlálhatatlan seregétől száll fel (Jel 7,9). 
A könyvnek ezen utolsó dicshimnusza a dicséretnek egy új húrját pendíti meg, mert amit a Gyülekezet ünnepel, az lényegében nem Babilon pusztulása, hanem ennek következményeképpen Isten országának felállítása (Uralkodik az Úr...).
Öröm van úgyszintén azért, mert a Bárány menyegzője elérkezett. „Krisztus és az ő egyházának mennyegzője az ő második eljövetelének napját jelenti” (Moffatt). A minden kapcsolatok legközvetlenebbike igen megfelelő szimbóluma a Krisztus és népe közti egységnek, ami az ő visszajövetelekor fog teljességre jutni (2Kor 11,2; Eféz 5,23-33). De bár a mennyegző itt ki van jelentve, a tényleges esemény sehol sincs leírva, mivel még ez a hasonlat sem képes igazán kifejezni azt, amit képvisel (1Ján 3,2).
A Bárány felesége elkészítette magát, magára öltve az Isten által számára készített fehér gyolcs ruhát. Menyasszonyi ruhája fényes és tiszta, kiemelt kontrasztban a nagy parázna bíbor és skarlát ruhájával (17,4). János megmagyarázza, hogy a fehér gyolcs „a szentek igazságos cselekedeteit” jelenti (Eféz 2,10). Ez „Krisztus tagjai megszentelt cselekedetinek az összessége, melyeket bennünk a Szentlélek vitt véghez... úgyhogy testületileg az egész Egyház a kollektív tisztaság ragyogó fehérjébe öltözötten tűnik fel” (Swete). 

9.v.  A meg nem nevezett beszélő valószínűleg a 17,1-ben látott magyarázó angyal.  Parancsot ad Jánosnak, hogy írja le a könyvben levő negyedik boldogságot, ami azokra vonatkozik, kik hivatalosak a Bárány menyegzőjére.
Ez a boldogmondás nyilvánvalóvá teszi a bibliai metaforák cseppfolyósságát (képlékenységét), mert a szentek nem csak menyasszonyt képezik, hanem a mennyegző vendégeit is!  Amint a Lélek megerősíti e mennyei hanggal kijelentett boldogságot (Jel 14,13), úgy az angyal itt megerősíti Isten ezen szavainak igazságát. (Martin Rist). 
A SZÍNFALAK MÖGÖTT
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Ha egyedül „Babilon“ végső ítélete képezné az üzenet lényegét, úgy méltán eshetnénk kétségbe. De nem így van. És a 19,1-10 egy egészen más szintérre vezérel minket. Az elcsendesedés, mellyel a jelenet befejeződött - miután Babilon, mint egy nagy malomkő eltűnt a tengerben, s a víz bezárult fölötte, s minden elcsitult - , kontrasztba van állítva „a nagy sokaságnak szavával a mennyben“ (19,1). Isten népének összessége (huszonnégy vén 19,4) és Isten egész teremtett világa (a négy lelkes állat) egybeforr az Istent dicsőítő himnusz éneklésében, a gonosznak Isten keze által való megdöntése végett.  Isten igazságot fog szolgáltatni, és most ez az igazságszolgáltatás már meg is történt; Isten erkölcsi törvényét végül is nem lehet végérvényesen áthágni, az ítéletnek végül jönnie kell.


Végül a történelem határán túl vitetünk, e egy olyan jelenetnek lehetünk szemlélői, mely teljesen elüt az előbbitől, Babilon pusztulásának képétől. Megadatik számunkra, hogy bepillantsunk a az ünnepi terembe, hol a „Bárány mennyegzői vacsoráját“ tartják (19,9). Gyönyörű zene, csillogó fények, fenséges lakoma - minden megvan, miként szokott egy királyi  mennyegzői ünnepen. Ám a szintér fenségesen vonzó, és megköveteli, hogy feltegyünk egy pár kérdést: Kik ezek a jelenlevők? Mért vannak itt? Hogyan menekedtek meg Babilon ítéletétől? Miért kiáltanak „Halleluját“  s nem azt hogy „Jaj, Jaj, Jaj!“?  Ha ez egy reális kép, akkor fontos megtudnunk a feleltet e kérdésekre; s meg is vannak itt adva.


A nagy örvendező sereg „Krisztus mennyasszonya“-ként van leírva. Más szavakkal, ezek azok, akik válaszoltak a Vőlegény - Jézus Krisztus - hívására (e kapcsolat teljesebb jellemzését lásd Ef 5,25-33-ban). A vőlegény Báránynak van nevezve, miként előbb láttuk, mivel életét adta áldozatként népe - mennyasszonya - bűneiért. Ezek azok, kik megtértek bűneikből, és elfogadták az Általa felkínált tisztulást (t.i.  az Ő igazságát). „Tiszta, ragyogó fehér gyolcsba“ van felöltözve - de jegyezd meg, hogy nem a mennyasszony vásárolta saját öltönyét, hanem „megadatott néki“(19,8). Van némi vita a 19,8 utolsó mondatának jelentése felől, de még ha - ahogy több fordítás adja, - „igazságos cselekedetet“ jelent is, egyszerűen azt fejezi ki, amit az Újszövetség sok más helyen is mond, hogy akik elfogadták a megigazulás ingyen ajándékát (mely e szakaszban a mennyasszonynak adott ruha által van jelképezve), azok életvitelük által bizonyítják, hogy valóban megnyerték azt. Cselekedeteik valóban tükrözni fogják azt az igazságot, mely adatott számukra.


Ezt az egész szakaszt még egyszer áttekintve (17,1-18,10) a legdrámaibb módon megajándékoztatunk a Biblia alapvető üzenetével. „Babilon“ az emberi szervezett, tehetséges, vonzó, erőteljes élet jelképe, mely azonban teljesen függetleníti magát minden Jézus Krisztus iránti igazi elkötelezettségtől, kárhozatra van ítélve, s egy napon Isten abszolút ítélete alá fog esni. A győzedelmes csoport a „a Bárány menyasszonya“ lesz, akik engedelmesen követték Őt. Ezek azok, kik igazán „boldogoknak“, szerencséseknek, üdvözülteknek lehet nevezni, mert „a Bárány mennyegzőjének vacsorájára hivatalosak“!.


Ott leszel-e te is?

http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM 

Elmélkedések a régebbi Áhítat-kötetekből:

Jel 19:1-10 1993:357¸1991:144; 1989:290; 1997:289; 

Jel 19:1-21 2003:411

Jel 19:6-9 1998:360

Jel 19:6-10 1992:59; 1990:362; 1994:359; 2001:35

� Karner Károly  (1897-1984) a Budapesti Evangelikus Teológiai Akadémián volt az újszövetéségi tudományok professzora. Egyéb művei: Máté evangéliuma (1935), Isten Igazsága – (Magyarázat a Római Levélhez, 1942), A testté lett Ige (Magyarázat János evangéliumához, 1950). A Jelenések könyve először 1974-ben jelent meg Bécsben.  


� William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940.


A könyv hátlapján ez olvasható: 


„E könyv hasznos lehet úgy azoknak, kik támogatják a szerző értelmezési sémáját, mint azoknak is, kiknek a Jelenések könyvével kapcsolatos látásuk különbözik Dr. Hendriksenétől, de kívánják átlapozni magyarázatát, s összehasonlítani azt egyéb magyarázatokkal.  


A szerző megközelítésében hangsúlyt kap a Jelenések jelentősége az korai Egyházra nézve, de úgyszintén kiemeli a könyv maradandó fontosságát minden kor keresztyénei számára is. A látomásokat párhuzamos jellegűekként érti, melyek azonban magukban hordozzák az idők vége felé irányuló fokozatosság, kifejlődés elemét.


Alapos, mindenre kiterjedő bevezetési fejezetében János látomásai szilárd támpontok szerint fel vannak tárva, hogyan kapcsolódnak az akkori kortárs körülményekhez”.














� Azaz nemcsak külső hívás által, hanem a Lélek benső munkája által lettek hivatalosak. 


� Revelation by Geoffrey B. Wilson.  Banner of Truth kiadó. (Fordítás: Borzási Sándor)


� A könyv eredeti angol címe:  Behind the Scenes


A Commentary on the Book of Revelation 


 by Norman Dodman


 


Kiadó: Grace Baptist Mission, 12 Abbey Close, Abingdon, Oxon OX14 3JD     1997


 


Az angol kiadás fedőlapján, hátul még  ez olvasható:


E kommentár újrakiadása a szerző szíves engedelmével történt.


Norman Dodman Kenyában tanított 1964 óta, és egész a közelmúltig, a Nairobi Bibliaiskola (Nairobi Bible Training Institute) igazgatója volt. Most visszatért és Angliában él. Nős, két gyermeke és négy unokája van.


 








