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Zsidó apokaliptikus iratokban a messiási birodalom után következnek a világ vége, a halottak feltámadása és az utolsó ítélet (vö. pl. 4Esdr. 7,25-44). Ehhez hasonló sorrend érvényesül itt is, amikor a látnok az utolsó ítéletet írja le. A kép, amelyet olvasói elé tár, nagyon szűkszavú, alig szemléletes, mélységesen komor és döbbenetesen megrázó.

Az első, amit János lát, a trón – a kifejezést talán És 6,1-ből vette a szerző, hogy így is érzékeltesse a kép megdöbbentő nagyszerűségét. „Nagy fehér trón”: a kifejezés ennek a trónnak az egész látóteret döntően meghatározó központi jellegére utal. A „fehér” szín említésének jelképes jelentősége van: ez a trón nemcsak Isten mérhetetlen, világfölényes hatalmát, hanem örökkévaló tökéletességét, minden bűnt elkárhoztató szentségét is jelképezi. Mint a 4. fejezetben, János itt is csak körülírást alkalmaz: Azt látja, aki rajta ül, és aki elől – Zsolt 114, 3.7, valamint Dán 2,35 szavaival élve – „menekül” azaz a semmibe vész – a föld és az ég, úgyhogy már a helyüket sem lehet felismerni. „Ég és föld elmúlnak” (Mt 24,35), a teremtett világ mind alá van vetve a „hiábavalóságnak” (Rm 8,20), nem állhat meg Isten előtt, mert eszközévé vált az istenellenes hatalmaknak. Így egyedül a trón és „Aki rajta ül”, marad a látnok szemei előtt a látótérben. Azután feltűnnek a trón előtt a halottak, „nagyok és kicsinyek”, azaz mindenki, korra és nemre, vagyonra és társadalmi rangra való tekintet nélkül. A „halottak” lépnek elő: a szerző nem mondja, hogy feltámadtak. Nyilván csak azokról van szó, akik nem részesültek az „első feltámadásban”. Nem a feltámadásra, hanem az ítéletre lépnek elő. Az ítéletet írja le János, amikor régi képzetet használva fel és Dán 7,10-et idézve azt mondja, hogy „könyveket nyitottak ki”.  A zsidó apokaliptikus irodalomban ismert képzet az, hogy a mennyben angyalok rendben, naponta felírják minden egyes ember cselekedeteit s hogy az ítéletkor ezeket a különben lepecsételt könyveket kinyitják (vö. Énók-apk. 90,20; 104,7; 4Esdr 6,20; szír Báruk-apk. 24,1). Ezt a közkeletű apokaliptikus képzetet kiegészíti  egy másik, „az élet könyvének” képzete, amely ugyancsak a zsidó apokaliptikus gondolkozásban gyökerezik (Dán 12,1; Énók-apk. 108,3). Az ítélet végső fokon Isten kezében van. Ez nincs ellentétben azzal az Újszövetségben ismételten kifejezett meggyőződéssel, hogy Krisztus lesz az, aki parúziájakor jön el (Mt 16,27; 25,31-46; 7,21-23; 1Kor 4,5; Fil 1,10; 2Tim 4,14; Jel 2,23). Hiszen Krisztus, aki ott ül Isten jobbján (Jel 5,1) az ítéletben Isten akaratát viszi véghez.  Végső értelemben Isten az örök Bíró (Rm 14,10; 2Kor 5,10). 

Az utolsó ítéletben  Isten „megfizet kinek-kinek a cselekedetei  szerint”(Zsolt 62,13; Péld 24,12; Rm 2,6). Ugyanezt várja Jel 2,23 Krisztustól, mint ítélő Bírótól is. Ez is azt tanúsítja, hogy Isten és Krisztus ítélete nemcsak hogy nem választható el egymástól – még kevésbé állítható egymással szembe -, hanem egy és ugyanaz. A halottakat Isten „abból, ami fel van jegyezve a könyvekben, cselekedeteik szerint ítéli meg”. A „cselekedetek szerint való ítélet” azonban nem értelmezhető úgy, hogy a döntés végső sorban az embernél, cselekedeteinél van és hogy az ember cselekedeteivel szerezheti meg magának az üdvösséget. Ezt az értelmezést ezen a helyen már az a körülmény is lehetetlenné teszi, hogy János külön említi az „élet könyvét”. Isten számon tartja kinek-kinek a cselekedeteit, és azok nem jelentéktelenek előtte, de üdvösségre azok jutnak, „akiknek neve fel van írva és megtalálható az élet könyvében.” Isten szuverén kegyelme az, hogy övéit az, hogy övéit „az élet könyvében” tartja számon. Ezek az ő „szerettei, a kiválasztott szentek” (Róm 1,7). Nem mintha Isten valami titokzatos és „önkényes” elhatározással ajándékozná kegyelmét egyes „kiválasztottaknak”, míg másokat éppen olyan titokzatos és önkényes rendelkezéssel eltaszítana magától. Éppen ezt az értelmezést teszi lehetetlenné az a következetesen visszatérő bibliai meggyőződés, hogy Isten kinek-kinek megfizet a „cselekedetei szerint”. Viszont ugyanakkor üdvösségünk teljesen Isten kegyelmes ajándéka: ennek jelképe az „élet könyve”. Látomásának értelmezésében János nem oldja fel azt a feszültséget, amely a cselekedetek szerint végbemenő ítélet és az Isten örökkévaló kegyelmét tükröztető „élet könyve” közt van. Nem is akarja azt feloldani, mert az újszövetségi Krisztus-hit számára mindegyik egyformán jelentős és egyik sem érvényesíthető a másik kárára. Ha az elsőt ejtjük el, nemcsak az ítélet komolysága szűnik meg, hanem Isten istensége is szertefoszlik, mert örökkévaló szuverenitása a kiszámíthatatlan végzet önkényében vész el. Viszont ha a második mozzanatot hagyjuk el, akkor üres szóvá lesz atyai kegyelme és Isten a kicsinyes számtartó színében jelenik meg, aki már nem is maga dönt, hanem döntésében kötve van ahhoz, amit az ember életének teljesítményével visz a színe elé. Ezzel is megszűnik Isten szuverén istensége és az ember maga dönti el, mit kap az ítéletben. Isten feltétlen szuverenítása és atyai kegyelme nyilatkozik meg abban, hogy Krisztus váltságán keresztül magához öleli a bűnöst, aki nem érdemli meg a kegyelmét, de ugyanakkor nem törli el azt sem, ami életében az ember volt, mert „megfizet neki cselekedetei szerint”.

Külön hangsúlyozza János, hogy a tenger és a halál és az alvilág is kénytelenek kiszolgáltatni Isten színe elé a halottakat, akiket eladdig mintegy fogságban tartottak, úgyhogy azok odaléphetnek, de elkerülhetetlenül oda is kényszerülnek lépni Isten ítélőszéke elé. Az ókorban különlegesen borzalmas halálnak számított, ha valaki a tengerbe veszett, mert nem lehetett az illetőt eltemetni és „sírja” ismeretlen volt. A szerző a tengert nemcsak emiatt sorolja fel, hanem méginkább azért, mert a tenger a szerző gondolkozásában a titokzatos, az ember számára ellenséges hatalom. Innét jön elő a „fenevad” (13,1), a „kígyó” is hatalmas vízfolyamban akarja az asszonyt gyermekével együtt elemészteni (12,15). Ugyanilyen, az ember számára az ellenséges, démonikus hatalmak a halál és az alvilág (görögül Hádesz) is, melyet itt a szerző megszemélyesítve lát látomásában. Mint ilyen istenellenes hatalmak kerülnek a halál és az alvilág ítélet alá. Ez az ítélet végleges: „tüzes tóba” dobják őket. Ez utóbbinak képzete – mint már említettük (vö. 14,10 magyarázatát!) – a zsidó gondolkozásból származik és a zsidó apokaliptikában is használatos (Énók-apk. 90,26). Ott is, itt is a gyehennát, a kárhozatot jelöli meg. 
Hasonlóan a zsidó írásmagyarázatból származik a „második halál” képzete.  Ez a testi halálon túlmenő „lelki halált”, vagy másszóval a kárhozatot, mint az Isten közösségéből való megfellebbezhetetlen kirekesztettséget jelöli meg. Bár itt a szerző ezt nem hangsúlyozza, mégis magától értetődő, hogy a halál és az alvilág letaszítása a kárhozatba éppen úgy „örökké”, azaz meghatározatlan időkig tart, mint a Sátáné 20,10 szerint. Ez a „második halál” – tüzes tóba való vettetés jut osztályrészül azoknak is, akiknek neve nem található meg az „élet könyvében”. 21,8 részletezi, hogy kiket taszít az ítélet a „második halálba” s ezzel figyelmeztetést ad a gyülekezetnek: kinek neve nincs benn, ill. nem kerül bele az „élet könyvébe”. Isten nem tűri meg a bűnt. 

Fritz Hubmer: Isten terve c. könyvből (Evangéliumi iratmisszió), 71. old.

A világ megítélése 

(Jel 20. alapján)
A „nagy fehér királyi szék” előtt lezajló világítélet totális lesz. Figyeljük meg az ítélet négy tárgyát.

Az első az ördög. „És az ördög, aki elhitette őket, vetteték a tűz és kénkő tavába, ahol van a fenevad és a hamis próféta, és kínoztatnak éjjel és nappal örökkön örökké” (10. v.). A teremtett világon nem fejtheti ki többé munkáját, abban a tűzben van, amely neki és az ő angyalainak készíttetett.
Az ítélet második és harmadik tárgya a föld és a csillagászati ég. „És láttam egy nagy fehér királyi széket és a rajta ülőt, akinek tekintete elől eltűnt a föld és az ég, és helyük nem találtatott” (11.v.). A föld tűz martaléka lesz. „Romlással megromol a föld, töréssel összetörik a föld, miként a részeg, és meglódul, mint a kaliba, és reá nehezedik bűne és elesik, és nem kel fel többé” (És 24,19-20). „... az egek ropogva elmúlnak, az elemek pedig megégve felbomlanak és a föld és a rajta levő dolgok is megégnek” (2Pét 3,10). Minden porszemnek és minden atomnak el kell múlnia, mielőtt az utolsó teremtői szó felhangzik: „Ímé mindent újjá teszek.” Mert még az egek egei sem tiszták az Úr szemei előtt. A nap is betörőnek süt és a hold is tolvajnak világít, és ez elég ahhoz, hogy megszünjenek – magyarázza Luther Márton. Sőt a csillagok világában levő bukott angyalok is megítéltetnek azon a napon (1Kor 6,2!).  „Az ég és a föld elmúlnak...”

Negyedszer, az emberen hangzik el az ítélet. „És láttam a halottakat, kicsiket és nagyokat, állani az Isten előtt...” (12. v.). A halottak birodalmának kapui megnyíltak általános feltámadásra. „És a tenger kiadta a halottakat, akik őbenne voltak, és a halál és a pokol is kiadta a halottakat, akik őnáluk voltak, és megítéltettek mindnyájan az ő cselekedeteik szerint (13.v.).
A világtörténelem a világ megítélésével ér véget.

Schiller ugyan azt mondta, hogy a világtörténelem maga a világítélet. Ez is igaz, mert ő a népeket figyelte meg, s igazolva látta a Péld 14,34-et: „Az igazság felmagasztalja a nemzetet, a bűn pedig gyalázatukra van a népeknek”. Bizony sokszor egy-egy népnek azzal kellett bűnhödnie, mivel ő vétkezett korábban. Az egyén életben is gyakran így van. „Önmagával tesz jót a kegyes férfiú, a kegyetlen pedig öntestének okoz fájdalmat” (Péld 11,17). A Bír 1,6-7-ben olvashatjuk, hogy mikor Izráel bevonult Kánaán földjére, elfogtak egy királyt. „És elfogván őt, elvágták kezeinek és lábainak hüvelykujjait. Ekkor mondta Adonibézek: Hetven király szedegetett asztalom alatt, akiknek elvágattam kezeik és lábaik hüvelykujjait. Amint én cselekedtem, úgy fizetett nekem az Isten.” Egy családon belül is hányszor igazolódik ez a tétel. Schiller jól látta: a történelem ítélet.

Mégsem igaz minden tekintetben ez a megállapítás, hiszen itt azért sok bűn ki sem derül, és így büntetés nélkül marad. Hány hamis esküt takarnak az akták! Mennyi lopás, házassági hűtlenség, magzatgyilkosság marad titokban. Még rablógyilkosok is akadnak, akik elkerülik az igazságszolgáltatást. Schillernek igaza van, de még a logika útján eggyel tovább kell lépnünk, s elérkeznünk ide: a világtörténelem a világítélettel zárul.  Isten is így mondja ezt Igéjében: „Elvégezett dolog, hogy az emberek egyszer meghaljanak, azután az ítélet” (Zsid 9,27).

Az ember világára nézve négy dolgot hangsúlyoz az Isten ítéletéről szóló jövendőlés:
1. Az ember életet minden pillanatban az örökkévaló világ alaptörvénye alatt van. Átlátszó, minden nyilvánvaló róla. „... és könyvek nyittatának meg... és megítéltetének a halottak azokból, amik a könyvekbe voltak írva, az ő cselekedeteik szerint” (12. v.).

2. Az ég és a föld „eltűnik”- az ember viszont „áll”  bírája előtt. Ő nem menekülhet el. „Láttam a halottakat, nagyokat és kicsinyeket állni az Isten előtt.”

3. Nem aszerint ítéltetünk meg, hogy cselekedeteink milyeneknek látszanak ma itt, hanem hogy milyeneknek minősülnek az örökkévalóságban (12.v.).

4. A végső döntést nem a cselekedetek alapján, hanem a mennyei főkönyvben levő bejegyzés alapján mondják ki. „Ha valaki nem találtatott beírva az életnek könyvébe, a tűznek tavába vetteték” (15.v.).
Az ember teljes átlátszóságban áll Teremtője előtt.

Zschokkeról, az ismert svájci íróról mondják, hogy bizonyos telepatikus, távolba látó képessége volt. Egyszer egy szállodában odaült asztalához egy fiatal utazó, s vacsora közben beszélgettek. Kiderült, hogy az ifjú nem hisz egy láthatatlan világ jelenlétében. Az író megkérdezte: elmesélhetek önnek valamit korábbi életéből? Mivel a fiatal kereskedő bizonyos volt abban, hogy nem ismerheti aztaltársa, szívesen és kíváncsian hozzájárult. És ekkor Zschokke részletesen, pontosan elbeszélte a kasszafúrás történetét, amit partnere követett el. A fiatalember még abban az órában elhagyta a szállót.
Megszoktuk, hogy jóságos elrejtettségben élhetünk. És ez rendjén is van. De képzeld csak el, kedves olvasó, hogy ott ülünk egy nagy előadóteremben. Senki sem ismer, arra gondolsz, amire akarsz. És egyszer csak hirtelen érvényesül az örökkévaló törvény, és mindenkiről minden leolvasható lesz. Semmit sem lehet tovább titkolni, rejtegetni, mentegetni. Irtózatos lenne. Nem hiába mondja egy tréfás versike, hogy ha a homlokunk üvegből volna, és minden gondolatunkat messzire lehetnek látni, mindenki rohanna, hogy át ne látszó, homályos üveget vásároljon. Szerencsére erre most nincs szükség. És így a legtöbb ember meg is nyugszik: sok olyan dolgot elkövettem, ami folt lenne polgári becsületemen, dehát akik tudtak róla már meghaltak, elfelejtették, én is napirendre tértem felette, benőtte a fű.

Igen, csakhogy eljön egy nap, amikor Lenau szavaival „a fű alól is előbújnak a bűntörténetek”, amikor kiderül, hogy mindent tudnak rólunk és mindenért fizetni kell.

A bűnök leplezésének csak egyetlen módja van: ha Isten azokat már előbb Krisztus vérének érdeméért megbocsátotta. Aki tagadja vétkeit, menthetetlen. Aki megvallja vétkeit és elfogadja a bocsánatot, kegyelmet talált.

Én hiszek a bűnök feltámadásában. Ez az első dolog.

A második: az ember áll Bírája előtt, és nem menekülhet. Az előbb említett fiatal kereskedő a kényelmetlen helyzetből azonnal megszökhetett. Összecsomagolt és eltűnt. Ama napon ez már nem lehetséges. A Zsid 2,3 kérdésére: „Mi módon menekedünk meg mi, hogyha nem törődünk ily nagy üdvösséggel (a keresztről szóló beszéddel)?!” a szöveg összefüggésében nem kapunk feleletet. A világ ítéletében találjuk a feleletet. „Láttam az embereket ott állni.” Ha nem törődünk a Krisztusban kapott „nagy üdvösséggel”, sehogyan sem menekülhetünk meg. Egy mennyei vetítőgép egész életünket lepergeti előttünk. Egy láthatatlan magnóról szavunkat visszahalljuk (Mt 12,26!). Még a gondolataink is megítéltetnek (1Kor 4,5). Bizony úgy lesz, ahogy Tolsztoj írta: Vess el egy gondolatot, és szót aratsz belőle, vess szót és tettet aratsz, vess tettet és életet aratsz, vess életet és sorsot aratsz. 
Harmadszor: tetteinket nem az itteni látszat, hanem az ottani valóság szerint ítélik meg. – Egy kis kő leszakad egy magas szikláról. Gurul lefelé, magával sodor más köveket is, hó tapad rá, lentről nagy robajt hallanak, ami útjába akad kidönti, egyre nő, s a völgybe érve házakat rombol össze, embert és állatot pusztít.  A kis kő lavinává lett. – Egy buja pillantás, valami „apró” istentelenség, egy meghallott, de megvetett Ige lehet az a kis kő, ami ama napra lavinává nő. Minden gondolatunk, szavunk és tettünk magvetés. S a mag kikél, és megtermi gyümölcsét, s ez nem azonos azzal, amit elvetettünk. Amit vetsz, kicsi magnak látszik, de az örökkévalóságban a maga teljes valóságában, gyümölcsöstől látod viszont. Egy meggondolatlan, vagy nagyon is rosszindulatú megjegyzés, ami itt halálos sebet ejtett valakin, ott esetleg gyilkosságnak számít (Mt 5,21-22). Az életmű nem az, aminek szemmelláthatóan tűnik, hanem az, amilyen az örökkévalóság napján lesz. Ó, de sokan építgetik tetteikkel saját poklukat!
Milyen szörnyű lehetőségek ezek! A rég elfeledett múlt újra jelenné válik. Az eltemetett bűnök feltámadásukat ünneplik. Minket magunkat érnek a legnagyobb és legrettenetesebb meglepetések. Beért a bűn magvetése, s a bűn zsoldja a halál. „Ha a bűnöket számon tartod, Uram, Uram, kicsoda maradhat emg?!” – Itt szólal meg 

a negyedik tanítás: a cselekedetek könyve mellett ott az élet könyve. „Ha valakit nem találtak az élet könyvébe beírva, az a tűznek tavába vettetett” (15.v.)

Egy kedves ismerősöm, egy örvény misszionárius, az első világháború előtt szibériai fogságba került. Egyik nagy ünnepségen a cár 500 foglyot szabadon bocsátott. A többezer fogoly halálos csendben hallgatta a nevek felsorolását. Akinek a nevét olvasták, azt kellett mondania: jelen! és félre kellett állnia. Ahogy fogyott a lista, úgy nőtt a feszültség. 450 – 470 – 480 – 499 – 500. Egy utolsó „jelen”  - és akkor meglett férfiak keservesen sírni kezdtek. Nekik ott kellett maradniuk a táborban, köztük az én barátomnak is. Csak ötszázan szabadulhattak.

Én nem tudom, hogy azt a szibériai névsort minek alapján állították össze. De azt igen, hogy Isten szabadulási listájára hogyan kerülhet fel valaki. Maga az Üdvözítő, aki majd a világ Bírája lesz, így mondja ezt. „Nem azért küldte Isten az Ő Fiát a világra, hogy kárhoztassa a világot, hanem, hogy a világ megtartassék általa. Aki hisz Őbenne, el nem kárhozik, aki pedig nem hisz, immár elkárhozott... Aki hisz a Fiúban, örök élete van, aki pedig nem enged a Fiúnak, nem lát életet, hanem az Isten haragja marad rajta (Jn 3,16-17. 36). Aki tehát Jézusban hisz, az Isten Bárányában hisz, Aki elvette a világ bűneit. 

Krisztus jobbja felől tehát csak azok fognak állni ama napon, akik hittek benne!... ...

Erich Sauer: A megfeszített diadala c. könyvből (Evangéliumi iratmisszió, 152.old)

Világítélet 

(Jel 20,11-12) 
1. A trónus. A trón azért nagy, mert fenséges, és azért fenséges, mert szentséges.  A földnek el kell tűnnie az ember bűne miatt, és mert az Isten Fiánka vérétől foltos. A levegőégnek el kell tűnnie a szellemek bűnei miatt, a világ uralkodójának bűne miatt, akinek lakása ott volt (Ef 6,12; 2,2). Így kellk eltűnnie égnek és földnek a nagy fehér trón elől, és így a bűn minden színtere megsemmisül.
2. A bíró Krisztus. Mert minden ítéletet a Fiúnak adott át az Atya (Ján 5,22.27). Ő az a „Férfiú”, akit a Magasságos arra rendelt, hogy megítélje a föld kerekségét igazságban (Csel 17,31), Ő Istentől rendelt bírája élőknek és holtaknak (Csel 10,44; 2Tim 4,8; 1Pt 4,5), aki ítéletét az Atyával teljes egyetértésben hajtja végre (Jn 5,30; 8,16).

3. A mérték Isten (Jn 12,48).

4. A megítéltek a „halottak mind”, nagyok és kicsinyek, ami azt jelenti, hogy minden országok és minden idők népei. (...)

5. A szigorúság. Kivétel nélkül mindenkinek meg kell most jelennie Isten ítélőszéke előtt. Minden cselekedetük „könyvekben” van feljegyezve, tetteik és gondolataik, minden amit véghezvittek és amit elmulasztottak (12.v.).  Még minden haszontalan szóról is számot kell adniuk (Mt 12,36-37), és minden nyilvánvaló lesz, a lélek elrejtett mélysége is (Zsid 4,13; 1Kor 4,5).

Az Úr mindenkinek a szemébe néz, és mindenkinek bele kell tekintenie az Ő szemébe. A bíró villámló tekintete minden egyese ember legbensejét átvilágítja (vö. Jel 1,14; Dán 7,9-10)!  Életük minden másodpercét maradéktalanul napfényre hozza.

Ekkor megnémulnak a hiábavalóságot fecsegők (Jób 9,3, Mt 22,12)! Összezúzza a büszke kérkedőket (Júd 15)! Akkor nyilvánvaló lesz az emberi történelem szellemi nagyságainak és hőseinek szánalmas nyomorúsága (Zsolt 2,1-5)!
Minden támaszték összetörik. Széthull minden vallás. Minden saját önigazság olyan lesz, mint a „beszennyezett ruha” (És 64,5). 

Nem lehetséges többé semmiféle ámítás. Nincs többé elrejtőzés (Zsolt 139,1-12). Minden önámítást leleplez a valóság. Mindenkinek meg kell hajolnia (Rm 14,11; Fil 2,11), mindenkinek alkalmazkodnia kell (vö. Rm 9,20a). Mindenkinek el kell ismernie, hogy Istennek volt igaza (Rm 3,4)!

6. Az eredmény. Nem mindenki kap egyforma ítéletet. Mindenki a maga „részét”, ami neki jár (Mt 24,51), kisebbet, vagy nagyobbat. Sodomának és Gomorának „elviselhetőbb” lesz a dolga, mint azoknak a városoknak, amelyek a mennyek uralmáról szóló üzenetet visszautasították (Mt 10,15; Lk 10,12), Tirusé és Sidoné „elviselhetőbb”, mint Koraziné és Bethsaidáé (Mt 11,21-22); Lk 10,14). Sodoma földjének „könnyebb” dolga lesz, mint Jézus városának, Kapernaumnak (Mt 11,23-24 vö. 4,42). Sába királynője vádolni fogja Jézus kortársait, hasonlóképpen Ninive férfiai is (Mt 12,41). A hazug Krisztus-tanítóknak csapásaihoz hozzátesz Isten (Jel 22,18) és általában minden látszatra kegyes és kemény nyakúnak így szól (Mt 25,41; 7,23). ... ...
7. Az általános feltámadás. ... 

Az Írás határozottan szól az elveszettek testi feltámadásáról is. Így nevezi: „a hamisak feltámadása” (Csel 24,15), „kárhozat feltámadása” (Ján 5,29), „gyalázatra és örökkévaló utálatosságra” való feltámadás (Dán 12,2). Ő felettük is hatalma van Krisztusnak, a halottak feltámasztójának (1Kor 15,21-22; Ján 5,26-29), és nekik is az Úr az, aki a testet is elveszítheti a gyehennában (Mt 10,28). ... ...

Különbség van az életre és a halálra való feltámadás között. Mindkettő magában hordja az új test és a régi természet lényegét, de ellentétes irányban és kiérett formában. A megváltottaknál a földi test a „Szentlélek temploma” volt (1Kor 6,19), tagjaik elvileg az „igazságosság szerszámai” (Rm 6,13), és feltámadási csírájuk az Isten magva, ezért megdicsőülnek, dicsőséges testté lesznek. Az elkárhozottaknál azonban a földi test csupán bűn és halál teste volt (vö. Rm 6,6; 7,24), tagjaik a „bűn fegyverei” (Rm 6,13), és feltámadási csírájuk Sátán magva, ezért a kárhozat sötétség-testévé lesznek.
Így érik meg minden „mag” (1Kor 15,42-44). Minden test egyúttal a belső szellemiség kifejezése lesz; míg a megdicsőültek dicsőség-teste a szentség bélyegét és a Krisztus képét hordja (1Kor 15,48-49), az elveszettek elkárhozott teste az istentelenség bélyegét és Sátán képét hordja, „gyalázatú és örök utálatosságul” (Dán 11,2) szolgál neki. 
És mégis! Az elveszetteket éppen feltámadásuk fogja meggyőzni arról, hogy nem kellett volna a halálban maradniuk, mert az ő feltámadásuk is a Megfeszített testi feltámadásának gyümölcse (Jn 5,26-29; 1Kor 15,20-22), és Krisztus, az élet Fejedelme, akinek feltámasztó hatalmát ők most saját testükön, de kizárólag ítéletesen megtapasztalták – őket is – éppen úgy, mint a többieket – mindenféle halálos kötelékből kivezethette volna!

De ez a fajta feltámadás nem ad nekik semmit. Ez csak – mint az Írás mondja – „a második halál” (jel 20, 14; 2,11), átmenet a pokol előcsarnokából magába a pokolba, áthelyezés a „közbeeső helyről” a „kínoztatás helyére” (Luk 16,23.28) az „örök tűzbe”.

Félelmetes, ahogyan az Írás lefesti ezeknek sorsát. „Nyomorúságról és inségről” (Róm 2,9) beszél, „sírásról és fogcsikorgatásról” (Mt 22,13; 25,30), „külső sötétségről” (Mt 8,22), „örök veszedelemről” (2Thess 1,9), „tüzes kemencéről” (Mt 13,42.50 és Zsolt 21,10), „szörnyű tűzhelyről” (És 30,33), „fogságról és mélységről” (Mt 5,25; 2Pét 2,4), „pokolról és örök gyötrelemről” (Mt 25,46), arról, hogy „férgük meg nem hal” (Mk 9,48), „tűzről, amely nem alszik el” (Mk 9,44-46; Mt 25,41), „tűzzel és kénkővel égő tóról” (Jel 20,15.10; 19,20). Azt mondja: „Rettenetes dolog az élő Isten kezébe esni” (Zsid 10,31) – „jobb volna annak az embernek, ha meg nem született volna” (Mt 26,24 – pl. Júdás), és „az ő kínlódásuknak füstje felmegy örökkön örökké” (Jel 14,11; 20,10).... ...
William Hendriksen
 Jelenések könyvének magyarázatából
William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940. 

A nagy fehér trón (Jel 20,11-15)

Krisztus ítéletre való eljövetele szemléletesen van itt leírva. János lát egy nagy fehér királyi széket. Rajta Krisztus ül (Mt 25,31; Jel 14,14). Tekintete elől a föld és az ég eltűnik. Nem az univerzum elpusztítása van megsemmisítése van jelezve itt, hanem a megújulása.  Az elemek nagy hőséggel felbomlanak (2Pt 3,10); ujjászületnek (Mt 19,28); mindenek helyreállíttatnak (Csel 3,21); s megszabadulnak a romlandóság rabságából (Róm 8,21). E világmindenség többé nem lesz alávetve a „hiábavalóságnak”. János látja a halottakat, nagyokat és kicsinyeket a trón előtt állni. Minden emberi személy, ki valaha e földön élt, ott látható a trón előtt. A könyvek megnyittatnak, s minden ember életéről szóló feljegyzések előkérülnek (Dán 7,10). Úgyszintén az élet könyve is megnyittatik, melybe az összes hívők nevét tartalmazza (Jel 3,5; 13,8). A halottak cselekedeteik szerint ítéltetnek meg (Mt 25,31; Rm 14,10; 2Kor 5,10). A tenger kiadja a halottakat; úgyszintén a Halál és a Pokol is
. Itt van a halottak egyetemes, általános feltámadása. Az egész Biblia csak egy, általános feltámadásról tanít (olvasd: Ján 5,28 kk). Ez az egyetlen, egyetemes, általános feltámadás az utolsó napon fog megtörténni (Ján 6,39kk, 44-45; Csel 24,15). Seholsem olvasunk az egész Bibliában a hívők testeinek feltámadásáról, melyet ezer év multán a hitetlenek testeinek feltámadása követne. Mindannyian egyszerre támadnak fel. A Halál, a test és lélek elválasztása, s a Hádesz, a test és lélek elkülönített állapota, most megszűnik. Sehol az új égben, sem az új földön, sőt, még a pokolban sem lesz többé elválasztva a test a lélektől Krisztusnak ítéletre való eljövetele után. Ezért, szimbolikusan szólva, a Halál és a Pokol (Hádesz) – most megszemélyesítve – a tűznek tavába vettetnek. És mindenki, akinek neve nem találtatott beírva az élet könyvébe, úgyszintén a tűznek tavába vettetett. 
Gondolatok Geoffrey B. Wilson
 Jelenések könyve magyarázatából:

11.v. Az akit János a nagy fehér trónon lát ülni, nyilván maga Isten (5,1.7.13), de ezt nem úgy kell venni, mintha Krisztust kizárná az ítélettételből, hisz Ő is Istennel együtt foglal helyet a trónon. – A Bíró fensége oly félelmetes volt, hogy előle még a föld s az ég is eltűnt, s helyük nem találtaték. Amint Ladd helyesen megjegyzi, a költői képzelet itt azt a mélységes teológiai igazságot hordozza, hogy Isten ítéletének a teremtettségre kell szakadnia, mely beszennyeződött az ember bűn miatt (Róm 8,19-22). Mégis, ez ítélet nem kizárólag pusztító célzatú, hisz a régi rend eltávolítása utat készít az új teremtésnek (2Pt 3,13).
12. v. A halottak mind, nagyok és kicsinyek, a nagy fehér trón előtt állnak, s cselekedeteikről szóló feljegyzéseket tartalmazó könyvek megnyittatnak (Dán 7,10).  Az utolsó bírósági tárgyalás ítéletei nem elhamarkodottan születnek, hanem teljes összhangban vannak a feltárt bizonyítékokkal (2,23; 22,12; Róm 2,6). Aztán egy másik könyv is megnyittatik, hogy felfedje az örök életre kiválasztottak neveit (3,5; 13,8; 17,8; 21,27). – A cselekedetek szerinti megítélés alapelve nem képezhet semmiféle ellentétet a könyvek és az élet könyve tanúságtétele között. „A cselekedetek szerint történő ítélet nem mond ellent a kegyelem általi üdvözülésnek. Az üdvösség kegyelemből van, hit által. De az üdvözítő hit gyümölcsöt terem jó cselekedetekben, s a cselekedetek nélküli hit halott. A jó cselekedetek tehát az üdvösségi állapot mutatói. (John Murray).

13. v. A tenger különösen meg van említve, annak szemléltetésére, hogy „a véletlenszerű haláleset nem akadályoz meg senkit a halottak közül a Bíró előtti megjelenésében” (Swete).... – A feltámadás általános kiterjedése ki van hangsúlyozva ezen állítás által, hogy a halál és a pokol (hádesz) kiadta a halottakat, akik bennük voltak (vö. 1,18). – Nem csak benne foglaltatik minden halott az ítéletben, hanem újra ki van jelentve, hogy mindannyian cselekedeteik szerint ítéltetnek meg (12.v.).
14-15.v. Ez a merész megszemélyesítés  a közbeeső állapot végét jelzi. Mint a halottak birodalma, a hádesz befogadja a lelkeket a halál után, s aztán újra kiadja őket a feltámadáskor. Ez állapotnak végét jelenti a feltámadás, s helyébe lép a pokol, mint a büntetés végső helye. Mindazok, akiknek neve nem találtatott beírva az élet könyvébe, a tűznek tavába vettetett, ami a második halál (21,8). Miként Mt 25,40-46, a második halálban való részesedés negatív töltésű, mert „az örök élet megtagadása örök halált jelent” (Swete). 
Gondolatok 

Derek Thomas igemagyarázatából
Derek Thomas: Let’s Study REVELATION

The Banner of Truth Trust kiadó,

Első kiadás: 2003.

Új szakasz következik, „És láték...” (20,11). Ebben János lát „egy nagy fehér királyi széket, és a rajta ülőt”. Ez az emberiség végső megítélése. Láttuk ezt már eddig is a Jelenések könyvében, de ez ennek végső kinyilatkoztatása. A végső alap arra nézve, hogy kimentessünk a „tűznek tavából” (14.v.) az, hogy nevünk beírva találtassék az „élet könyvében” (12.15.v.). Ez tartalmazza a kiválasztottak neveit. (lásd: 13,8). 
Az üdvösséget nem jó cselekedeteink által érjük el, hanem Isten szabad/ingyen kegyelme által. Az utolsó vers szavai igen komolyak: „Ha valakinek nem találtatott neve beírva az élet könyvébe, a tűznek tavába vetteték”  (15.v. vö. 3,5; 21,27). 

Felvetődhet a kérdés: hogyan lehetek bizonyos abban, hogy nevem fel van írva ebben a könyvben? Az Írás következetes válasza az, hogy ezt a bizonyosságot csak Krisztus Jézusban való hit által lehet elérni. Akik ilyen hitet gyakorolnak, biztosítva vannak kiválasztottságuk felől. Amint Kálvin mondja: Krisztus a mi kiválasztottságunk tükre. Nem tudunk olvasni az élet könyvében, de tudunk Krisztusra nézni, ki ingyen adja a bocsánatot és megigazulást mindazoknak, akik hinni fognak benne.

A hit ellentéte egy biztos és végnélküli ítélet: „Kínoztatnak éjjel és nappal, örökkön örökké” (10.v.). Cselekedeteik, melyek között ott van hitetlenségük is, fogják kárhoztatni őket (12-13.v.)

Egyedül csak a most megragadott kegyelem képes szabadulást biztosítani az Isten örök haragjának tüzes tavától. 
A SZÍNFALAK MÖGÖTT

 

Kommentár

a Jelenések Könyvéről

írta: Norman Dodman

 


Tudatában vagyunk, természetesen, hogy az általunk követett értelmezésen kívül mások is léteznek. A fenti nézetet általában „amillenistá”-nak nevezik (nyilván nem a legmegfelelőbb elnevezéssel): mi nem szószerinti időtartamként értelmezzük az 1000 évet, hanem mint olyan periódust, melyet Isten ismer, de mi nem, amely kiterjed, amint fentebb megállapítottuk, Krisztus első eljövetelétől második eljöveteléig. A „premillenista” nézet egy más értelmezési vonalat követ, s az ezer évet egy szószerinti korszakként veszi, (mintha kezdődne 2008-tól, s 3008-ig tartana). Részleteit illetően vannak változatai ennek a nézetnek, de lényegében azt tanítja, hogy Krisztus vissza fog térni hatalomban, megfosztja a Sátánt minden erejétől, s felállít egy szószerinti államot e jelenvaló világban. Krisztus, az ő népével karöltve uralkodni fog ez Országban 1000 évet. Aztán a Sátán eloldatik, s Krisztus Királyságának elpusztítására irányuló kísérletében ő maga fog elpusztíttatni. Egy harmadik nézetet „poszt millenizmusnak” hívnak. Ez azt tanítja, hogy lesz egy különleges időszak, mely minden eddigi történelmi kortól különbözni fog. Ez meglehet, hogy szószerint 1000 év lesz, vagy csak egy jelképes hosszú időszak, de ennek végén, (s ezt az időszakot általában úgy tekintik, mint egy nagy lelki és társadalmi fejlődés korát – vagyis a dolgok egyre jobbra fognak fordulni) Krisztus el fog jönni, s felállítja Uralmát, s az utolsó ítélet bekövetkezik. Az egész egyháztörténelem folyamán egyformán találunk őszinte keresztyéneket, kik e nézetek közül egyiket vagy másikat vallották. E nézeteknek mindnek van bizonyos igei alapjuk, s mindnek megvannak a nehézségeik is, ami a bibliai értelmezést illeti. Mi az „amilenista” nézet mellett vagyunk, mert úgy látjuk, hogy legkönnyebben összeegyeztethető a Újszövetség egyéb tanításaival Krisztus második visszajövetelét illetően. Úgyszintén időtlen jelleggel bír lelki jelentőségében, vagyis éppoly erőteljesen szólt Jánoshoz, amikor először kapta, mint ahogy szól a ma élő keresztyénekhez, a végig az egész  keresztyén  korszakon át. 
Végső szakaszunk (20,11-15) az utolsó ítélettel foglalkozik. Egy nagyon komoly kép van elénk tárva, mely arra indít, hogy meggondoljuk, melyik oldalon állunk. A teremtett világ, „a föld és az ég” eltöröltetnek. A végső ítélet mindent sújt. Egyesek a 12. versben említett „holtakat” „lelki halottaknak” veszik (azok, kik nem születtek újjá), de nyilván jobb az összes halottakra vonatkoztatni, úgy kicsikre, mint nagyokra. Senki sem képez kivételt. Az ítélet azon alapszik, amik fel vannak jegyezve „a könyvekben”. Vannak, akiknek neve már benne van „az élet könyvében”: ezek azok, akik a Bárányhoz tartoznak (lásd: 13,8). -  Jellemző az újszövetség általános tanítására, hogy minden egyén „cselekedetei szerint lesz megítélve”. Hogyan egyeztethető ez össze azzal a világos újszövetségi tanítással, hogy nem cselekedetek által üdvözülünk, hanem kegyelemből (Eféz 2,8-9)? A felelet természetesen az, hogy „cselekedeteink” vagy eljárásunk képezik a tesztjét annak, hogy valóban üdvösséget nyertünk-e a kegyelem által. Maga Urunk is szemlélteti az üdvösségnek ezt az oldalát, Mt 12,33-37-ben: ha a „fa” jóvá lett, (vagyis ha a megtérés megtörtént), akkor a „gyümölcs” is jó lesz,  és „gyümölcseikről” tudod megmondani, hogy a fák jók-e vagy rosszak.
Egy másik aspektusa ennek a végső ítéletnek, hogy „a halál és a pokol” (hádesz – angol ford.) egyszersmindenkorra elpusztíttatnak. A hádesz nem „pokol”-t jelent, hanem a halottak birodalmára vonatkozik. A 14. vers jelzi, hogy amit most „halálnak” vagy a test és lélek szétválasztásának nevezünk, többé nem fog létezni. Tehát a hádesznek többé nincsen jelentősége.

Aztán a szakasz egy éles és pontosan meghatározott szétválasztás feltárásával zárul. Az értelmezési nehézségek nem vakíthatnak el bennünket úgy, hogy észre ne vegyük e mindenekfelett álló tényt, ami kristálytisztán kimagaslik, s önvizsgálatra ösztönöz bennünket, amint Jézus is figyelmeztetett: „hogy váratlanul reátok ne jöjjön az a nap” (Luk 21,34). 
Elmélkedések az „Áhítat” régebbi köteteiből:

Jel 20:11-15 1993:335; 1992:352; 1991:159; 1989:357; 1995:289; 1996:360; 1997:356; 2002:410; 2003:413
� Karner Károly  (1897-1984) a Budapesti Evangelikus Teológiai Akadémián volt az újszövetéségi tudományok professzora. Egyéb művei: Máté evangéliuma (1935), Isten Igazsága – (Magyarázat a Római Levélhez, 1942), A testté lett Ige (Magyarázat János evangéliumához, 1950). A Jelenések könyve először 1974-ben jelent meg Bécsben.  


� William Hendriksen: More than Conquerors – An Interpretation of the Book of Revelation (London. The Tyndale Press) első kiadás 1940.


A könyv hátlapján ez olvasható: 


„E könyv hasznos lehet úgy azoknak, kik támogatják a szerző értelmezési sémáját, mint azoknak is, kiknek a Jelenések könyvével kapcsolatos látásuk különbözik Dr. Hendriksenétől, de kívánják átlapozni magyarázatát, s összehasonlítani azt egyéb magyarázatokkal.  


A szerző megközelítésében hangsúlyt kap a Jelenések jelentősége az korai Egyházra nézve, de úgyszintén kiemeli a könyv maradandó fontosságát minden kor keresztyénei számára is. A látomásokat párhuzamos jellegűekként érti, melyek azonban magukban hordozzák az idők vége felé irányuló fokozatosság, kifejlődés elemét.


Alapos, mindenre kiterjedő bevezetési fejezetében János látomásai szilárd támpontok szerint fel vannak tárva, hogyan kapcsolódnak az akkori kortárs körülményekhez”.














� Nyilvánvaló, hogy a „Pokol” (Hádesz) kifejezés alatt az itteni használatban nem jelentheti a kárhozat helyét, vagy a sírgödört. Jelenti viszont a testetlen létezést. A halál azon állapotára vonatkozik, mely annak következtében áll be, hogy az élet megszűnik, s a test és lélek elválik egymástól. Így a „hádesz” mindig a halált követi (Jel 6,8). (Hendriksen magyarázatából Jel 1,18-hoz)


� Revelation by Geoffrey B. Wilson.  Banner of Truth kiadó. (Fordítás: Borzási Sándor)


� A könyv eredeti angol címe:  Behind the Scenes A Commentary on the Book of Revelation   by Norman Dodman  Kiadó: Grace Baptist Mission, 12 Abbey Close, Abingdon, Oxon OX14 3JD     1997  Az angol kiadás fedőlapján, hátul még  ez olvasható: E kommentár újrakiadása a szerző szíves engedelmével történt. Norman Dodman Kenyában tanított 1964 óta, és egész a közelmúltig, a Nairobi Bibliaiskola (Nairobi Bible Training Institute) igazgatója volt. Most visszatért és Angliában él. Nős, két gyermeke és négy unokája van.


 





� A � HYPERLINK "http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM" ��http://iratok.freeweb.hu/egyhtori/epito/borzasi/BORZASI.HTM� oldalon található Jel. magyarázatból ez a pár bekezdés tévedésből hiányzik. 





