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[„...A hal gyomra nehezen tűnik szabadításnak. De az volt...”]
Isten válaszol gyermekeinek, amikor nyomorúságaikban Hozzá kiáltanak.

.....Mielőtt e fejezethez kezdenénk, hadd tegyek bizonyságot röviden, miért tartom Jónás könyvét történeti könyvnek, s nem példázatnak. Nemcsak történeti személyiség volt Jónás, amint láttuk 2Kir 14,25-ből, hanem úgyszintén az Újtestamentumban is, Jézus Jónás történetét valós eseményként kezeli. Azt mondja Mt 12,40-ben: „Mert amiképpen Jónás három éjjel és három nap volt a cethal gyomrában, azonképpen az embernek Fia is három nap és három éjjel lesz a föld gyomrában. Ninive férfiai az ítéletkor együtt támadnak majd fel ezzel a nemzetséggel, és kárhoztatják ezt: mivelhogy ők megtértek a Jónás prédikálására; és ímé nagyobb van itt Jónásnál.”  Mindazok, akik közülünk tisztelik Jézus bölcsességét, vonakodni fognak az ő ítéletét (megállapítását) megkérdőjelezni.  Ő e történetet valós eseménynek tartotta. Mi is így kell gondolkozzunk. Ha megkérded, miként képes egy ember életben maradni három napot egy hal gyomrában, a válasz: valószínűleg éppoly képtelen rá, mint hogy valaki három napig a sírban legyen, és újra éljen.  Ezért mondja ezt Jézus „jelnek”. Mt 12,39 ezt mondja: „Ő pedig felelvén, monda nékik: E gonosz és parázna nemzetség jelt kiván; és nem adatik jel néki, hanemha Jónás prófétának jele.” Jézus jól tudta, hogy ez nem közönséges esemény volt. Egy csodálatos jele volt Isten kegyelmes és hatalmas közbeavatkozásának. Éppúgy nem magyarázhatjuk tudományosan ezt, mint Jézus földi szolgálatának csodás jeleit. Jónás segítségért kiáltott, és Isten csodálatos módon megmentette őt egy hallal. 

Isten válaszol gyermekeinek, amikor nyomorúságaikban Hozzá kiáltanak.

Jónás, legalábbis, rövid ideig tudatánál volt a halban – elég ideig ahhoz, hogy felfogja, Isten megmentette őt a tengerbe fulladástól. És abban a tudatos percben, vagy percekben, Jónás imádkozik.  A 2. rész tartalmazza, amit mondott. Tehát, amikor olvasod ez imádságot, tartsd szem előtt, hogy amikor Jónás a múltbeli nyomorúságról beszél, akkor azt az időt érti, mit a vízben töltött, s nem azt az időt, mit a halban töltött. A víz a halál torka volt számára. A hal a szabadulás eszköze. A nyomorúságban való kiáltás múlt időben van kifejezve (a vízben!); a bizalom és hála hangja jelen időben (a halban). Nézzük meg alaposabban ez imádságot.
2-3.v. „ És könyörge Jónás az Úrnak, az ő Istenének a halnak gyomrából.  És mondá: Nyomorúságomban az Úrhoz kiálték és meghallgata engem; a Seol torkából sikolték [és] meghallád az én szómat. ”. Egy egyszerű állítás ez, mely összefoglalja, mi történt, amikor Jónás a vízbe merült: Istenhez kiáltott, és Isten válaszolt neki, odaküldve a halat.  Egy sor bátorítás van itt számunkra, amit szeretném, ha felfedeznétek. Az alaptanítás, amit szeretnék kiemelni, az, hogy Isten válaszol gyermekeinek, amikor Hozzá kiáltanak nyomorúságaikban. Aztán úgy látom, igénk néhány sajátos alapelvet ad nekünk, hogy hogyan, és miért válaszol Isten nekünk, amikor segítségül hívjuk Őt a nyomorúságban. 
Először: Isten felel nekünk a mi vétkességünk ellenére. 
Másodszor: Isten válaszol az Ő ítélete ellenére. 
Harmadszor, Isten válaszol, és kiment bennünket lehetetlen körülményekből. 
Negyedszer, Isten épp jókor válaszol. 
Ötödször, Isten fokozatosan (szakaszokban) válaszol, melyek közül nem minden lépcső kellemes 
Hatodszor, Isten válaszol nekünk, azért, hogy osztatlan hűséggel és hálával szolgáljuk Őt. 
Végül, Isten felel nekünk vétkes nyomorúságunkban, hogy segítsen minket Hozzá hasonlóan irgalmassá válni. Vegyük sorra ezen állításokat, hogy bátorítást nyerjünk Istent nagyobb bizalommal segítségül hívni.  
Válaszol vétkességünk ellenére.
Először, Isten válaszol nyomorúságunkból fakadó imáinkra, még akkor is, ha vétkesek vagyunk. Jónás nem Nivive felé vivő útján volt, amikor leesett a fedélzetről. Isten elől futott. Az engedetlenség bűnében volt vétkes. Ezért került a vízbe. Egyesek közületek bajban vagytok épp most, engedetlenségetek következtében. És ha azon töprengtek: „Vajon van-e még reménység számomra? Vajon Isten irgalmas lesz-e hozzám, s meghallja-e segélykiáltásomat?” – nos, merítsetek reménységet Jónásból. Nyomorúsága vétkének gyümölcse volt, de Isten kegyelmesen válaszolt neki, és még egy esélyt adott számára. 
És ez nem egy egyedülálló tanítás a Bibliában. Hallgassátok csak, ugyanezt tárja elénk Zsolt 107,10-15: „A kik setétségben és a halálnak árnyékában ülnek, megkötöztetvén nyomorúsággal és vassal;  Mert ellenszegültek az Isten beszédének [akárcsak Jónás], …  Azért megalázta az ő szívöket nyomorúsággal: elestek és nem volt segítségök.  De az Úrhoz kiáltának szorultságukban, sanyarúságukból kiszabadítá őket.  Kihozá őket a setétségből és a halálnak árnyékából, köteleiket pedig elszaggatá.  Adjanak hálát az Úrnak az ő kegyelméért, és az ember[ek] fiai iránt való csodadolgaiért!”

Ha engedetlenséged az oka nyomorúságodnak, térj meg, és kiálts az Úrhoz! Felelni fog neked vétkességed ellenére.

Válaszol ítélete ellenére
Másodszor, Isten válaszol nekünk még ha ítélete (fenyítése) alatt találtatunk is. Figyeljük meg a 4. verset. „Mert mélységbe vetettél engem.”  Jón 1,15 szerint a hajósok voltak azok, kik megragadták Jónást és a tengerbe vetették. De Jónás tudta, hogy mindez Istentől volt. Isten haragudott rá engedetlensége miatt, s fenyítését vonta magára. Úgy hiszem semmi sincs, ami jobban kétségbe ejtene bennünket nyomorúságunkban, mint az a gondolat, hogy Isten helyezett bele bennünket, mert haragszik ránk. És úgy sejtem, legtöbben azt mondanánk: „Ha Isten tett engem e rohadt helyzetbe, mivel elégedetlen velem, akkor nincs értelme segítségéért könyörögnöm”. De Jónás mégis megkockáztatta, és szabadulást kért épp attól az Istentől, aki őt a vízbe dobta. És az Isten, akik bajba dobta őt, meghallotta imáját, és csodát tett az ő kimentésére. Még amikor Isten haragszik is ránk, s elégedetlen velünk, Ő sohasem visz bennünket nyomorúságba csak azért, hogy büntessen. Szándékaiban mindig ott van a megváltásunk. Jób 36,15 ez mondja, „ A nyomorultat megszabadítja az ő nyomorúságától, és a szorongattatással megnyitja fülöket.” Íme, a nyomorúság megváltási céllal adatik, nem pusztán büntetésből. Még ha úgy érzed is, hogy épp Isten keze van ellened nyomorúságodban, ne ess kétségbe, hanem hívd segítségül Őt. Ő válaszol gyermekeinek még ha tulajdon ítélete alatt találtatnak is. 

Válaszol lehetetlen körülményekben.

Harmadszor, Isten felel, és kiment minket lehetetlen körülményekből. Az 6. és 7. vers leírja a Jónás szörnyű helyzetét: „ Körülvettek engem a vizek lelkemig, mély ár kerített be engem, hinár szövődött fejemre.  A hegyek alapjáig sülyedtem alá; [bezáródtak] a föld závárjai felettem örökre! ” Rettenetes dolog lett volna leesni a fedélzetről, a csendes tengeren, és ott hagyatni egyedül. De mennyivel rosszabb bedobatni a háborgó tengerbe,  10-20 méteres óriási hullámok közé, s érezni, hogy a mélységes örvény elnyel, és semmit sem tehetsz magadért. És mintha ez még kevés lenne, amint levegő után kapkodsz, egy csomó hínárba keveredsz, mely körülveszi fejedet, nyakadat. Rettenetes kép. Isten megengedte, hogy a körülmények lehetetlenné váljanak, mielőtt Jónást megszabadította.
Nem tudom, miért van így, de nekem úgy tűnik, hogy a keresztyén életben a bajok és nyomorúságok seregestől jönnek. Nem hagynak időt és helyet, hogy erőnk szerint megbirkózhassunk velük. Gyakran a körülmények olyanná válnak, hogy nem látunk semmilyen kiutat. De épp ilyenkor kell nekünk Jónás helyzetére emlékeznünk. Lehetetlen mélyponton volt. De Istennél nincs lehetetlen (Mk 10,27)! Ha nyomorúságunkban az Úrhoz kiáltunk, felel nekünk, és lehetetlen helyzetekből kiszabadít bennünket.  
Felelete épp jókor érkezik.

Negyedszer, Isten épp a legmegfelelőbb időben válaszol. A 8. vers azt mondja, „Mikor elcsüggedt bennem az én lelkem, megemlékeztem az Úrról, és bejutott az én könyörgésem te hozzád, a te szentséged templomába.” Határozottan mondhatnánk így is: „Amikor eszméletem elvesztésénél voltam, megemlékeztem az Úrról.” Jónás folyton imádkozott, anélkül, hogy feleletet kapott volna, a teljes sötétség rászakadása előtt. Valószínű, hogy eszméletét vesztette, és tudatát néhány nap múlva nyerte vissza, s akkor döbbent rá, hogy Isten megőrízte őt a hal gyomrában. Isten gyakran a tizenegyedik órában hallgatja meg imádságunkat. Sok hívő ember fohászkodott már Habakukkal, mondván: „Meddig kiáltok még oh Uram, és nem hallgatsz meg!” (Hab 1,2). De Jónás példája bátorságot önt belénk, hogy kitartók legyünk az imában, és szüntelen kiáltsunk az Úrhoz, még ha tudatunkat vesztjük is, és higgyük, hogy Isten idejében válaszolni fog.

Fokozatosan válaszol.

Ötödször, Isten szorultságunkban való kiáltásunkra fokozatokban válaszol, melyek közül nem minden szakasz kellemes. Ki kell töröljük agyunkból a „mindent vagy semmit” elgondolást az imameghallgatással kapcsolatban. Teljesen biztosak lehetünk benne, hogy amikor Jónás Istenhez kiáltott, nem ezt mondta: „Ó, Istenem, helyezz engem egy halnak a gyomrába három napra!” Hanem valószínűleg így szólt: „Istenem, ments meg engem, elvettettem a te színed elől; légy irgalmas hozzám!”  És Isten felelete fokozatosan érkezik. A hal gyomra nehezen tűnik szabadításnak. De az volt: Jónásban tudatosul, hogy Isten megőrizte a megfulladástól, és még van remény számára. Nem panaszkodik környezete miatt. Elfogadja Isten szabadítási folyamatának ezt a szakaszát, a szárazföld garanciájaként, és a hal gyomrában mondott imáját ezzel a nagy kijelentéssel fejezi be: „Az Úré a szabadítás.”

Ne vessük meg Isten részleges munkáit. Ha úgy látja jónak, hogy szakaszokban (fokonként) mentsen és gyógyítson meg, neki jó szándékai vannak ezzel, s mi hálásak kell legyünk a legkisebb javulásért is helyzetünket illetően. Egy hal gyomra jobb, mint a tenger mélyén, hínár közt vergődni, még ha nem érünk is egyből az ígéret földjére. Isten tehát fokozatosan válaszol nekünk, és e fokozatok közül egyesek kellemetleneknek tűnhetnek. 

Isten válaszának célja, hogy hűségünket és hálánkat megnyerje.

Hatodszor, Isten felel nyomorúságunkban Hozzá intézett kiáltásunkra, azért, hogy megnyerje osztatlan hűségünket és hálánkat. A 9. és 10. versek feltárjak, miben kell végződnie a szabadulásért esdő Istenhez intézett imádságnak: „A kik hiú bálványokra ügyelnek, elhagyják boldogságukat (angolban: hűségüket );  De én hálaadó szóval áldozom néked; megadom, a mit fogadtam. Az Úré a szabadítás. ”  A Jónás imájára adott válasz, meghozta annak sajátos eredményét. Csodálkozással töltötte el Jónást, hogy valaki is képes lenne elhagyni az Urat, és bálványokhoz ragaszkodni. Isten megtanította Jónást arra, hogy Istent elhagyni annyi, mint elszakadni irgalmasságától. És megtöltötte Jónás száját hálaadással. Isten célja imáinkra adott válaszával az, hogy a hálaadást túláradóvá tegye az Ő dicsőségére. Ez azt jelenti, hogy Istennél a hálás lelkű emberek a legjobb jelöltek az imameghallgatásra (Fil 4,6). Pál azt mondja 2Kor 1,11-ben, „Velünk együtt munkálkodtok ti is az érettünk való könyörgésben, hogy… a kegyelmi ajándék sokak által háláltassék meg mi érettünk.” És az Úr azt mondja Zsolt 50,15-ben: „Hívj segítségül engem a nyomorúság idején: és megszabadítalak téged, és te dicsőítesz engem.” Látjuk tehát, hogy Isten meghallgat minket nyomorúságunkban, hogy osztatlan hűséggel szolgáljuk őt, és hála töltsön el az Ő irgalmáért.
Válaszol nekünk, hogy minket is irgalmasakká tegyen, mint amilyen Ő.

Végül, Isten felel imáinkra melyeket vétkes nyomorúságunkban intézünk hozzá, azért, hogy segítsen minket irgalmasakká válni, mint amilyen Ő. Hogy feltárjam nektek, honnan vettem ezt a gondolatot, a történet végére kell néznünk. A 3. részben, Jónás ismét a szárazföldön van, és Isten újra Ninivébe küldi őt. Jónás elmegy, és hirdeti az ítéletet. És a 3 rész 5. vers ezt mondja: „A ninivebeliek hittek Istennek”. Aztán a 10.vers megadja Isten válaszát erre: „És látá Isten az ő cselekedeteiket, hogy megtértek az ő gonosz útjokról: és megbáná  az Isten azt a gonoszt, a melyről mondá, hogy végrehajtja rajtok, és nem hajtá végre.”

Most nézd,  mi történt az első három fejezetben. Jónás engedetlen volt Istennel szemben. Isten a pusztulás veszélyébe helyezte. Jónás segítségért kiált, és Isten válaszolt neki, és egy új életesélyt ad számára. Isten irgalmat tanúsít Jónás iránt, hogy Jónás megtanuljon irgalmat tanúsítani a niniveiek iránt. 
Jónás könyvének van egy különleges üzenete, mely egy hangos és világos bizonyságtétel Istenről, éspedig: az Ő irgalma nincs Izráelre korlátozva, hanem kiterjed bárkikre, aki csak benne bízik, és megtér bűnéből. Nem a nemzeti hovatartozás üdvözít, hanem a hit. Ez egy nagy evangéliumi igazság, ami itt az Ószövetségben gyökerezik. De nem gondolom, hogy ez a könyv fő üzenete. A könyv főként Jónásról szól, - rólad és rólam, és arról, milyenek kell legyünk, ha olyan Istenünk van, aki az irgalmasságban gyönyörködik. Jónás könyvének fő üzenete nem az, hogy „Isten irgalmas”, hanem hogy „Legyetek azért irgalmasok, mint a ti mennyei Atyátok irgalmas”. Az imádsággal kapcsolatos utolsó lecke Jónás könyvében az, hogy Isten meghallgat minket irgalmában, hogy bennünket is irgalmasakká tegyen....
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