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Jn 12,34-43
34 Felele néki a sokaság: Mi azt hallottuk a törvénybõl, hogy a Krisztus örökké megmarad: hogyan mondod hát te, hogy az ember Fiának fel kell emeltetnie? Kicsoda ez az ember Fia? 35 Monda azért nékik Jézus: Még egy kevés ideig veletek van a világosság. Járjatok, a míg világosságotok van, hogy sötétség ne lepjen meg titeket: és a ki a sötétségben jár, nem tudja, hová megy. 36 Míg a világosságotok megvan, higyjetek a világosságban, hogy a világosság fiai legyetek. Ezeket mondá Jézus, és elmenvén, elrejtõzködék elõlük. 37 És noha õ ennyi jelt tett vala elõttük, mégsem hivének õ benne: 38 Hogy beteljesedjék az Ésaiás próféta beszéde, a melyet monda: Uram, ki hitt a mi tanításunknak? és az Úr karja kinek jelentetett meg? 39 Azért nem hihetnek vala, mert ismét monda Ésaiás: 40 Megvakította az õ szemeiket, és megkeményítette az õ szívöket; hogy szemeikkel ne lássanak és szívökkel ne értsenek, és meg ne térjenek, és meg ne gyógyítsam õket. 41 Ezeket mondá Ésaiás, a mikor látá az õ dicsõségét; és beszéle õ felõle. 42 Mindazáltal a fõemberek közül is sokan hivének õ benne: de a farizeusok miatt nem vallák be, hogy ki ne rekesztessenek a gyülekezetbõl: 43 Mert inkább szerették az emberek dicséretét, mintsem az Istennek dicséretét. 

Megtanulhatjuk ezekből a versekből a jelenlegi lehetőségek kihasználásának kötelességét. Az Úr Jézus ezt mondja mindannyiunknak: „Még egy kevés ideig veletek van a világosság. Járjatok, míg világosságotok van, hogy a sötétség meg ne lepjen titeket. Míg világosságotok van, higgyetek a világosságban.” Ne gondoljuk, hogy ezek a dolgok csak az akkori zsidókért mondattak. Miérettünk is megírattak, akikhez az időknek vége elérkezett. 

Ez igék tanulsága általában Krisztus egész hitvalló egyházára érvényes. A jó cselekvésére rendelt ideje e világon rövid és korlátozott. A kegyelem trónja nem fog mindig állni – egy napon eltávolíttatik, és az ítélet széke fog felállíttatni annak helyén. Az Krisztusban való hit általi üdvösség ajtaja a nem lesz mindig nyitva  - egy napon örökre bezárul, és Isten választottainak száma teljessé lesz. A kútfő minden bűn és tisztátalanság ellen nem lesz mindig elérhető: az ahhoz vezető út egy napon lezárul, s nem marad más, csak a tűzzel és kénkővel égő tó. 

Ezek igen komoly gondolatok, de szentek és igazak. Hangosan kiáltanak az alvó igehirdetőknek, és álmos gyülekezeteknek, mély önvizsgálatra kell késztessenek mindannyiunkat. „Nem tehetnénk-e többet az evangélium terjedéséért úgy idehaza, mint külföldön? Kipróbáltunk-e minden módot s eszközt a megfeszített Krisztus ismeretének terjesztésére? Elmondhatjuk-e, kezünket a szívünkre téve, tiszta lelkiismerettel, hogy a gyülekezetek semmit sem hagytak elvégezetlenül a misszió dolgában? Képesek vagyunk-e az Úr második eljövetelére tekinteni anélkül, hogy az alázat és szegyen érzete el ne öntsön, s elmondhatjuk-e, hogy a gazdagság, befolyás és lehetőségek talentumait nem ástuk el a földben?” Az ilyen kérdések joggal alázhatnak meg minket, ha egyrészt a hitvalló keresztyénség állapotát nézzük, és másrészt, ha a pogány világ állapotát látjuk. Szégyenkezve kell megvallanunk, hogy a Gyülekezet nem járt világosságához méltóan.    

De e szavak üzenete különösen alkalmazható önmagunkra, egyénileg. Saját időnk a jó szerzésre rövid és korlátozott: legyen gondunk rá, hogy jól kihasználjuk azt. „Míg világosságunk van, járjunk a világosságban”. Van Bibliánk? Ne hanyagoljuk el az olvasását. Halljuk az evangéliumot prédikálni? Ne sántikáljunk kétfelé, két vélemény között, hanem higgyük teljes szívvel lelkünk üdvösségére. Ünnepelhetjük-e az Úr napját? Ne töltsük tétlenségben, gondatlanul és közömbösen, hanem egész szívünkkel e napnak szent foglalatosságaiban legyünk, és fordítsuk őket lelki hasznunkra. A világosság velünk van, és körülvesz minket, közel van hozzánk minden oldalról. Szánjuk oda magunkat mindannyian, hogy a világosságban járjunk, míg azzal rendelkezünk, nehogy végül magunkat a külső sötétségre kivetve találjuk. Van egy igaz szólás, ami egy régi szentről maradt ránk, hogy, „az elveszített és elpazarolt lehetőségekre való gyötrelmes emlékezés fogja képezni a pokol lényegét”

Másodszor, megtanulhatjuk ezekből a versekből az emberi szív kétségbeejtő, javíthatatlan keménységét. Azt olvassuk Urunk jeruzsálemi hallgatóiról, hogy „bár oly sok csodát tett előttük, mégsem hittek Benne”. 
Tévedünk, ha azt gondoljuk, hogy rendkívüli csodák látása meg fogja téríteni valaha is a lelkeket. Ezrével vannak, akik ilyen tévhitben élnek és halnak meg. Azt képzelik, hogy ha valami csodás látomásban részesülnének, vagy az isteni kegyelem valami természetfeletti munkájának lennének szemtanúi, úgy kételyeiket félretennék, és egyből elkötelezett keresztyénekké válnának. Ez mindenestől téves felfogás. Igazi keresztyénekké soha sem tehet bennünket más, csakis a Szentlélek által belénk plántált új szív és új természet. Ennek híján, egy csoda lehet, hogy támaszthat bennünk ideiglenes lelkesedést, de mihelyt az újdonságnak vége, ismét olyan hidegekké és hitetlenekké válnánk, mint a zsidók. 
A jelenkorban eluralkodó hitetlenség és közömbösség nem kell meglepjen minket. Ez csak egyike azon bizonyságoknak, melyek ama nagy alapigazságot, az ember teljes romlottságát és bukását szemléltetik. Hogy milyen nehezen ragadjuk meg és tesszük magunkévá ezt a tant, bizonyítja a tény, hogy mennyire meglepődünk az emberi hitetlenség felett.  Csak félig-meddig hisszük az emberi szív csalárdságát. Olvassuk csak Bibliánkat figyelmesen, és kutassuk annak tartalmát gondosan. Látjuk, hogy még Krisztus csodatételei és igehirdetései alatt is százával voltak, akik teljesen érintetlenek maradtak. Micsoda jogunk van tehát nekünk csodálkozni, ha a modern prédikációk hallgatói számos esetben hitetlenek maradnak? „Nem nagyobb a tanítvány a Mesterénél”. Ha még Krisztus hallgatói sem hittek, mennyivel inkább számíthatunk arra, hogy hitetlenségre találunk az ő szolgáinak hallgatói között! Mondjuk ki és valljuk meg az igazságot. Az ember megrögzött hitetlensége az egyik közvetett bizonyság arra nézve, hogy a Biblia igaz. A legvilágosabb prófécia Ésaiásnál, ezzel a komoly kérdéssel kezdődik: „Ki hitt?” (És 53,1).

Harmadszor, látjuk ezekből a versekből, a bámulatos erőt, melyet a világ szeretete gyakorol az emberek felett. Azt olvassuk, hogy „a főemberek közül is hittek Krisztusban. De a farizeusok miatt nem vallották meg őt, nehogy kirekesztessenek a zsinagógából. Mert inkább szerették az emberek dicséretét, mint Istennek dicséretét”.
Ezek a boldogtalan emberek nyilván meg voltak győződve, hogy Jézus az igazi Messiás. A józan ész, értelem, elméjük és lelkiismeretük titokban arra késztette őket, hogy elismerjék, senki sem teheti azokat a csodákat, melyeket ő tesz, csak ha Isten van vele, s hogy ezért, a názáreti tanító valóban az Isten Krisztusa. De nem volt bátorságuk ezt megvallani. Nem mertek szembesülni a gúny viharával, vagy talán az üldöztetésével, amivel járt volna e vallástétel. S így, gyáva módra, csendben ültek, s meggyőződésüket megtartották maguknak.    

Félő, hogy az ő esetük, szomorú módon általánosan elterjedt ma is. Ezrével vannak emberek, akik a vallásban több ismerettel rendelkeznek, mint amennyit gyakorlatiasan határozottan megélnek. Tudják, hogy síkra kellene szállniuk, mint meggyőződéses keresztyének. Tudják, hogy nem élnek a nekik adott világosság szerint. De az emberektől való félelem visszatartja őket. Attól félnek, hogy kineveti, kigúnyolja és megveti őket a világ. Rettegnek, nehogy elveszítsék a társadalom jó véleményét, s a hozzájuk hasonló nők és férfiak kedvező ítéletét.   S így mennek évből évbe, titkon kényelmetlenül, és önmagukkal meg nem elégedve érezve magukat, - túl sok vallásos ismerettel bírva, ahhoz, hogy a világban boldogok lehessenek, és túlságosan ragaszkodva a világhoz, ahhoz, hogy a vallásból valamit is élvezhessenek.  
A hit az egyetlen gyógymód az ilyen betegségre. Hitbeli látása s szemlélése a láthatatlan Istennek, a láthatatlan Krisztusnak, a láthatatlan mennynek, és a láthatatlan ítélet-napnak, - ez a nagy titka az emberektől való félelem legyőzésének, Egy új életelv kiűző ereje szükséges ahhoz, hogy meggyógyítson egy betegséget.  „Ez a győzedelem, mely legyőzi a világot, a mi hitünk.” (1Jn 5,4). Imádkozzunk, könyörögjünk hát hitért, ha le szeretnénk győzni lelkünk e halálos ellenségét, az emberektől való félelmet és az emberek dicséretének szeretetét.  Ha van már valamennyi hitünk, úgy imádkozzunk még többért. Mindennapi kérésünk legyen: „Uram, növeljed a mi hitünket”. Könnyen lehet túl sok pénzünk, vagy túl jó világi jólétünk, de sohasem lehet túl sok hitünk. 
János ev. 12,44-50

44 Jézus pedig kiálta és monda: A ki hisz én bennem, nem én bennem hisz, hanem abban, a ki elküldött engem. 45 És a ki engem lát, azt látja, a ki küldött engem. 46 Én világosságul jöttem e világra, hogy senki ne maradjon a sötétségben, a ki én bennem hisz. 47 És ha valaki hallja az én beszédeimet és nem hisz, én nem kárhoztatom azt: mert nem azért jöttem, hogy kárhoztassam a világot, hanem hogy megtartsam a világot. 48 A ki megvet engem és nem veszi be az én beszédeimet, van annak, a ki õt kárhoztassa: a beszéd, a melyet szólottam, az kárhoztatja azt az utolsó napon. 49 Mert én nem magamtól szóltam; hanem az Atya, a ki küldött engem, õ parancsolta nékem, hogy mit mondjak és mit beszéljek. 50 És tudom, hogy az õ parancsolata örök élet. A miket azért én beszélek, úgy beszélem, a mint az Atya mondotta vala nékem.
Ezek a versek fényt vetnek két olyan tárgyra, melyeket sohasem tudunk eléggé megérteni. Mindennapi békességünk és a naponkénti vigyázás gyakorlása önmagunk felett szoros kapcsolatban állnak e két tárgy világos ismeretével. 
Az egyik feltárt dolog ezekben a versekben a mi Urunk Jézus Krisztus méltósága. Halljuk, amit azt mondja: „Aki engem lát, azt látja, aki küldött engem. Én világosságul jöttem a világba, hogy senki se maradjon a sötétben, aki én bennem hisz.” Krisztusnak az Atyával való egysége, és a Krisztus tisztsége világosan elénk van tárva ezekben a versekben. 

Az Atya és Fiú egysége felől meg kell elégednünk azzal, hogy tiszteletteljesen hisszük, amit értelmünkkel nem tudunk megragadni vagy pontosan megmagyarázni. Legyen elég nekünk az, hogy tudjuk, Urunk nem olyan volt, mint a régi próféták és pátriárkák, nem csupán egy Istentől küldött ember, Isten barátja, és aki Istenről tanúskodik. Ő valami sokkal magasabb és nagyobb volt ennél. Az Ő isteni természetében lényegileg egy volt az Atyával, - s Őt látva az emberek látták az Atyát, aki Őt küldte. Ez egy nagy titok, de olyan igazság, ami rendkívüli fontossággal bír lelkünk számára. Aki bűneit Jézus Krisztusra veti hit által, az sziklára épít. Ha bizalmát Krisztusba veti, úgy nem csak egyszerűen Benne hisz, hanem abban, aki Őt küldte.   
Krisztus tisztségét illetően, nem lehet kétség afelől, hogy Ő ezen a helyen magát a naphoz hasonlítja. Akárcsak a nap, Ő felkelt e bűntől sötét világra, gyógyulást hozva szárnyai alatt, s fénylik, az egész emberiség közös hasznára. Akárcsak a nap, Ő a nagy kútfeje és forrása minden lelki életnek, vigasznak és termékenységnek. Mint a nap, bevilágítja az egész földet, és senki sem kell elvétse a menny felé vivő utat, csak éljen a világossággal, melyet Isten az ő megáldására reá árasztott. 
Legyen gondunk arra, hogy Krisztus teljessége legyen vallásunk központja. Sohasem bízhatunk benne túlságosan nagyon, nem követhetjük Őt túl közel, s nem lehet túl fenntartásnélküli a Vele való közösségünk. Övé minden hatalom mennyen és földön. Képes mindenképpen üdvözíteni azokat, kik Őáltala járulnak Istenhez. Senki sem képes kiragadni minket Annak kezéből, ki egy az Atyával. Ő képes egész mennybe vivő egész utunkat fényessé, könnyűvé és örömteljessé tenni. Mint a reggeli napfény: megvidámítja a vándort. Ha Őrá nézünk, világosságot nyerjünk értelmünkben, fényben látjuk az életösvényt, melyen járnunk kell, fényt érzünk szívünkben, s a sötét napokat is, ha olykor ránk törnek is, félig máris rettenetességükből megfosztva fogjuk találni. Csak maradjunk Őbenne, és nézzünk Rá a hit tiszta tekintetével. Csodálatos mélysége van ezeknek a szavaknak: „Ha a te szemed tiszta, a te egész tested világos lesz” (Mt 6,22). 
Egy másik dolog, ami fel van tárva ezekben a versekben, az eljövendő ítélet bizonyossága. Halljuk, hogy Urunk ezt mondja: „A ki megvet engem és nem veszi be az én beszédeimet, van annak, a ki őt kárhoztassa: a beszéd, a melyet szólottam, az kárhoztatja azt az utolsó napon.”   

Van egy utolsó nap! A világ nem fog mindig előrehaladni, mint most. A vevés és adás, a vetés és aratás, a plántálás és építés, házasodás és férjhezmenés, - mindezek egyszer végetérnek. Van egy idő, az Atyától meghatározva, amikor a teremtettségnek egész gépezete meg fog állni, s a jelen korszakot egy másik váltja fel. Volt egy kezdete, és úgyszintén lesz egy vége is. A bankok végül örökre bezárják ajtaikat. A pénzváltók is bezárulnak. Parlamentek feloszlanak. Még a nap is, mely Nóé özönvize óta oly hűségesen végezte mindennapi munkáját, felkel, és többé nem nyugszik le. Jó lenne, ha többet gondolnánk erre a napra! A kirándulási-napok, születésnapok, lakodalmi napok gyakran rendkívüli figyelmet kapnak, de ezek semmik az utolsó naphoz képest. 
Lesz egy eljövendő ítélet! Az embereknek megvannak az ő elszámolási napjaik, és Istennek is meglesz végül a magáé. Trombita fog szólni. A halottak feltámadnak romolhatatlanságban. Az élők elváltoznak. Minden ember, minden név- és nemzetből, minden ágazatból és nyelvből, ott fog állni Krisztus ítélőszéke előtt. Megnyittatnak a könyvek, és előhozatnak a bizonyságok. Igazi jellemünk feltárul az egész világ előtt. Mindenikünk számot fog adni magáról az Istennek, és mindenki megítéltetik az ő cselekedetei szerint. A gonoszok elmennek az örök tűzre, az igazak pedig az örök életre.   

Ezek félelmetes igazságok!  De igazságok, és kell mondjuk őket. Nem csoda, hogy a római kormányzó, Félix remegett, amikor a fogoly Pál „igazságosságról, önmegtagadásról és az eljövendő ítéletről” beszélt neki (Csel 24,25). Mégis, az Úr Jézus Krisztusban hívőnek nincs oka a félelemre. Számára, semmiképpen sincs kárhoztatás, s az utolsó tárgyalás nem jelent rettenetet. Életének alapiránya tanúskodni fog mellette, miközben életének kudarcai s hiányosságai nem fogják kárhoztatni. De amely ember elveti Krisztust és nem akarja hallani az ő megtérésre hívó szavát,  annak van oka az ítéletnaptól rettegni és levertnek lenni. 
Hadd legyen az ítélet-napról való elmélkedésünknek gyakorlati kihatása vallásunkra. Vizsgáljuk meg magunkat mindennap igaz ítélettel, hogy ne ítéltessünk és  ne kárhoztasssunk el az Úrtól. Úgy szóljunk és úgy cselekedjünk, mint akiket az igazság törvénye fog megítélni. Vegyük lelkiismeretesen komolyan minden órában viselkedésünket, és sohase feledjük, hogy minden hivalkodó beszédért számot kell adnunk az utolsó napon. Röviden, úgy éljünk, mint akik hisszünk az ítélet, a menny és pokol igazságában. Így élve, igazán és valóban keresztyének leszünk, és bátorsággal állhatunk meg Krisztus megjelenésének napján.  

Hadd legyen az ítélet-napja a keresztyén válasza és védelme, amikor az emberek csúfolják, mint túlzót, szigorút, és mint kicsinyeskedőt az ő vallásában. A hitetlenség egy ideig tűrhetően jól érezheti magát, míg az ember egészségnek és jólétnek örvend, és csak e jelenvaló világ van szeme előtt. De aki hiszi, hogy számot kell adni a Bírónak, aki megítél élőket és holtakat, az ő eljövetelekor és az Ő országában, az sohasem elégszik meg egy istentelen élettel. Azt fogja mondani, „Van ítélet. Nem tudom Istent túlságosan jól szolgálni. Krisztus meghalt értem. Sohasem tudok túl sokat tenni érte.” 
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