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Azután monda Tamásnak: Hozd ide a te ujjadat és nézd meg az én kezeimet; és hozd [ide] a te kezedet, és bocsássad az én oldalamba: és ne légy hitetlen, hanem hívõ. (Jn 20,27)
Vannak közöttünk ma is sokan, akik személyükben Tamáshoz hasonlítanak – kétkedők, jeleket és különleges megnyilvánulásokat kívánók, gyanakvók, és gyakran szomorúak. Úgy vélem, a Tamás mentalitása legtöbbünkben fellelhető. Vannak idők és időszakok, amikor a szilárd hívő is megáll, s így szól. „Vajon valóban így van?” --- Ezért, az előttünk levő ige felett való elmélkedés segítségül szolgálhat, gyógyszerként hathat azoknak, akik elkapták Tamásnak e betegségét. 

Mielőtt belemerülnénk tárgyunk kifejtésébe, figyeljétek meg, hogy Tamás olyan dolgot kért Urunktól, amit nem kellett volna (nem illett volna) kérnie. Feltámadott Urunkat olyan próbateszteknek kívánta alávetni, melyek nehezen nevezhetők tiszteletteljeseknek Urunk szentséges személyéhez képest. Ezért ámulva csodáljátok Mesterének türelmét iránta! Nem azt mondja az Úr: „Ha nem akar hinni, úgy hadd lakoljon meg hitetlenségéért!”. Nem így tesz. Hanem ráfüggeszti szemét a kétkedőre, és különösen hozzá intézi beszédét; de nem feddő, vagy haragos szavakkal. Jézus türelmesen elviselte Tamást (foglalkozott vele), habár Tamás oly régóta Vele volt, s mégsem ismerte meg Őt.  Hogy ujját a sebek helyére tegye, és kezét oldalába bocsássa, ez sokkal több volt annál, mint amit bármely tanítványnak jogában állt kérni isteni Mesterétől. És mégis: mintsem Tamás hitetlenségben szenvedjen, Krisztus engedi, hogy ilyen nagy szabadságot vegyen magának. Urunk nem mindig a saját méltósága szerint bánik velünk, hanem a mi szükségeink szerint. És ha valóban olyan gyengék vagyunk, hogy semmi sem segít, csak ha kezünket oldalába bocsátjuk: Ő engedi, hogy megtegyük. Nem is csodálkozom ezen: Ha érettünk elszenvedte, hogy lándzsát bocsássanak oda, úgy szívesen megengedheti, hogy egy kéz is érintse azt. 
Figyeljétek meg, hogy Tamás azonnal meg lett győzve. Így szólt: „Én Uram, és én Istenem!” Ez Mesterünk bölcsességét szemlélteti, hogy ilyen meghitt közvetlenséget engedett neki – mert tudta, hogy noha a kérés meggondolatlan volt, de maga a cselekedet megteszi a jó hatást (javára fog válni). Olykor Urunk bölcsen utasít bennünket vissza, mondván: „Ne érints engem, mert még nem mentem fel...” ; de máskor bölcsen tesz engedményt, mert bár részünkről túl sok az, amit kérünk, Ő mégis, jónak látja azt megadni. 
Jelen elmélkedésünk tárgya éppen ez lesz: a kételyek kigyógyítása. Tamás engedélyt kapott, hogy ujját a sebek helyére tegye, hogy ezáltal kigyógyuljon kételyeiből. Talán ti is, én is, valami hasonlót kívánnánk tenni. Ó, ha az Úr Jézus megjelenne egyszer nekem, és kezeimet odatehetném az Ő oldalába! Vagy láthatnám Őt egyszer, vagy beszélhetnék Vele! Mennyire megbizonyosodnék! – Nem kétlem, hogy ez a gondolat sokak elméjében felmerült már. Testvéreim, ilyen bizonyítékaink nem lesznek. De lehet valamiben részünk, ami igen közel áll ezekhez, s ami ugyanezen célnak felel meg. 
I.

Prédikációm első pontja ez lesz: NE KÍVÁNJATOK JELEKET. Ha ilyen jelek lehetségesek lennének is, ne kívánjátok őket. Ha lennének is álmok, látomások, hangok – ne könyörögjetek értük. 

Ne kívánjatok csodákat, először is azért, mert ezeket kérve tiszteletlenek vagytok a szent Ige iránt, (tiszteletlenül illetitek a Szentírást). Hiszitek, hogy a Biblia Istentől sugalmazott könyv – az Isten könyve. Péter apostol „igen biztos prófétai beszédnek” mondja, „melyre jól teszitek, ha figyelmeztek”. Hát nem vagytok ezzel megelégedve? --- Ha egy bizonyos személy, akinek hitelre méltó volta felől maximálisan meg vagy győződve, bizonyságot tesz erről vagy arról a dologról, ha erre te azzal állsz elő, „Szeretnék még erősebb meggyőző bizonyítékokat” – nos, ezzel barátodat nyilván semmibe veszed, és jogtalanul gyanakszol rá, és hamissággal vádolod. Hát kétségbe vonod a Szentlelket, aki az Ige által bizonyságot tesz Krisztusról?! Ó, ne tedd! Legyen elég nekünk az Ő tanúskodása! Ne kívánjunk látni, hanem elégedjünk meg a hívéssel. --- Ha nehézségek vannak a hivésben, hát nem természetes, hogy így legyen, amikor az, aki hisz, véges és korlátolt személy, és a dolgok pedig, melyeket hinnie kell, önmagukban végtelenek és örökkévalók?! Fogadjuk el a nehézségeket, mint amelyek önmagukban bizonyos mértékben bizonyítékai a mi álláspontunk helyességének; mint amelyek elkerülhetetlen velejárói a mennyei titkoknak, amikor azokat olyan korlátolt értelemmel szemléljük, mint amilyen a mienk. Higgyünk az Igének, és ne kívánjunk jeleket.
Ne kívánjunk jeleket, mert értelmetlen (ésszerűtlen), hogy többet bírjunk, mint amennyivel már rendelkezünk. Az Úr Jézus bizonysága, mely az Igében foglaltatik, egyedül önmagában elég kell legyen nekünk. De emellett rendelkezünk a szentek és mártírok tanúbizonyságaival is, kik előttünk jártak, s a hitben diadalmasan haltak meg. Aztán, itt vannak a bizonyságai sokaknak, kik még köztünk élnek, kik vallják, s bizonyságot tesznek, hogy így vannak ezek. Részben saját lelkiismeretünk, személyes megtérésünk és későbbi tapasztalataink tanúságát is élvezzük, és ez is meggyőző bizonyság! Legyünk megelégedve ezzel! Tamásnak meg kellett volna elégednie a Mária Magdaléna bizonyságtételével, meg a többi tanítványokéval, de mindez nem volt neki elég. Nekünk hinnünk kell s meg kell bíznunk testvéreink szavában! Ne legyünk értelmetlenek bizonyítékok utáni sóvárgásunkban, amikor máris megfellebbezhetetlen bizonyítékokat nyertünk. 
Ne kívánj jeleket, mert szemtelenség lenne részedről ezt tenni. Ki vagy te, hogy Istentől jelet követelj? Mi az, amit Neki szerinted meg kell tennie, mielőtt te hiszel Benne?  Tegyük fel, úgy dönt, hogy nem teszi meg. Nos, erre vajon nagyképűen azt mondhatod, „Nem vagyok hajlandó hinni, csak ha az Úr teljesíti kérésemet”?  Gondolod, hogy valamelyik angyal meg fogja alázni magát, hogy téged figyelemre méltasson, ki arra vetemedtél, hogy kikötéseket tégy a Fenségesnek? Biztos lehetsz benne, hogy nem! Felfuvalkodottságból fakad minden kérés, mely Istentől bármivel is többet mer kérni az Önmagáról adott azon bizonyságtételnél, melyet jónak látott Igéjében közölni velünk. 
Ezenfelül, káros is ránk nézve jelekért könyörögni. Jézus azt mondja: „Boldogok, akik nem látnak, és mégis hisznek”. Tamás megkapta az általa kért jelet, és hitt. Nos, eddig minden rendben lenne – de elvesztett egy áldást, ami sajátosan csak azoké, kik nem látnak és mégis hisznek. Ne foszd meg tehát magad a különleges kiváltságtól, ami azokat övezi, kik nem rendelkezve más bizonysággal, csak Isten Lelkének tanúságtételével, készek egyből hinni az Úr Jézusban az örök életre.

Aztán, ne kívánj jeleket, mert ez a kívánság igen veszélyes. Ha úgy fordítjuk igénket, amint sokan fordítják, és úgy gondolom helyesen teszik, akkor Urunk ezt mondta: „Nyújtsd ide a te ujjadat, és tedd a szegek helyére. És ne válj hitetlenné, hanem hívővé”. Azt jelezte ezzel, hogy Tamás, fokozatosan hitetlenné válhat. Hite annyira kicsi lett, hogy ha továbbra is kitart makacsságában, s ezt vagy azt követeli bizonyítékul vagy bizonyságképpen, hite végül teljesen megsemmisül. Igen, oda juthat, hogy nem marad hite. „Ne válj hitetlenné, hanem hívővé.” --- Kedves Barátaim! Ha elkezdtek jeleket keresni, és jeleket szeretnétek látni, tudjátok, mi fog történni?  Hát az, hogy egyre többet fogtok kívánni. Amikor a kért jeleket megnyeritek, még többet fogtok igényelni!  --- Akik érzéseik szerint járnak, Isten Igazságát saját állapotuk szerint ítélik meg. Amikor boldog érzelmeik vannak, akkor hisznek. De ha örömük alábbhagy, ha az időjárás egy kissé borongóssá válik, vagy valami rendellenesség áll be szervezetükben – úgy hagyja el őket jókedvük is, és egyből lefokozódik a hitük. De aki olyan hit által él, mely nem az érzelmeken alapszik, hanem Isten Igéjére épül, rendíthetetlen és szilárd marad, mint az Isten hegye! Aki azonban ezt vagy azt kéri jelként az Úr kezéből, iránta való jóindulata bizonyítására, az abban a veszélyben áll, hogy hit hiánya miatt elvész. Ha csak egy mustármagnyi élő hite van, nem fog elveszni – mert Isten kimenti őt a kísértésből. De a kísértés igen hevesen megpróbálja a hitet.  Ne kívánj hát semmilyen jelet. Ha olvasol történetet egy személyről, akik egy látomást látott, vagy hallassz valakit, amint kijelenti, hogy egy bizonyos hang szólt hozzá – hidd el e dolgokat, vagy ne hidd el, tedd, amint ha jónak látod. De ne kívánd azokat a magad részére. Ezek a csodák lehetnek képzelődések, vagy lehetnek igazak – nem mondok felőlük ítéletet. De nem szabad rájuk alapoznunk, mert nekünk hitben kell járunk, nem látásban. Semmire se alapozz, amit látni lehet a szemekkel, vagy hallani a fülekkel. Hanem egyszerűen bízz Abban, akiről tudjuk, hogy az Isten Krisztusa, a mi üdvösségünk Kősziklája.
II.

Másodszor, amikor bizonyosságra és vigaszra vágysz, ne jeleket kérj, hanem FORDULJ URAD SEBEI FELÉ.  Látod, mit tett Tamás. Hitre volt szüksége, és a megsebesítetett Jézusban kereste azt. Semmit sem szól Krisztusnak dicsőséggel koronázott fejéről. Nem mondja, hogy látni akarja Őt „derekán aranyövvel körülövezve”. Tamás még hitetlenségében is bölcs. Ura sebeihez fordul vigaszért. Valahányszor csak hitetlenséged erőt vesz rajtad, kövesd e tekintetben a Tamás példáját, és fordítsd szemeidet egyenesen a Jézus sebeire. Ezek soha cserben nem hagyó vigaszt jelentenek, melyekből az ember ha egyszer iszik, elfelejti nyomorúságát és bánatára nem emlékszik többé. Fordulj az Úr sebeihez. És ha így teszel, mit fogsz látni? 
Először is, látni fogod Mestered szeretetének jeleit. Ó, Úr Jézus, mik ezek a sebek a te oldaladon és kezeiden? Ő felel: „Ezeket akkor kaptam, amikor érted szenvedtem. Hogyan feledhetnélek el téged? Tenyereimbe metszettelek fel téged! Hogyan szűnnék meg emlékezni rólad? Szívemre a dárda írta fel a te nevedet.”  Nézz Jézusra, a meghalt, eltemetett és feltámadott Megváltóra, és aztán szólj, „Ő szeretett engem és önmagát adta érettem!” Nincs jobb erősítőszer a haldokló hit számára, mint a megsebzett Megváltó szemlélése. Nézd Őt, lélek, és élj az Ő halálának bizonyságai által! Jöjj, és tedd ujjadat, hit által, a szegek helyére, s ezek a sebek ki fognak gyógyítani téged a hitetlenségből. Urunk sebei az Ő szeretetének jelei. 

Továbbá, ezek az Ő halálának pecsétjei – különösen az a seb, az Ő oldalában. Bizonyosan meghalt, mert „a vitézek közül az egyik, lándzsával átszúrta oldalát, és abból vér és víz jött ki. És aki látta, bizonyságot tett.”  Isten Fia bizonyosan meghalt. Isten, aki teremtette a mennyet és a földet, magára vette természetünket, és egy csodálatos Személyben volt Ő Isten is, és ember is. És nézd! Istennek e csodálatos Fia kimondhatatlan szenvedéseket hordozott el, és mindent betetőzött az Ő halálával. Ez a mi vigaszunk – mert  ha Ő meghalt a mi helyünkben – akkor mi nem fogunk meghalni bűneinkért. Vétkeink megbocsáttattak, és hamisságaink elfedeztettek. Ha az Áldozat nem lett volna leölve, úgy joggal eshetnénk kétségbe. De mióta a lándzsa okozta seb bizonyítja, hogy a nagy Áldozat valóban meghalt – a kétségbeesésnek vége, a remény feléled, és a bizalom örvendve ujjong! 

Továbbá, az Úr Jézus sebei az ő személyi azonosságának a jeleit képezik. Ezek alapján azonosítjuk az Ő áldott Személyét az Ő feltámadása után. Ugyanaz a Krisztus, mely meghalt, támadt fel újra. Nincs semmi képzelődés – nem lehet semmi tévedés. Nem tukmáltak ránk valaki mást, az Ő helyébe – hanem Jézus, ki meghalt, hagyta el a holtakat, mert ott vannak a keresztre-feszítés jegyei az ő kezein és lábain, és ott van a lándzsaszúrás jele is még.  Jézus maga ez – ugyanaz a Jézus!    Ez nagy vigaszt jelent egy keresztyénnek – Urunk feltámadásának cáfolhatatlanul bebizonyított tana! Ez a csúcsköve a evangélium boltívének. Vedd el ezt, vagy vond kétségbe, és nem marad semmi, ami megvigasztaljon téged. De mivel Jézus meghalt, és ugyanaz a Személy feltámadt újra, és örökké él, ezért szívünk édesen nyugszik, abban a hitben, hogy „akik Jézusban hunytak el, Isten újra előhozza azokat is, Ővele együtt”; és úgyszintén, hogy Jézusnak egész elvégzett műve igaz és érvényes, teljesen befejeztetett és elfogadást nyert Istennél. 
És ismét, azok a sebek, Urunknak azon sebhelyei annak a szeretetnek emlékjegyeit képezik, melyekkel viseltetik népe iránt. Szeretetét tüntetik fel, úgy, hogy az Ő választottai láthatják annak jeleit (zálogát). Leereszkedően viseli ezeket, mint az Ő emlékeztetőjegyeit. A mennyben, ebben a pillanatban, a mi áldott Urunk Személyén ott vannak a megfeszítés sebhelyei. Századok múltak el, s még mindig, Ő úgy tűnik ott fel, mint egy Bárány, mely megöletett. Már első pillantásra megbizonyosodunk, hogy Ő az, akire kiáltották, „Feszítsd meg! Feszítsd meg őt!” Nézz állhatatosan hitszemeiddel a Dicsőségre, és lásd meg Mestered sebhelyeit, és mond ez magadban, „Ő még mindig könyörületes irántunk -  szenvedéseinek jeleit most is magán viseli.”  Nézz fel, te, szegény Szenvedő! Jézus jól tudja, mi a fizikai szenvedés. Nézz fel, te elcsüggedt, levert lélek! Ő jól tudja, mit jelent az összetört szív. Fel tudod ezt fogni? Azok a jegyek lábain, azok a szent lenyomatok, azt hirdetik, hogy nem felejtette el azt, aminek alávetette magát értünk, hanem továbbra is velünk érez. 
És még egyszer – ezek a sebek vigasztalhatnak bennünket, mert a Mennyben, Isten és a szent angyalok előtt, Krisztus bevégzett munkájának jelvényeit jelentik. Az Ő szenvedéseit nem lehet soha többé megismételni, és soha nem is kell, nincs erre szükség – „mert minekutána magát egyszer s mindenkorra feláldozta a bűnökért, Isten jobbjára ült.” De az emlék-jelvények szüntelen fel vannak tárva Isten végtelen elméje előtt. Ezek a jelvények, részben, a mi áldott Urunk Személyén levő sebhelyek.  A megdicsőült szentek sohasem szűnnek meg énekelni: „Méltó a megöletett Bárány.” Mert folyton valahányszor csak szemlélik Őt, látják, észreveszik az ő sebeit. Mily csillogó fényben ragyognak a szeghelyek! Egyetlen királyi ékszer sem tudott soha, félennyire sem tündökölni! Habár Ő mindenekfelett örökké áldandó Isten, mégis, számunkra, legalábbis, az Ő legfényesebb tündöklése az Ő halálán át sugárzik felénk. 
Kedves Hallgatóm! Valahányszor lelked befelhősödik, fordulj e sebhelyekhez, melyek mint öt csillagból álló konstelláció ragyognak felettünk! Ne a te saját sebeidre nézz, ne a te fájdalmaidra, vagy bűneidre, vagy imáidra, vagy könnyeidre – hanem emlékezz, hogy „az Ő sebeivel gyógyulánk meg”. Nézz hát, nézz kitartóan Megváltód sebeire, ha vigaszt kívánsz találni. 

III.

Ez a harmadik pontomhoz vezet engem. Valahányszor a hit ingadozni kezd, KERESS OLYAN TÁMASZOKAT HITEDNEK, AMILYENT ISTEN RENDELKEZÉSEDRE ADOTT.  Habár szó szerint nem tehetjük ujjunkat a szegek helyébe, és nem kívánjuk ezt tenni, mégis hadd használjuk azokat a felismerési módozatokat, melyekkel rendelkezünk. Használjuk ki ezeket a legmagasabb fokon. És többé nem kívánjuk kezünket Üdvözítőnk oldalába bocsátani. Teljesen elégedettek leszünk anélkül. Nektek, akiket kételyek és félelmek zaklatnak, ezeket a segítségeket ajánlom  - 

Először is, ha szeretnétek, hogy hitetek erős és életteljes legyen, úgy tanulmányozzátok sokat Megváltótok halálának történetét. Olvassátok, olvasssátok, - olvassátok újra és újra! „Tolle – lege” mondta a hang Augustinusnak. Így mondom én is. Vedd a négy evangélistát – vedd Ésaiás ötvenharmadik fejezetét, - vedd a huszonkettedik zsoltárt! Vedd az Írás mindazon részeit, melyek a mi szenvedő Helyettesünkkel kapcsolatosak, és olvasd őket éjjel és nappal, míg otthonos nem leszel az Ő fájdalmainak és bűnhordozó szenvedéseinek teljes történetével. Tartsd elmédet kitartóan erre összpontosítva! Nem csak olykor-olykor, hanem szüntelenül.  Crux-Lux, - a Kereszt Világosság. Látni fogod azt saját világosságában. Az elbeszélés tanulmányozása – miközben kéred a Szentlelket, hogy megvilágosítsa szíved – hitet fog szülni benned. És ezáltal, nagymértékben segítséget nyersz, egész addig, míg végül azt fogod mondani, „Nem tudok többé kételkedni. Az engesztelés (elégtétel) igazsága bevésődött elmémbe, szívembe, értelmembe. A feljegyzett írott bizonyságtétel meggyőzött engem. 
Aztán, ha ez nem elégséges: elmélkedj gyakran a Jézus szenvedésein.  Ezalatt azt értem, hogy amikor elolvasod a történetet, ülj le, és próbáld lelki szemeid előtt lefesteni. Elméd úgy fogja fel, mintha előtted ment volna végbe. Tedd magad az Apostolok helyzetébe, kik látták Őt meghalni. Nincs még egy elfoglaltság, mely így erősítené a hitet, és bizonyára egy sem lesz ennél áldottabb s örömteljesebb! 

„Édes percek, bő áldással teljesek,

Melyeket a Kereszt előtt élvezek.

Életet, lelki  egészséget, békességet nyerek

Míg a bűnösök haldokló barátjára nézek.”  

Egy órát nagyszerűen töltünk, ha azzal foglalkozunk, hogy minden egyes részletet, epizódot felidézünk ama ámulatba ejtő halálban, mely által megváltást nyertünk a haláltól és Pokoltól. Meglepődtök majd, amint tapasztaljátok, hogy az ezzel való meghitt foglalkozásotok – a Szentlélek segítsége által – oly élővé teszi előttetek az eseményt, mintha saját szemeitekkel láttátok volna! És jobb hatással lesz elmétekre ez, mint az, amit a testi szemetekkel való szemlélés eszközölt volna. Mert meglehet, hogy a tényleges látvány eltűnt volna elmétekből, s elfeledtétek volna, - miközben a fájdalmas jelenet feletti elmélkedés mély nyomokat hagy lelketekben, és örök érvényű hatásokat szül! Jól teszitek, ha előbb elolvassátok a történetet, és aztán gondosan, komolyan elmélkedtek felette – úgy értem, hogy nem csak egy-két percig futtából gondolkodtok rajta, hanem szántok egy-két órát különösen erre a célra, hogy Üdvözítőtök halálának történetét szívetekben forgassátok. Meg vagyok győződve, ha megteszitek ezt, ez nagyobb segítséget fog jelenteni számotokra, mintsem Tamásnak jelentett az, hogy ujjait a szegek helyére tette.

Mit mondjak még? Nos, kedves Barátaim, az Úrnak van egy kiváló útja, melyen át népének csodálatos élményeket, megvalósításokat ad. Remélem, nem fogok helytelenül mondani semmit ezzel a megállapítással. Vannak általunk átélt időpontok, amikor az Úr jelen van mellettünk, és mi ennek erősen tudatában vagyunk, s átérezzük ezt a tényt.  És ezért e Jelenlétnek érzése alatt cselekszünk, úgy, mintha az Isteni Dicsőség ténylegesen látható lenne számunkra. Tudod-e, milyen az, hogy levelet írsz egy barátodnak, s közben érzed, mintha az Úr Jézus vállad mögött állva nézné írásodat? Én tudom, mit jelent olykor itt állni a szószéken, és prédikálni, és érezni, hogy az én Uram oly közel van hozzám, hogy, ha szó szerint meglátnám Őt testi szemeimmel, nem lepődnék meg. Nem történt-e meg veletek, éjszakai virrasztásban, amint csendben pihentetek, s csak az óraketyegés hallatszott, s Uratokról elmélkedtetek, egész addig, amíg, - bár jól tudtátok semmilyen alak nem volt előttetek, mégis - oly bizonyosak voltatok arról, hogy ott van veletek, mintha fájdalomtól meggyötört ábrázatát szemetekkel láthattátok volna? Csendes helyeken, teljesen egyedül – nem szeretitek dobra verni ezeket az élményeket – egy magányos erdőben, vagy egy felső szobában – ezt mondtátok, „Ha hozzám beszélt volna, sem lehetnék biztosabb az Ő Jelenléte felől. S ha rám mosolygott volna, akkor sem lehetnék bizonyosabb az Ő szeretetéről.”  Ezek az élmények olykor oly túláradó örömmel töltöttek el, hogy évekig felül emeltek benneteket a kételynek minden erején. Ezek a szent nyári napok elűzik a lélek zúzmaráit. Valahányszor egy kétely tárul elém Uram és Mesterem létezésével kapcsolatosan, úgy érzem, megvetően nevetni tudok a kísértővel szemben, mert én láttam Őt, és beszéltem Vele, - nem ezekkel a szemekkel, hanem lényem belső szemeivel szemléltem az én Uramat, és társalogtam Vele! Ne csodálkozzatok hát, hogy én nem vagyok a „Modern Gondolkozás” fekete, kalózkodó hajójának legénysége között.
Nem is csak a jólét idején nyerjük ezeket a segítségeket, hanem a nyomorúságok mélységében is. Fájdalomtól leverten, képtelenül bármi vigaszt élvezni, még csak aludni sem képesen – láttam a Hívő lelkét éppoly boldogan, mintha minden hang mennyegzői vigalom lett volna. Egyesek közülünk tudják, mit jelent békésnek, boldognak, és örvendezőnek lenni a tüzes próbák idején is, mivel Krisztus oly közel van hozzánk! A veszteségek és gyász idején – amikor a szomorúság nyila szívetekbe fúródik, és azt gondoltátok, mielőtt bekövetkezett, hogy nem lesztek képesek kibírni – tapasztaltátok, hogy Krisztus töviskoronás szent fejének látása, és a Vele való közösségetek a szenvedésben úgy fenntartottak titeket, hogy így szóltatok: „Mi a gyász az Ő szenvedéséhez képest?!” Elfeledtétek bánatotokat, és örömmel éneket zengtetek szívetekben, mint akik az Úrban vigadnak. Ha ilyen módon segítséget nyertetek, ez oly hatással volt rátok, mintha ujjatokat valamikor a szegek helyére tettétek volna. Ha talán, halál szélén álltál, és elmédben végbe is ment a haldoklás egész folyamata – várva, hogy rövidesen Isten ítélőszéke elé állsz, és boldog voltál, sőt dicsőült öröm töltött el – úgy bizonyára nem tudsz kételkedni a hit valósága felől, mely fenntartott téged a háborgó hullámokon. Most, hogy egy rövid időre újra visszaállíttattál az életre, ha visszaemlékszel a boldog lelkiállapotodra – abban az órában, mit a halál órájának véltél -  úgy hiszem, felér ez számodra azzal, ha ujjadat a szegek helyeire helyezhetted volna.   
Olykor a megerősítő befolyást a kísértés nyomása alatt tapasztalhatod meg. Te ifjú, ha valaha erős kísértés támadt rád,  és lábaid már-már megiszamodtak –  de, várj csak, nem csak neked, mint ifjúnak mondom ezt, hanem – ha valaha valamely férfi vagy egy nő, bármilyen korban oda jutottatok, hogy így kiáltottatok fel, „Istenem, segíts rajtam – hogy jutok ki ebből a siralmas helyzetből?”; és akkor szemeiteket felemeltétek, és Uratokra néztetek, és sebeit szemléltétek; ha abban a pillanatban megéreztétek, hogy a kísértés elvesztette minden erejét, úgy pecsétet nyertetek az Úrtól, és hitetek meg lett erősítve. Ha az Úr látására felkiáltottatok, a kísértés tüzében, „Hogyan követhetném el e nagy gonoszságot, és vétkezném az Isten ellen?!” – akkor, szeretteim, Isten kegyelme által Megváltótok üdvözítő erejének a legjobb bizonyságában részesedtetek! Mi jobbat, vagy milyen gyakorlatiasabb bizonyítékot kívánhattok még?!
Ezekben az időkben, amikor hitünk alapjai folytonosan aláásva vannak, az ember már-már késztetve van, hogy ezt mondja magában, „Tegyük fel, hogy nem igaz...” Amint álltam nemrég, most valamelyik éjszakán kinn az ég alatt, és néztem a csillagokat, éreztem, hogy szívem a hatalmas Alkotóhoz szárnyal, a lehető legnagyobb szeretettel. Így szóltam magamhoz: „Mi az, ami Istent szeretni ennyire késztet engem? Mi az, ami sóvárgást támaszt bennem, hogy tisztaságban és szentségben Hozzá hasonló legyek? Bármi legyen is, ami azt a kívánságot gerjeszti bennem, hogy Istenemnek engedelmeskedjek, az nem lehet hazugság!” Tudom, Jézusnak irántam való szeretete volt az, mely megváltoztatta szívemet, és arra késztetett engem, ki egykor közömbös és gondtalan voltam iránta, hogy erős vággyal kívánjam Őt dicsőíteni. Mi tette ezt? Bizonyára nem egy hazugság. Az Igazság tette hát ezt. Megismerem a gyümölcseiről.  ---Ha netán e Bibliáról kiderülne, hogy nem igaz: ha én meghalok, és a Teremtőm elé kerülök,  nemde elmondhatnám Neki: „Nagy dolgokat hittem felőled, nagy Istenem; ha nem így lenne is, mégis, én tiszteltelek Téged azzal a hittel, mellyel bírtam csodálatos jóságod és megbocsátó hatalmad felől.”? És félelem nélkül az Ő irgalmára bíznám magamat. – De nekünk nincsenek ilyen kételyeink. Mert azok a drága sebek szüntelen bizonyítják az Evangélium Igazságát, és üdvösségünk Igazságát általa. A testet öltött Istenség olyan gondolat, melyet egy költő elméje sohasem találhatott ki, és filozófusi okoskodás sem tudta soha kitermelni. A megtestesült Istenség, az Istenről való azon eszme, hogy itt élt és elvérzett és meghalt emberi formában, a vétkes ember helyett – ez önmagában a legjobb tanúbizonyság!  Ezek a sebek a legcsalhatatlanabb tanúi Krisztus evangéliumának. 
Aztán nem éreztétek azokat a sebeket igen erőteljeseknek számotokra, amint segítségül voltak a kötelességetek végzésének idején? Azt mondtátok: „Nem tudom megtenni, túl nehéz számomra.” De felnéztél a megsebzett Jézusra, és képes voltál bármit is megtenni. A vérző Krisztus látványa gyakran buzgósággal és rendkívüli erővel töltött el bennünket – erőssé tett minket az Isten mindenható erejében. Nézzétek Krisztus gyülekezetét a korszakokon át. Királyok és fejedelmek nem tudták, mit kezdjenek vele. Megesküdtek, hogy kiirtják és elpusztítják. Üldözési rendeleteket bocsátottak ki, és ezer meg ezer Krisztus-követőt adtak halálra. De mi történt? A Jézus halála késszé tette az embereket, hogy érte meghaljanak. Semmilyen fájdalom, semmilyen kínzás sem tudta őket visszatartani a hivők seregétől. Szerették Jézust, úgy, hogy bár vezetőik véres halál által vesztek is el, egy új sor állt elő, és újra egy másik, míg a zsarnokok belátták, hogy sem a börtön, sem a kínpad, sem a máglya tüze nem állíthatja meg Krisztus hadseregét dicső menetelésében. És így van ez most is. Krisztus sebei életet lövellnek az Egyházba, vérátömlesztéssel, - Isten Egyházának éltető vére Jézus sebeiből fakad.  Jertek, ismerjük meg egyre jobban ennek erejét, és hadd érezzük, amint munkálja bennünk az akarást és a cselekvést az Ő jókedvéből.
Azok számára pedig, akik nem bíznak benne, mit mondjak? Az Úr segítsen téged, kedves lélek, most Benne hinni és bízni. Mert amíg nem bízol benne, rettenetes átok alatt vagy – mert meg van írva, „Ha valaki nem szereti az Úr Jézust, legyen átkozott. Maranatha.” – átkozott az Úr eljövetelekor. Azt kívánom, hogy ne így történjék veletek! Ámen.

Levél Spurgeon lelkipásztortól.

Kedves olvasóim! – Hála legyen Istennek, hogy a harmincnegyedik prédikációs kötet is (ezen prédikációval) immár teljes lett. Adja az Úr, hogy áldásul szolgáljanak ez igehirdetések még azután is, ha a prédikátor és az ő jelen hallgatói bementek a nyugodalomba. Az igehirdető még mindig félrevonulva gyengélkedik, de az Úr Igéje sohasem veszti el erejét. Az igehirdető szava csak néhány ezer lélek által hallható, de a nyomtatott oldalak nagy sokaságnak fognak beszélni. Imádkozzunk, hogy a Szentlélek mostani csendes halk hangja nagy erővel behatoljon sok olvasó szívébe, az eljövendő számos nemzedékeken keresztül. 

Egy könyv magában rejtheti Isten igazságának illatos virágát, amiről ha megfeledkeznek, idővel újra az emberek elé tárhatja azt, annak első friss illatozásában. A mai nemzedék bár úgy bánik a Kegyelem Tanaival, mintha értéktelenek lennének; de e felbecsülhetetlen gyöngyök újra nagyrabecsülve lesznek egy sokkal felvilágosultabb kor által, és végtelenül nagyobb kincsnek lesznek ítélve minden aranyfüstnél, melyek most elbűvölik a mi kortársainkat. Én megelégszem azzal, ha ma egy viszonylag kis körben prédikálok, mivel hiszem, hogy az Igazságok, melyeket hirdetek Istentől származnak, Ő jelentette ki azokat megszámlálhatatlan sokaság üdvösségére! Egy bizonyos jövőbeli napon, az Úr, akinek én szolgálok, igazolni fogja hűséges tanúját, és tisztázni fogja az emberek gyalázkodásaitól. Ugyanakkor, áldom Istent, hogy még ma is oly sokan hűségesek maradtak atyáink ősi hitéhez. Kegyelem legyen veletek. 

Most az év befejeztével, köszöntöm és üdvözlöm testvéreimet, és egy kis helyért esdek náluk mindennapi imáikban. Azt kérem, hogy az Úr engedje meg, hogy újra visszatérhessek szószékemhez, egészségben, és láthassam az Úr ügyét virágozni mindenfele. 

A ti szolgátok, a Krisztusban- 

C. H. Spurgeon.
