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„Az ezüstnek bányája van, az aranynak pedig helye, ahol mossák. A vasat földből hozzák elő, a rezet pedig kőzetből olvasztják. Véget vet az ember a sötétségnek, sorra végigkutatja a sűrű homályban és sötétségben levő köveket. Aknát törnek lakatlan helyen. A járókelők elfeledkeznek róluk. Az emberektől messze függnek, himbálóznak. A föld, amelyből kenyér terem, odalenn olyan, mintha tűz pusztította volna. A zafir kőzetben található, az arany pedig rögöcskékben. Ösvényét nem ismeri a ragadozó madár, a sólyom szeme sem pillantja meg. Nem járnak ott vadállatok, az oroszlán sem lépked rajta.  A legkeményebb követ is megmunkálja, a hegyek tövét is földúlja.  A sziklákban folyosót hasít, és minden drágaságot meglát a szeme. Eltömi a beszivárgó vizet, napvilágra hozza, ami rejtve van.”

„De a bölcsesség hol található? Hol van az értelem lelőhelye?  Nem ismeri értékét a halandó, nem található az élők földjén....”

„Isten ismeri az ahhoz vezető utat, ő tudja annak lelőhelyét. .... Az embernek pedig ezt mondta: Íme az Úr félelme a bölcsesség, és a rossz kerülése az értelem.”

(Kezdőima)

Istenünk, magasztalunk azért, mert segítségül hívhatjuk nagy Nevedet. Köszönjük, hogy ma este is lehet Te veled találkozni. Ma este is lehet hallani a Te hangodat, üzenetedet. Ma este is részesedhetünk kegyelmedből. Ma este is megörvendeztethetsz bennünket. Segíts meg, Uram, hogy Veled tölthessük ezt az estét. Adjad, hogy az Ige elvégezze az Ő munkáját és gyümölcsöt teremjen. Ámen.

(Beköszöntő)
Kedves testvérek, testvérnők, kedves ismerősök, barátok, és Istent keresők! 
Örvendünk annak, hogy ma este elkezdhetünk egy olyan sorozatot, amikor igyekszünk megismerni Isten kegyelmét, irgalmát a Jób könyvéből. És így ma este „AZ ÚR FÉLELME A BÖLCSESSÉG” címmel fogunk elmélkedni.  Örvendünk mindenkinek, aki eljött ma estére, hogy meghallja a jó Isten beszédét és ezáltal épüljön. 
És kívánjuk, hogy az Úr beszéde jusson egész a szívünkig. És munkálja meg a mi szívünket, hogy megtaláljuk az élet értelmét. Megtaláljuk az örök életet, az üdvösséget.

(igehirdetés)

Vannak emberek, akik kényszerből jöttek Lupényba és a Zsil völgyébe.  Nem nagyon szerették meg itt a körülményeket, és ahogy tehették, aztán el is mentek. Aztán elmondhatjuk, hogy vannak olyanok, akik szeretik, s talán maradnak is. Nos, van sajátos értéke ezeknek a hegyeknek, ezeknek a helyeknek, ezeknek a tájaknak. Az a fekete kőszén, amit oly sok föld borít, amit kőzetrétegek rejtenek, felbecsülhetetlen érték. És éppen ezért, itt Lupényben és a Zsil völgyén már nagyon rég foglalkoznak bányászattal. 

Szándékosan választottam ezt az igét ma estére, hogy lássuk, hogy a bányászat igen-igen régi foglalkozás, és hogy ebból is lehet tanulni, örökkévaló igazságokat megismerni. 

Elmondhatjuk, hogy itt is aknát törnek. Elmondhatjuk, hogy különböző lámpásokkal, - régen egyfélével, most másfélével – rejtett helyekre világítottak be. Másképpen nem lehetne dolgozni a föld alatt. 

Aztán úgy érnek oda, s úgy hozzák fel a szenet, hogy sodronyokon függnek, himbálóznak, a nagy mélységek fölött. És egyre mélyebbre jutott az ember, különböző szintekre. Úgy tudom, hogy még 800-900 méter mélységben is dolgoznak itt...  

Ott lent is van meleg. De nem a napfénytől. Vagy nem a mostani napfénytől. Hanem régen elraktározódott meleg szabadul fel.

Lent is szivárog, csobog a víz. Vannak gyűjtő medencék, szivattyú állomások. Az emberek betömték a beszivárgó víz útját. 

Magas hőértékű kőszén után kutattak és találtak is. Így távol kerültek minden járókelőtől, az emberek zömétől. Meg kellett időre válni a családtagoktól. El kellett tőlük búcsúzni egy-egy váltás idejére, és a föld-felett-maradtak izgulva várták, hogy mikor jönnek haza a mélyben dolgozók. 

Távol a termőföldektől. Mert nem csak a föld felszíne terem. Nemcsak a föld felszíne lehet érték, hanem a föld mélyén is vannak kincsek. Olyan helyen, ahol az éles szemű ragadozómadarak nem szállhatnak. És nem láthatnak. Ahol a büszke vadállatok nem jelenhetnek meg (csak a patkányok) ( . 

Igen. Az emberek feldúlták a hegyek tövét. Az ember képes arra, hogy feldúljon különböző helyeket.  -   De nem csak helyeket, hanem még szíveket is! még családokat is! még közösségeket is! Az ember képes arra, hogy saját életét is feldúlja!  -

A sziklákban folyosót hasítottak. Milyen nehéz és mennyire sok munkát, fáradságot igényelt az! És hogy szállt a kőpor, és mennyi ülepedett le a különböző bányászok tüdejére!

Nemrég jártunk a vajdahunyadi kastélyban. Ott mutattak egy harmincméteres kutat, amit néhány török rab ásott, sziklába vájt valamikor, nagyon hosszú időn keresztül. Mert azt ígérték nekik, hogy ha vizet találnak, ha kút lesz, akkor szabadok lehetnek. Kitartottak. Embertelen körülmények között dolgoztak. Vizet kaptak. Szabadságot nem. Mert a keresztények nem tartották be a szavukat. - Nem ilyen az Isten! 

Az ember képes a sziklákban folyosót hasítani. -  De tiltakozik akkor, amikor az Ige az ő szívéhez akar utat szegni! – 

És ott a mélyben láthattak sok szenet, meg tragédiát és bányavilágot.... 
Rejtett kincset hoztak a felszínre, azok a mocskos ruhájú bányászok.

Majd mosták a szenet. Ezt követően pedig felhasználták arra, hogy vasércet olvasszanak vele, például Vajdahunyadon. Vagy ócskavasat is olvasszanak meg. 

Mindez valóság itt Lupényban és a Zsil völgyében. Senki sem kételkedik ezekben. Hallottak róla, találkoznak különböző kihatásaival, a különböző járulékos tevékenységekkel nap-mint nap. Egyesek most is, nap mint nap megfordulnak a bányában, a mélyben. 

Röviden elmondhatjuk tehát, hogy a legnagyobb kockázatok vállalása árán keresnek értékeket az emberek. Nem is csak a föld felszínén, hanem a föld alatt is. Keresik a megélhetést. Keresik az élet kérdéseire a megoldásokat. Keresik a jövő biztosítását, végső soron a boldogságot. -
És igazságtalannak tűnik, meg tiltakozunk is valamilyen szinten és valamilyen formában, hogy egy időtől kezdve ennek a vidéknek a gazdasági, szellemi, népességi leépülése nyilvánvaló. Az a hely, ahol az emberek annyit kockáztattak, annyit vállaltak, meg annyi baleset történt, - ahol oly nehezen dolgoztak sokan, - ott most leépülést, általános leépülést tapasztalnak. -
És akkor mondhatjuk, hogy az élet több, mint a bányászat.  És vannak nagyobb értékek, mint a kőszén, mint a különféle ásványok, emberi megvalósítások. Ha érdemes azért a fekete kőszénért annyi kockázatot vállalni, mennyivel inkább érdemes az üdvösségért egy kevés kockázatot vállalni. 
Az ember sokfele járt, sokfele dolgozott, de bölccsé kevésbé lett.

Nekünk annak idején azt mondták, mikor ide költöztünk legelőször
, hogy a legtöbb esetben igen egyszerű emberek jönnek bányásznak a Zsil völgyébe, abban a reményben, hogy – (akkor így volt) – jó magas fizetésük lesz. A családjukért, magukért vállalták ezt a kockázatot, áldozatot. Leéltek néhány évtizedet itt, ha baleset nem történt velük.  – 
- De jobbakká nem lettek, hacsak meg nem tértek. A bánya, a bányakitermelés - önmagában véve -, ez a kemény, nehéz munka nem tette jobbá az embereket. Nem tette jobbá...

Hol található a bölcsesség hát?

A bölcsesség a legnagyobb, a leghasznosabb érték. Többet ér a kőszénnél is. 

A bölcsesség képesít bennünket arra, többek között, hogy a saját emberi szenvedésünket megértsük.  De nemcsak a mienket. A valóban bölcs ember megérti a másik ember szenvedését is. Legyen az akár más néphez tartozó, vagy más vallásnak a híve. Megértjük és érdekel, nem hagy közömbösen a mások szenvedése. 

Az igazi bölcsesség által helyesen tudjuk elfogadni a szenvedéseket, és hasznosítani is tudjuk azokat. A szenvedések által, az emberi szenvedések révén nemcsak károkat, fájdalmakat, sebeket, összetöretést és különböző képességek elvesztését, vagy beszűkülését élhetjük át, hanem – hanem Isten felhasználhatja üdvünkre, javunkra a szenvedést.
A bölcsesség nem található a föld alatti ércekben, rögöcskékben, azok lelőhelyén. Nem ott terem a bölcsesség, ahol ezüstöt, aranyat, vasat, rezet lehet bányászni. - 
Az emberek nem elégedtek meg azzal, ami volt a föld felszínén. Kerestek, kutattak a föld alatt is. Igen, nem elégedtek meg az ezüsttel: kellett nekik arany. Nem volt jó az arany: kellett nekik a vas is. Nem mindig jó a vas: kellett a réz is.  – Mert ezek különböznek egymástól tulajdonságra, kinézetre, felhasználhatóságra. És az ember kezdte őket egyre jobban megismerni és többé-kevésbé megfontoltan használni ezeket a fémeket. Így díszítésre alkalmazták, vagy a rozsdásodás megelőzésére. Vagy különböző dolgok megerősítésére, megszilárdítására, összefogására. Használták ezeket a fémeket tárolásra, élelmiszerek, javak tárolására. Készültek belőlük munkaeszközök, berendezések. Mert Isten úgy látta jónak, hogy az ember uralkodjon a föld fölött, és használja a Tőle kapott képességeit. 

A bölcsesség nem fedezhető fel a mélységből kiemelt kemény kőzetek lelőhelyén. 

Lehet, hogy meglepő másnak is – nekem az volt –, hogy még a sírkövekhez való gránitot is Kínából hozzák már! - A legszebb sírköveket nem márványból készítik, hanem gránitból. Nagyon kemény sziklából. Különböző színárnyalatok léteznek, és ezek a kövek mélységekben találhatók. - Ezekből lehet időtállóan építkezni. - A kemény kövekből lehet tartós utakat készíteni. Mint ahogy a rómaiak is különböző híres utakat hoztak létre, Via Appia, és ehhez hasonló utakat. Emlékműveket emeltek kövekből. Várakat, erődítményeket. 
De míg dolgoztak rajtuk, nem lettek jobbak, nem lettek bölcsebbek. Nem találták meg a bölcsességet. Mert az ember szíve keményebb a kőnél. Az ember megrögzöttebb, nehezebben alakíthatóbb, mint a kő.  
Nem található a bölcsesség a ritka szépségű drágakövek, ékkövek lelőhelyén sem. 
Bibliánk említi, olvassuk, hogy zafir is van. Ez egy olyan drágakő, amiből a zsidó főpapok hósenére is került, mellkasára. Egy arasznyi széles, arasznyi magas, négyzetalakú, szép, gyönyörű darabja volt a főpapi öltözetnek az a lap, amire rögzítettek tizenkét ékkövet, négy sorban, és ezek az ékkövek is hordozták a bibliai törzsek nevét. 
Tehát lehet találni a föld mélyén gyönyörű fényű, csillogású ékköveket, az egyik átlátszó, a másik áttetsző, az egyik zöld, a másik kék, a másik piros, sorolhatnánk tovább, hogy milyen színekben pompáznak. És királyok és rablók mennyit adnak értük! - De a bölcsesség többet ér ezeknél! 

Tehát a velünk született természetes intelligencia, az éleselméjűség, a gyakorlati és elméleti tudás, a diadalmaskodó tudomány s technológia nem juttat el minket a valódi bölcsességhez. Lehetünk képzettek, juthatunk sokra a munka területén, a földi megvalósítások dolgában, és nyomoroghat a lelkünk. És végül megkérdezhetjük, hogy érdemes volt-e ezért élni? Érdemes volt-e ezért annyit kockáztatni és - főleg - Istent annyit mellőzni!? 

Az igénk azt mondja, hogy Isten vezet el a bölcsességhez minket. - 

Ma a vejemet el kellett volna vezetnem egy üzletbe Vajdahunyadon. De lévén, hogy nemrég költöztünk oda, nem vagyok még egészen biztos az utcák helyében és nevében. Úgyhogy egy kicsit melléfogtam. De hála az jó Istennek, végül jó helyre kerültünk. – 
Mert ahhoz, hogy mást vezessünk, magunk az utat kell ismernünk. 
Isten ismeri a bölcsességhez vezető utat. És - bármennyire megbotránkoztató, bármennyire döbbenetes, - többek között az igehirdetés bolondsága által teszi bölccsé az embereket. Vagy a Jézus Krisztus önzetlen szeretetének a meghökkentő voltával juttat el bennünket a bölcsességre. Mert kérdezhetjük, hogy megéri önzetlenül szeretni? Megéri mindenkit szeretni? – És megéri! Sokkal inkább, mint bányászni.

Isten ismeri a bölcsességre jellemző utat. Hogy a bölcs ember merre jár. Hogy a bölcs ember milyen irányt választ. Hogy a bölcs ember merre tart, milyen célt választ magának. 

A Ma Igéjében nemrég volt egy olyan elmélkedés, hogy „Hozzunk jobb döntéseket, mint idáig!” Ha többre akarunk jutni az életben, hozzunk bölcsebb döntéseket. 
A bölcs döntésekhez fontos:  nagyon alaposan tájékozódjunk, hogy mik között választhatunk. És ne az érzésre alapozzunk, ne a pillanatnyi hangulatra, hanem legyünk megfontoltak, s vegyük alapul az Igét. És meglátjuk, hogy a jó döntések sok áldást hoznak életünkben. 

Isten tudja, hogy hol van a bölcsesség lelőhelye. 
Elmondhatjuk azt, hogy a bölcsesség lelőhelye a megtérés környékén van. Ott, ahol az ember magába száll. Ott, ahol az ember Istenre ismer. Ott, ahol az ember változni akar. Na, ott van a bölcsesség lelőhelye! 
És kijelenti nekünk az Úr, hogy miként lehetünk igazán bölcsek. 

Idáig sokat emlegettük a bölcsességet, de nem mondtuk meg, hogy mi a bölcsesség.
És sokféle bölcsesség van. Van ördögi, emberi, és isteni bölcsesség. Vagy földi és mennyei bölcsesség. 
Mi az Isten bölcsességével, a mennyei bölcsességgel kívánunk foglalkozni elsősorban.

Amint említettük, ez a bölcsesség megérteti velünk a szenvedéseket. 

Vagyis, ne legyen nehéz elismerni, hogy amikor azt kérdezzük, hogy „miért kell szenvednem”:  nem vagyok a legbölcsebb ember. 
De ha azt kérdezem, hogy miként ismerhetem meg Istent jobban a szenvedéseim között, akkor már kezdek bölcs lenni, s megértem a szenvedés értelmét. Ha azt kérdezem, hogy tehetem le szenvedéseimet, keserű érzéseimet, megterhelődésemet, panaszomat Istennél, hogy szabadulhatok meg lázadó gondolataimtól, - akkor kezdek bölcs lenni. 
És, ha helyesen látom a többi szenvedéseket, akkor a legmesszebbmenően kerülni fogom az örökké tartó szenvedést. 

Nagyon fura az ember. Esztelenségünket áruljuk el, amikor egy néhány pillanatig tartó szenvedést szeretnénk kikerülni, és nem vesszük elég komolyan az örökké tartó, végnélküli szenvedést, a kárhozatot. -  

Vannak emberek, akik nem vetik alá magukat annak, hogy egy injekciót kapjanak. Egy egyszerű tűtől - ami nem is mindig nagyon vastag, nem is mindig szerfölött hosszú - van aki úgy fél, hogy messzire elkerüli a kezelési helyeket és orvosi rendelőket. Megoldódnak a kérdések így? Nem. Csak súlyosbodnak! - 
És nem gondolunk bele, hogy nemcsak földi szenvedés van, nemcsak betegség van - testi betegség, hanem van szellemi betegség is, és van örök halál. És attól jobban kellene félnünk, mint a földi szenvedéstől. Igen, el kellene kerülnünk az örök szenvedést! 

Egyedül Isten ismeri szenvedésünknek minden okát: mért kell szenvedni. 
Egyedül Ő tud pontosan a szenvedésünk mértékéről. Mert van szellemi, lelki, testi szenvedés. És ezek összeadódnak, egymást fokozzák. 

Egyedül Ő tudja, hogy miként szenvedünk. Hogy hordjuk a szenvedést: bírjuk, nem bírjuk? Mikor roskadozunk a szenvedések alatt. 

Egyedül Ő tudja pontosan, hogy mennyit fog tartani a szenvedésünk. Mikor súlyosbodik és mikor enyhül. 
Egyedül Ő látja igazán a szenvedések értelmét. 

De nincs ember a földön, aki ne szenvedne. Már a szülés és a születés szenvedéssel jár. És a halál is. És a kettő között még sok alkalom, idő van arra, hogy szenvedjünk. 

A bölcsesség az Úr félelme. 

A bölcsesség az, hogy magamat alárendelem Istennek. 

A bölcsesség segít felfedeznem a Teremtő zsenialitását, végéremehetetlen bölcsességét, és alázatosan, tiszteletteljesen elismerem, hogy én is az Ő alkotása vagyok. Ha Ő nem akarta volna, nem lennék. Ő akarta, hát vagyok. Akarta, hogy létezzem, ezért terve van velem.  - És meg kell kérdezzem, hogy mire teremtett, milyen értéket lát bennem?

Aztán a bölcsesség Isten társaságának az igénylése. Isten társaságának! -  

Vannak gyerekek, akik magukhoz ragadnak, karjukba zárnak egy plüss állatocskát és megnyugszanak. Pedig az a darab plüss játék se nem védi őket, se nem simogatja őket, se nem szereti őket, nem is beszélget velük. Sorolhatnánk tovább, hogy mi mindenre képtelen egy olyan plüss játék. De van, aki magához öleli: s nem érzi magát egyedül. –

Van akinek van egy kis pénze, s nem érzi magát egyedül. Vagy egyéb javai vannak, amiket magához ölel, és nem keresi az Isten társaságát, a legmagasztosabb társaságot! Nem keressük Isten segítségét! – 

Mert a bölcsesség megtanít arra, hogy igényeljük Isten segítségét. Ne legyek annyira büszke, ne legyek annyira makacs, hogy azt mondjam: „Hát én meg tudom oldani a dolgaimat! Én képes vagyok helyrehozni a bajokat! Igen! Én helyreállítom mindazt, ami elromlott az életemben!” – Ó, dehogy.  Isten segítsége nélkül nem tudom megtenni. Szükségem van Isten szabadítására. 

A bölcsesség nem fél az Isten szentségétől, olyan értelemben, hogy nem irtózik tőle, hanem kívánja azt. Becsüli, csodálja . 
A bölcs ember állandóan kéri Istent, áldja meg Őt, nem a saját erejére s körülményeire támaszkodik.
Miként lehetek én Istennel kapcsolatban?

Hát úgy, hogy elmélkedem az Ő igéjén. Nemcsak olvasok belőle, hanem elmélkedem az Igén. És imádságos szívvel igyekszem azt megtartani. 
Aztán, a jó Isten tisztelhetem, becsülhetem azzal is, hogy a természetet értékelem és védem. Az az ember, ki forrásokat összerondítja -, az az ember, aki a vizeket mérgezi -, az az ember, aki össze-vissza mocskolja az erdőt, az nem tiszteli Istent, az nem féli az Istent! Az az ember sem, aki abban gyönyörködik, hogyan gyötörhet, kínozhat mást. Az se féli az Istent! Az istenfélelemben benne van az embertársaink védése, segítése. És benne van, benne van a természetvédelem is. 

Az igazi istenfélő ember kívánja imádni az Istent. Őszintén, igazán és rendszeresen. 
Az Újszövetség tanúságot tesz arról, hogy Jézus Krisztus a mi bölcsességünkké lett. 
Jézus Krisztus által lehet egy elemi iskolát végzett ember bölcs ember. 
Jézus Krisztus által lehet egy egyetemet végzett, többszörösen doktorált ember bölcs ember. 
Mert Ő kijelenti az élet titkait, az örök élet titkait. Jézus Krisztus a mi bölcsességünk, Ő a mi váltságunk. 
Azért Benne hiszünk, Őhozzá ragaszkodunk, Őt követjük. Sőt, nemcsak úgy hébe-hóba, olykor, tetszés szerint, nem is fakultatív módon, hanem: szövetségre lépünk vele: hűségesek kívánunk maradni hozzá.

Az Úr Lelke a bölcsességnek Lelke. Isten Lelke belénk költözik, amikor megtérünk, újjászületünk, s így bölcsebbé leszünk. 

Az igéből látjuk tehát, hogy nem a bányászat tesz bennünket bölccsé, hanem az  istenfélelem, és a rossz, a bűn kerülése tesz igazán bölccsé. 

Hogy kerülhetem a bűnt, az én bűnömet, azt a bűnt amivel az ördög kísért? Hát csak úgy kerülhetem a bűnt, ha megutálom. Mert amíg a bűnt magasztalom, mert amíg a bűnben gyönyörködöm, mert amíg a bűnt élvezem, addig nem  fogom kerülni. De ha megutálom a bűnt, a saját bűnömet, ha arra törekszem – amint hallottam nemrég Mike Sámuel prédikációjában – hogy a saját családunkban is foglalkozzunk a bűnnel, és a gyülekezetben is foglalkozzunk a bűnnel, és a társadalomban is foglalkozzunk a bűnnel, mert van személyes bűn, van olyan bűn, ami a családot mérgezi, van olyan bűn, ami a gyülekezetet terheli, s van olyan bűn, ami a társadalomban érvényesül. Van helytelen magatartás a társadalom részéről. – Nemsokára szavazni fogunk. Lehet bűnösen szavazni. Lehet bűnpártian szavazni. És lehet jó lelkiismerettel szavazni. 

Tehát a bűnt kerülni, a bűnt gyűlölni kell. A bölcs ember ezt teszi.

Amikor Vajdahunyadról Lupényba jövök, sohasem az a szándékom, hogy minél több gödörbe belehajtsak. Elhiszik? Nem azt keresem, hogy minden gödröt megtaláljak, és jó nagy zökkenéssel átmenjek rajta. Nem ezt keresem. De vannak emberek, akik, mint a gyerekek: szeretik a tócsát. 

Volt egy gyerek, talán a nagymamájához ment, s volt a ruháján több sáros folt. És kérdezte a nagymamája: „Hol piszkítottad be a ruhádat?” A gyerek azt mondja, hogy: „Beleléptem a tócsába.” – „Kerestem, és találtam!” – De van ilyen ember, aki így keresi a bűnt. Van aki pedig kerüli a bűnt, mert bölccsé lett. 

A bölcsesség teljes bizalom, teljes szeretet, és teljes engedelmesség Isten iránt – a körülményeinktől függetlenül. 
Megtörténhet, hogy nem értjük, - mint Jób - , hogy mért érnek anyagi veszteségek. Nem értjük, hogy mért van gyász a családban. Nem értjük, hogy mért kopogtat be a betegség, és nem tudjuk kitessékelni. Nem értjük azt, hogy mért nem értenek meg a barátok, és mért vádolnak kitartóan, kegyetlenül. De mindezek között, mindezek ellenére a bölcs ember imádja Istent. A bölcs ember Istenben bízik. A bölcs ember Istennél találja a választ. A bölcs ember Istennel fűzi szorosabbra a kapcsolatát. 
Azért hát kedves testvéreim, s minden igehallgató! Vegyétek figyelembe, hogy az Úr félelme a bölcsesség, és az életet bölcsen érdemes élni! 
Nem azzal kell mérni az életet, hogy milyen sokat dolgoztunk. Nem azzal kell mérni az élet értékét, hogy mennyire tesszük tönkre magunkat a túlfűtött szorgalom által. Hanem azt kell nézzük, hogy mennyi marad meg nekünk az örökkévalóságra. 
Mert amiért áldoztunk, amikért fáradtunk, elveszhet minden! És a lelkünk is elveszhet! De a bölcs ember törődik a lelkével és keresi az odafelvalókat. És ott nincs gazdasági csőd. Ott nincs leépülés. Ott nincs csalódás. Ámen.

(befejező ima)

Jó Istenünk, magasztalunk Téged, hogy Te adtál képességet az embereknek, hogy bányászattal is foglalkozzanak. És nehéz hallanunk azokat a híreket, melyek szerint különböző bányákat építenek le vagy zárnak be. 
De még inkább nehéz tudnunk arról, hogy az emberek a szívüket zárják be előtted. 
Kérlek, Uram, hogy ne legyen senki, aki ezt tenné. Hanem hadd nyissuk meg a mi szívünket a Te Igéd előtt.
 Mert szükségünk van a Te bölcsességedre. Szükségünk van Rád, hogy Te vezess át ezen a földi életen bennünket. 
Adjad, hogy áldás lehessünk mások számára, környezetünk részére. Szeretnénk, Uram, akaratod szerint eljárni e rövid, sokszor szenvedésekkel tarkított földi életben. Add hozzá erőd, kegyelmedből. Ámen.

�dr Vass Gergely ifjú házasként, 1975-ben került a Zsilvölgyébe, miután a marosvasárhelyi orvosi egyetemen, magyar tagozaton befejezte tanulmányait. Fogorvosként dolgozott lelkiismeretesen Lupényban  15 évet, s közben a helybeli magyar baptista közösség lelki vezetője volt.  A forradalom után, 1990-ben pályát változtatott.  Előbb Zilahon (tiz és fél évet) majd Aradon (9 évet) szolgált, mint baptista lelkipásztor. Ebben az évben (2009) meghívásunkat elfogadta és október elsejétől a vajdahunyadi bapt. gyülekezet és körzet (Déva, Lupény) lelkipásztora.





