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Kol 1,9-11

9 Azért mi is, a mely naptól fogva [ezeket] hallottuk, nem szûnünk meg érettetek imádkozni, és kérni, hogy betöltessetek az [Isten ]akaratának megismerésével minden lelki bölcseségben és értelemben, 10 Hogy járjatok méltóan az Úrhoz, teljes tetszésére, minden jó cselekedettel gyümölcsöt teremvén és nevekedvén az Isten megismerésében; 11 Minden erõvel megerõsíttetvén az Õ dicsõségének hatalma szerint minden kitartásra és hosszútûrésre örömmel;
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Col.1.html 
Az apostol tovább megy ezekben a versekben az értük való imádkozásban. Hallotta, hogy hitben vannak, jó állapotban, s azért imádkozott, hogy még jobban legyenek. Ebben az imádságban állhatatosan kitartott: Nem szűnök meg imádkozni értetek. Meglehet, hogy ritkán hallott felőlük, de állandóan, folytonosan imádkozott érettük. S kívánjuk, hogy betöltessetek ismerettel, stb. Figyeljük meg, hogy mit kér Istentől számukra. 

I. Hogy legyenek ismerettel teljes, értelmes keresztyének: betöltessetek az Isten akaratának megismerésével minden lelki bölcsességben és értelemben. Figyeljük meg: 1. Kötelességünk ismerete, a legjobb ismeret, a legnagyobb igazságoknak puszta elmélete mit sem ér. Az Isten akarata felőli ismeret mindig gyakorlati kell hogy legyen. Kell tudjuk, annak érdekében, hogy cselekedjük. 2. Ismeretünk akkor válik valóban áldássá, amikor bölcsességben bírjuk azt: amikor tudjuk, hogyan alkalmazzuk általános ismeretünket sajátos helyzeteinkre, alkalmainkra, minden sajátos körülményeinkre. 3. A keresztyéneknek törekedniük kell beteljesedniük ismerettel. Nemcsak hogy ismerjék Isten akaratát, hanem hogy ismerjék az egyre jobban. És növekedjenek az Isten megismerésében (10.v.), növekedjenek a kegyelemben, és a mi Urunk és megtartónk ismeretében 2Pt 3,18. 

II. Hogy magaviseletük, eljárásuk legyen jó. A jó ismeret, jó élet nélkül nem használ. Értelmünk akkor lelki értelem, amikor életvitelünkben szemléltetjük azt.  Hogy járjatok méltóan az Úrhoz, teljes tetszésére, 10.v. Vagyis, amint illik a kapcsolathoz, melyben állunk vele, s a hitvalláshoz, mit róla tettünk. A vallásunkkal egyező eljárás tetszik Istennek, éppúgy, mint a jó embereknek. Neki tetsző módon járunk, amikor minden dologban Isten akarata szerint járunk el. Gyümölcsöt teremvén minden jó cselekedetben. Ez az, amire törekednünk kell. A jó szavak nem elegendőek jó cselekedetek nélkül. Bővelkednünk kell a jó cselekedetekben, és minden jó munkában. Nemcsak egyesekben, ami sokkal könnyebb és testhezállóbb s biztonságosabb, hanem mindenben, és minden részecskében, szabályszerű, egyenletes figyelemmel kell legyünk Isten minden akaratára. És minél gyümölcsözőbbek vagyunk a jó cselekedetekben, annál inkább növekszünk az Isten ismeretében. Ha valaki cselekszi az Ő akaratát, megismeri e tanításról, hogy Istentől van-e. Jn 7,17

III. Hogy megerősítessenek. Minden erõvel megerõsíttetvén az Õ dicsõségének hatalma szerint.(11.v.). Felfegyverkezve és megerősítve a Sátán kísértéseivel szemben, s felszerelve minden kötelességre. Nagy vigasz és bátorítás számunkra az, hogy az, Aki vállalkozik arra, hogy erőt adjon népének, az az erőnek és a dicsőséges hatalomnak az Istene. Ahol lelki élet van, ott még szükség van lelki erőre is, erőre, minden tetthez a lelki életben. Megerősödni azt jelenti, hogy felszereltetünk Isten kegyelme által minden jó cselekedetre, és megerősíttetünk kegyelme által minden gonosz ellen. Azt jelenti, hogy képesíttetünk kötelességünk végzésére, és feddhetetlenségünk megtartására. Az áldott Lélek a szerzője ennek az erőnek, mert megerősíttetünk Lelke által hatalmasan a belső emberben. Ef 3,16. Isten Igéje ennek a kimunkáló eszköze, mely által ez kieszközöltetik. S ezt imában kell átvennünk (imában nyerjük meg). Látjuk, hogy buzgó imára való válaszként történt, hogy az apostol is elégséges kegyelmet nyert. A lelki erőért való imádkozásban nem vagyunk híján az ígéreteknek. S ezért nem kell hiányosak legyünk saját reménységünk és vágyódásunk vonatkozásában sem. Figyeljük meg, 1. Imádkozott, hogy hatalmasan megerősítessenek. S ezt nem megfontolatlan szószaporításként teszi, hanem rámutat, hogy ehhez a megerősítéshez mástól való erőre van szükség. Minden erővel. Értelmetlennek látszik, hogy egy teremtmény minden erővel megerősíttessék, mert ez azt jelenti, hogy mindenhatóvá válik. Azonban az apostol úgy érti, mindazzal az erővel, amire alkalmanként, különböző helyzetekben szükségünk van;  hogy képesítsen bennünket kötelességünk végzésére, ártatlanságunk megőrzésére az a kegyelem, mely elégséges nekünk az élet minden próbáiban, s képes megsegíteni a szükség idején. 3. Az Ő dicsőséges ereje szerint. Úgy érti: Isten kegyelme szerint. Ámde a hívők szívében levő isteni kegyelem Isten erejét jelenti. S ebben az erőben s hatalomban dicsőség van. Egy kiváló és elégséges erő ez. S az erőnek közvetítése nem a mi gyengeségünk szerint történik, akiknek adatik, hanem az Ő ereje szerint, akitől azt kapjuk. Amikor Isten ad, akkor magához méltóan ad.
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