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Mártha és Mária

E rövid kis történet, mit e versek elénk tárnak, csak Lukács evangéliumában van lejegyezve. Amíg a világ csak fennáll, a Mária és Márta története a bölcsességnek olyan leckéjét fogja szolgáltatni az Egyháznak, amit sohasem szabad elfelejtenie. E szakasz együtt János ev. 11. részével tanulságos fényt vet annak a családnak a belső életére, amelyet Jézus igen szeretett.

Jegyezzük meg első dologként, mennyire különböző alkattal és személyiséggel bírhatnak az igazi keresztyének.  A két nőtestvér, akikről olvastunk ebben a szakaszban, hűséges tanítványok voltak. Mindketten hittek. Mindketten megtértek. Mindketten tisztelték Krisztust, amikor kevesen adóztak neki tisztelettel. Mindketten szerették Jézust, és Jézus is szerette mindkettőjüket. Mégis, nyilvánvalóan nagyon különböző beállítottságú (gondolkozású) nők voltak. Mártha tevékeny, aktív, energikus, erős érzelmű, és érzelmeit mind szavakban is kimondó személy volt. Mária csendes, nyugodt, elmélázó, mélyen érző, de beszédében érzelmeinél kevesebbet kifejező személy volt. Mártha, amikor Jézus házukba jött, örült a találkozásnak, és azon serénykedett, hogy megfelelő, felüdítő fogadtatásban részesítse. Mária szintén örvendett a Krisztussal való találkozásnak, de az ő első gondolata az volt, hogy leüljön lábaihoz, s hallgassa az ő beszédét. A kegyelem uralta mindkettőjük szívét. De a kegyelem hatásait mindketten különböző időben és különböző módon fejezték ki.

Nagyon hasznosnak fogjuk találni, ha megjegyezzük magunknak ezt a leckét. Nem kell elvárnunk minden Krisztusban hívőtől, hogy pontosan hasonlítsanak egymásra. Nem szabad leültetnünk másokat, mint akikben nem munkálkodik a kegyelem, csak azért, mert tapasztalataik nem vágnak egybe teljesen a mieinkkel. Az Úr nyájában mindenik báránynak megvan a sajátossága. Az Úr kertjében levő fák nem mind pontosan egyformák. Isten minden igaz szolgái egyeznek a vallás fő dolgaiban. Mindnyájan egy Lélek által vannak vezetve. Mindnyájan érzik bűneiket, s mindnyájan bíznak Krisztusban. Mindnyájan megtértek, mindnyájan hisznek, s mind megszenteltettek és szentségre törekszenek, de a kisebb dolgokban gyakran igen elétérnek egymástól. Ne vessük meg egymást ezért. Amíg csak az Úr visszajön, mindig lesznek Márthák és Máriák Krisztus gyülekezetében. 

Jegyezzük meg másodszor, milyen tőrt jelenthetnek lelkünk számára e világ gondjai, ha megengedjük, hogy túlságosan lekössék figyelmünket. Világos az előttünk levő ige hangneméből, hogy Mártha megengedte, hogy szertelen túlzásokba ragadja afeletti aggodalma, hogy az Urat megfelelő ellátásban részesítse. Az ideiglenes ellátásért érzett szerfeletti buzgósága azt eredményezte, hogy elfeledkezzék lelke dolgairól. „Foglalatos volt a mindennapi szolgálatban.” Közben lelkiismerete elkezdte szurkálni, amikor csak egyedül szolgált az asztaloknál, és látta, hogy húga a Jézus lábánál ül és hallgatja az ő beszédét. A rossz lelkiismeret nyomása alatt indulata feltámadt, s a „régi Ádám” belülről nyílt panaszban tört ki. „Uram, - szólt -, nem törődsz vele, hogy az én testvérem magamra hagyott engem, hogy egyedül szolgáljak? Mond meg neki, hogy segítsen.”

Így szólva, e szent asszony szomorú módon megfeledkezett egyrészt arról, hogy kicsoda ő, s arról is, hogy ki az, akihez beszél. Magára vont egy komoly feddést, s meg kellett tanulnia egy leckét, ami bizonyára maradandó hatással volt rá. Ó, jaj, „egy kicsiny tűz mily nagy erdőt felgyújt”. Az egész dolog kezdete egy kis túlzott aggodalmaskodás volt az ártatlan házi ügyekkel, világi dolgokkal kapcsolatosan. 

A Mártha hibája folytonos figyelmeztetés kell legyen minden keresztyén felé. Ha vágyunk a kegyelemben növekedni, s lelki jólétnek örvendeni, úgy őrizkednünk kell e világ gondjaitól. Ha nem vigyázunk és imádkozunk, ezek észrevétlenül kiölik belőlünk a lelkiséget, s hitéletünket lesoványítják. Nemcsak a nyílt bűnök s az Úr parancsainak égbekiáltó megszegései azok, amelyek az embereket örök romlásba merítik: legtöbb esetben egy kis túlzott figyelem az önmagukban törvényes dolgok iránt, s az, hogy „elfoglaltak vagyunk a mindennapi szolgálatban”.  Oly helyesnek látszik, hogy gondot viseljünk a mieinkről! Oly rendjén valónak tűnik, hogy végezzük dolgunkat saját állásunkban! De éppen itt rejlik a veszély a számunkra. Családunk, üzletünk, napi hivatásunk, házi teedőink s a társadalomban gyakorolt kapcsolataink, mind-mind csapdák lehetnek számunkra s elvonhatnak bennünket Istentől. A pokol fenekére juthatunk a máskülönben törvényes dolgok kellős közepéből.

Vigyázzunk magunkra ebben a tekintetben! Vigyázzunk szívbeli hozzáállásunkra érzékenyen, nehogy gondatlanul bűnbe essünk. Ha szeretjük az életet, akkor e világ dolgait nagyon laza kézzel fogjuk, s őrizkedjünk, nehogy bárminek megengedjük, hogy első helyre jusson szívünkben, Istenen kívül. Írjuk fel minden ideiglenes dologra elménkben, hogy: „méreg”. Mérsékelten használva őket, áldások ezek, melyekért hálásak kell legyünk.  De ha megengedjük, hogy elménket megtöltsék, s a szent dolgokon tapossanak, úgy elkerülhetetlenül átokká válnak számunkra. A világi nyereségek és gyönyörök nagyon sokba kerülnek, ha beszerzésük érdekében elvetjük az örök életet gondolatunkból, megrövidítjük a bibliaolvasást, gondatlanok leszünk az evangélium hallgatásában, s mellőzzük az imádkozást. Hacsak egy kis földet teszünk is a bennünk levő tűzre, hamarosan lefojtja azt. 

Jegyezzük meg, egy következő dologként, hogy milyen komoly feddést adott az Úr Jézus Krisztus az ő szolgálójának, Mártának. Bölcs orvosként, meglátta a betegséget, mely rátelepedett, s máris alkalmazta a gyógyszert. Egy gyöngéd szülőhöz hasonlóan, feltárja a hibát, melybe tévedő gyermeke esett, s nem kíméli meg a szükséges fenyítéstől. „Márta, Márta - mondta -, szorgalmas vagy és sokra igyekezel, de egy a szükséges dolog”.  Milyen értékesek a baráttól kapott sebek! Ez a rövid kis mondat valóban üdvös balzsam volt. Néhány szóban egy egész kötet gyakorlati teológiát foglalt magába.

„Egy a szükséges dolog”. Mennyire igaz e mondás! Minél tovább élünk e világban, annál igazabbnak fogjuk találni. Minél közelebb érünk a sírhoz, annál teljesebben egyetértünk vele. Az egészség, pénz, földek, társadalmi rang, dicsőségek és jólét, mind jók, a maguk módján. De ezek nem nevezhetők szükségesnek. Ezrével vannak, kik ezek nélkül is boldogok a világon, s elérik az eljövendő világ dicsőségét. A „sok dolgok”, amelyekért férfiak és nők folyton küzdenek, nem feltétlen szükségesek. Isten kegyelme, mely üdvösséget ad, ez az egy szükséges dolog.

E rövid kis mondat legyen mindig lelki szemeink előtt. Vessen féket ránk, amikor próbáink alatt zúgolódni kezdünk. Erősítsen meg, amikor az üldözések alatt kísértve vagyunk, hogy megtagadjuk Mesterünket. Intsen óvatosságra, mikor elkezdünk túl sokat törődni a világ dolgaival. Serkentsen előre, mikor Lót feleségeként készek vagyunk hátratekinteni. Minden ilyen alkalommal csengjen fülünkben Urunk szava, mint egy trombita, s térítsen észre bennünket. „Egy a szükséges dolog”. Ha Krisztus a mienk, úgy mindenünk megvan, s bővelkedünk.

Meg kell jegyeznünk végül, milyen magas dicsérettel illeti Urunk a Mária választását. Olvassuk, hogy azt mondta: „Mária a jó részt választotta, mely nem vétetik el tőle”. Mély jelentés van ezekben a szavakban. Nemcsak Máriáért voltak ezek mondva, hanem mindazokért is, akik a világ bármely részén Krisztus hívő népéhez tartoznak. Urunk azzal a céllal mondta ezt, hogy bátorítson minden igaz keresztyént, hogy összpontosított figyelemmel, osztatlan teljes szívvel kövessék Urukat, s szoros közösségben járjanak Istenükkel; hogy a lelkük ügyét minden más felett fő ügyükké tegyék, s hozzávetőlegesen keveset gondoljanak e világ dolgaival.

Az igazi keresztyén osztályrésze: Isten kegyelme. Ez az a „jó rész”, amit ő választott, s ez az egyetlen osztályrész, mely igazán megérdemli a „jó” nevet.  Egy az egyetlen jó dolog, ami lényegi, kielégítő, valódi és tartós. Ez valóban jó úgy betegségben, mint egészségben; ifjúkorban, mint öregségben; nyomorúságban éppúgy, mint jólétben. Jó az életben s jó a halálban; jó az időben, s jó az örökkévalóságban. Nem lehet olyan körülményt, vagy élethelyzetet elképzelni, amelyben ne lenne jó az embernek, ha Isten kegyelmével rendelkezik. 

Az igazi keresztyén birtokát sohasem veszik el tőle. Ő az egyedüli, az egész emberiségben, aki sohasem lesz kifosztva. A királyok egy napon itt fogják hagyni palotáikat. A gazdag emberek el kell hagyják pénzüket és földjüket. Csak halálukig birtokolják őket. De a földön élő legszegényebb szentnek is olyan kincstára van, amit soha el nem veszíthet. Isten kegyelme, Krisztusban való kiváltságai, olyan kincsek, amelyeket senki sem vehet el tőle. Ezek átkísérik a síron is, amikor meghal. Ezek feltámadnak vele együtt a feltámadás reggelén, s övéi lesznek egy örökkévalóságon át.

Matthew Henry  /1662-1714/ 
 kommentárából 
http://www.ccel.org/ccel/henry/mhc5.Luke.xi.html 

(fordította és különféle könyvekből vett idézetekből jegyzetekkel bővítette: Borzási Sándor, 1999, januárjában )

Lukács 10, 38-42
38 Lõn pedig, mikor az úton menének, hogy õ beméne egy faluba; egy Mártha nevû asszony pedig befogadá õt házába. 39 És ennek vala egy Mária nevezetû testvére, ki is Jézus lábainál leülvén, hallgatja vala az õ beszédét. 40 Mártha pedig foglalatos volt a szüntelen való szolgálatban; elõállván azért, monda: Uram, nincs-é arra gondod, hogy az én testvérem magamra hagyott engem, hogy szolgáljak? Mondjad azért néki, hogy segítsen nékem. 41 Felelvén pedig, monda néki Jézus: Mártha, Mártha, szorgalmas vagy és sokra igyekezel: 42 De egy a szükséges dolog: és Mária a jobb részt választotta, mely el nem vétetik õ tõle. 

http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Luke.10.html 

Megfigyelhetjük e történetben



I. A vendéglátást, mit Mártha otthonában nyújtott Krisztusnak s tanítványainak. 38.vers. Figyeljük meg

1. Krisztusnak e faluba való jövetelét, hol Mártha lakott: „Lőn pedig, mikor az úton mentek” Krisztus és tanítványai, „bementek egy faluba”.  Bethánia volt e falu, közel Jeruzsálemhez, hová Krisztus most igyekezett, s közben útjába ejtette ezt. Jegyezzük meg (1.) Krisztus széjjeljárt jót tévén (Csel 10,38), mindenütt hintette gyógyító sugarait s kegyelmének áldott hatásait, mint a világ igazi világossága.    (2.) Akárhová ment Krisztus, tanítványai követték őt. (3.) Krisztus megtisztelte jelenlétével és kegyelmével nemcsak a nagy, népes városokat, hanem az ország egyszerű falvait is; mert amiként a magányt szívesen választotta, úgy szívesen vállalta a szegénységet is.

2. Fogadtatását Mártha házánál. ‘Egy Mártha nevű asszony befogadta őt házába’,  és vendégül látta, mert nyilván ő volt a gazdasszony. Jegyezzük meg, (1.) Urunk Jézus, mikor e földön volt, oly szegény volt, hogy barátai gondoskodására volt utalva megélhetését illetőleg. Bár ő volt Sion Királya, mégsem volt saját háza sem Jeruzsálemben, sem annak környékén. (2.) Voltak némelyek, kik Krisztusnak különösen meghitt barátai voltak, kiket jobban kedvelt más barátainál, és őket gyakran meglátogatta. Jézus szerette ezt a családot (Ján 11,5) és gyakran megfordult náluk. Krisztus látogatásai az ő szeretetének bizonyságai, Ján 14, 23.  (3) Voltak, kik örömmel és jószívvel fogadták Krisztust otthonaikba, amikor e földön járt. Mártha házának van nevezve e hajlék, valószínűleg azért, mert özvegy volt s ő volt a házi asszony. Habár költséges volt Krisztust vendégül látni, mert nemcsak magában jött, hanem magával hozta tanítványait is, mégis, Mártha nem törődött vele, hogy milyen sokba kerül ez. (Mire is költhetnénk jobbra azt amink van, mint a Krisztus szolgálatára?! ) Sőt, noha ezidőtájt egyre veszélyesebb volt vendégül fogadni őt, különösen Jeruzsálem közelében, mégis, nem törődött azzal, milyen kockázatot vállal magára Jézusért. Bár voltak sokan, kik megvetették és nem fogadták be őt, mégis volt valaki, aki ekkor is örömmel fogadta s üdvözölte őt. Habár mindenfele ellene beszéltek, mégis volt egy maradék, kiknek kedves volt ő, s akiket ő is kedvelt.


II. Látjuk továbbá a figyelmet, melyet Mária, Mártha testvére tanúsított Krisztus beszéde iránt, 20.vers.    1. Hallgatta Jézus beszédét. Úgy látszik, Urunk Jézus mihelyt betért Mártha házába, még mielőtt fogadtatása megtörtént volna, azonnal ráadta magát az evangélium hirdetésének nagy munkájára
. Leülve ünnepélyes tanításba kezdett. Mivel azt olvassuk, hogy Mária leült, hogy hallgassa őt, ez azt mutatja, hogy tartalmas, hosszabb beszéd volt. Jegyezzük meg: Sohasem veszít egy jó prédikáció az értékéből, azért, mert egy egyszerű házban hangzik el. S barátaink látogatásait úgy kell intézzük, szervezzük, hogy lelki haszon származzék abból. Mária, látva, hogy ez értékes alkalom kínálkozik számára, leült, hogy kihasználja azt,  nem tudva, mikor adódik ismét egy hasonló alkalom. Mivel Krisztus készségesen tanít, illő, hogy gyorsak legyünk a hallásra.   2. Mária leült, hogy Jézust meghallgassa, s ez egy összpontosított figyelmet fejez ki. Elméje nyugodt, fogékony volt, s szomjas szívvel, kitartóan hallgatta Jézust: nem úgy, hogy most megragad egy szót, s talán majd később ismét valamit, hanem mindazt felfogta, s befogadta, amit Krisztus mondott. Jézus lábaihoz ült, amint a tanulók ültek tanítójuk, nevelőjük lábainál, miközben felolvasnak; ekképpen olvassuk Pálról, hogy Gamáliel lábainál neveltetett. Krisztus lábainál ülni
, miközben igéjét hallgatjuk, azt jelenti hogy készek vagyunk az Ige befogadására, és önmagunkat alárendeljük neki, s teljesen ráhagyatkozunk Igéjének vezetésére. Így vagy úgy mindenkinek Krisztus lábaihoz kell kerülnie: vagy Krisztus lábaihoz ülünk most engedelmes szívvel, vagy ellenben Krisztus lábainak zsámolyává tétetünk egykor, mint ellenségei; de ha most az Ő lábainál ülünk, úgy hamarosan Vele együtt fogunk ülni az Ő királyiszékében is.


III. Látjuk harmadszor Mártha gondját, aggodalmát a házi teendőkkel, munkákkal kapcsolatosan: Mártha pedig foglalatos volt a mindennapi szolgálatban (40.vers.), le volt terhelve, s ez volt az ok, amiért ő nem volt ott, ahol Mária - Jézus lábainál ülve, hallgatva az Ő beszédét. Készült  Krisztus megvendégeléséhez, s azok ellátásához, akik vele jöttek. Valószínű, hogy nem kapott előzetes értesítést Jézus érkezéséről, és készületlen találta e látogatás, de teljes gonddal igyekezett hogy minden bőségesen, rendjén legyen erre az alkalomra; hisz nem mindennapi vendégekről volt szó! A háziasszonyok tudják, mennyi gonddal, s sürgés-forgással jár egy nagyméretű vendéglátás megvalósítása.   Figyeljünk meg itt


1. Valamit, ami ajánlatos, követésre méltó, amit nem szabad elhanyagolnunk. (1.) Példás tisztelettel volt Urunk Jézus iránt; mert joggal gondolhatjuk, hogy nem kérkedésből, hanem Jézus iránti jóakaratának őszinte tanúsításaként készítette ő ezt a nagy vendégséget.
 Jegyezzük meg, - mindazok, akik igazán szeretik Krisztust, a legjobb befektetésnek tartják mindazt, amit Jézus dicsőségére áldoznak.  (2.) Példás gondossággal végezte teendőit a házi munkában.  Kitűnik a környékbeli zsidók tisztességéből, melyet a zsidók e család iránt tanúsítottak (Ján 11,19), hogy nemes és kiváló személyek voltak;  és mégis, Mártha önmagára nézve nem tartotta megalázónak, hogy sajátkezűleg szolgáljon a háznép javára, valahányszor arra alkalom adódott. Jegyezzük meg, Mindazoknak, kikre valamilyen felelősség hárul a családban, kötelességük saját dolgaiknak jól utánanézniük.  A nagyzolás és kényelemszeretet miatt sok családi élet vált elhanyagolttá.


2. Valamit, ami elvetendő, amit úgyszintén észre kell vegyünk. (1.) Mártha túlzásba vitte a szolgálatot
. Szíve teljesen azon volt, hogy  egy nagyon pompás és kitűnő vendégséget létesítsen; nagy bőséggel, nagy választékban, és nagy pontossággal a helyi szokásnak megfelelően. Nagy gondban volt, sok aggodalommal terhelve. Jegyezzük meg, Nem illő Krisztus tanítványaihoz, hogy kedveljék a túlzott kiszolgálást, szeressék a feltűnőséget, kívánják a nagyválasztékú ételeket, innyencségeket, s a felesleges dolgokat  az evésben és ivásban, - amit nélkülözni is lehet. Mi szükség, hogy lekössük magunkat teljesen a szüntelen való szolgálattal, ha semmi haszon nem származik belőle.  (2.) Mártha meg volt terhelődve a szolgálatban, s ezáltal eltéríttetett a jótól. Jegyezzük meg,  Bármilyen gondot vetne is Isten gondviselése reánk,  nem szabad aggodalmakkal megterhelődjünk miattuk, sem nem szabad nyugtalankodnunk s zavarba jönnünk azok miatt. Gondosnak lenni helyes és jó dolog. Kell, hogy azok legyünk. De az aggodalmaskodás bűn és esztelenség. (3.) Mártha akkor foglalatoskodott, aggodalmaskodott a tennivalók felől, amikor nővére, Mária mellett kellett volna lennie, Jézus lábainál ülve, hallgatva az ő igéjét. Jegyezzük meg: A világi elfoglaltságok akkor jelentenek csapdát számunkra, amikor megakadályoznak minket az Úr akaratának cselekvésében, s abban, hogy a jót megnyerjük lelkünk számára.


IV. Látjuk Mártha panaszát, Mária ellen, mellyel Jézushoz fordult, mivelhogy nem volt néki segítségére most, a vendéglátás dolgaiban (40.vers). ‘Uram, nincs-e gondod arra, hogy az én testvérem,  akinek éppúgy szívügye kell legyen, mint nekem, hogy a dolgok itt jól menjenek, magamra hagyott engem, hogy egyedül szolgáljak?  Azért tehát, tiltsd meg neki, hogy hallgasson téged, s küldd már ide, hogy segítsen nekem’.   Nos,


1. Mártha panaszában megfigyelhetjük, amint  felszínre kerül a benne levő világiasság: a mértéktelen gond, s teher hangja volt ez.  Úgy beszél, mint aki bosszús indulattal van testvére iránt, hisz másként nem háborgatta volna most Krisztust e dolog miatt.
 Jegyezzük meg: A mértéktelen világi gondok s törekvések gyakran okozói a családi háborúságoknak, és rokonok közti harcoknak, pereknek. Továbbá, akik sietve kapnak e világ után, képesek megszólni s gyalázni azokat, akik nem tesznek így. És miközben igyekeznek igazolni magukat világiasságukban, és megítélni másokat amiért nem segítnek nekik világi törekvéseikben, készek elítélni azokat, akik magukat buzgón odaszentelték az istentisztelet gyakorlására, mintha ők elmellőznék a nagy lehetőséget, ahogy ők mondják.
 Mártha, haraggal szívében testvére iránt, Krisztushoz folyamodik segítségért, és azt kivánja, hogy Jézus helyeselje haragját. ‘Uram, nem gondolsz-e azzal, hogy testvérem a szolgálatban egyedül hagyott engem?’
  Úgy tűnik, mintha Krisztus néhányszor már kedvesen óvta Mártát a túlzott munkától s fáradságtól, s gondja volt az ő egészségére s jólétére, s nem kívánta, hogy annyira lekösse magát, s most Mártha azt várja, hogy Jézus utasítsa testvérét, hogy ossza meg vele a terhet. Amikor Mártha gondterhelt volt, azt szerette volna, hogy Mária is, Jézus is, s mindenki osztozzon vele a teherviselésben, másként rosszul esett neki. Jegyezzük meg: Nincs mindig igazuk azoknak, akik először folyamodnak Istenhez; azért vigyázzunk, nehogy valamikor is azt várjuk Krisztustól, hogy pártfogolja igazságtalan és alaptalan harcainkat. Azokat a terheket, melyeket ő helyez ránk, örömmel vethetjük Reá (1 Pt 5,7), ámde nem azokat, melyeket esztelenül vonunk önmagunkra.
 Ő megígérte, hogy pártfogója lesz a szegényeknek és bántalmazottaknak, ámde nem a lázongóknak és zavart okozóknak.


2. Mártha panaszát Mária kegyessége és hűsége ellen értelmezhetjük. Bár Mária követendő példaként ajánlva lett számára, s kijelentetett, hogy Mária helyesen cselekedett; mégis, ehelyett ő elítéli Máriát, mint aki nem cselekszi saját dolgát. Jegyezzük meg: Nem új dolog, hogy akik buzgók a vallásban ellenkezéssel és akadályokkal találkoznak azok részéről, akik között élnek; nem csupán az ellenség ellenállására, hanem barátaik gyalázására és megszólásaira is legyenek felkészülve. Dávid király vigassága  és tánca  a frigyláda előtt, gúny tárgyául szolgált felesége, Mikál számára.


V. Megfigyelhetjük a feddést, melyet Krisztustól kapott Mártha túlzott szorgalmáért, 41.vers. Ő Krisztushoz megértésért folyamodott, s Krisztus ítéletet mondott ellene: Mártha, Mártha, sok dolog miatt aggódsz, s nyugtalankodol
,  holott csak egy dolog szükséges.


1. Jézus megfedte Márthát, bár ő vendégként volt ott. Mártha hibája a túlzott aggályoskodás volt Jézus megvendégelését illetőleg, s ő azt szerette volna, hogy Jézus helyeselje eljárását, de ehelyett Jézus nyíltan megdorgálta őt ezért. Jegyezzük meg: Akiket Krisztus szeret, azokat megfeddi és megfenyíti. Épp akik legkedvesebbek neki, ha valami tévedés van bennük, biztosak legyenek afelől, hogy hallani fogják:  Mindazáltal, van valami panaszom ellened...


2. Amikor megfeddte Márthát, nevén szólította őt, Mártha...;  Mert az intések, feddések akkor válnak leginkább haszonnal, amikor különlegesen, bizonyos személyekre és esetekre vannak alkalmazza, miként Nátán intette Dávidot, Te vagy az az ember.  Megismételte nevét, Mártha, Mártha
; úgy beszél, mint aki őszinte, komoly gondot érez az ő jóléte iránt. Mindazok, kik belebonyolódtak ez élet dolgaiba, nem egykönnyen bonyolódnak ki abból.  Ezeknek újra és újra kell szóljon a felhívás: Föld, föld, föld, halld meg az Úrnak szavát.


3.Az ok, amiért megfeddte őt, az volt, hogy sok dolog miatt aggódott és nyugtalankodott. Jézus nem örült annak, aminek Mártha úgy gondolta örülni fog, azaz ha egy pompás és gazdag vendégséget szerez számára, és zaklatja magát ennek elkészítésével érte. Egyrészt arra akar tanítani minket, hogy ne legyünk érzékiek az ilyen dolgok használatában, másrészt ne legyünk önzők, s ne nyugtalanítsunk másokat, nem törődve azzal, hogy kit, vagy kiket, csakhogy magunknak kedvezzünk. Krisztus megfeddi őt úgy aggodalmának hevességéért („Aggódó és nyugtalan vagy, megosztott és zavart a szíved gondjaid miatt“), mint annak terjedelméért is („sok dolog miatt“); sok élvezetet szeretnél megragadni, s emiatt sok csalódásban van részed. Szegény Mártha, te számtalan dolog miatt nyugtalankodol, és ezért nem tudsz örülni, holott kevesebb hűhó hasznosabb lenne.’ Jegyezzük meg: A mértéktelen gond és aggodalmaskodás e világ számos dolgai miatt egy általános hiba Krisztus tanítványai között; s ez visszatetsző Krisztus számára, és ezért a dologért sokszor kerülnek a Gondviselés vesszeje alá. Ha ők helytelen okokból izgatják magukat, Isten helyesen jár el velük szemben, ha olyasmit rendel számukra ami igazán gondot okozzon nekik.


4. Ami súlyosbította Mártha bűnét és esztelenségét az volt, hogy csak egy a szükséges dolog. Alantas felépítésű értelmezés az, melyet némelyek adnak ez igének, hogy habár Mártha sok fogásos ebédről gondoskodott, egy is célszerű, elegendő lett volna. Ha így vesszük, a mértékletesség alapszabályát nyerhetjük belőle; ne vágyódjunk a változatos, ínyenc ételek után, elégedjünk meg, azzal, ha leülhetünk egy tányér étel mellé. (Péld 23, 1-3).  Erőltetett  értelmezés az, amit a régiek közül némelyek adtak ez igének: az egységes összpontosítás szükséges, ellentétben a sok elterelő dologgal való foglakozással. Egy szívre van szükség, mely figyel az igére, mely nem megosztott s ide-oda kapkodó, amilyen a Mártháé volt ez alkalommal. Az egy szükséges dolog valójában azt jelenti, amit Mária választott, - leülve Jézus lábainál, hogy hallgassa az ő beszédét. Mártha sok dologgal foglalatoskodott, miközben egyre kellett volna összpontosítson; az istenfélelem  eggyé teszi  a szívet, melyet a világ megosztottá tett.
 A Mártha gondja és munkája helyes lett volna annak saját idején és helyén; de most, valami mást kellett volna tegyen, ami kimondhatatlanul fontosabb volt, és ezért ezt kellett volna először megtegye, ezt kellett volna főképpen megfontolnia. Ő azt várta Krisztustól, hogy hibáztassa Máriát, amiért nem tette azt, amit ő, ámde ő lett hibáztatva, amiért nem tette azt, amit Mária cselekedett; és mi biztosak lehetünk abban, hogy a Krisztus megítélése megfelel az igazságnak. Elfog jönni a nap, amikor Mártha bánni fogja, hogy nem ült ott, ahol Mária. 


VI. Végül látjuk Krisztus jóváhagyását és helyeslését Mária iránt, komoly kegyességéért: Mária a jó részt választotta.
  Mária semmit sem szólt a saját védelmében;  de miután Mártha Krisztushoz folyamodott, ő is készségesen reá hagyatkozik, s megmarad az ő ítéletében; s itt találjuk ezt.


1. Méltán adta az elsőbbséget annak, ami legjobban megérdemli azt; mert egy a szükséges dolog, ez, amit ő tett, hogy önmagát Krisztus vezetésére adta, és törvényt vett az ő szájából. Jegyezzük meg: A komoly kegyesség (istenfélelem) szükséges dolog, az egyedüli valóban szükséges dolog; mert enélkül semmi sem ad valódi jót nekünk e világban, és semmi mást, csak ezt vihetjük magunkkal a másvilágra.


2. Mária e dologban bölcsen a legjobbat tette önmaga részére. Krisztus igazolta Máriát testvére vádjaival szemben. Bármennyire is vádoljanak, s ítéljenek minket az emberek kegyességünkért, s az Úrért való buzgóságunkért, Urunk Jézus pártunkra fog állni: De te, Uram, megfelelsz értem.  Vigyázzunk tehát, ne szóljunk meg senkit kegyes buzgóságáért, nehogy önmagunk ellen állítsuk Krisztust; és soha ne keseredjünk el, ha mások rágalmaznak kegyes buzgóságunkért, hisz mellettünk van Krisztus. Jegyezzük meg:  Előbb, vagy utóbb, a Mária választása igazoltatni fog, s mindazoké is, akik e választást tették, és ebben megmaradtak. De ez még nem minden: az Úr megdicsérte  bölcsességéért: jobb üzletet választott és jobb boldogságot, s  jobb módot választott a Krisztus tiszteletére, s az ő tetszésének megnyerésére, azáltal, hogy beszédét szívébe fogadta, mint Mártha tette, azáltal, hogy gondoskodott a vendéglátásról otthonában. Jegyezzük meg: (1.)  Krisztussal együtt lenni, ez egy jó rész; ez a lélek osztályrésze a örökkévalóságban, az az osztályrész, melyet Krisztus ad választottainak (Ján 13,8), kik részeseivé lettek Krisztusnak (Zsid 3,14), és örököstársak Krisztussal (Róm 8,17).   (2.) Olyan rész, mely soha el nem vétetik azoktól, kik azt megnyerték. Egy rész ez életben bizonyára el fog vétetni tőlünk, e földi élet végén, mikor mi elvétetünk ez életből; de semmi sem szakíthat el minket a Krisztus szerelmétől, és e szeretetben való részesedésünktől. Az emberek és az ördögök együttvéve sem képesek elvenni ezt tőlünk, Isten pedig és Krisztus soha nem fogja elvenni azt.  (3.) Életünk célja és fő bölcsességünk mindnyájunknak az, hogy e jó részt  válasszuk, hogy válasszuk Isten szolgálatát életünk legfőbb ügyévé, és Isten kegyelmét legfőbb boldogságunkká, s Krisztusban való részesedésünket mindkettő érdekében. Életünk részletkérdéseiben mindig azt kell válasszuk ami hívő életünk javára van, s ismerjük fel, hogy az a legjobb részünkre, ami a legjobb lelkünk számára. Mária választás előtt állt: vagy osztozik Márthával a házi munkákban, s megkapja egy kiváló háziasszony dicséretét, vagy pedig leül Jézus lábaihoz és buzgó tanítványnak bizonyul; és ez alkalmi választása alapján Krisztus megítélte az ő általános jellegű választását. (4.) Mindazok, akik e jó részt választják,  nem csupán azt nyerik meg, amit választottak, hanem választásuk dicséretben részesül ama nagy napon.

Olvasmányok
- Baptista Áhítat 1989 - 298.old; 1991 - 53.old; 1994 -56.old; 1996 - 63.old.

- Carl Eichorn: Isten műhelyében, Áhítatok minden napra, Evangéliumi kiadó, 65. old.
- H. Wilts: Bibliai családok, (Primo - Evangéliumi kiadó, Budapest,1991), 99. old.

- Dr.Kiss Ferenc - Ungár Aladár: „Ti vagytok a föld sója“,(Keresztyén Testvér Gyülekezet, Budapest, 1983) 141. old.

- Az éter hullámain át... Lant Emil rádióbeszédei (Evangéliumi Kiadó), 50-52.old.

- A sürgös dolgok zsarnoksága c. olvasmány az ‘2,7 sorozatból‘

� Krisztus az evangélium hirdetésére egyetlen kedvező alkalmat sem hagyott elveszni; miközben az ebéd készült, ő az evangélium jó hírével vidámította a családot, (És 25,6.  és Péld 10,21)  (Matthew Poole: A Commentary on the holy Bible) 


  v.ö. 2 Tim 4,2; Csel 20,20; Kol 4, 17.


  Ez a történet mutatja, hogy Krisztus, bárhová is ment, nem a magán ügyével foglalkozott, s nem a maga kényelmét vagy jólétét hajszolta, hanem egyedül az volt a fő igyekezete, hogy másoknak hasznára legyen s az Atyától rábízott tisztét teljesítse.... amint a házba belépett, rögtön tanítani s buzdítani kezdett. (Kálvin János /1509-1564/: Magyarázat Máté, Márk és Lukács összhangba hozott evangéliumához. II. kötet  162. old.  Rábold Gusztáv fordítása,  Székelyudvarhely, 1940.)


 


�    Ma is szükség van a Máriáéhoz hasonló hitre, kitartó hódolatra, a Megváltó lábainál való csendes, békés időzésre,  a példaadó szent életre. Egyedül csak a Jézus lábainál hallhatjuk meg az ő szent szavát. A zajos társaságban elvész a Mester szelíd hangja. Pedig lelkünknek szüksége van az elcsendesedésre, a békességre. Az ő közelében eloszlanak a viharzó fellegek. (...)  Az Ige, melyen keresztül szól hozzánk a Mester,  hasonlatos a virágok édes illatához, s abban elmélyedve, gyűjtögethetjük az életet adó édességeket. Ha a megfáradt és megszomorodott szívű emberek a világ zajától félrevonulva, a Jézus lábainál pihennének meg, nem éreznék magukat legyőzetve, hanem olyan békéhez jutnának, amit senki más nem adhatna meg nekik. .( Vajda Pálné: Örömhír,    Toronto, 1993.  196.old)


�    Amit Mártha csinált, azt szeretetből, figyelmességből tette, hogy a kedves vendég ne lásson hiányt semmiben. Olyan asztalt akart teríteni az Üdvözítőnek, amilyent csak az képes, aki annyira szereti és annyira hisz benne, mint ő! Ezért volt a nagy igyekezet! (...) Semmi sem olyan fontos, mint szeretni az Urat, a mi Istenünket s egymást, mint magunkat. Ha Mártha igazán szerette volna az Urat, akkor nem arra gondolt volna, hogy kitegyen magáért, mint háziasszony, megmutassa, hogy rövid idő alatt is mit tud, hanem megkérdezte volna Jézustól: miért jött és mit tegyen kedvére, mivel szolgáljon neki?  Ha Mártha igazán helyesen szerette volna a húgát, akkor megpróbálta volna megérteni, miért telepedett le Jézus lábainál s utánanézett volna, hogy mi kötötte le annyira Mária figyelmét, hogy ki se néz a konyhába. Ehelyett konokul meg volt győződve arról, hogy csakis az a helyes, amibe belefogott, s elítélte a húgát, amiért nem ugyanazt csinálta, mint ő.(Imre Ernő: Bibliaiskola mindenkinek, Jézus élete Máté, Márk, Lukács és János ev. Alapján. Ref. Kiadó))


�  A szorgalom és a munka nem önmagában érték, hanem abban, hogy a maga helyén és idejében történik. A túlbuzgóság éppen úgy nem érték, mint  a felesleges munka. Dolgozni akkor, amikor az egészség a pihenést írja elő, nem erény, hanem vétek. Dolgozni azon az áron, hogy a lélek legalapvetőbb igényeit tesszük félre, lemondunk Isten áldásairól, a Krisztus váltságáról, mindennél károsabb. Dolgozni akkor kell, amikor szükséges a munka s amikor nincs annál fontosabb dolog. De eljátszani az egy szükséges dolgot azért, hogy azalatt is valami munkát végezzünk, olyasmi, amiért Jézus megdorgál bennünket.(Imre Ernő)


� Bár dicséretreméltó volt is Mártha vendégszeretete, amint hogy meg is kapja a dicséretet, Krisztus mégis két hibát jegyez meg benne. Egyik, hogy szorgalmatosságában túlment Mártha a kellő mértéken: Krisztus ugyanis szívesebben vette volna, ha őt takarékos és egyszerű módon fogadják, minthogy ily nagy munkát vállaljon magára e szent asszony. A második hiba az volt, hogy Mártha önmagát elvonva és fölösleges munkákkal foglalkozva, önmagára haszonnélkülivé tette Krisztus megérkezését. Ezt a szertelenséget jelzi itt Lukács, mikor a szüntelen való szolgálatról szól, noha Krisztus kevéssel is beérte volna. Ez ugyanis éppen olyan volt, mintha valaki tisztelettel fogadja a prófétát, hallgatni azonban nem akarja, hanem inkább nagyszerű és fényes pompával temet el minden tanítást. Pedig hát abban áll a próféták helyes fogadása, ha megértjük azt a hasznot, melyet általuk nekünk szán és ajánl Isten. Látjuk most már, hogy ha dicséretreméltó is Mártha szolgálatkészsége, mégsem volt ment a hibáktól. Hozzájárult az is, hogy Mártha a maga nyugtalan munkásságával tetszelegve magának, nővérében lenézte a kegyes tanulásvágyat.  Ez a példa azután arra figyelmeztet minket,  hogy a helyes cselekvésben mindig óvakodni kell, hogy egyik ember fölé ne helyezze magát a másiknak.(Fil 2,3) (Kálvin)


� Tulajdonképpen ki szolgált igazán az Úrnak?  Milyen az igazi szolgálat?  Amit mi gondolunk annak, magunktól, vagy pedig, amit az Úr meghatározott? ... Ki halasztotta el a nagy lehetőséget, Mártha, vagy Mária?  Milyen nagyra értékeljük mi Jézust?  Mi jelent számunkra nagy lehetőséget, értéket?  Vajon miért nem gondolt Mária a vendéglátással?  (v.ö.Mt 4,4; 6,33;  16,7-10  Ján 4,31-34)


� Mártha testvérét vádolva, azt várta, hogy Jézus őt igazolja szorgalmáért; sőt még Jézust is dorgáló szavakkal illette:  ‘Uram, nincsen-é arra gondod...!? ’ Még ha szeretet is indította is, hogy Jézust vendégül lássa, tévedést követett el, ha azt várta, hogy Jézus az ő szempontjából nézi dolgot és őhozzá alkalmazkodik.


	Keresztyén világunkban is sokan a Márthai természethez hasonlóan szorgalmatoskodnak. Az Isten Igéjének terjesztését, hallgatását szórakoztatásokkal, vendégeskedésekkel szorítják háttérbe. Ha nincsenek kivételesen rendezett, szórakoztató programok, üresen maradnak a padok; míg mások szívesen dolgoznak vendéglátások elkészítésével és azt gondolják, hogy elégséges lesz, ha meghívják Jézust asztalukhoz vendégnek. Hol vannak a Máriák, akik lelki éhséggel és szomjúsággal várják a Jézus  ajkairól az életet adó örömüzenetet?  Talán soha nem ülte még meg nagyobb közömbösség  a keresztyén gyülekezeteket, mint a mi korunkban. A sok futkosás között kielégítetlen és nyugtalan marad a lélek. Nincs igazi vágyakozás a szívekben; a Szentlélek tüzét sok keresztyén ember ki hagyta aludni (Vajda Pálné)


	Lehetséges, hogy eltávolodsz Istentől, az érte való szolgálatban. Azt gondolod, hogy Neki szolgálsz, de a szíved elhidegül, s téves istenkép alakul ki benned. Mártához hasonlóan, ha elhanyagoljuk a legfontosabbat nem sokára úgy kezdjük bemutatni Istent, mint egy nyugtalan és szeszélyes személyt. Ez rányomja bélyegét missziómunkánkra is... Csendesedjetek el, és ismerjétek el, hogy én vagyok az Isten! (John Piper: Să se bucure popoarele! / Oradea, Editura Cartea Creştină, 1998./  15. old.)


	


� ... a gondokban, fájdalmakban, fáradalmakban és egyéb terhekben nem kis vigasztalásul szolgál az embernek az a tudat, hogy mindezekben Isten az ő vezetője. A tisztviselő szívesebben végzi az ő feladatát, a családapa jobban ragaszkodik kötelességeihez, ki-ki könnyen viseli el  és nyeli le az életében előforduló kellemetlenségeket, aggodalmakat, undort és gyötrelmeket, ha meggyőződött arról, hogy a terhet Isten helyezte mindenkire. Ebből származik az a rendkívüli vigasztalás is, hogy nincs oly szennyes és hitvány munka, amely (ha hivatásunkat követjük) Isten előtt ne ragyogna és értékes ne volna.(Kálvin: ‘A keresztyén vallás rendszere’ 1909, Pápa. I. Kötet, 696 old.)


� angol fordítás szerint


� az ismétlés a Mártha iránti gyöngédséget is kifejezi.


� Jer 22,29


� Krisztus itt arra célzott, hogy bármi munkára vállalkoznak, bármi munkába fognak is a hívők, a céljuk mégis egy, s erre kell vonatkoztatniok mindent. Lényege tehát e helynek az, hogy hiábavaló kerülőkön barangolunk, ha nem irányítjuk kitűzött célra minden cselekedetünket. Azért volt hibás Mártha vendégszeretete, mert Krisztus igéjét figyelmen kívül hagyva, a házi munkákkal való fáradozásra adta magát. Nem is azt érti Krisztus, hogy egy dolog leszámításával a többi nem ér semmit sem, hanem hogy okosan meg kell a rendet tartanunk, hogy úgynevezett lényegtelen, túlsúlyra ne jusson.(Kálvin)


� Ezt a helyet elég rútul, az úgynevezett szemlélődő élet magasztalására forgatták el, ki kell fejtenünk valódi jelentését, s ebből majd világos lesz előttünk, hogy Krisztusnak a legkevésbé sem volt szándékában tanítványait a tétlenségre és a semmitmondó szemlélődésre kapatni. Régi tévely, hogy angyali életet élnek, kik az elfoglaltságoktól menten egészen a szemlélődésre adják magukat. (...) Mivel pedig a hiúság arra ösztökélt egyeseket, hogy magukat az életközösségből kivonják, vagy mivel a komor emberek a pusztaságba vonulva, tétlenségre adták magukat, ebből támadt a gőgösség, hogy tétlenségükben az angyalokhoz képzelték magukat hasonlóknak. Ezek ugyanis úgy lenézték a munkás életet,  mintha ez visszatartana bennünket a mennyországtól. Pedig tudjuk, hogy az emberek egyenesen arra a célra rendeltettek, hogy magukat a munkában gyakorolják, s éppen ez az áldozat tetszik legjobban Istennek, ha mindenki a maga hivatásával foglakozva, a közjóra hasznos életet igyekszik élni.*.. Máriáról azt mondja Lukács, hogy Jézus lábainál ült: vajon azt jelenti ez, hogy egész életén át nem csinált semmi mást? Ellenkezőleg, akként kell az Úr parancsa szerint időnket beosztanunk, hogy aki előhaladást akar tenni Krisztus iskolájában, az ne legyen állandó és tétlen hallgató, hanem amit tanult, fordítsa hasznára: mert meg van ugyanis az ideje a hallgatásnak, meg a cselekvésnek.(Péld 3,7).. Ez ige egyszerűen azt mutatja ki, miért és hogyan akarná Krisztus, hogy őt fogadják.(Kálvin) .


   *v.ö. 1 Móz 1,28; 2,15; 1Tes 4,11; 2 Tes 3,11


    Vannak, akik azt vélik, hogy elmélkedő, e világtól félrevonult (szerzetesi) élet az, mely a Mária által választott ‘jó részt‘ jelenti. Ha Mária ekképp töltötte volna egész életét, úgy fenntarthatnák ezt a nézetet. De Mária választása, hogy Krisztus társaságát kihasználva, néhány órát inkább az ő hallgatásával töltött, mintsem hogy ételt készítsen számára,  semmit sem bizonyít mellettük. (Matthew Poole)


    Azt jelenti itt ki Krisztus, hogy Mária szent hasznos munkálkodással volt elfoglalva, melytől nem szabadna őt elvonni, mintha ezt mondta volna: ‘Méltán rónád meg nővéredet, ha tétlenkedve vagy haszontalan gondokba merülve, vagy valami más, a hivatásával kevésbé összeillő dolgot áhítva, a háztartás terhét egészen rád hárítaná. Így azonban, mivel helyesen és üdvösen hallgatásra adta magát, méltánytalanság volna őt ettől elvonni: hiszen ilyen alkalom nem mindig kínálkozik erre’.(Kálvin) 


   V. ö. Ef 5,16


   Jézus nem állítja szembe a munkát és az igehallgatást. Nem egy sokgyerekes anyának mondta, hogy figyelmen kívül kellene hagynia gyermekeit, azt, hogy múlhatatlan szükségük van valamire, és inkább Jézus lábainál kellene letelepednie. Nem azt kívánja, hogy a hívő asszony inkább hanyagolja el minden dolgát, de ne mulasszon el egyetlen alkalmat sem, amikor Jézus lábainál letelepedhet. Jézus csak azt szögezte le, hogy ott, akkor minkét testvérnek Jézus mellett lett volna a helye. (Imre Ernő)


   Mária a jó részt választotta. De bölcstelen dolog lenne azt következtetni ebből, hogy a bibliatanulmányozás mindig elsődleges kell legyen a házi munkákkal szemben, és hogy a tányérokat ott kell hagyni mosatlanul, s nem kell sütni-főzni, a fontos csupán az, hogy minél több időt töltsünk a gyülekezetben, vagy a térdeinken. Világos, hogy  Mária és Mártha esete egyedülálló volt, és Krisztus Mártához intézett válaszát az ő panasza váltotta ki, mely panaszból kitűnik, hogy ő túlzottan foglalatos volt, s ő tudta ezt. Az igében nincs utalás, amiből azt gondolnánk, hogy Krisztus megfeddte volna Mártát, ha ő nem panaszkodott volna. És Krisztus nem azért feddte meg Mártát, mert szorgalmas volt, hanem panaszáért, hogy mért nem dolgozik Mária is hasonlóképpen. Krisztus szavai nem arra utalnak, hogy az ilyen szorgalmatoskodás rossz dolog, csupán azt fejezik ki, hogy most nem volt helyénvaló, hogy Mária használta ki a legjobban a jelen alkalmat, és hogy Krisztust a legjobban szolgálni nem abban áll, hogy Őt tápláljuk, hanem hogy Ő táplál minket. (Paul Helm: The Callings, /The Banner of Truth Trust/, 1987,   53. old.)
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