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Lk 5,33-39
33 Azok pedig mondának néki: Mi az oka, hogy a János tanítványai gyakorta bõjtölnek és imádkoznak, valamint a farizeusokéi is; a te tanítványaid pedig esznek és isznak? 34 Õ pedig monda nékik: Avagy mívelhetitek-é azt, hogy a lakodalmasok bõjtöljenek, a míg a võlegény velök van? 35 De eljõnek a napok, és mikor a võlegény elvétetik õ tõlök, akkor majd bõjtölnek azokban a napokban. 36 És monda nékik példabeszédet is: Senki nem toldja az új posztó foltot az ó posztóhoz; mert különben az újat is megszakasztja és az ó posztóhoz nem illik az újból való folt. 37 És senki sem tölti az új bort ó tömlõkbe; mert különben az új bor megszakasztja a tömlõket, és a [bor] kiömöl, és a tömlõk [is] elvesznek. 38 Hanem az új bort új tömlõkbe kell tölteni, és mind a kettõ megmarad. 39 És senki, a ki ó [bort] iszik, mindjárt újat nem kiván, mert azt mondja: Jobb az ó.
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Meg kell figyelnünk ezekben a versekben, hogy az emberek különbözhetnek a vallás kisebb dolgaiban, miközben egyeznek annak alapvető kérdéseiben. Ennek kifejeződését látjuk a János és Krisztus tanítványai között fennálló állítólagos különbözőségben. Feltették Urunknak a kérdést: „Miért, hogy a János tanítványai gyakran böjtölnek és imádkoznak, hasonlóképpen a farizeusokéi is, de a tieid esznek és isznak?”.
Nem feltételezhetjük, hogy valami lényeges különbség volt e két tanítványpárt által vallott tanok között. Keresztelő János tanítása kétségtelenül világos és egyértelmű volt az üdvösségre vonatkozó minden alapvető kérdésben. Az az ember, aki el tudta mondani Jézusról: „Imé, az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűneit!”, bizonyára nem tanította követőit semmi olyanra, ami ellenkezett az evangéliummal. Tanításából természetesen hiányzott az a teljesség és a tökéletesség, ami az ő isteni Mesteréét jellemezte. De abszurd dolog lenne azt feltételezni, hogy azzal ellentétben állt. Ennek ellenére, voltak bizonyos pontok és gyakorlatok, amelyekben az ő tanítványai különböztek a Krisztus tanítványaitól. Megegyezve, amint kétség nélkül megegyeztek a megtérés, hit és megszentelődés szükségessége felől, különböztek olyan dolgok felett, mint a böjt, evés, ivás és a kegyességi gyakorlatoknak nyilvános módja. Egyek voltak szívben, reménységben és célban, minthogy egyek voltak a belső vallás döntőbb dolgaiban, de nem voltak egyek a külsőségekben. 

Fel kell készítenünk elménket arra, hogy ilyen jellegű különbözőségeket találni fogunk a keresztyének között mindaddig, amíg csak a világ fennáll. Igen sajnáljuk, hogy ez így van, mert emiatt a tudatlanok megbotránkoznak, s ez a világ felé intézett bizonyságtételünket is nehezíti. De ezek mégis fenn fognak állni, s mind valamennyi bizonyságai elesett állapotunknak. Az egyházkormányzat, a nyilvános istentisztelet levezetési módja, a böjtnapok és ünnepnapok, s a szentek napjai felől, valamint a ceremóniákkal kapcsolatosan a keresztyének sohasem voltak egészen egy véleményen, már az apostolok napjaitól kezdve sem.  Ezekben a dolgokban Istennek legszentebb, legbuzgóbb szolgái is gyakran különböző következtetésekre jutottak. Az érvek, bizonyítékok, viták, üldözések egyformán mind képteleneknek bizonyultak az egység létrehozására.

Mégis, áldjuk Istent azért, hogy számos olyan alapvető dolog van, amelyben Isten minden igaz szolgája teljesen egyetért. A bűn, az üdvösség, a megtérés, a hit és a szent életvitel felől hatalmas egység uralkodik minden igaz hívő között, bármilyen nevű legyen is, s bármilyen néphez vagy csoporthoz tartozzék is. Ezeket a tárgyakat tartsuk hát nagyra személyes vallásunkban. Végül is ezek azok a fődolgok, amelyekre előttünk fognak állni halálunk óráján s az ítélet napján. Egyéb dolgokban meg kell engednünk a különbözést. Nem fog sokat jelenteni az utolsó napon, hogy mit gondoltunk a böjtről, evésről és ivásról, vagy a ceremóniákról. Megtértünk-e igazán, s teremjük-e a megtéréshez méltó gyümölcsöket? Szemléljük-e hittel Isten Bárányát, és befogadtuk-e őt, mint Megváltónkat? Mindenki, minden egyházból, aki ezekben a pontokban rendben találtatik, üdvözülni fog. Mindazok, bármely egyházból, kik ezekben a pontokban tévednek, örökre el fognak veszni.

Meg kell jegyeznünk másodszor ezekben a versekben a nevet, amellyel Urunk Jézus önmagáról beszél. Magát kétszer is „Vőlegénynek” nevezi. 

A „vőlegény” név, akárcsak minden más név, amely Urunkra van alkalmazva a Bibliában, tanulsággal teljes. Különösen vigasztaló és bátorító név ez minden igaz keresztény számára. Azt a gyöngéd és mély szeretetet jelzi, amellyel Jézus Krisztus viseltetik az emberiségben minden bűnös iránt, aki benne hisz. Bármilyen gyengék, érdemtelenek, hiányosok legyenek is önmagukban, szeretetteljes gyöngédséggel van irányukban, oly érzelemmel, amilyent egy férj érez felesége iránt. E név arról a szoros és meghitt egységről tanúskodik s ad tanítást nekünk, amely fennáll Jézus és a hivők között. Valami sokkal közelibb egység ez, mint egy király és alattvalója, mester és szolgája, tanító és tanítványa, pásztor és nyája közti egység. Minden egység között a legszorosabb: a férj és a feleség közti egység, melyről meg van írva, „amit Isten egybeszerkesztett, ember szét ne válassza”.
Mindenekfelett, e a név tanítja a teljes részesedést mindabban, aki Jézus, és amivel Ő rendelkezik; s ez minden hívőnek kiváltsága. Amint egy férj nevét feleségének adja, s részestársává teszi őt ő vagyonában, otthonában, méltóságában, s magára vállalja minden adósságát és esendőségét: úgy bánik Krisztus is minden igaz keresztyénnel. Magára veszi bűneiket. Kijelenti róluk, hogy Hozzá tartoznak, egy testet alkotnak, s akik nekik ártanak, azok őt bántják. Már ebben a világban oly javakban részesíti őket, melyek felülmúlják az emberi értelmet. S megígéri nekik, hogy odaát Vele fognak ülni az ő trónján, s az ő jelenlétéből sosem fognak eltávozni. 

Ha valamit is ismerünk az igaz és üdvös vallásból, úgy gyakran időzzünk lelkünkkel Krisztusnak ezen a nevén és tisztségén. Emlékezzünk naponta, hogy Krisztus népe közül a leggyengébb is oly gyöngéd gondoskodásban részesül, mely minden értelmet meghalad; s aki őket bántja, az Krisztus szeme fényét bántja. Ebben a világban, meglehet, szegények és megvetettek vagyunk, és kinevetnek bennünket vallásunk miatt. De ha hittel bírunk, úgy értékesek vagyunk Krisztus szemében. Lelkünk Vőlegénye egy nap síkra száll ügyünkért az egész világ előtt.

Meg kell jegyeznünk végül ezekben a versekben, milyen gyöngéden és tapintatosan akarja Krisztus, hogy bánjanak az övéi az ifjú és tapasztalatlan keresztyénekkel. Ezt a leckét a mindennapi élet dolgaiból merített két hasonlattal tanítja nekünk. Kimutatja mily ostobaság „új ruhából foltot vetni egy régi ruhára”, s az „új bort ó tömlőkbe tölteni”. Tudomásunkra akarja adni, hogy hasonlóképpen nincs meg a összhang egy új és egy régi rendtartás között. Hasztalan lenne elvárni azoktól, akik egy rendszer alatt nevelkedtek és taníttattak, hogy azonnal egy másik rendszerhez alkalmazkodjanak. Ellenkezőleg, fokozatosan kell rávezetni és tanítani őket, oly mértékben, amennyit elhordozhatnak. 

Ez olyan lecke, amit minden igaz keresztyénnek jó lenne megszívlelni, különösen a keresztyén lelkigondozóknak és szülőknek. Az erről való megfeledkezés nagy kárt tesz az igazság ügyének. A régi tanítványoknak szigorú, kemény ítéletei és ésszerűtlen elvárásai gyakran hátravonták és elbátortalanították Krisztus iskolájában az ifjú kezdőket. 

Szögezzük le jól elménkben, hogy a kegyelem munkájának kell legyen ez kezdete minden hívő szívében. S nincs jogunk azt mondani, hogy egy személyben nincs kegyelem, csak azért, mert egyszeriből még nem jutott el a teljes érettségre. Nem várjuk el egy gyermektől, hogy felnőtt ember munkáját végezze, noha ha felnő, egyszer majd meg fogja tenni. Nem szabad elvárnunk egy kezdő keresztyéntől, hogy olyan hittel, szeretettel és ismerettel bírjon, mint amilyennel a keresztnek egy régi harcosa rendelkezik. Fokozatos növekedés által ő is az igazság hatalmas harcosává válhat. De először időt kell adnunk neki. Nagy szükség van bölcsességre az ifjakkal való bánásmódban a vallással kapcsolatban, s általánosan szólva, minden ifjú tanítvánnyal szemben. Kedvesség, türelem és gyöngédség - mindenekelőtt ezek a legfontosabbak. Nem kell próbálgatnunk az új bort gyorsan töltögetni, mert különben kifut. Kézen kell fognunk és gyöngéden kell vezessük őket. Őrizkednünk kell attól, hogy fenyegetéssel, erőltetéssel toloncoljuk őket. Ha látjuk, hogy az evangélium fő tételeit megragadták, ne kezeljük őket hitetlenekként, egynémely kisebb dolog hiánya miatt. Sok gyengeséget és erőtlenséget kell elhordoznunk, s nem szabad elvárnunk, hogy öreg fejeket találjunk fiatal vállakon, vagy érett keresztyén tapasztalatot azokban, akik még lelkileg kisdedek. Mély bölcsesség volt Jákób azon mondásában, hogy gyermekek s a szoptatós juhok gyengék, a melyeket ha csak egy napig zaklatnak is, a nyájak mind elhullanak (1Móz 33,13).
Matthew Henry kommentárából
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Máté elhívása. A vigyázás hangsúlyozása.
Luk 5,27-39
27 Ezek után pedig kiméne, és láta egy Lévi nevû vámszedõt, a ki a vámnál ül vala, és monda néki: Kövess engem! 28 És az mindeneket elhagyván, felkele és követé õt. 29 És Lévi nagy lakomát készíte néki az õ házánál; és vala [ott] nagy sokasága a vámszedõknek és egyebeknek, a kik õ velök letelepedtek volt. 30 És köztük az írástudók és farizeusok zúgolódának az õ tanítványai ellen, mondván: Miért esztek és isztok a vámszedõkkel és a bûnösökkel? 31 És felelvén Jézus, monda nékik: Az egészségeseknek nincs szükségük orvosra, hanem a betegeknek. 32 Nem azért jöttem, hogy az igazakat hívjam, hanem a bûnösöket a megtérésre. 33 Azok pedig mondának néki: Mi az oka, hogy a János tanítványai gyakorta bõjtölnek és imádkoznak, valamint a farizeusokéi is; a te tanítványaid pedig esznek és isznak? 34 Õ pedig monda nékik: Avagy mívelhetitek-é azt, hogy a lakodalmasok bõjtöljenek, a míg a võlegény velök van? 35 De eljõnek a napok, és mikor a võlegény elvétetik õ tõlök, akkor majd bõjtölnek azokban a napokban. 36 És monda nékik példabeszédet is: Senki nem toldja az új posztó foltot az ó posztóhoz; mert különben az újat is megszakasztja és az ó posztóhoz nem illik az újból való folt. 37 És senki sem tölti az új bort ó tömlõkbe; mert különben az új bor megszakasztja a tömlõket, és a [bor] kiömöl, és a tömlõk [is] elvesznek. 38 Hanem az új bort új tömlõkbe kell tölteni, és mind a kettõ megmarad. 39 És senki, a ki ó [bort] iszik, mindjárt újat nem kiván, mert azt mondja: Jobb az ó.
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Mindezt, kivéve az utolsó verset, már láttuk Máténál és Márknál. Nem Urunk Jézus által a természet világában végbevitt valamely csodának a története ez, hanem az ő kegyelme csodáiról szóló híradás, mely mindazok számára, kik a dolgokat helyesen értik, nem kevésbé meggyőző bizonyítéka Krisztus istenfiúságának, mint az előbbi. 
I. Az ő kegyelmének csodája volt, hogy elhívott egy vámszedőt, aki a vámnál ült, hogy az ő tanítványa és követője legyen (27.v.). Csodálatos leereszkedés volt az is, hogy szegény halász embereket ilyen tiszteletre méltatott, kik a legalacsonyabb szinten álltak. De sokkal csodálatosabb volt, hogy magához engedte a vámszedőket, a legrosszabb hírnévben álló embereket. Ebben Krisztus megalázta magát és a bűn testének hasonlatosságában tűnt fel. Ezáltal kitette magát a gyalázatnak és magára vonta a vámszedők és bűnösök barátja gyanús címet.

II. Kegyelmének csodája volt, hogy elhívása hatékonnyá tétetett, éspedig azonnal azzá lett (28.v.). Ez a vámszedő - noha az ilyen foglalkozást űzők a kegyességgel keveset szoktak törődni -, itt vallásáért otthagy egy jövedelmező állást a vámhivatal házban (ami valószínűleg megélhetését képezte, s ahol egy reményteljes karrier állt előtte), s felkelvén követte Krisztust. Nincsen túl kemény szív Isten Lelke és Krisztus kegyelme számára, s nincs olyan akadály a bűnös megtérésének útjában, amit ereje által Ő ne tudna eltávolítani.

III. Kegyelmének csodája volt, hogy nemcsak háza népe közé fogadott egy megtért vámszedőt, hanem közösséget kívánt fenntartani megtéretlen vámszedőkkel is, hogy alkalma legyen lelkük számára valami jót tenni. És igazolta magát ezen eljárásában, mint ami egyezik az ő világba jövetelének nagy céljával. Ez valóban a kegyelem nagy csodája: hogy Krisztus magára vállalja, hogy a bűntől fertőzött lelkek orvosa legyen, s kész meghalni a fertőzés miatt (ő Gyógyító tisztségénél fogva, 31.v.); hogy különös figyelmet fordít a betegekre, a bűnösökre, mint pácienseire; a bűntudatra ébredt bűnösökre, akik meggyőzettek bűneik felől, akik látják Orvosra való szükségüket; hogy azért jött, hogy bűnösöket hívjon, a legmélyebbre süllyedt bűnösöket, a megtérésre, s biztosítsa őket a bűnbocsánat felől, megtérésük után, 32.v. Ezek valóban nagy örömről szóló boldogító hírek.

IV. Kegyelmének csodája volt, hogy oly türelmesen elszenvedte a bűnösöknek ellene s tanítványai ellen való támadásait, 30.v.  Nem juttatta kifejezésre neheztelését az írástudók és a farizeusok gáncsoskodásai miatt, amit joggal megtehetett volna, hanem érvekkel és szelídséggel válaszolt azokra. S ahelyett, hogy megragadta volna ez alkalmat a farizeusok iránti rosszallásának kimutatására, mint ahogy később tette, vagy a visszavágásra, inkább megragadta ez alkalmat arra, hogy kifejezze együttérzését a szegény vámszedők, a bűnösök egy másik csoportja iránt, s hogy őket bátorítsa. 

V. A kegyelem csodája volt, hogy a fegyelmezésben, melyben tanítványait felnevelte, tekintettel volt alkatukra, s szolgálataikat erejükhöz és állapotukhoz arányosan szabta meg, azon körülményekhez mérten, melyben találtattak. Felhozták ellene, mintegy szemrehányásként eljárását illetőleg, hogy tanítványait nem készteti a böjtölésre oly gyakran, mint ahogy azt a farizeusok és Keresztelő János tették, 33.v. Jézus leginkább a lélek böjtjét hangoztatta: a bűn megöldöklését, a test megfeszítését, az önmegtagadó élet szükségességét, amelyek a böjtölésnél s testi vezeklésnél többet érnek, mint ahogy az irgalmasság jobb az áldozatnál. 
VI. Kegyelem csodája volt, hogy Krisztus az ő tanítványainak próbatételeit életük későbbi idejére halasztotta, amikor az ő kegyelme által sokkal jobban fel voltak immár készülve s alkalmasabbakká lettek téve, mint először. Most olyanok voltak, mint a násznép, amikor a vőlegény velük van, amikor mindenben bővelkednek és örülnek, s minden napjuk ünnep. Krisztus bárhova ment, az emberek üdvözölték s kedves fogadtatásban részesült, s hasonlóképpen ők is Krisztusért. S mindeddig csak csekély, vagy szinte semmi ellenállással sem szembesültek. De ez nem fog mindig így tartani. Eljőnek a napok, amikor a Vőlegény elvétetik tőlük, 35.v. Amikor majd Krisztus eltávozik tőlük, s ők itt maradnak, szomorúsággal teljes szívükkel, munkával teljes kezükkel, egy ellenségeskedéssel teljes és rájuk támadó világgal: akkor majd böjtölni fognak, nem lesznek oly jól tápláltak, mint most. Mindez ideig éhezünk, szomjúhozunk, és meztelenkedünk is. 1Kor 4,11. Akkor sokkal több böjtnapot fognak tartani, mint most, mert a Gondviselés fogja őket erre felszólítani; akkor szolgálni fognak az Úrnak böjtölésekkel. Csel 13,2.
VII. Az ő kegyelmének csodája volt, hogy gyakorlataikat erejükhöz mérte. Nem akart új ruhát adni egy régi ruhára, 36.v., sem új bort ó tömlőkbe tölteni, 37-38.v. Nem akarta őket a tanítványság szigora és keménysége alá helyezni, mihelyt a világból kihívta őket, nehogy megkísértessenek az elfutással. Amikor Isten Izráelt kihozta Egyiptomból, nem akarta őket a filiszteusok útján vinni, nehogy a nép meggondolja magát, ha harcot lát, s visszatérjen Egyiptomba. 2Móz 13,17. Így Krisztus is az ő követőit fokozatosan kívánja házirendjének fegyelmére nevelni. Mert senki sincs, aki miután ó bort ivott, mindjárt, rögtön újat kívánna, vagy azt ízlelgetné, hanem azt fogja mondani: jobb az ó, mivel ahhoz jobban hozzászokott, 39. v. A tanítványok kísértve lesznek arra gondolni, hogy régi életmódjuk jobb volt, míg fokozatosan hozzá nem szoknak ehhez az újhoz, amerre elhívattak. Vagy, másképpen értelmezve: „Hadd szokjanak hozzá egy bizonyos ideig a kegyesség gyakorlataihoz, s akkor éppoly túláradóak lesznek abban, mint ti vagytok most. De nem szabad túlságosan siettessük őket.”   Kálvin ezt mintegy a farizeusok felé intézett intelemként veszi, hogy ne dicsekedjenek böjtöléseikkel s azzal a zajjal s látványossággal, amit vele csaptak, és ne vessék meg az ő tanítványait, amiért ők hasonló módon nem hívják fel magukra a figyelmet. Mert a kegyesség, amit a farizeusok tettek, valóban dagályos és kirívó volt, akárcsak az új bor, mely szertelen, forr és kitör, miközben minden bölcs ember azt mondja, jobb az ó, mert habár nem pezseg oly pompás színben a pohárban, de sokkal egészségesebb és hasznosabb a gyomornak.  Krisztus tanítványai bár nem rendelkeztek annyira a kegyesség formájával, de sokkal jobban bírták annak erejét. 
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