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J. C. Ryle igemagyarázata

Márk 8,11-21

11 És kijövének a farizeusok, és kezdék őt faggatni, mennyei jelt kívánván tőle, hogy kísértsék őt. 12 Ő pedig lelkében felfohászkodván, monda: Miért kíván jelt ez a nemzetség? Bizony mondom néktek: Nem adatik jel ennek a nemzetségnek. 13 És ott hagyván őket, ismét hajóba szálla, és a túlsó partra méne. 14 De elfelejtének kenyeret vinni, és egy kenyérnél nem vala velök több a hajóban. 15 És ő inti vala őket, mondván: Vigyázzatok, őrizkedjetek a farizeusok kovászától és a Heródes kovászától! 16 Ekkor egymás között tanakodván, mondának: Nincs kenyerünk. 17 Jézus pedig észrevévén ezt, monda nékik: Mit tanakodtok, hogy nincsen kenyeretek? Még sem látjátok-é be és nem értitek-é? Mégis kemény-é a szívetek? 18 Szemeitek lévén, nem láttok-é? és füleitek lévén, nem hallotok-é? és nem emlékeztek-é? 19 Mikor az öt kenyeret megszegtem az ötezernek, hány kosarat hoztatok el darabokkal tele? Mondának néki: Tizenkettőt. 20 Mikor pedig a hetet a négyezernek, hány kosarat hoztatok el darabokkal tele? Azok pedig mondának: Hetet. 21 És monda nékik: Hogy nem értitek hát? 

v.ö. Mt 12,38

Figyelmet igényel itt részünkről a hitetlenség elképesztő ereje.  Figyeld meg, mint sürgetik az írástudók és farizeusok Urunkat, hogy mutasson még több csodát. „Mester, jelt szeretnénk látni tőled.” Azt vélték, hogy meggyőzetésükhöz csupán még több bizonyságra van szükségük, és akkor ők is tanítványokká lesznek. Szemüket behunyták a sok-sok csodás jel előtt, mit Jézus már eddig cselekedett köztük. Nem volt elég részükre, hogy meggyógyította a betegeket, megtisztította a leprásokat, feltámasztotta a holtakat és kiűzte az ördögöket. Még mindig nem voltak meggyőzetve. Még több bizonyítékot követeltek. Nem akarták látni, amire Urunk világosan rámutatott válaszában, hogy a probléma náluk abban rejlik, hogy ők nem akarnak hinni.  Meggyőzetésükre elégséges bizonyságot szolgáltatott már, de igazában ők nem kívántak meggyőzetni. 

Sokan Krisztus egyházában épp ilyen állapotban vannak ma is, mint ez írástudók és farizeusok. Azzal ámítgatják magukat, hogy nekik egy kissé több bizonyítékra van szükségük ahhoz, hogy elkötelezett keresztyének lehessenek.  Azt képzelik, ha értelmük és intelligenciájuk még néhány kiválóan meggyőző érvvel szembesül, úgy egyből mindent feladnak Jézusért, felveszik a keresztet és követik Őt. De addig még várnak. Ó jaj, sajnálatos lelki vakságban élnek! Nem látják, hogy rengeteg bizonyság veszi őket körül minden oldalról. Az igazság az, hogy ők nem akarnak meggyőzetni! 

Isten Lelke által vigyázzunk jobban a hitetlenségnek eme lelkével szemben!  Egyre növekvő gonosz ez e mostani utolsó napokban. Az egyszerű, gyermeki hit hiánya elhatalmasodó ismertetője lett e kornak, a társadalom minden osztályában.  Mi az igazi magyarázatja a sok száz és száz különös visszásságnak, melyek meghökkentenek bennünket, a vezető embereket szemlélve, úgy a világban, mint az egyházban, ha nem a hitnek emez égbekiáltó hiánya!  Azok az emberek, aki nem hiszik mindazt, mit Isten mondott a Bibliában, szükségképpen ingatag és bizonytalan irányt fognak felállítani erkölcsi és vallási kérdésekben.  „Ha nem hisztek, bizony meg nem maradtok!” (És 7,9).    (J. C. Ryle: Matthew)
I.

Figyeljük meg e szakaszból, milyen nagy szomorúságot okoz a hitetlenség az Úr Jézus Krisztusnak. Azt halljuk, hogy amikor „a farizeusok kezdték őt faggatni, mennyei jelt kívánván tőle, hogy kísértsék Őt, - Ő lelkében mélyen felfohászkodott”. (angolban: felsóhajtott) - Mély jelentése van ennek a sóhajnak! Olyan szívből fakadt, mely kesergett e romlás felett, mit e gonoszok vontak saját lelkükre. Bár ellenségek voltak, Jézus nem tudta szomorúság nélkül nézni őket, amint megkeményítik magukat hitetlenségben.


És ez az érzés, mit az Úr Jézus Krisztus itt kifejezett, folyton sajátos érzése lesz minden igazi keresztyénnek.  A mások bűnei felett való bánkódás egyik fő ismertetőjele az igaz kegyelemnek. Az az ember, aki igazán megtért, a megtéretleneket mindig szánakozással és aggódással fogja kezelni. Ilyen volt Dávid lelkülete is: „láttam a törvényszegőket, és megszomorodtam” (Zsolt 119, 158. - angol KJV fordítás).  Ilyen volt a kegyesek lelkülete Ezékiel idejében: „sóhajtoztak és nyögtek a föld utálatosságai miatt” (Ez 9,4).  Ez volt a Lót lelkülete is: „látva és hallva a gonosz cselekedeteket, napról napra gyötri vala az ő igaz lelkét” (2Pt 2, 8).  Pál apostolt is ilyen lelkület jellemezte: „nagy az én szomorúságom, s szüntelen való az én szívemnek fájdalma az én testi testvéreimért” (Rm 9,2). Mindezek a példák Krisztus lelkületéből tükröznek valamit. Amint a Fej érez, úgy éreznek a tagok is.  Mind szomorkodnak, amikor bűnt látnak. 

Tartsunk komoly önvizsgálatot: Ismerünk-e valamit e Krisztushoz való hasonlóságból, és együtt érzünk-e vele ebben? Bánt-e, szívfájdalmat okoz-e, és szomorkodunk-e amikor látjuk, hogy embertársaink megmaradnak a bűnben és hitetlenségben? Érzünk-e mély bánkódást és törődést a meg nem tértek állapota felett? – Ezek mélyreható kérdések és komoly megfontolást igényelnek. A megtéretlen szív egyik legbiztosabb ismertetőjele, hogy gondtalan és közömbös a körülötte élő lelkek iránt.   

Végül,  ne feledjük, hogy a hitetlenség és a bűn éppolyan szomorúságot okoznak Urunknak most, mint tették kétezer évvel ezelőtt! Törekedjünk és imádkozzunk, hogy ne fokozzuk ezt a bánatot valamivel is a mi részünkről. Krisztus szomorításának bűne olyan dolog, amit sokan folytonosan elkövetnek, anélkül, hogy belegondolnának vagy észrevennék. Urunk, ki sóhajtva felfohászkodott a farizeusok hitetlensége miatt, ma is ugyanaz.  Kétségbe vonnánk-e, hogy amikor csökönyös hitetlenségben lát valakit e jelenkorban,  szívében mélyen szomorkodik?  Isten szabadítson meg bennünket az ilyen bűntől!

II.

Figyeljünk fel itt a komoly figyelmeztetésre, mit Urunk tanítványainak adott, 15.v.  Azt mondja, „Vigyázzatok, őrizkedjetek a farizeusok kovászától és a Heródes kovászától!”

Nem kell találgatnunk e szavak jelentését. Világosan meg vannak adva a párhuzamos helyen, Máté evangéliumában. Azt olvassuk, hogy Jézus nem „kenyér” kovászát értette ezalatt, hanem a „tanítás” (tudomány) kovászát. A farizeusok önigazsága és formalitása – Heródes udvaroncainak világiassága és szkepticizmusa: ezek ellen figyelmeztet Urunk. Inti tanítványait, hogy mindkettő ellen sarkon legyenek. 

Lényegbevágóan fontosak az ilyen intések. Jót tenne Krisztus egyházának, ha többet figyelne rájuk. A kívülről támadt üldöztetések fél annyit sem ártottak az egyháznak, mint amennyit a belül támadt hamis tanítások. A tábor belsejében ügyködő hamis próféták és hamis tanítók sokkal több bajt okoztak a keresztyénségben, mint a Róma császárai által szervezett véres üldöztetések.  A ellenség kardja nem tett annyi kárt az igazság ügyének, mit a nyelv és a toll…

A tanítások, melyekre Urunk utal itt, bizonyára a legtöbb ártalmat okozták folyton a keresztyénség ügyének.  Egyrészt a formalizmus, másrészt a szkepticizmus krónikus betegségei voltak Krisztus hitvalló egyházának. Minden korban, keresztyének ezrei fertőződtek meg általuk! Minden nemzedéknek éberen kell tehát lennie és vigyáznia ezekkel szemben.

A kifejezés, mit Urunk használ itt a hamis tanításra igen szemléletes és erőteljes. „Kovásznak” nevezi.  Nem használhatott volna ennél alkalmasabb szót. Pontosan jelzi a hamis tanítás kicsiny indulását – a csendes, ravasz módszert, amint észrevétlenül átjárja az ember hitét -  s a végzetes erőhatást, mely megváltoztatja az egyén keresztyénségének egész jellegét.  Lényegében ebben áll a hamis tanítás nagy veszélye. Hisz ha igazi színében közeledne hozzánk, kevés kárt tehetne nekünk. Sikerének nagy titka ravaszságában és az igazsághoz való hasonlóságában rejlik.  Minden egyes tévelygésről a keresztyénségben elmondható, hogy az igazsággal való visszaélésből támadt. 

„Vizsgáljuk meg magunkat gyakran, hogy a hitben vagyunk-e”,  és őrizkedjünk a „kovásztól”. Vigyázzunk: nem játszhatunk a hamis tanítás csírájával, mint ahogy nem tréfálhatunk egy kis erkölcstelenséggel vagy hazugsággal sem.  Ha egyszer helyet adunk neki szívünkben, nem tudhatjuk, milyen messze fog bennünket félrevezetni. A tiszta igazságtól való eltávolodás kezdete olyan, mint a vizek felszabadítása – először egy csepp, és végül áradat!  Egy kis kovász az egész tésztát megkeleszti! (Gal 5,9)

III.

Figyeljük meg a tanítványok nehéz felfogóképességét, amikor Urunk ekként figyelmeztette őket. Azt gondolták, hogy „a kovász”, melyről beszél, kenyér kovásza. Nem fogták fel, hogy Ő a tanításról (tudományról) beszél.  Éles feddést vontak ezzel magukra: „Mégsem látjátok és nem értitek? Mégis kemény a szívetek? Nem emlékeztek? Hogy nem értitek?!” Bár hívők voltak, megtértek, újjászülettek, és az Úr tanítványai voltak, mégis nehézfejűek voltak a lelkiekben. Szemük még mindig homályosan látott és felfogásuk igen lassú volt az Isten országára tartozó dolgokban. 

Hasznos lesz magunkra nézve, ha folyton emlékezetben tartjuk, ami itt a tanítványokról megíratott. Segíthet kigyógyulni öntelt gondolatainkból, melyeket hajlamosak vagyunk táplálni tulajdon bölcsességünkről; ez szerénységben és alázatban fog tartani bennünket. Ne képzeljük, hogy mindent tudunk, mihelyt megtértünk. Ismereteink, akárcsak erényeink (lelki gyümölcseink) folyton hiányosak, és legmesszebb akkor vannak a tökéletességtől, amikor kezdőkként beállunk a Krisztus szolgálatába. Sokkal nagyobb tudatlanság van szívünkben, mint képzeljük. „Ha pedig valaki azt hiszi, hogy tud valamit, még semmit sem ismer úgy, a mint ismernie kell. ” (1Kor 7,2).  

Mindenekfelett, hasznosnak fogjuk találni az itt feljegyzettekre való emlékezést a fiatal keresztyénekkel való bánásmódban. Ne várjunk tökéletességet egy frissen megtérttől. Nem szabad lekezelnünk, mint istentelent és hamis hitvallót, csak azért, mert csak felét látja az igazságnak és sok hibát csinál. Szíve rendben lehet Isten előtt, és mégis, a tanítványokhoz hasonlóan, igen sekély lehet az értelme a Lélek dolgaiban. Türelemmel kell hordozzuk, és nem szabad elvetnünk ezért. Időt kell adnunk részére, hogy növekedjék kegyelemben és ismeretben, és idővel meglehet oly érett bölcsességre jut, mint Péter és János.  Áldott tudat, hogy Jézus, a mi mennyei Mesterünk, nem vet meg senkit sem az övéi közül.  Bármennyire elképesztő és szidást-érdemlő lassú tanulékonyságuk, az Ő türelme mégsem fárad el. Tovább tanítja őket, lépésről lépésre, „itt egy kicsit, ott egy kicsit”. Tegyünk mi is hasonlóképpen.  Tegyük alapszabályunkká, hogy sose vessük meg a kezdő keresztyének gyengeségét és értetlenségét. Valahol csak az igazi kegyelemnek szikráját látjuk, bármennyire homályos és gyarlósággal kevert legyen is, legyünk segítőkészek és kedvesek iránta. Úgy bánjunk velük, amint szeretnénk, hogy velünk bánjanak.

Énekek „A hit hangjai” (2006) énekeskönyvből

275*

Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Gyermeki, nagy hitet kérni taníts!

Indítsd fel szívemet, Buzduljon fel, Neked 

Gyűjteni lelkeket! Kérni taníts!

2. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Lélekből, lelkesen kérni taníts!

Üdvözítőm Te vagy, Észt, erőt, szívet adj, 

Lelkeddel el ne hagyj! Kérni taníts!

3. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Gyorsan elszáll a perc: kérni taníts!

Lásd gyengeségemet, Erősíts engemet,

Míg diadalt nyerek: Kérni taníts!

4. Hinni taníts, Uram, kérni taníts!

Jézus, te visszajössz: várni taníts!

Majd ha kegyelmesen Nézed az életem:

Álhassak csendesen! Hinni taníts! (*BGyÉ. 220.)

411*

Kedves Jézus, itt vagyunk Szent Igédre vágyó szívvel.

Gyújtsad lángra buzgalmunk, Hogy hallgassuk figyelemmel!

Jöjj miközénk, hogy e hajlék Élő templomoddá váljék!

2. Értelmünket s lelkünket Sötét éj, homály borítja, 

Míg Szentlelked elménket Fénnyel meg nem világítja. 

Üdvös eszmét és jó tettet Csak Te vagy az, ki teremthet!

3. Dicsőséges Fényvilág, Kit Atyánk leküldött nékünk, 

Tégy készekké, szállj le ránk, Nyisd meg ajkunk, fülünk, szívünk; 

Buzgó imánk, éneklésünk Jusson Eléd, esdve kérünk! 

(*BGyÉ. 438.)
487

Mentsd, aki elmerül, óvd, aki pusztul, 

Fogd szelíden fel a bűnbe esőt!

Szánd, aki tévedett, hívd a bukottat, 

Mondd neki: Jézus, megmentheti őt!

Refrén:
Mentsd, aki elmerül, óvd, aki pusztul, 

Jézus, a Megmentő még ma is vár! 

2. Bár sokan megvetik; Vár türelemmel, 

Tékozló gyermeke míg hazatér.
Szólj vele komolyan, szólj szeretettel, 

Mert Jézus megbocsát, ha hite él. Refr.
3. Emberi szívbe, mit megcsalt a Sátán, 

Sok nemes érzület szunnyad alant; 

Egy meleg bíztatás, egy szerető szív: 

S megtépett húrjain új dal fakad. Refr.
4. Mentsd, aki elmerül, ez kötelesség! 

Munkádhoz folyton az Úr ad erőt.

A keskeny útra vidd, mondd türelemmel, 

Érte is meghalt az Üdvözítő. Refr.

474*

Megváltóm szól nekem: Gyermek, kicsiny erőd? 

Nyugtot találsz bennem, Leszek a segítőd! 

Refrén:
Jézus nyugtot ád, Szíve megbocsát;

Bűntől szennyes lelkemnek Vére hoz tisztulást. 

2. Szent véred, Jézusom, Lemossa bűnömet, 

Erőd csodás nagyon, Meglágyít kőszívet. Refr.
3. Nincs bennem semmi jó, Kegyedre érdemes, 

Te vagy az Üdvadó, Ki Istenhez vezetsz. Refr. 
4. Ha érzem végnapom, Hogy ím itt a halál, 

Bátran elmondhatom; Jézus mellettem áll. Refr. (*BGyÉ. 348.)
290

Hozzád jövünk, Urunk, ó, segíts, 

Ne szóljon Igéd hiába! 

A szívünk oly sötét, jöjj, segíts, 

Ébresszen Igéd világa! 

Hadd zengjen Rólad az énekünk,

Áldd meg, ó Urunk, az életünk! 

Refrén:
Ne szóljon Igéd hiába, Ne szóljon Igéd hiába!

2. Szívünk szent Igédre nem figyel, 

Oly sokszor járunk a sárba’; 

Vágyaink szakítnak Tőled el, 

Nem fénylik mécsünk világa. 

Lelkednek, Istenem, hadd legyen 

Megszentelt temploma a szívem! Refr.
3. Ajkunkon hazugság bélyege, 

Megrontott életünk átka. 

Hogy állunk elődbe így, Urunk, 

Naponként Téged imádva?! 

Nyisd meg a szemünk, hogy láthassunk, 

Szenteld meg ajkunk, hogy áldhassunk! Refr.

4. A szívünk összetört, ó, Urunk, 

Itt állunk előtted gyászba’.

A mélyből hozd ki az életünk,

Ne szóljon Igéd hiába!

Áldd meg az Igét, hogy érthessük,

Tégedet dicsérve élhessünk! Refr.
