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Ezékiel próféta fiatalkorában ostromok és csatamezők tanúja volt – ő maga is megtapasztalta a háború borzalmait és csapásait –, és ez úgy tűnik, olyannyira hatást gyakorolt személyiségére, hogy próféciái – sokkal inkább, mint bármely más prófétánál – tele vannak iszonyatos képekkel, félelmetes dolgok látomásaival. Ezekkel a szavakkal olyan látomást ír le nekünk, amely kiválóságában és szörnyű fenségében valószínűleg páratlan a Bibliában. 

Leírása szerint Isten őt egy völgy közepébe ültette, amely tele volt száraz csontokkal. Úgy tűnik, mintha valamiféle tágas csatatér közepére helyezte volna őt Isten, ahol ezreket és tízezreket pusztítottak el, és senki nem maradt hátra, aki eltemette volna őket. A sasoknak rengeteg idejük volt összegyűlni a holttestek fölött, senki sem zavarta el őket, a hegyi farkasok megehették ezeknek a rendkívüli embereknek a testét, és megihatták az uralkodók vérét. Az égi eső elszíntelenítette, a nyitott völgy fölött elsuhanó szél lemeztelenítette, a jó meleg nyári nap pedig kifehérítette és megszárította a csontokat. Amint a próféta újra meg újra körbement, hogy megnézze ezt a gyászos tájat, ez a két gondolat forgott a fejében: „láttam, hogy nagyon sok csont volt a völgyben, és már nagyon szárazak voltak.”

Ha ez a hely nem egy nyitott völgy lett volna, csodálkozó tekintete valami hatalmas kriptának látta volna – mintha valamely döbbenetes természeti jelenség során az összes fáraó sírja feltárult volna az ég tomboló viharának – mintha az erőszak kegyetlen keze kifosztotta volna Egyiptom hatalmas temetőit, kidobálta volna letűnt korok kiszáradt csontjait, hogy az ég világossága alatt kifakuljanak, kifehéredjenek. Milyen kifejezők a próféta rövid szavai: „láttam, hogy nagyon sok csont volt a völgyben, és már nagyon szárazak voltak.”

Bizonyára félelmetes csönd terült szét az elhagyatottság és halál színhelye fölött – az égi vezető hangja azonban félbeszakította: „Emberfia, életre kelnek-e még ezek a csontok?”

Milyen furcsa kérdés volt ez a száraz, fehér csontokkal kapcsolatban! Amikor Jézus azt mondta a fiatal lányról: „Nem halott, hanem alszik…” – gúnyolódva kinevették, itt viszont nem a minap meghalt testek voltak, hanem csontok, csupasz, kifehéredett csontok. Sőt, még csak nem is csontvázak voltak, mivel ezek a csontok elkülönültek a gerinctől – Isten mégis megkérdezi: „Életre kelnek ezek a csontok?” Ha ezt a világtól kérdezte volna meg, még hangosabb gúnyos nevetés lett volna a válasz, ő azonban olyan valakitől kérdezte meg, aki bár egyszer halott volt, de Isten által újra élt, és ezt válaszolta: „Ó, Uram, te tudod.” Maguktól nem tudnak élni, mivel halottak és szárazak, de ha te beléjük leheled Élő Lelkedet, élni fognak. Ezért, Uram, te tudod. 

Hallván a prófétától a hit válaszát, Isten megparancsolja, hogy prófétáljon a csontokról, és ezt mondja nekik: „Ti száraz csontok, halljátok az Úr igéjét! Így szól az én Uram, az Úr ezekhez a csontokhoz: Én lelket adok belétek, és életre fogtok kelni. Inakat adok rátok, húst rakok rátok, és beborítalak benneteket bőrrel, azután lelket adok belétek, hogy életre keljetek. Akkor megtudjátok, hogy én vagyok az Úr.” Ha a próféta látás szerint járt volna, nem hit szerint, megdöbbentette volna az ígéret – a hitetlenség miatt. Ha a józan ész hódolója lett volna, így vitatkozott volna: Ezeknek a csontoknak nincs fülük, nem hallanak, miért prédikáljam nekik: „Halljátok az Úr igéjét”? De nem így tett – ő jobban hitt Istenben, mint magában. Ismerte „hatalmas erejének mérték nélküli nagyságát”, ezért engedelmeskedett: „Én tehát prófétáltam, ahogyan megparancsolta nekem.”

Ha a látvány, amit Ezékiel először látott, gyászos, lehangoló volt, akkor az, ami most nyílt meg szeme előtt, sokkal zordabb volt – sokkal visszataszítóbb a csendnél: „Amint prófétálni kezdtem, hirtelen dörgő hang támadt, a csontok pedig egymáshoz illeszkedtek. Láttam, hogy inak kerültek rájuk, majd hús növekedett, és végül bőr borította be őket, de lélek még nem volt bennük.” Ha visszataszító látvány volt eddig a völgy – tele szél és eső mosta, nyári nap fehérítette csontokkal –, mennyivel visszataszítóbb most látni, ahogy a csontok egymáshoz illeszkednek, inak, hús, majd bőr kerülnek rájuk, lélek azonban nincs bennük! Itt van egy csatamező, több ezer temetetlen halottal – élettelen testek tömege, hideg és mozgásképtelen, készen áll a rothadásra, merev és mozdulatlan kezek, emelkedés nélküli mellkasok, üveges, élettelen szemek, hideg, néma nyelvek, mint a sír. 

Isten hangja azonban megint megtöri a csendet: „Prófétálj a léleknek, prófétálj, emberfia, és mondd a léleknek: Így szól az én Uram, az Úr: A négy égtáj felől jöjj elő, Lélek, és lehelj ezekbe a megöltekbe, hogy életre keljenek!”

Korábban Ezékiel meghajolt a halott, száraz csontok előtt, és prédikált nekik, egy hatalmas, de élettelen tömegnek, most azonban felemeli fejét és szemeit, mert szavai az Élő Isten Lelkének szólnak. A hitetlenség lehet, hogy ezt súgná neki: „Kinek fogsz most prófétálni?” A józan ész vitatkozna, mi értelme van a láthatatlan szélhez beszélni, akit nem látsz, hiszen meg van írva: „A világ nem kaphatja meg Isten Lelkét, mivel nem látja őt”. Ő azonban nem habozott a szavakon: „Én tehát prófétáltam, ahogyan megparancsolta nekem. Akkor lélek szállt beléjük, életre keltek, és talpra álltak: igen-igen nagy sereg volt.”
A látomásnak első magyarázata a zsidó nép helyreállítása. 1. Megtanítja nekünk, hogy ők jelen pillanatban olyanok, mint a száraz csontok egy nyitott völgyben, szétszórva minden országban, nagyon sok, és nagyon száraz, Isten nélküli élettel. 2. Megtanítja nekünk, hogy csak Jézus beszédének segítségével lehet felébredni – bár az bolondság a világnak –, és hogy a mindent megelevenítő Lélekhez történő imádkozással lehetséges új életet kezdeni. 3. Megtanítja nekünk, hogy mindennek a segítségével Isten régi emberei fel tudnak állni, hatalmas sereggé tudnak válni, olyanná, mint amikor a pusztában vándoroltak, Isten pedig felhőben járt előttük; hogy Isten vissza tudja vezetni őket saját földjükre, meg tudnak ott gyökerezni, és nem lesznek többé onnan kitépve. 
Azonban egy másik, számunkra sokkal fontosabb magyarázata ennek a látomásnak a köztünk lévő meg nem tért lelkekhez szól. Nézzük át ebből a szempontból a látomást!

A meg nem tért lelkek olyanok, mint a száraz csontok – sokan vannak és nagyon szárazak.
 Nagyon sokan vannak
Amikor valaki először jön Krisztushoz, olyan békét talál a hitben, amilyet soha nem tapasztalt előtte, sőt, életre kel a bűn halálából, méghozzá olyan életre, amilyet nem ismert előtte – megismeri az Istennel való együttélés kegyelmi állapotát. Azonban mindezen örömök mellett ott van a magányosság borzasztó érzése is – amikor körülnéz a világban, ugyanúgy érzi magát, mint Ezékiel a völgy közepén, száraz csontokkal körülvéve. Ő maga él, ez a világ azonban, amely valaha örömteli volt, most úgy néz ki, mint valami ősrégi csatamező, ahol a halotti maradványok mind a földön fekszenek, kirakva – ő pedig ezen a halálos földön magányosnak érzi magát. Ez a világ most egy hatalmas kriptának tűnik, ahol halottak egész generációja találkozik, a csontok összekeveredve – mint akik csupán az égés során illeszkedtek össze –, ő pedig úgy érzi magát, mint egy magányos élőlény, aki egy halom pusztuláson vándorol. Úgy érzi magát, mint Illés Isten hegyén, amikor így panaszkodott: „Uram, megölték prófétáidat, lerombolták oltáraidat, egyedül én maradtam meg.” Úgy érzi magát, mint a mi áldott Urunk, aki fénylő világosság volt a sötétségben, a sötétség pedig nem értette meg őt. Úgy érzi magát, mint egy törékeny „világosság a világban, aki az élet szavát tartja” – mint egy a legsűrűbb sötétségben felfüggesztett lámpás, amelynek minden csepp olaja kegyelemből van, és amelynek sugara csak arra elég, hogy a sötétséget kicsivel világosabbá tegye. Úgy érzi magát, mint Pál Athénban – a lélek megláttatta vele, hogy az egész világ kiszolgáltatott a bálványimádásnak. Úgy érzi magát, mint Pál Rómában, amikor így kesergett: „Nincs hasonló gondolkozású emberem, aki gondoskodni fog országotokért; mert mindenki saját érdekeit nézi, nem pedig azokat, amelyek Krisztuséi”. Úgy érzi magát, mint János, aki olyan kedvesen, de szomorúan mondta: „Tudjuk, hogy Istentől vagyunk és az egész világ a gonosz hatalmában van”. Az érzéki szemnek micsoda boldog világ ez az üzleteivel és a vásáraival, bókjaival és kíséreteivel, az ünnep és a kedvesség látogatásaival, jókedvével és énekeivel. Milyen élő és életkedvelő az egész világ kora hajnaltól éjfélig. A hit szemével azonban micsoda magányos, kietlen táj ez a föld! Mivel „az egész világ a gonosz hatalmában van.” Nem így van, hívő testvéreim? Nem úgy van, mint Egyiptomban, azon a félelmetes éjszakán, amikor minden egyes lakóhelyről sikoltást lehetett hallani, mert nem volt egyetlen ház sem, ahol ne lett volna halott? Jaj, sokkal gyászosabb ez, mert minden házban van több halott lélek, és még sincs sírás. Nézd meg saját családodat, nézd meg szomszédjaid családját, nézd meg szülővárosodat – nincs ott sok halott, halott lélek? Legtöbbjük halott, száraz csont. Sőt, mi több, nézd meg gyülekezetedet, nézd meg a vasárnapot megtartókat és azokat, akik leülnek a szentek elé – ó, testvérem! Nem úgy van, mint a szárdiszi gyülekezeti tagokkal, hogy a legtöbb neve élő, pedig halottak? Legtöbben nem a szórakozás életét élitek? És nincs megírva: „Aki az élvezeteknek él, az halott, miközben él”? Nem úgy van, hogy legtöbbetek nem szeretitek testvéreiteket? És nincs megírva: „Aki nem szereti testvérét, halállal lakol”? Ó igen, száraz csontok! Való igaz: „nagyon sokan vannak”.
 

Nagyon szárazak
A száraz csontok a lehető legmesszebb vannak az élet lehetőségétől. 1. Nincs rajtuk hús, nem szépek. 2. Nincs bennük csontvelő, sem lélek. 3. Semmit sem tudnak tenni, nincs erejük megmozdulni. És jaj! Nem ez a szegény, megtéretlen lelkek pontos rajza – „Nagyon szárazak”? 
 

Nincs bennük semmi báj
Nem látnak semmi szépséget Krisztusban, Krisztus nem lát szépséget bennük – lelkeik soványak és csúnyák. Az ember először tökéletesen szép volt – mivel annak a képmására készült, aki maga a tökéletes kedvesség; a bukott, megtérés nélküli lélek azonban nem szép, olyan, mint egy gyönyörű épület, amely romokban áll, mint egy szép, megcsonkított szobor minden arcvonás nélkül, mint egy szép test a halál hatalmában, a sírban korhadva. 
 

Nincs bennük csontvelő, sem lélek
Az ember úgy lett teremtve, hogy Isten lakhelye legyen a Lélek által, és Isten szerint csak akkor élünk, ha Lelke vezet bennünket. A megtéretlen lélek azonban „érzéki, nincs benne Lélek”. A Biblia azt mondja: „A világ nem kaphatja meg a Lelket, mert nem látja, nem is ismeri.” Nem dolgozik a szívükben a Lélek, nincs ébresztő munkája, nincs az igazság általi meggyőzés, nincs megszentelő munka, nincs a lélek gyógyítása, nincs a Lélek általi szeretet, nincs imádkozás a Szentlélek által. 
 

Nincs Isten felé történő elmozdulás, cselekedet
Ha az Úr Szavát prédikáljuk nekik, szívük nem hallja, amit mondunk nekik; a száraz csontoknak nincs füle. Ha Isten haragjáról beszélünk nekik, ami lesújtja őket, nem menekülnek el; a száraz csontok nem tudnak futni. Ha az Úr Jézus kedvességéről beszélünk nekik, hogyan adta oda magát, hogy teljes Szabadítójuk legyen – még mindig nem mozdulnak, hogy átöleljék őt; mert a száraz csontok nem tudják kitárni karjaikat. Jaj, ezek a csontok nagyon szárazak!
Testvéreim, nem vagytok gondterheltek a lelketek miatt? Tudtok csendben ülni és hallgatni, mennyire halottak és szárazak vagytok, majd elmenni és elfelejteni az egészet? El bírjátok viselni, hogy egy halott követ hordotok a kebletekben a szívetek helyett? Elviselitek, hogy egy ilyen hideg, jeges, kegyetlen szívetek van, amely semmi kívánnivalót nem talál a drága Szabadítóban, nem látja benne a szépséget, aki kitárja feléd a karját egész nap, „a legfontosabb a tízezrekből”, az „egészen szeretetreméltó”? Ó, testvéreim! Ha mozdulatlanul továbbmentek – és kétségtelenül több százan így tesznek – mire van szükségünk nekünk, tanúknak? Ti magatok vagytok a kézzelfogható bizonyíték arra, hogy a megtérés nélküli lelkek „nagyon sokan vannak, és nagyon szárazak.”

A második tanulság, amit ebből a látomásból megtanulhatunk, hogy a prédikálás Isten eszköze, amellyel felébreszti a meg nem térteket.

Minden értelmes ember eltöpreng egyszer-másszor egy látszólagos ellentmondáson, amely a Bibliában előfordul. Egyik helyen ez van megírva: „Senki nem jöhet hozzám, ha nem vonzza őt az Atya, aki elküldött engem” – mégis az egész Biblia mindenkit közületek Jézushoz hív. Egy másik helyen így van írva: „Érzéki ember pedig nem foghatja meg az Isten Lelkének dolgait: mert bolondságok néki; meg sem értheti…” – és mégis, mi az, amire folyamatosan sürgetünk benneteket, ha nem az, hogy megkapjátok az Isten Lelkét? És megint csak: Isten megnyitotta Lídia szívét, hogy figyeljen Pál szavaira – ami egyértelművé teszi, hogy az érzéki szív nem tud figyelni, mégis, mást sem teszünk, minthogy felhívjuk ezekre a dolgokra a figyelmeteket. Természetszerűleg szíveitek kemények, mint a gyémánt, és még ennek a bebizonyítása sem fog megszabadítani benneteket a pokolból, mégis: „ismerve az Úr félelmét, meggyőzzük az embereket”. Természetetek szerint nem tudjátok felfogni az Úr Jézus szépségét és kedvességét – és mégis: „elhatároztuk, hogy semmi másról nem akarunk tudni köztetek, csak Krisztusról, a megfeszítettről.” Jaj! Micsoda ellentmondás van itt, és mégis – nagyon könnyen feloldható! A csontok halottak voltak, szárazak, lélektelenek, élettelenek, test nélküliek, halló fül nélküliek – Isten mégis azt mondja: „Prófétálj e csontokról! Mondd nekik: Ti száraz csontok, halljátok az Úr igéjét!” És amint prófétálni kezdett, zajt hallott, és „dörgő hang támadt, a csontok pedig egymáshoz illeszkedtek. Láttam, hogy inak kerültek rájuk, majd hús növekedett, és végül bőr borította be őket.” Pontosan így, megtéretlen barátaim, lelkeitek olyanok, mint ezek a száraz csontok – halottak, szárazak, lélektelenek, élettelenek, halló fül nélküliek, szívetek nem figyel a szóra, amit hallotok. Lelkiismeretetek olyannyira eltompult, hogy egyetlen szavam sem tud benneteket kimozdítani a rátok jövő haragból, olyan kemény, gonosz szívetek van, hogy egyetlen szavam sem tud arról meggyőzni, hogy átöleljétek a könyörgő Megváltót – és mégis, tetszett Istennek, hogy a prédikálás bolondsága által mentse meg azokat, akik hisznek, és bár a mi szavainknak nincs ereje, Isten mégis csodálatosan tud munkálkodni rajtuk keresztül, ez az ő üzenete számotokra: „Ti száraz csontok, halljátok az Úr igéjét!”
Őszintén könyörgök azoknak, akiket kevéssé érdekel Isten igéjének hirdetése, hogy hallgassanak ide! Lehet, hogy azt mondjátok, és igazatok van, hogy a prédikálás gyenge és ostoba eszköz egy ilyen munkára – Isten maga hívja így: „az igehirdetés bolondsága”. Lehet, hogy azt mondjátok, és igazatok van, hogy az igehirdetők földi edények – hogy ők szeretnek indulatoskodni veletek – Isten maga hívja így őket, mielőtt ti így hívtátok volna őket. Azt azonban nem mondhatjátok, hogy nem ez Isten útja a megtérésre, és lelketek veszedelme, ha semmibe veszitek. Akkor tartsátok távol magatokat Isten házától, csukjátok be a Bibliátokat és távolítsátok el magatokat Isten egyetlen eszközétől, akin keresztül Isten el tud érni benneteket!

A harmadik tanulság, amit ebből a látomásból megtanulhatunk, hogy az imádságot az igehirdetés mellé kell csatolni, máskülönben az igehirdetés fölösleges volt. 
Ezékiel próféciájának hatása a száraz csontokra nagyon szembetűnő volt. A csontok egymáshoz illeszkedtek, csont a csonthoz, inak kerültek rájuk, majd hús növekedett, végül bőr borította be őket – lélek azonban még mindig nem volt bennük, még mindig halottak voltak, ahogy korábban is. Ó, mennyire hasonló ez azokhoz a következményekhez, amelyek gyakran követik az ige hirdetését. Az ember kívülről milyen gyakran megváltozik! A szombat megtörése helyett következik a szombat megtartása, részegeskedés helyett józanság – vallásosság, azonban erő nélküli, a csontok, inak, húsok és a vallásosság bőre megvan, azonban nincs a kegyességnek egy élő lélegzetvétele sem. Jaj, barátaim, nem pont ilyen helyzetben vannak ma a gyülekezeteink? Szellemi ismeretek bősége van, de jaj, hol vannak az alázatos szívek, akik szeretik a Megváltót? Ortodoxia és viták vannak bőven, de jaj, hol van az Úr Jézusba vetett egyszerű hit és a szentek szeretete? Nem a Megváltó mondja, amikor ránéz gyülekezeteinkre: „Nincs bennük lélek?” Jaj, barátaim, figyeljünk oda a próféta második parancsára: „Prófétálj a léleknek, emberfia, és mondd a léleknek: A négy égtáj felől jöjj elő, lélek, és lehelj ezekbe a megöltekbe, hogy életre keljenek! Én tehát prófétáltam, ahogyan megparancsolta nekem. Akkor lélek szállt beléjük, életre keltek, és talpra álltak: igen-igen nagy sereg volt.”
 

Két dolgot tanuljatok meg ebből! 
Először, megtéretlen barátaim, amilyen halott szívetek van – a világ összes prédikációja sem tud életet lehelni bele. Amilyen kemény szívetek van – a legerősebb kalapács sem tudja összetörni. Komoly érveket mondunk füleitekbe, mégsem tudunk benneteket kimozdítani. Fel kell emelnünk hangunkat, prófétálnunk kell a Léleknek, le kell hoznunk a Mindenható Lelkét, mielőtt megérintenénk szíveteket. Megpróbálunk meggyőzni benneteket a bűnről, megmutatjuk, hogy szegtétek át a törvényt, és hogy „átkozott mindaz, aki nem mindenben úgy tesz, ahogy a törvényben meg van írva”, ti pedig ez alatt az átok alatt vagytok, azonban nem bírjátok elhordozni ezt az átkot – amely a Megváltót a földre vetette, benneteket pedig a pokol mélyére fog vetni. Valamennyire a hatása alá kerültök, és reméljük, megérinti szíveteket – ez a hatás azonban olyan, mint homokra került nyomok árapály idején, a következő apály már eltörli. Megpróbálunk meggyőzni benneteket az igazságosságról. Beszélünk nektek a Megváltó szeretetéről, amely felülmúl minden ismeretet – hogyan lehetett kebelében egy óceánnyi szeretet, melynek mélysége mérhetetlen, szeretetet az elveszett bűnösök felé, amilyenek ti vagytok; hogyan szolgált a bűnösök előtt, engedelmeskedve a törvénynek miértünk; hogyan szenvedett a bűnösök helyett, elhordozva az átkot értünk. Elmondjuk nektek, hogy higgyetek benne, és megment benneteket; ti elérzékenyültök, könnyes az arcotok – de jaj, olyan ez, mint a „reggeli felhő és a korai harmat – hamar elmúlik”.
Jaj, barátaim, amilyen nehéz, vasszívetek van, bármi, amit ember megtehet, nem tudja meglágyítani. Szívetek túl nehéz nekünk – vissza kell mennünk az Úrhoz sírva: „Ki hiszi el, amit mondunk?” Minden más dologban meg tudunk győzni benneteket érvekkel. Ha beteg a testetek, meg tudunk győzni arról, hogy orvoshoz kell mennetek, ha vagyoni helyzetetek összekuszálódott, meg tudunk győzni benneteket, hogy legyetek szorgalmasok családjaitokért, jaj, mennyire készek lennétek engedelmeskedni; amikor azonban azt állítjuk, hogy testileg, lelkileg egy örökkévaló pokolnak vagytok örökösei, egyáltalán nem figyeltek rá. Még ha magát az Úr Jézus Krisztust mutatnánk is meg nektek, a vérző, könyörgő Megváltót, gonosz szívetek nem fordulna felé, nem ragaszkodna hozzá. Rá van szükségetek, rá, aki a szíveteket megalkotta, hogy összetörje és bekötözze azt. Nem úgy mennétek el mindannyian, melleteket verdesve és ezt mondva: „Istenem, légy kegyelmes hozzám, bűnöshöz!”?

Másodszor, hívő testvéreim, imádkoznotok kell. Amikor Isten az előző fejezetben (Ezékiel 36) megígéri, hogy új szívet, új lelket ad Izráelnek, „eltávolítom testetekből a kőszívet, és hússzívet adok nektek”, a 37. versben hozzáteszi: „Még azt is kérheti Izráel háza, hogy ezt tegyem velük.” És amikor Isten megígéri, hogy Krisztusnak adja a pogányokat örökségül, ő csak egy imádságra adott válaszként ígéri ezt meg: „Kérjetek, és adatik nektek”. És így van itt is – amikor életet szeretne adni ezeknek a halott csontvázaknak, amelyek egy nyitott völgyben fekszenek, így szól: „Prófétálj, emberfia, a Léleknek.”

Hívő testvéreim! Micsoda eszköz ez, amit Isten adott a kezetekbe! Az imádság megmozdítja azt, aki a világmindenséget mozgatja. Ó, hit és imádság emberei! – Izráeliek, akik Istennel birkóznak és győznek! Igazságos, megigazított emberek, akiknek az imádságai olyan sokat jelentenek! Lehet, hogy kis nyáj vagytok, de könyörögjetek, hogy az Úr ne hagyjon pihenni benneteket! Imádkozzatok a Lélekhez, hogy „leheljen ezekbe a megöltekbe, hogy újra éljenek!” És ti, önző keresztyének, ha létezik ilyen ellentmondás, ti, akik csupán magatokért közeledtek Isten trónjához, ti, akiknek könyörgése saját magatokkal kezdődik és végződik, akik csupán saját békességükért és örömükre ajándékokért imádkoztok, menjetek és tanuljátok meg, mit jelent ez: „Sokkal jobb adni, mint kapni”! – „Ugyanaz az értelem legyen bennetek, amely Jézus Krisztusban is volt”!
 
