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Mt 21,23-32
23 És mikor bement vala a templomba, hozzámenének a főpapok és a nép vénei, a mint tanít vala, mondván: Micsoda hatalommal cselekszed ezeket? és ki adta néked ezt a hatalmat? 24 Jézus pedig felelvén, monda nékik: Én is kérdek egy dolgot tőletek, a mire ha megfeleltek nékem, én is megmondom néktek, micsoda hatalommal cselekszem ezeket. 25 A János keresztsége honnan vala? Mennyből-é, vagy emberektől? Azok pedig tanakodnak vala magukban, mondván: Ha azt mondjuk: mennyből, azt mondja majd nékünk: Miért nem hittetek tehát néki? 26 Ha pedig azt mondjuk: emberektől; félünk a sokaságtól; mert Jánost mindnyájan prófétának tartják. 27 És felelvén Jézusnak, mondának: Nem tudjuk. Monda nékik ő is: Én sem mondom meg néktek, micsoda hatalommal cselekszem ezeket. 28 De mit gondoltok ti? Vala egy embernek két fia, és odamenvén az elsőhöz, monda: Eredj fiam, munkálkodjál ma az én szőlőmben. 29 Az pedig felelvén, monda: Nem megyek; de azután meggondolván magát, elméne. 30 A másikhoz is odamenvén, hasonlóképen szóla. Az pedig felelvén, monda: Én elmegyek, uram; de nem méne el. 31 E kettő közül melyik teljesítette az atya akaratát? Mondának néki: Az első. Monda nékik Jézus: Bizony mondom néktek: A vámszedők és a parázna nők megelőznek titeket az Isten országában. 32 Mert eljött hozzátok János, az igazság útján, és nem hittetek néki, a vámszedők és a parázna nők pedig hittek néki; ti pedig, a kik ezt láttátok, azután sem tértetek meg, hogy hittetek volna néki. 
Ezek a versek egy párbeszédet tartalmaznak, mely az Úr Jézus Krisztus és a főpapok, illetve a nép vénei közt zajlott le.  Minden igazságnak e keserű ellenségei látták a hatást, mit Jézus Jeruzsálembe való nyilvános bevonulása, valamint a templom megtisztítása eredményezett. Rögtön összesereglettek Urunk köré, mint a méhek, és igyekeztek alkalmat találni egy ellene szóló vádra. 

Jegyezzük meg, első dologként, hogy mennyire készek az igazság ellenségei megkérdőjelezni mindazoknak a tekintélyét, akik több jót tesznek, mint ők. A főpapoknak nem volt egy szavuk sem Urunk tanítása ellen. Nem kifogásolnak semmit, sem az Ő, sem az Ő követőinek életében és viselkedésében. A pont, amire összpontosítanak, az ő küldetése – „Micsoda hatalommal cselekszed ezeket? És ki adta neked e hatalmat?”

Ugyanezt a vádat gyakran hozták már fel Isten szolgái ellen, amikor ők az egyházi vezetők korrupciójának a megfékezéséért küzdöttek. Ez az a régi fegyver, mely által e világ fiai sokszor elfojtani igyekeztek az ébredések s reformációk terjedését.  Az a fegyver ez, melyet gyakran nekiszegeztek a reformátoroknak, puritánoknak és a tizennyolcadik század metodistáinak is. Az a mérgezett nyíl ez, melyet sokszor kilőttek már a városi-misszionáriusok és az laikus szolgálattevők ellen, e jelenkorban is. Ma is igen sokan vannak, akiket nem érdekel, ha Isten nyilvánvaló áldása kíséri is egy ember munkáját, ha az nem az ő saját felekezetük és pártjuk által lett kiküldve. Mitsem jelent számukra, ha egy alázatos munkás Isten aratásában számos lélek megtérésére tud rámutatni, kik az ő szolgálata által jutottak hitre. Ők továbbra is csak ezt kiáltják és hajtogatják: „Milyen hatalommal cselekszed ezeket?”  

Áldásos sikere mit sem ér – ők ajánlólevél felmutatását kérik. A lelki gyógyulások mind semmik, – ők a diplomáját követelik. Ne lepődjünk meg, és ne rendüljünk meg, ha ilyeneket hallunk. Nem más ez, mint a régi kihívás, amit maga Krisztus ellen intéztek. „Nincs semmi új a nap alatt.” (Préd 1,9).

Figyeljük meg, másodsorban, az érett bölcsességet, mellyel Urunk válaszolt a feltett kérdésre. Ellenségei azt kérdezték, micsoda hatalommal cselekszi, amit tesz. Kétség nélkül válaszát fogódzónak akarták használni, hogy vádolhassák Őt. Jól látta Ő, merről fúj a szél, és ezt mondta: „Én is kérdek egy dolgot tőletek, a mire ha megfeleltek nékem, én is megmondom néktek, micsoda hatalommal cselekszem ezeket. A János keresztsége honnan volt? Mennyből-é, vagy emberektől?”

Világosan kell lássuk, hogy Urunk ezen válasza nem kibúvás volt. Ezt feltételezni nagy tévedés. E kontrakérdés, mit feltett, lényegében válasz volt ellenségeinek kérdésére. Tudta, nem merik tagadni, hogy Keresztelő János Istentől küldött ember volt. Tudta, ha ez így van, akkor csak arra van szükség, hogy Jánosnak őfelőle tett bizonyságtételére emlékeztesse őket. Hát nem jelentette ki János, hogy Ő „az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűnét”?  Hát nem mondta-e róla, hogy Ő nagyobb nálánál, mert Ő az „aki Szentlélekkel keresztel”? Ha tehát elismerik Keresztelő János szolgálatának isteni tekintélyét, úgyszintén el kell ismerniük az Ő szolgálatának isteni jellegét is.  Ha elismerik, hogy János Istentől jött, úgy el kell ismerjék, hogy Jézus maga a Krisztus. 

Imádkozzunk, hogy e bonyolult világban, mi is felszereltessünk ugyanilyen bölcsességgel, mint amilyent tanúsított itt Urunk. Hiszen Péter intése szerint kell eljárnunk „és készek kell lennünk megfelelni mindenkinek, aki számon kér minket a bennünk levő reménységről, szelídséggel és félelemmel.” (1Pt 3,15). Nem szabad kibújnunk semmiféle kérdés elől, ami szent vallásunk alapelveit illeti; és mindig készen kell legyünk megvédeni és megmagyarázni gyakorlati eljárásunkat is. De mindezek érdekében, nem szabad felednünk sohasem, hogy „a bölcsesség minden dolog eligazítására nagy előmenetel” („a helyesen használt bölcsesség a hasznos”) Préd 10,10, és igyekeznünk kell bölcsen szólnunk egy jó ügy érdekében. Salamon szavai megfontolást érdemelnek – „Ne felelj meg a bolondnak az ő bolondsága szerint, hogy ne légy te is őhozzá hasonlatos” (Péld 26,4)....

