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Mt 21, 28-32
28 De mit gondoltok ti? Vala egy embernek két fia, és odamenvén az elsõhöz, monda: Eredj fiam, munkálkodjál ma az én szõlõmben. 29 Az pedig felelvén, monda: Nem megyek; de azután meggondolván magát, elméne. 30 A másikhoz is odamenvén, hasonlóképen szóla. Az pedig felelvén, monda: Én elmegyek, uram; de nem méne el. 31 E kettõ közül melyik teljesítette az atya akaratát? Mondának néki: Az elsõ. Monda nékik Jézus: Bizony mondom néktek: A vámszedõk és a parázna nõk megelõznek titeket az Isten országában. 32 Mert eljött hozzátok János, az igazság útján, és nem hittetek néki, a vámszedõk és a parázna nõk pedig hittek néki; ti pedig, a kik ezt láttátok, azután sem tértetek meg, hogy hittetek volna néki.
http://www.ccel.org/ccel/bible/hu.Matt.21.html
Ahogy Krisztus sokszor példázatok által oktatta tanítványait, s e példázatok tanításait könnyebben elsajátíthatóbbakká tették, úgy olykor ellenfeleit is példázatok által győzte meg, melyek a feddéseket sokkal erőteljesebben helyezték a lelkiismeretre, s az embereket arra késztették, hogy akaratuk ellenére, önmaguk felett mondják ki az ítéletet. Ekképpen győzte meg bűne felől Nátán is Dávidot egy példázat által (2Sám 12,1), s a tékoabeli asszony hasonló módon lepte meg őt (2Sám 14,2). A feddésre használt példázatok a vétkezők lelkiismeretére fellebbeznek, és mintegy saját szájuk által ítélik meg őket. Ez volt Krisztusnak is a célja itt, amint ez kitűnik első szavából (28.v.): De mit gondoltok ti? 

Ezekben a versekben előttünk van a szőlőben való munkálkodásra felszólított két fiú példázata, melynek célja, hogy rámutasson: hogy akik a János keresztségét nem ismerték el Istentől valónak, még a vámszedők és parázna nők által is megszégyeníttetnek, hisz ezek elismerték és alávették magukat annak. Itt van, 

I. A példázat maga, mely két féle embercsoportot jelöl; egyesek, kik ígéreteiknél jobbaknak bizonyulnak, s ezeket az első fiú képviseli; mások, kik többet ígérnek, mint amilyeneknek bizonyulnak, s ezek a második fiú személyében vannak szemléltetve. 

1. Mindketten egy atyának fiai voltak, ami jelzi, hogy Isten közös Atyja az egész emberiségnek. Vannak áldások, melyeket mindenki egyformán nyer tőle, és vannak kötelességek, melyekkel mindannyian tartoznak neki; Nem egy Atyánk van-é mindnyájunknak? Igen, és mégis, óriási a különbség az emberek jellemében. 

2. Mindketten ugyanazt a parancsot kapták: Eredj, fiam, munkálkodjál ma az én szőlőmben. A szülőknek nem szabad lustaságban nevelniük gyermekeiket; semmi sem tetszetősebb, s mégis, semmi sem veszélyesebb ennél részükre. Jer Sir 3,27. Isten az ő gyermekeit munkára fogja, noha azok mind örökösök. Ez a parancs mindannyiunknak szól. Jegyezzük meg, 

(1.) A kegyesség munkája, melyre felszólítva vagyunk, hogy álljunk be, szőlőben való munka: eredményes, hasznos és gyönyörűséges. Ádám vétke miatt kiűzetett, hogy vadonban dolgozzék, s egye a mező füvét; de az Úr Jézus kegyelme által ismét elhívást kaptunk, hogy dolgozzunk a szőlőben. 

(2.) Az evangéliumi felhívás, mely a szőlőben való munkára szólít minket, azonnali engedelmességet követel; Eredj, fiam, most, míg tart a ma, mert eljő az éjszaka, amikor senki sem munkálkodhat. Nem azért küldettünk e világba, hogy tétlenkedjünk; s a napvilágot sem azért kaptuk, hogy játszadozva töltsük időnket; ezért, ha valamit akarunk tenni Istenért és a mi lelkünkért, miért nem most? Miért nem ma? 

(3.) E buzdítás, hogy menjünk dolgozni ma a szőlőbe -  úgy szól hozzánk, mint gyermekekhez (Zsid 12,5), Eredj, fiam, munkálkodjál. Egy Atya parancsa ez, melyben ott van a tekintély, de a gyöngédség is; egy olyan Atyáé, ki könyörülő fiai iránt, figyelembe veszi törékenységüket, és nem terheli túl őket (Zsolt 103,13-14), egy olyan Atyáé, ki igen kedvez az ő fiának aki szolgálja őt, Mal 3,17. Ha Atyánk szőlőjében dolgozunk, úgy saját magunkért munkálkodunk. 

3. Viszonyulásuk, eljárásuk nagyon különböző volt. 

(1.) Az első fiú jobban cselekedett, mint ahogy mondta; Jobbnak bizonyult mint ahogy ígérte. Válasza rossz volt, de eljárása jó. 

[1.] Itt van egy gonosz felelet, mit atyjának adott; azt mondja nyíltan, kereken a szemébe: Nem megyek. Lásd meg ebben, milyen magas fokra hág az emberi romlottság szemtelensége, hogy ezt mondja egy Atya parancsára: Nem megyek; egy ilyen áldott Atyának ilyen jó parancsára! Makacs, kemény szívű gyermekek az ilyenek; kik nem akarnak meghajolni, bizonyára pirulni sem tudnak; ha csak egy körömnyi szerénység maradt volna bennük, bizony nem szólnának így: Nem megyek. Jer 2,25. Mentségeket hozni fel elég rossz dolog, de az engedelmesség nyílt megtagadása a gonoszság tetőfoka; és mégis, ilyen szemtelen visszautasításra találnak az evangélium hívásai gyakran sokaknál. Először, Némelyek kényelmüket szeretik, és nem akarnak dolgozni; e világban akarnak élni, mint a léviathán a vízben, hogy játszadozzék abban (Zsolt. 104,26); nem szeretnek dolgozni. Másodszor, Szívük annyira földjükön csüng, hogy nem lehet őket rávenni az Úr szőlőjében való munkálkodásra. A világi ügyeket jobban szeretik vallásuk dolgainál. S így egyesek az érzéki gyönyörök miatt, mások világi elfoglaltságuk miatt távol maradnak ama nagy munkától, melyre nézve e világba küldettek, s egész napon át tétlenül állnak, hivalkodván. 
[2.] Itt van egy örvendetes változás elméjében és eljárásában egy másodszori meggondolás után: Azután meggondolta magát, és elment. Jegyezzük meg, Sokan vannak, akik kezdetben gonoszak és engedetlenek, és semmi jó nem látszik ki belőlük, kik később mégis új felismerésre térnek és megváltoznak, és más emberekké válnak. Egyes választottjait Isten olykor sokáig hagyja a kicsapongás áradatában futni; ilyenek voltak közületek némelyek, 1Kor 6,11. Ezeket Isten az ő hosszútűrésének példáiként állította elénk, 1Tim 1,16. Aztán megtért (angol ford.) A megtérés – egy utólagos meggondolás, komolyan vétel. Jobb későn mint soha. ●Figyeljük meg, Amikor megtért, elment, - ez volt a megtéréshez méltó gyümölcs. Előbbi ellenszegülésünkből való megtérésünknek egyetlen bizonysága az, ha azonnal készséges szívvel elindulunk, s engedelmesen munkába állunk; s akkor a múlt megbocsáttatik, és minden jóvá lesz. ●Lásd meg itt, milyen kegyelmes Atya az Isten; nem neheztel ellenszegülő sértéseink miatt, holott megtehetné. Aki szemébe azt mondta atyjának, hogy nem akarja tenni, amire őt felkéri, nyilván megérdemelte volna, hogy kitessékelje az ajtón, s kizárja az örökségből. De a mi Istenünk vár, hogy kegyelmezzen, és korábbi balgatagságaink ellenére, ha megtérünk és megváltozunk, kedvesen fogad bennünket; áldott legyen Isten, hogy mi olyan szövetség alatt vagyunk, mely helyet ad ilyen megtérésre. 

(2.) A másik fiú beszédje jobb volt mint cselekedete, jobbnak ígérkezett, mint amilyennek bizonyult; válasza jó volt, de eljárása rossz. Az atya hozzá is hasonlóképpen szólt, Mt 21,30. Az evangélium hívása bár nagyon különböző, lényegében ugyanaz mindenki felé,  egy Lélek által közvetíttetik mindenki iránt. Ugyanazok a parancsok, elkötelezettségek, bátorítások szólnak mindannyiunkhoz, noha ezek egyeseknek élet illata életre, másoknak halál illata halálra. Figyeljük meg, 

[1.] Milyen tiszteletteljesen tette ígéretét ez a fiú: Én elmegyek, Uram. Tisztelettel teljes címet ad atyjának: uram. Jegyezzük meg, Gyermekekhez az illik, hogy tiszteletteljesen beszéljenek szüleikhez. Ez egyik ágát képezi annak a tiszteletnek, mint az ötödik parancsolat követel. Készséges, azonnali engedelmességet vall szájával: Én elmegyek; nem azt mondja „Majd egyszer, valamikor elmegyek”, hanem „Uram, rendben van; kész vagyok, számíthatsz rám; rögtön megyek…” Ilyen választ kell adjunk teljes szívvel, igazán Isten minden hívására és parancsaira, mit igéjében intéz hozzánk. Lásd Jer 3, 22 Zsolt 27,8. 

[2.] Miként vallott kudarcot a teljesítésben; Nem ment el. Jegyezzük meg, Sokan vannak, akik jó szavakat mondanak, szép ígéreteket tesznek a vallásban, s ezeket némi pillanatnyi jó indítékból teszik; de megrekednek ennél, nem mennek tovább, s így semmi sem lesz belőlük. A beszéd és cselekedet két különböző dolog; és sokan vannak, kik mondják, de nem cselekszik; különösen a farizeusokra volt ez jellemző, Mt 23,3. Sokan nagy szeretetet mutatnak szájukkal, de szívük más irányba tart. Meg van bennük a jó szándék az igaz kegyességre, de olyan kötelességgel szembesülnek, ami túl kemény számukra, vagy olyan kedvenc bűnnel, amitől nem akarnak megválni, s így jó szándékuk teljesen haszontalan. A bimbók és rügyek még nem gyümölcsök. 

II. Egy nyílt kérdés a hallgatóság felé, a példázat alapján: A kettő közül melyik cselekedte az ő atyjának akaratát? 31.v. Mindkettőnek voltak hibái, az egyik goromba, s a másik hamis volt; ilyen különböző megnyilvánulásokat tapasztalnak olykor a szülők gyermekeiknél, egymástól elütő természetükben, s nem kevés bölcsességre és kegyelemre van szükségük, hogy felismerjék, melyik a legjobb mód az ő kezelésükre. De a kérdés ez: Melyik volt a jobb kettejük közül, s ki volt a kevésbé hibás? S ezt nyomban el is döntötték: az első, mivel tettei jobbak voltak szavainál, s útjának vége jobb annak kezdeténél. Ezt megtanulták az emberek közönséges tapasztalatából, kik sokkal inkább készek szövetkezni azzal, ki saját szavait felülmúlja, mint olyannal, aki saját szavát megszegi.  A szándékot illetően pedig megtanulták Isten saját ítéletének alapelveiről szóló följegyzésből (Ezek 18, 21-24), hogy „Ha a bűnös megtér gonoszságából, bocsánatban részesül; és ha az igaz elhajol igazságától, elvettetik”. Az egész Szentírás alaphangjában azt adja értésünkre, hogy mint Isten akaratát cselekvők kedvesen fogadtatnak azok, akik bár ebben sok mulasztást tettek, de efelett bánkódnak, s igyekeznek jobban tenni ezután.
III.  Egy sajátos alkalmazása e példázatnak a szóban forgó kérdésre, 31-32.v. A példázat elsődleges célja annak kimutatása, hogy a vámszedők és parázna nők, kik sohasem értekeztek a Messiásról és az ő országáról, hogyan fogadták el mégis Krisztus előfutárának, Keresztelő Jánosnak a tanítását, s vették komolyan az általa hirdetett megtérést, miközben a papok és a nép vénei, kik el voltak telve a Messiás  várásával s úgy tűntek fel, mint akik készek alávetni magukat az ő mércéinek, megvetették Keresztelő Jánost, s missziói munkáját mindenképpen keresztezték. ● De van a példázatnak egy további értelme is: A pogányok egykor engedetlenek voltak, hosszú időn át az engedetlenség fiaikén éltek, akárcsak a nagyobbik fiú (Tit 3,3-4); ámde amikor az evangélium hirdettetett számukra, a hit iránti engedelmességre tértek; ezzel szemben a zsidók, kik azt mondták, Én elmegyek, Uram, nagyon szépet ígértek (2 Móz 24,7; Józs 24,24); de mégsem mentek el. Csak hízelegtek Istennek az ő szájukkal. Zsolt 78,36.
E példázatnak Krisztus általi alkalmazásában figyeljük meg:

1. Miként bizonyítja, hogy a János keresztsége mennyből való volt, és nem emberektől. „Ha nem tudjátok ezt megmondani” mondja Krisztus „ezennel én tudtotokra adom nektek”.

(1.) Szolgálatának célja alapján; eljött hozzátok János az igazság útján. Ha szeretnétek megtudni, hogy vajon János mennyből kapta e küldetését, emlékezzetek ez próbatesztre: Gyümölcseikről ismeritek meg őket; tanításuk gyümölcséről, és cselekvésük gyümölcséről. Kövessétek figyelemmel útját, s megláthatjátok annak eredetét és célját. Mármost, nyilvánvaló dolog volt, hogy János az igazság útján jött. Szolgálatában arra tanította a népet, hogy térjenek meg, és az igazság cselekedeteit cselekedjék. Magaviseletében a mértékletességnek, komolyságnak és a világmegvetésnek nagy példaképe volt, magát megtagadva, és mindenki másnak a javát keresve. Krisztus tehát alávetette magát a János keresztségének, mivel azért jött, hogy betöltsön minden igazságot. Nos, ha János ekként az igazság útján jött, hogy lehettek ők tudatlanok keresztsége mennyei voltát illetően, vagy hogyan merülhetett fel kétely bennük eziránt?
(2.) Szolgálatának sikere alapján: A vámszedők és a parázna nők hittek benne; rendkívül sok jót cselekedett a nép söpredéke közt. Pál apostol is apostolságát szolgálatának pecsétjei által bizonyítja, 1 Kor 9,2. Ha nem Isten küldte volna Jánost, úgy nem koronázta volna meg munkáját ily csodálatos sikerrel, sem nem használta volna őt oly hatékony eszközként a lelkek megtérítésében. Ha a vámszedők és a parázna nők elhitték bizonyságtételét, úgy bizonyára az Úr keze volt vele. Egy igehirdető legjobb bizonyítványa az, hogy áldásul szolgál és lelkileg sokat használ hallgatóságának. 

2. Miként feddi meg őket János keresztségének megvetése miatt, amit a néptől való félelmükben nem voltak hajlandók elismerni. Hogy megszégyenítse őket emiatt, eléjük állítja a vámszedők és parázna nők hitét, megtérését és engedelmességét, ami az ő hitetlenségüket és keményszívűségüket még súlyosabbá teszi. Amint Mt 11,21-ben rámutatott, hogy azok tértek meg, kikről a legkevésbé volt ez valószínű, úgy itt is rámutat, hogy az tért meg, akiről ezt a legkevésbé feltételezték.
(1.) A vámszedő és a parázna nők a példázatbeli első fiúhoz hasonlítottak, akiknél kevés istenfélelemre lehetett számítani.  Kevés jót lehetett remélni tőlük, s akik ismerték őket, nagy javulást nem feltételeztek bennük. Lelkületük általában goromba, viselkedésük festett és kicsapongó volt; és mégis, sokan közülük gyökeresen megváltoztak János szolgálata nyomán, ki Illés lelkének erejével jött el. Lásd Luk 7,29.  Ezek találóan képviselték a pogány világot; mert amint dr. Whitby megjegyzi, a zsidók a vámszedőket általában pogányokként kezelték; sőt, a pogányokat a zsidók paráznákként tüntették fel, mint akik paráznaságból születettek, Ján 8,41.

(2.) Az írástudók és farizeusok, a főpapok és a vének, sőt a zsidó nemzet általában véve a nagyobbik fiúhoz hasonlított, ki jó szavakkal felelt apjának. Ők valósnak látszó hitéletet éltek, és mégis, amikor a Messiás országa elérkezett közéjük a János keresztsége által, megvetették azt, hátat fordítottak neki, sőt, sarkukat felemelték ellene.  Egy képmutatót sokkal nehezebb meggyőzni és megtérésre vezetni, mint egy cégéres bűnöst; a kegyességnek üres formája, ha azzal valaki megelégszik, a Sátán bástyájává válik, mely által ellenáll az kegyesség erejének. Hitetlenségüket súlyosbította az, 

[1.] Hogy János ilyen kiváló kegyes személy volt, hogy ő eljött hozzájuk, s az igazság útján jött el. Minél jobb eszközök állnak rendelkezésünkre, annál súlyosabb lesz az elszámolásunk, ha azokat nem hasznosítottuk megfelelőképpen.
[2.] Hogy amikor látták a vámszedőket s a parázna nőket előttük bemenni a mennyek országába, ők ezt követően sem tértek meg, sem nem hittek; nem ingerelte ez őket szent féltékenységre, Róm 11,14. Hát elnyerjék a vámszedők és parázna nők a kegyelmet és dicsőséget, s mi ne részesedjünk abban? Alattvalóink sokkal szentebbek és boldogabbak legyenek, mint mi? Nem rendelkeztek még az Ézsau bölcsességével sem, aki öccse példáján megindulva előbbi rossz eljárásán változtatott, s más mércét állított fel magának, 1 Móz 28,6. Ezek a papok, kik a nép vezetőiként álltak ott, utálkozva fordultak el attól, hogy ilyen személyeket, vámszedőket kövessenek, még ha azok a mennyek országába igyekeztek is. Kevélységük felfuvalkodottságában nem tudakozódtak sem Isten, sem Krisztus után. Zsolt 10,4
274. oldal

Mt 21, 28-32

Figyeljük meg ezekben a versekben mily nagy bátorítást nyújt Urunk a megtérésre. 
A „két fiú” példázatában erős fényben van ez elénk tárva. Mindkettő fel lett szólítva, hogy menjen és dolgozzon Atyja szőlőjében: az egyik, a romlott vámszedőkhöz hasonlóan egy ideig nyíltan megtagadta az engedelmességet, azután viszont meggondolta magát (megtért) és elment. A másik a vallásos farizeusokhoz hasonlóan készséget színlelet az elmenetelre, de végül mégsem ment el. Nos, kérdi Urunk: „E kettő közül melyik teljesítette az Atya akaratát?” Még ellenségei is kénytelenek voltak elismerni: az első. 

Keresztyén hitünkben legyen szilárd meggyőződésünk afelől, hogy a mi Urunk Jézus Krisztusnak Istene és Atyja végtelen szeretettel kész elfogadni a megtérő bűnösöket. – Nem számít, hogy egy embernek milyen múltja van. Az számít, hogy megtért-e, és Krisztushoz jött-e igazán? Ha igen, akkor a régiek elmúltak, és újjá lett minden. – Nem számít mily magaszintű és önbizalommal teljes egy embernek a vallásossága. A kérdés az: feladta-e valóban bűneit? Ha nem, vallásossága utálatos Isten szemében, s ő maga még mindig átok alatt van. – Vegyünk bátorságot ebből, még ha nagy bűnösök voltunk is eddig: csak térjünk meg igazán és higgyünk Krisztusban, és van remény számunkra. Bátorítsunk másokat is a megtérésre; tárjuk szélesre az ajtót a legnagyobb bűnösök előtt is. Sohasem hagy cserben ez az ige: „Ha megvalljuk bűneinket, hű és igaz, hogy megbocsássa bűneinket, és megtisztítson minket minden hamisságtól. 

