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Mt 21,18-22

18 Reggel pedig, a városba visszajövet, megéhezék. 19 És meglátva egy fügefát az út mellett, oda méne hozzá, és nem talála azon semmit, hanem csak levelet; és monda annak: Gyümölcs te rajtad ezután soha örökké ne teremjen. És a fügefa azonnal elszárada. 20 És látván ezt a tanítványok, elcsodálkozának, mondván: Hogyan száradt el a fügefa oly hirtelen? 21 Jézus pedig felelvén, monda nékik: Bizony mondom néktek, ha van hitetek és nem kételkedtek, nemcsak azt cselekszitek, a mi e fügefán esett, hanem ha azt mondjátok e hegynek: Kelj fel és zuhanj a tengerbe, az is meglészen; 22 És a mit könyörgéstekben kértek, mindazt meg is kapjátok, ha hisztek.

Figyeljük meg, I. Krisztus visszatért reggel Jeruzsálembe, 18.v. Egyesek úgy vélik, hogy késő-este ment ki a városból, mivel barátai közül senki sem merte őt ott elszállásolni, a vezetőktől való félelem miatt; de mivel dolga volt ott, reggel korán visszatért. Jegyezzük meg, Sohasem szabad kötelességünktől elpártoljunk sem ellenségeink gonoszsága, sem barátaink szeretetlensége miatt. Noha tudta, hogy e városban fogság és nyomorúság vár rá, mindezekkel mégis, semmit sem gondolt. Pál is az ő példáját követte, amikor a Lélektől kényszerítve ment Jeruzsálembe, Csel 20,22. 

II. Amint ment, megéhezett.  Ember volt ő, s alá volt vetve a természet gyengeségeinek; tevékeny Ember volt, s annyira ráadta magát munkájára, hogy táplálékáról is megfeledkezett, s böjtölve jött ki a faluból. Az Isten háza iránti buzgóság felemésztette őt, s az ő étele és itala az volt, hogy Atyjának akaratát cselekedje. Szegény ember volt, s nem volt semmi kéznél levő elesége; olyan Ember volt, ki nem kedvezett magának, mert örömest megelégedett volna éretlen zöld fügékkel is, reggelire, holott valami meleg ételt kellett volna egyen. Krisztus azért éhezett meg, hogy alkalma legyen e csoda megtételére, a terméketlen fügefa megátkozására és elszárasztására, s ebben felmutassa az ő igazságát és erejét, s mindkettő tanulsággal teljes. 

1. Lásd meg igazságát, 19.v. Odament hozzá, gyümölcsöt várva, mivel leveles volt; de mivel nem talált rajta, örökös terméketlenségre ítélte. E csodának meg van a maga jelentősége, akárcsak Krisztus minden egyéb csodáinak is. Eddig Krisztus minden csodáit az emberek javára vitte végbe, s megbizonyította kegyelmének és áldásának erejét (az ördögöknek a disznónyájba való küldése csak egy megengedés volt); mindaz, amit tett, övéinek hasznára és vigaszára szolgált, egy csoda sem volt ellenségeinek megrettentésére vagy büntetésére. De most, végül, azért, hogy kimutassa, hogy minden ítélet néki adatott, s hogy ő képes, nem csak megmenteni, hanem elveszteni is, egy példáját akarta adni az ő haragja és átka erejének. De ezt nem valamely férfira, nőre, vagy gyermekre gyakorolta, mert az ő haragjának nagy napja még nem jött el, hanem egy lélektelen fára; amit példaként állít elénk; Jöjjetek, e fügefáról vegyétek a példát, Mt 24,32. S ennek célja ugyanaz, mint a fügefa példázatának is, Luk 13,6.

(1.) A terméketlen fügefának ezen megátkozása általában a képmutatók sorsát szemlélteti; s így azt tanítja nekünk, [1.] Hogy a fügefák gyümölcse joggal várható el azoktól, kiknél a levelek megvannak. Krisztus keresi a kegyesség erejét azoknál, akik annak látszatával hivalkodnak.  Keresi a gerezdeket a szőlőn, melyet termékeny hegyen plántált el: éhezik utána, lelke kívánkozik annak zsengéi után. [2.] Krisztusnak a virágzó hitvallóktól való jogos elvárásai gyakran csődöt s kudarcot vallanak; odamegy sokakhoz, gyümölcsöt keresve, s csak levelet talál, és ő leleplezi ezt. Sok van, kinek az a neve, hogy él, de nincs élet bennük; majomszeretettel csüngnek a kegyesség formaságain, de megtagadják annak erejét. [3.] A terméketlenség bűne méltán büntettetik átokkal és a terméketlenség csapásával: Gyümölcs te rajtad ezután soha örökké ne teremjen.  Amint a legfőbb áldásoknak egyikét képezi, s a legelső áldás volt, hogy „Sokasodjatok” (gyümölcsözzetek – angol. ford.), úgy az egyik legsiralmasabb átok ez, Többé gyümölcsöt ne teremj!  Ekként a képmutatók bűne büntetésükké tétetik; nem akartak jót tenni, ezért nem fognak egy jótéteményt sem véghezvinni; aki gyümölcstelen, legyen gyümölcstelen ezután is, s veszítse el dicsőségét és jóhírét. [4.] A hamis és képmutató hivőség általában már ebben a világban elszárad, s ez Krisztus átkának a következménye; - a fügefa, mely nem termett gyümölcsöt, hamarosan elvesztette leveleit is. A képmutatók elfogadható színben tűnhetnek fel egy ideig, de mivel nincs bennük lényeg, nincs bennük gyökér, hivőségük hamarosan semmivé lesz; képességeik elhervadnak, az általános kegyelem ajándékai megromlanak náluk, hivőségük hitele csökken és süllyed, s színlelésük hamissága és esztelensége mindenki előtt lelepleződik.    

(2.) Sajátos módon a zsidó nemzet és nép állapotát ábrázolja ez. Őket fügefaként plántálta el Krisztus, mint egyházat. Mármost figyeljük meg, [1.] A csalódást, mit okoztak Urunk Jézusnak.  Ő közéjük jött s azt remélte, hogy valami gyümölcsöt talál náluk, valamit, ami neki tetsző lesz; éhezett utána; nem mintha kívánta volna az ajándékot, nem volt neki arra szüksége, hanem kívánta azt a gyümölcsöt, ami sokasodik, az ő hasznukra. De elvárásai meghiúsultak; levélnél egyebet nem talált náluk; azt mondták: Ábrahám a mi atyánk, de nem cselekedték az Ábrahám dolgait. Vallották, hogy a megígért Messiást várják, de amikor eljött, nem fogadták s nem üdvözölték Őt.   [2.] Az átkot, mit kimondott rájuk, hogy gyümölcs rajtuk ne teremjen, senki se szedjen róluk, mint egyházról, vagy mint népről, mostantól fogva örökké. Soha semmi jó sem származott tőlük miután Krisztust elvetették (kivéve azokat a személyeket köztük, akik hittek); egyre rosszabbakká váltak; vakság és keménység szállta meg őket, s mindegyre jobban elhatalmasodott rajtuk, míg megszűntek Isten népe és egyháza lenni. Országuk megszűnt, helyük és nemzetük gyökerestül kiszaggattatott. Szépségük eltorzult; kiváltságaik és díszes ékességeik, templomuk, papságuk, áldozataik és ünnepeik, s egyházuk minden dicsősége, mind lehullottak, mint ősszel a levelek. Milyen hamar elszáradt fügefájuk, miután kijelentették: Az ő vére mirajtunk és a mi magzatainkon! És az Úr igaz volt ezen eljárásában.

2.  Lásd meg Krisztus erejét. Az előbbi dolog (igazsága) jelképbe volt csomagolva, de ez utóbbi (ereje) sokkal bővebben van tárgyalva. Krisztus célja ezáltal az volt, hogy tanítványait erejük használatára tanítsa.  

(1.) A tanítványok álmélkodtak Krisztus átkának hatása felett, (20.v.); Elcsodálkozának; ezt semmilyen hatalom nem volt képes megtenni, csak az övé, ki szólt, és meglett. Csodálkoztak a dolog hirtelenségén: Hogyan száradt el a fügefa oly hirtelen? Semmilyen látható oka nem volt a fügefa elszáradásának, hanem titkos csapás volt ez, egy titkos féreg annak gyökerén; nemcsak a levelei száradtak meg, hanem a fa egészében; hirtelen elszáradt, és olyanná lett, mint egy száraz kóró. Az evangélium átkai éppen ezért a legrettenetesebbek, - mert észrevétlenül és csendben hatnak, olyan tűz által, mely nem lángol, de hatékonyan dolgozik.  

(2.) Krisztus felhatalmazza őket hit által hasonló dolgok megtételére (21-22.v.); amint megmondta (Jn 14,12), Nagyobb dolgokat fogtok ennél cselekedni. 

Figyeljük meg, [1.] E csodákat tevő hit leírását: Ha van hitetek és nem kételkedtek. Jegyezzük meg, Az Isten erejében és ígéretében való kételkedés az a nagy dolog, mely megrontja a hit hatását és sikerét. „Ha van hitetek, és nem vitatkoztok” (egyesek így fordítják), „nem okoskodtok magatokban, nem vitatjátok Isten ígéreteit; ha Isten ígéretében nem kételkedtek hitetlenséggel” (Róm 4,20); mert amíg így teszünk, hitünk hiányos; amilyen bizonyos az ígéret, olyan bizakodónak kell lennie hitünknek.   

[2.] E hit erejét és győzelmét jelképesen kifejezve: Ha azt mondjátok ennek a hegynek, az Olajfák hegyéről beszélt, Kelj fel, és zuhanj a tengerbe, az is meglészen.  Egy különleges oka lehetett annak, hogy e mondást erre a hegyre alkalmazta, mert volt egy prófécia, mely szerint az Olajfák hegye, mely Jeruzsálemmel szemben van, középen ketté válik és leszakad, Zak 14,4. Bármi volt is ez ige értelme, ugyanilyen elvárásai kell legyenek a hitnek, bármilyen lehetetlennek is tűnik ez az érzék számára. De ez egy közmondásszerű kifejezés; azt jelzi, hogy nekünk hinnünk kell, hogy Istennél semmi sem lehetetlen, s ezért, amit Ő megígért, az bizonyosan beteljesedik, még ha lehetetlennek látszik is. Volt a zsidók közt egy szokásos dicséret, mellyel tanult rabbinusaikat illették, hogy ők „hegyek elmozdítói”, vagyis, képesek megoldani a legnagyobb nehézségeket is. Nos, ezt lehet megtenni az Isten igéjére alapuló hit által, mely nagy és különös dolgokat visz véghez.  

[3.] E hit gyakorlásának útjait és eszközeit, illetve azon dolog megtételének, amit általa kell tenni: Mindazt, amit imádságban kértek, megkapjátok, ha hisztek. A hit a lélek, az imádság a test; a kettő együtt egy teljes embert alkot, ki bármilyen szolgálatra képes. A hit, ha igazi, imádságot fog gerjeszteni; s az imádság nem valódi, ha nem hitből fakad. Ez a feltétele az meghallgattatásnak – imában, hittel kell kérjük. Az ima kérelmei nem lesznek megtagadva; a hit elvárásai nem lesznek meghiúsítva.  Sok ígéretünk van Urunk Jézus szájából, melyek ugyanezt erősítik, s mind arra szolgálnak, hogy bátorítsák a hitet, a keresztyén ember legfőbb kegyelmi erényét; s az imádságot, a keresztyén legfőbb kötelességét. Csak kérni kell, és megkapjuk; csak hinni és elfogadni, és mit akarunk ennél többet? Figyeld  meg, Mily átfogó az ígéret – mindazt, amit csak kértek; olyan ez, mint egy teljes egyezmény, s annak minden egyes kitétele. „Mindazt”, - vagyis általában; „amit csak”, -  ez a részletekre mutat. Noha az általános ígéretek magukba foglalják a sajátos eseteket, mégis, olyan ostoba a mi hitetlenségünk, hogy bár úgy véljük, általában magunkévá tettük az ígéreteket, mégis elbizonytalanodunk, amikor a részletekhez érünk; s ezért, hogy erős vigasztalásunk legyen nékünk, így bőven ki van fejezve: mindazt, amit csak kértek.  

Mk 11,11-14; 19-26

11 És beméne Jézus Jeruzsálembe, és a templomba; és mindent körülnézvén, mivelhogy az idõ már késõ vala, kiméne Bethániába a tizenkettõvel. 12 És másnap, mikor Bethániából kimentek vala, megéhezék. 13 És meglátván messzirõl egy fügefát, a mely leveles vala, odaméne, ha talán találna valamit rajta: de odaérvén ahhoz, levélnél egyebet semmit sem talála; mert nem vala fügeérésnek ideje. 14 Akkor felelvén Jézus, monda a fügefának: Soha örökké ne egyék rólad gyümölcsöt senki. És hallák az õ tanítványai. ....... 19 És mikor beestveledék, kiméne a városból. 20 Reggel pedig, a mikor mellette menének el, látják vala, hogy a fügefa gyökerestõl kiszáradott. 21 És Péter visszaemlékezvén, monda néki: Mester nézd, a fügefa, a melyet megátkoztál, kiszáradott. 22 És Jézus felelvén, monda nékik: Legyen hitetek Istenben. 23 Mert bizony mondom néktek, ha valaki azt mondja ennek a hegynek: Kelj fel és ugorjál a tengerbe! és szívében nem kételkedik, hanem hiszi, hogy a mit mond, megtörténik, meg lesz néki, a mit mondott. 24 Azért mondom néktek: A mit könyörgéstekben kértek, higyjétek, hogy mindazt megnyeritek, és meglészen néktek. 25 És mikor imádkozva megállotok, bocsássátok meg, ha valaki ellen valami panaszotok van; hogy a ti mennyei Atyátok is megbocsássa néktek a ti vétkeiteket. 26 Ha pedig ti meg nem bocsátotok, a ti mennyei Atyátok sem bocsátja meg a ti vétkeiteket.
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Itt látjuk, I. Amint Krisztus megátkozza a gyümölcstelen fügefát. Megfelelő szálláshelye volt Bethániában, s ezért ide vonult vissza, amikor nyugalomra volt szüksége. De Jeruzsálemben kellett végeznie dolgát, s ezért ide tért vissza minden reggel, mihelyt munkához láthatott. És szíve oly feszülten rajta volt munkáján, hogy kiment Bethániából a reggelizésről megfeledkezve, de még mielőtt messze ért volna, eszébe jutott, mert megéhezett (12.v.); mert alája volt ő vetve természetünk minden gyengeségének, a bűnt kivéve. Táplálék híján lévén, odament egy fügefához, amelyet bizonyos távolságról meglátott, s mivel zöld levelekkel ékeskedett, remélte, hogy gyümölcsökkel megrakva találja. De levélnél egyebet nem talált rajta. Remélte, hogy talál valami gyümölcsöt, mert noha a fügeszüret ideje közel volt, még nem jött el; úgyhogy nem lehetett azt állítani, hogy volt gyümölcse, de már begyűjtötték, és több nincs; mert az érés ideje még nem jött el. Vagy, Nem talált semmit, mert valóban, nem volt fügeérés, jó fügetermés abban az esztendőben. De ez minden más fügefánál rosszabb volt, mert egyetlenegy fügét sem lehetett találni rajta, noha tele volt levelekkel. Krisztus azonban például akarta ezt állítani nem a fák, hanem az emberek elé, ama nemzedék elé, s ezért megátkozta egy olyan átokkal, mely épp ellenkezője az első áldásnak: Szaporodjatok, gyümölcsözzetek. Úgyhogy ezt mondta neki: Soha örökké ne egyék gyümölcsöt rólad senki. 14.v.  Az édesség és a jó gyümölcsök képezik, mondja Jóthám az ő meséjében, a fügefa dicsőségét, (Bir 9,11), s ebbeli szolgálata az emberek felé értékesebb annál, mintsem a fák fölött uralkodjék; mármost hogy ettől megfosztassék, igen súlyos átkot jelentett. Ez átokkal a zsidó népre kimondott ítéletet akarta jelezni és szemléltetni az Úr, mely néphez eljött, hogy gyümölcsöt keressen rajta, de nem talált (Lk 13,6-7); és bár a példázatbeli ítélet szerint nem lett azonnal kivágva, mégis, a történelem szerint, vakság és megkeményedés lett a részük (Róm 11,8.25), úgy, hogy ettől fogva semmire sem voltak jók. A tanítványok hallották, milyen ítéletet mondott ki Krisztus e fára, s megjegyezték azt. A Krisztus ajkairól származó jajokat, éppúgy mint az áldáshirdetést jól meg kell jegyezni s emlékezetben kell tartani.

(II. A templom megtisztítása... )

III. Látjuk továbbá az Úrnak tanítványaival való beszélgetését a fügefa elszáradásával kapcsolatosan, melyet megátkozott. Estefelé, szokása szerint kiment a városból (19.v.), hogy Bethániába menjen; de bizonyára oly sötét volt már, hogy nem láthatták a fügefát; de a következő reggelen, amint mellette mentek el, észrevették, hogy a fügefa gyökerestől kiszáradott, 20,v. Krisztus átkai sokszor többet foglalnak magukban, mint amennyit kijelentenek, amint hatásukból kitűnik. Az átok csak az volt, hogy soha többé gyümölcsöt ne teremjen, de annak hatása távolabb ment, gyökerestől kiszáradt. Ha gyümölcsöt nem hoz, ne hozzon levelet sem az emberek megtévesztésére. Mármost figyeljük meg, 

1. A tanítványok mennyire meglepődtek ezen. Péter visszaemlékezett Krisztus szavaira, és ámulva így szólt, Mester, nézd, a fügefa, melyet megátkoztál, elszáradott, 21.v. Jegyezzük meg, Krisztus átkai csodálatos hatásokat eredményeznek, hirtelen kiszárasztják azokat, kik babérfaként zöldellnek. Akiket ő megátkoz, azok valóban átkozottak. És ez a zsidó egyház jellegét és állapotát szemléltette; ami ettől kezdve egy gyökerestől kiszáradt fa lett; többé nem nyújtott táplálékot, csak tűzre volt jó. A lévita papság első megalapozása egy száraz vessző csodája által lett igazolva és megszilárdítva, mely egy éjjel kirügyezett, kivirágzott, és mandula-gyümölcsöt is hozott (4Móz 17,8), mely áldott előjele volt ama papság gyümölcsöző és virágzó voltának. És most, egy ellentétes csodával, annak a papságnak lejárata lett hírüladva, egy zöldellő fának egy éjszaka alatti hirtelen kiszáradásával; azon papoknak méltó büntetéseként, kik tisztségükkel visszaéltek. És ez igen különösnek tűnt a tanítványoknak, és szinte hihetetlennek, hogy a zsidók, kik oly hosszú időn át Isten tulajdon, egyetlen hitvalló népe voltak a világban, ekként elvettessenek; nem tudták elképzelni, hogyan száradhatott ki az a fügefa olyan hirtelen: ámde ez következik Krisztus elvetése után, illetve amikor Ő elvet valakit. 

2. A jó oktatást, mit Krisztus adott ebből nekik: mert tanításra nézve még ez a megszáradt fa is gyümölcsöző volt. 

(1.) Krisztus arra tanítja őket ebből, hogy imádkozzanak hittel (22.v.): Legyen hitetek Istenben.  Ámulattal töltötte el őket Krisztus parancsszavának ereje. „De hiszen, - mondja Krisztus –egy élő, munkás hit éppoly nagy erőt helyez a ti imáitokba is, 23-24.v. Aki ezt mondja ennek a hegynek, ez Olajfák hegyének, Kelj fel és vettessél a tengerbe; ha rendelkezik bármi Igével Istentől, akár általános, akár sajátos jellegű igével, amire hitét építse, s ha szívében nem kételkedik, hanem hiszi, hogy amit mond, az megtörténik az Isten által mondott ige szavatolásának megfelelően: meglesz, amit kér.” Istennek Krisztusban adott ereje és hatalma által a legnagyobb nehézségek megszűnnek, s a dolog megvalósul. És ezért (24.v.), „Amit csak imádságtokban kértek, higgyétek, hogy mindazt megkapjátok; higgyétek, mert Ő, akinek hatalma van nektek azt megadni, ezt mondja: Bizony mondom néktek, Meglesz az néktek. 23-24.v.  Mármost ez alkalmazandó [1.] Arra a csodatevő hitre, mellyel az apostolok s az evangélium első hirdetői fel voltak ruházva, mely hit csodákat tett természeti dolgokban, gyógyítva a betegeket, feltámasztva a holtakat, kiűzve az ördögöket; ezek voltak, lényegében, „a hegyek eltávolításai”.  Az apostolok beszélnek egy hitről, mely képes ezeket megtenni, és mégis, ez meglehet ott is, hol a szent szeretet hiányzik, 1Kor 13,2. [2.] Alkalmazható a hit csodájára, mellyel minden igaz keresztyén fel van ruházva, mely hit csodákat tesz lelki dolgokban. Ez megigazít minket (Róm 5,1), s így eltávolítja a vétkesség hegyét s azokat a tenger mélységébe veti, sohasem támadnak fel többé ellenünk ítéletünkre, Mik7,19.  Megtisztítja a szívet (Csel 15,9), s így eltávolítja a romlottság hegyeit és lapállyá teszi azokat Isten kegyelme előtt, Zak 4,7. Hit által történik, hogy a világ legyőzetik, a Sátán tüzes nyilai megoltatnak, a lélek megfeszíttetik Krisztussal együtt és mégis él; hit által magunk előtt látjuk az Urat mindenkor, és látjuk Azt aki láthatatlan, s elménkben, mint jelenvalóval számolunk vele; és ez elég ahhoz, hogy eltávolítsa a hegyeket, mert az Úr jelenlétében, Jákób Istenének jelenlététől a hegyek nemcsak elmozdíttatnak, hanem szöknek, Zsolt 114,4-7.  

(2.) Ehhez hozzá van itt csatolva a hatékony imádkozás amaz elengedhetetlen feltétele, hogy szívből megbocsássunk azoknak, akik valamiképpen megbántottak bennünket, s hogy szeretetben éljünk minden emberrel (25-26.v.); Amikor imádkozva megállotok, bocsássatok meg. Jegyezzük meg, Az állás nem illetlen testtartás az imádkozáshoz; általában szokásban volt ez a zsidók között; innen van, hogy imáikat az ő állásuknak nevezték; amikor azt akarták mondani, hogy miként tartatik fenn a világ ima által, így fejezték ez ki: Stationibus stat mundus – A világ állás által tartatik fenn. De az első keresztyének általában a letérdelés sokkal alázatosabb és tiszteletteljesebb testtartását használták, különösen böjtnapokon, bár az Úrnapján nem. Amikor imádkozunk, nem szabad elfeledkeznünk, hogy imádkozzunk másokért, különösen ellenségeinkért, s azokért, kik minket megsértettek. Mármost, nem kérhetjük őszintén Istentől, hogy jót tegyen velük, ha szívünkben rosszakarat van irántuk s rosszat kívánunk nekik. Ha imádkozásunk előtt valakiket megbántottunk, el kell mennünk és ki kell béküljünk velük; Mt 5,23-24. De ha ők sértettek meg bennünket, közelebbi munkához kell lássunk, és azonnal szívből meg kell bocsássunk nekik. [1.] Mert ez egy jó lépés ahhoz, hogy megnyerjük a bocsánatot saját bűneinkre: Bocsássatok meg, hogy a ti Atyátok is megbocsásson néktek. Vagyis, hogy „megfelelő formában legyetek a bocsánat fogadására, hogy megbocsáthasson nektek anélkül, hogy ezzel dicsőségét megsértené, ami megtörténne, ha megengedné, hogy irgalma áldásában részesedjenek, kik ily távol vannak attól, hogy annak példáját kövessék.” [2.] Mert ennek hiánya egy biztos akadály a bűneitekre való bocsánat elnyerésében; „Ha meg nem bocsátotok azoknak, kik titeket megsértettek, ha gyűlölitek személyüket, s nehezteltek irántuk s bosszút forraltok ellenük, s minden alkalmat megragadtok, hogy róluk rosszat mondjatok, úgy a ti mennyei Atyátok sem bocsátja meg a ti vétkeiteket.” Erre mindig emlékeznünk kell imában, mert a kegyelem trónjához való járulásunk egyik fő célja, hogy bűneink bocsánatáért könyörögjünk: s efelőli gondunk mindennapi gondunk kell legyen, mivel az imádkozás napi munkánk részét képezi. Urunk gyakran hangsúlyozza ezt, mert nagy célja az volt, hogy tanítványait egymás iránti szeretetre indítsa. 

Kálvin kommentárjából,

Kálvin János magyarázata Máté, Márk és Lukács 

összhangba hozott evangéliumához 

(Evangéliumi harmónia) 

fordította: Rábold Gusztáv; 

1941.  Budapest.
A templom megtisztítása; a terméketlen fügefa

Mt 21,10-22; Mk 11,11-24; Lk 19,39-48

.....Eltérő egymástól Máténak és Márknak az elszáradt fügefára vonatkozó elbeszélése. Máté szerint ugyanis egy nappal később történt ez, mint Krisztus királynak vallotta magát. Márk pedig mintha az ezután való napra tenné ez eseményt. Mindazonáltal könnyű e kérdést megoldani. Abban ugyanis egyetértenek, hogy Krisztus akkor átkozta meg a fát, mikor az ünnepélyes bevonulását követő napon a városba jött. Márk csak azt mondja, amit Máté elhallgat, hogy a következő napon vették észre a dolgot a tanítványok. Tehát, bár pontosabban jelölte meg Márk az időrendet, mégsem mond semmi eltérőt sem... 

18. Reggel pedig a városba visszajövet... Krisztus az említett bevonulás és a húsvét napja közt Betániában volt éjjeli szálláson. Közben pedig megjelent a templomban tanítani. Máté és Márk mondja el a közbeeső történetet, hogy Krisztus, mikor a városba ment, megéhezett; odament egy fügefához, s mivel a leveleken kívül egyebet nem talált rajta, megátkozta; a megátkozott fa pedig az Ő szavára azonnal elszáradt. Hogy azután Krisztus nem színlelte az éhséget, hanem valóban szenvedte is, azt kétségtelennek veszem. Tudjuk ugyanis, hogy önként alávetette magát a mi testi gyengeségeinknek, bár természete szabad és ment volt tőlük. A nehézség azonban abban van, hogy hogyan csalódott, keresvén gyümölcsöt az üres fán, különösen, amikor még nem is volt gyümölcsérés ideje. Azután, hogy miért lobbant oly heves haragra az ártatlan fa ellen? Nincs azonban semmi képtelenség abban, ha azt mondjuk, hogy előtte, mint ember előtt ismeretlen volt a fának faja. Mindazonáltal lehetséges, hogy szándékosan közeledett hozzá, anélkül, hogy tudta volna az eredményt. Az átkozásra bizonyára nem a heves harag indította, hiszen nemcsak igazságtalan, hanem gyerekes és nevetségtelen is lett volna az ilyen bosszúállás, hanem mivel a testi érzésnél fogva terhes volt reá az éhség, ellenkező érzelemmel igyekezett azt legyőzni: azzal t.i. hogy előmozdítja az Atya dicsőségét, amint egy más helyen is mondja: „Az én eledelem az, hogy az Atya akaratát cselekedjem” Jn 4,38. Itt a fáradsággal és az éhséggel küszködött. És én inkább hajlok ama magyarázat felé, hogy az éhség alkalom volt neki a csodatevésre, és övéi tanítására. Mivel tehát az éhség bántotta őt, és eledel nem volt kéznél, máshonnan vesz magának táplálékot, t.i. Isten dicsőségének terjesztéséből. A fával pedig jelt akart adni nekünk adni arról, hogy minő sors vár végül is a képmutatókra. Egyúttal azt akarta megmutatni, mennyire hiábavaló és semmit érő az ő színlelésük. 

19. v. Gyümölcs terajtad ezután soha örökké ne teremjen. Tanuljuk meg ebből, hogy mit jelent a megátkozás szó: azt t.i. hogy terméketlenségre ítéltetik a fa. Amint viszont megáldja az Úr, amikor szavával termékenységet lehel belé. Márk szavaiból azonban világosabban kitűnik, hogy nem száradt ki rögtön a fügefa, vagy legalábbis nem vették ezt észre a tanítványok, míg másnap lombjaitól megfosztottan nem látták. Márk ugyanazt, amit Máté közösen az összes apostoloknak ad a szájukba, egyedül Péterrel mondatja. De mivel Krisztus többes számban válaszol, könnyű ebből következtetni arra, hogy egy kérdezett valamennyinek nevében. 

21. v. Jézus pedig felelvén.  A példa alkalmazását messzebbre kiterjeszti Krisztus, hogy tanítványait hitre és bizakodásra bátorítsa. Márknál először egy általános buzdítás van előre bocsátva, hogy Legyen hitetek Istenben. Erre következik az ígéret, hogy a hittel elnyerik mindazt, amit csak kérnek Istentől. Hittel lenni Isten iránt annyit jelent, mint teljes bizonyossággal ígérni önmagunknak és várni Istentől mindazt, amire szükségünk van. Mivel azonban a hit, ha egy kevés is van bennünk, rögtön imádkozásra fordul, és Isten kegyelmének az Ige által megmutatott tárházaihoz hatol, hogy ezeket élvezze, ezért kapcsolja Krisztus a hithez az imádkozást. Mert ha csak annyit mondott volna, hogy meglesz mindaz, amit csak óhajtunk, egyesek előtt nagyon is parancsolónak és gondatlannak tűnt volna fel a hit. Amiért is kimutatja Krisztus, hogy csak azok hisznek igazán, kik az ő jóságában és az Ő ígéretében bizakodva alázatosan fordulnak Hozzá. Ez a hely azonban nagyon alkalmas a hit mibenlétének és természetének kifejezésére. Hogy t.i. nem egyéb az az Isten jóságán megnyugvó bizonyosságnál, mely kételkedést nem enged meg. Krisztus ugyanis csak azokról hiszi el, hogy hisznek, kik kétség nélkül állítják, hogy Isten kegyes őhozzájuk, és nem kételkednek azon, hogy megadja nekik amit kérnek. Ebből látjuk, mily ördögi koholmány kápráztatta el a pápistákat, kik a hitet kétkedéssel vegyítik össze. Sőt ostoba képzelődéssel vádolnak minket, ha Istennek irántunk való atyai szeretetére vonatkozó meggyőződésünkben eléje merünk állani. Pedig Pál Krisztusnak ama jótéteményét, hogy a Benne való hitből van a mi bátorságunk, különösen azért ajánlja, hogy bizodalomra gerjedjünk Isten iránt (Ef 3,12). Megtanít továbbá ez a hely arra, hogy a hit igazi próbája a kérésekben áll. Ha valaki azt vetné ellen, hogy sohasem találtak volna meghallgatásra az ilyen óhajok, hogy a hegyek a tengerbe vessék magukat, erre könnyű megfelelni azzal, hogy Krisztus, mikor a hit szabályának veti alá a könyörgéseket, nem bocsátja szabadjukra az emberek óhajait, hogy tetszésük szerint bármit kívánjanak. Úgy kell ugyanis lenni, hogy a Szentlélek Isten igéjével zabolázza meg és kényszerítse engedelmességre minden indulatunkat. Határozott és kérésünk iránt való minden kétkedéstől mentes bizakodást kíván Krisztus. De honnan vegye ezt az emberi elme, ha nem Isten igéjéből. Most tehát látjuk, hogy Krisztus nem ígér a tanítványoknak semmit sem, ha nem tartják magukat az isteni tetszés határain belül...

J. C. Ryle igemagyarázatából (1857)

http://www.gracegems.org 

nyersfordítás: Borzási Sándor 
Mt 21,18-22
... A második dolog, ami figyelmünket igényeli ezekben a versekben, Urunknak a terméketlen fügefára kimondott átka. Azt olvastuk, hogy éhes lévén, odament egy útszéli fügefához, és „nem talált rajta levélen kívül egyebet. S ezt mondta neki: Gyümölcs terajtad soha többé ne teremjen! – s a fügefa azonnal elszáradott.” Ez olyan eset, melyhez hasonlót sehol sem találunk Urunk egész szolgálatában. Az egyetlen alkalom, amikor azt látjuk, hogy egy teremtményének szenvedést okoz, azért, hogy ezzel lelki igazságot taníthasson. Egy szívhez szóló komoly lecke rejlik e fügefa elszáradásában. Egy olyan prédikációt tár ez elénk, melyre mindannyiunknak jó, ha felfigyelünk.

Az a fügefa, tele levelekkel, de gyümölcs híján, feltűnő jelképe volt a zsidó egyháznak, midőn Urunk e földön volt. Minden megvolt a zsidó vallásban ahhoz, hogy külsőleg jól nézzen ki. Volt templom, papság, mindennapi szolgálat, évi ünnepek, az ószövetségi iratok, a léviták ceremóniái, a reggeli és estvéli áldozatok. De ezen kegyes levelek alatt a zsidó egyházból teljességgel hiányzott a gyümölcs. Nem volt ott kegyelem, sem hit, sem alázat, sem lelkiség, sem valódi szentség, sem készség aMessiás fogadására (Jn 1,11). És ezért, akárcsak e fügefának, a zsidó vallásnak is hamarosan el kellett száradnia. Minden külső díszétől meg kellett fosztatnia, s tagjaira az egész föld színén való szétszóratás várt. Jeruzsálemre bekövetkezik a pusztulás. A templomot le fogják égetni. A mindennapi áldozat meg fog szűnni. A fa elszárad egész gyökeréig. És éppen így történt. Sohasem volt még egy ilyen jelkép, mely ennyire szószerint beteljesedett. Minden egyes bolyongó zsidóban, ama száraz fügefának egy-egy zörgő ágát látjuk.

De nem állhatunk meg itt. E történet még ennél is több tanulságot tartalmaz. Ezek a dolgok miérettünk írattak meg, nemcsak a zsidókért. 

Hát nincs-e abban a rettenetes veszélyben Krisztus látható egyházának minden gyümölcstelen ága, hogy elszáradt fügefává válik? De igen, minden bizonnyal. Magas egyházi tisztségviselések, szentségtelen élettel a nép között, - túlságos bizalom a zsinatokban, püspökökben, liturgiákban és szertartásokban, miközben a megtérést és a hitet mellőzik – ezek sok látható egyházat tönkretettek a múltban, s még sokkal többet fog tönkretenni. Hol vannak az egykor oly híres Efézusi, Sárdisi, Karthágói és Hippói gyülekezetek? Mind kihaltak. Volt rajtuk levél, de nem volt gyümölcs. Urunk átka rájuk nehezedett. Elszáradt fügefákká váltak. A rendelet kiadatott: „Vágjátok le ágait” (Dán 4,23). Jól jegyezzük meg ezt. Őrizkedjünk az egyházi-büszkeségtől. Ne fuvalkodjunk fel, hanem féljünk. (Róm 2,20).
Végül, nemde fennáll a veszély minden gyümölcstelen névleges keresztyénnél, hogy kiszáradt fügefává válik? Efelől nem lehet kétség. Amíg valaki megelégszik a vallás leveleivel – egy névvel, hogy az a neve, hogy él, miközben halott, s a kegyesség formájával annak ereje nélkül – mindaddig lelke nagy veszélyben van.  Amíg megnyugszik abban, hogy elmegy a templomba, vagy az imaházba, s hogy felveszi az Úr vacsoráját, s hogy keresztyénnek neveztetik, miközben szíve nem változott meg, s bűneit el nem hagyta, - mindaddig naponta ingerli Istent, hogy kivágja őt, helyrehozhatatlan módon. Gyümölcs, gyümölcs, - a Lélek gyümölcse, az egyetlen bizonyság arra nézve, hogy üdvösen egyesültünk Krisztussal, s a mennybe vivő úton vagyunk. Bárcsak mélyen szívünkbe vésődne ez, és mindig szemünk előtt lenne! 
Mk 11,12-14

E szakaszban előttünk van egy, a mi Urunk Jézus Krisztus valódi embervoltát bizonyító sok bizonyságok közül. Azt halljuk, hogy „megéhezett”. Emberi természete és testi felépítése mindenben a mienkhez hasonlított, a bűnt kivéve. Tudott sírni, örülni és fájdalmat szenvedni. Ki volt téve a fáradságnak, és pihenésre volt szüksége. Ki volt téve a szomjúságnak, szüksége volt italra. Éhezett, igényelte a táplálékot. 

Az ilyen kifejezések Krisztus megalázkodására, mélyre való leszállására tanítanak bennünket. Mily csodálatosak ezek, ha elmerengünk rajtuk! Ő, aki örökkévaló Isten – aki teremtette a világot és mindazt, ami benne van, - Ő akinek kezétől veszi eredetét a föld minden gyümölcse, a tenger minden hala, s az égi madarak, a szárazföldi vadak s barmok, s minden létező, - Ő, igen, éppen Ő kitette magát az éhezésnek, amikor eljött a világba a bűnösöket megmenteni.  Ez egy nagy titok. Az ilyen kedvesség és szeretet felülhaladja az emberi értelmet. Nem csoda, hogy Pál „Krisztus kimeríthetetlen gazdagságáról” beszél. (Eféz 4,8).

Az ilyen kifejezések arra kell tanítsanak bennünket, hogy Krisztus e földön élő hívő népével erősen együtt érez. Ismeri szomorúságaikat saját tapasztalata alapján. Meg tud indulni gyengeségeiket átérezve. Neki is voltak testi szükségei, és mindennapi tapasztalatai e téren. Alávetette magát annak mindazon keserves szenvedések átérzésének, melyek csak érhetik az emberi testet. Megízlelte a fájdalmat, a gyengeséget, a fáradságot, éhséget és szomjúságot. Amikor ilyen dolgokat tárunk elé imáinkban, jól tudja, mit értünk alatta, mert idegen a mi nehézségeinktől.   Bizonyára épp olyan Megváltó és Barát Ő, akire az éles fájdalmak alatt nyögő emberi természetnek szüksége van!

Megtanuljuk, másodszor, e versekből, a vallásban való gyümölcstelenség és üres formaság nagy veszélyét. Ez egy olyan lecke, mit Urunk egy sokatmondó, tipikus cselekedettel tár elénk Urunk. Azt olvassuk, hogy odament a fügefához gyümölcsöt keresni, s nem találván rajta „levélen kívül egyebet”, e komoly szavakat ejtette ki: „soha örökké ne egyék rólad gyümölcsöt senki”. S azt halljuk, hogy a következő nap a fügefát „gyökerestül kiszáradva” találták. Nem kételkedhetünk egy pillanatra sem afelől, hogy az egész művelet lelki dolgok jelzésére szolgált. Cselekedetekben szemléltetett példázat volt ez, s éppúgy jelentéssel teljes, mint Urunk szavakban elmondott bármelyik példázata.  

De kik voltak azok, akihez e megszáradt fügefa üzenete irányozva volt? Nos, háromszoros alkalmazású prédikáció volt ez, olyan igehirdetés, mely hangosan kell szóljon minden keresztyén nevet viselő ember lelkiismeretéhez. Bár rég elfonnyadt és kiszáradt, az a fügefa még most is beszél. Volt üzenete a ZSIDÓ NÉPHEZ. A formális vallásosság buja lombozatával, de minden gyümölcs híján, meddőn, az a gyülekezet rettentő veszélyben volt, épp akkor, amikor e fügefának kiszárasztása megtörtént. Jó lett volna a zsidó egyház számára, ha lett volna szeme saját pusztulása veszélyének belátására.  

Volt és van üzenet a fügefában Krisztus LÁTHATÓ EGYHÁZÁNAK minden ágának, minden korban, a világ minden részén. Éles figyelmeztetés hangzik benne az üres hitvalló keresztyénség ellen, amelyből hiányzik az egészséges tanítás és a szent élet. Jó lenne, ha az egyes ágak szívükre vennék ez üzenetet! 

De mindenekfelett, volt egy hang abban az elszáradt fügefában, mely ítéletet hirdet minden TESTIES, KÉPMUTATÓ, S MEGOSZTOTT SZÍVŰ KERESZTYÉN felett. Bárcsak mindazok, akik megelégszenek a névvel, hogy élnek, holott valójában halottak, meglátnák saját arcukat ez ige tükrében!  

Vegyük komolyan mindannyian, személyesen a leckét, mit e fügefa üzen nekünk. Jól jegyezzük meg, s tartsuk szüntelen szem előtt, hogy a keresztség, a gyülekezeti-tagság, az Úr vacsorájában való részvétel, s keresztyénség külső formaságaival való szorgalmas élés nem elegendők lelkünk megmentéséhez. Ezek levelek, nem egyebek, csak levelek, s gyümölcs nélkül csak tetézni fogják kárhozatunkat. Akárcsak az Ádám és Éva fügefaleveiből készített körülkötők, ezek sem fogják elrejteni lelkünk mezítelenségét a mindent átható tekintetű Isten szeme előtt, sem nem fognak bátorságot kölcsönözni nekünk, amikor előtte fogunk állni majd az utolsó napon. Ó, nem! Gyümölcsöt kell teremnünk, mert ha nem örökre elveszünk. Gyümölcs kell legyen szívünkben, és gyümölcs kell legyen életünkben: az Istenhez való megtérés és az Úr Jézus Krisztusban való hit és az életvitelünkben megnyilvánuló szentség hiteles gyümölcse. Ezen gyümölcsök nélkül szinlelt keresztyénségünk a pokol fenekére süllyeszt bennünket! 

Elmélkedések a Baptista Áhítat régebbi köteteiből
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