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Mt 5,4-5

II. A sírók boldogok (4.v.). Boldogok (áldottak), akik sírnak. Ez egy másik különös áldás, s igen találóan követi az előbbit. A szegények szoktak sírni, s a kegyes szegények kegyesen sírnak. Mi hajlandók vagyunk azt gondolni: Boldogok, akik vigadnak. De Krisztus, ki maga egy síró volt, így szól: Boldogok, akik sírnak. • Van egy bűnös sírás, mely ellensége a boldogságnak – e világ szerinti szomorúság: kétségbeesett levertség lelki dolgok miatt, s vigasztalhatatlan gyász földi veszteségekért. Van természetes sírás, ami a boldogság barátjának bizonyulhat, ha Isten kegyelme munkálkodik vele, és megszenteli a nyomorúságot számunkra, mely miatt sírunk. De van kegyes sírás, ami boldogsághoz vezet, egy elsajátított komolyság, mikor a lélek megöldökli magában a világi gyönyöreit, és tényleg bánkódik.  A megtérő, töredelmes sírás, bűneink felett. Ez Isten szerint való szomorúság. Sírás a bűn miatt, de Krisztusra szegezett szemmel, Zak 12,10. Azok Isten síró gyermekei, kik a megtérés életét élik, kik siratják természetük romlottságát, és számos törvényszegéseiket, s hogy Isten visszavonul tőlük, s nem látják arcának világosságát; s ezek Isten dicsőségére való tekintettel sírnak a mások bűnei felett is, és nyögnek, és sóhajtoznak a városban levő útálatosságok felett, Ezék 9,4.2. Együttérzően sírnak mások nyomorúságain; azoknak sírása ez, kik sírnak a sírókkal, az ünnep miatt bánkódnak, Sion romlásán keseregnek (Sof 3,18. Zsolt 137,1), különösen akik szánalommal néznek az elveszendőkre, és sírnak felettük, mint Krisztus is sírt Jeruzsálem felett.  

Nos, ezek a kegyes sírók, (1.) Áldottak és boldogok.  Amint a hiábavaló és bűnös nevetésben fáj a szív és szomorú, úgy a kegyes sírásban a szív komoly örömet, titkos vigaszt élvez, amihez idegennek nincs köze. Boldogok, mert az Úr Jézushoz hasonlítanak, ki fájdalmak és szomorúság férfia volt, s akiről sohasem olvassuk, hogy nevetett volna, de azt gyakran, hogy sírt. Boldogok Fel vannak szerelve sok kísértés ellen, mely a hiábavaló vigassággal jár, s elő vannak készítve Isten elpecsételt bocsánatának s a szilárd békesség vigaszaira.  (2.) Megvigasztaltatnak. Noha meglehet, hogy nem nyernek rögtön vigaszt, de bőséges tartalék van készítve az ő vigasztalásukra. A fényesség el van vetve számukra. S a mennyben, bizonnyal megvigasztaltatnak, akárcsak Lázár, Luk 16,25. Jegyezzük meg, A menny boldogsága abban áll, hogy a sírók teljesen és örökre megvigasztaltatnak, és Isten eltöröl az Ő szemeikről minden könnyet. Nem egyéb az, mint az Úrnak öröme; örömnek teljessége és gyönyörűségek az Ő jobbján  örökké. A menny valóban vigasztalás hazája lesz azoknak, akik sírva mennek oda. Az aratás öröme lesz az, kárpótlásként a magvetéssel járó könnyekért (Zsolt 121, 5-6); az öröm hegye, mely felé tart utunk a siralom völgyén keresztül, Lásd És 66,10.

III. A szelídek boldogok (5.v.). Boldogok a szelídek. A szelídek azok, akik csendesen alárendelik magukat Istennek, az ő igéjének, és vesszejének; kik követik az Ő útmutatásait, ráhangolódnak terveire, és gyöngédek minden ember iránt (Tit 3,2); kik képesek elviselni a bántalmakat anélkül, hogy felgerjednének miatta; inkább csendben maradnak, vagy gyöngéden válaszolnak; akik képesek helyes mértékkel kifejezni nemtetszésüket, amikor arra szükség van, anélkül, hogy bármi illetlenségre ragadtatnák magukat; kik képesek higgadtan maradni, amikor mások felhevülnek; s akik türelmük által uralmat gyakorolnak saját lelkükön, amikor igen nehezen tudnak birtokukban megtartani bármit is.  Azok a szelídek, akik ritkán és nehezen gerjednek haragra, de gyorsan és könnyen lecsendesíthetők; s akik inkább megbocsátanak húsz sérelmet is, mintsem egyért is bosszút álljanak, birodalmuk lévén saját lelkük felett. 

Ezek a szelídek itt boldogokként (áldottakként – ang. ford.) vannak bemutatva, már itt, ebben a világban. 1. Áldottak, boldogok, mert az áldott Jézushoz hasonlítnak, különösen abban, amit tőle kell megtanulniuk, Mt 11,29. Ezek magához Istenhez hasonlók, ki Úr saját haragja felett, s akiben nincs dühösség. Boldogok, mert a legnagyobb vigaszt és zavartalan nyugalmat élvezik szívükben, barátaikkal és Istenükkel. Alkalmasak bármilyen kapcsolatra, és körülményre, és bármely társaságra:  képesek élni és meghalni is, ha kell. 2. Örökségül bírják a földet. Ez a Zsolt 37,11-ből van idézve, és szinte az egyetlen kifejezett evilági ígéret az egész Újtestamentumban. Nem azt jelenti ez, hogy nekik sok fog jutni e földből, még kevésbé azt, hogy nekik csak ezzel kell beérniük. Hanem, hogy a kegyességnek ez az ága, különösképpen magába foglalja, a jelenlegi életnek az ígéretét. A szelídség, bárhogyan is gúnyolják és ócsárolják az emberek, valódi jó befolyást hordoz magában a egészségre, gazdagságra, jólétre, és biztonságra, már itt, ezen a világon. A szelídek és csendesek megfigyelhetően sokkal könnyebb életet élnek, mint a nyakasak és zavarkeltők. Vagy: Örökölni fogják a földrészt (így is fordítható), a Kanaán földjét, mely a mennynek előképe. Így hát, a menny minden boldogsága odafenn, és a föld minden áldása idelenn a szelídek osztályrészét képezi. 

