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„…a széles kőfal…” (Neh 3,8)

¶1Úgy tűnik, az egykori Jeruzsálemet, dicsőségének fénykorában széles kőfal vette körül, s ez védelmet és dicsőséget jelentett számára. Nos, Jeruzsálem Isten Gyülekezetének a képe. - Mindig jó és áldásos, ha képesek vagyunk tisztán, megkülönböztetetten, világosan látni, hogy a Gyülekezetet,  amelyhez tartozunk, széles kőfal veszi körül. 

E széles kőfal ténye három dolgot szemléltet: elkülönülést, biztonságot és élvezetet.  Jertek, vizsgáljuk meg ezeket külön-külön.

I.

¶2Először tehát megállapíthatjuk, hogy Isten népének a világtól való ELKÜLÖNÜLÉSE olyan, akárcsak a kőfal, mely Jeruzsálemet, a szent várost körülvette. 
Amikor valaki keresztyénné válik, továbbra is a világban van, de immár nem a világból való. A haragnak az örököse volt, de most már a kegyelem gyermeke lett. Mivel tehát természetében különbözik másoktól, kell, hogy elválassza magát a világtól, miként az Úr Jézus Krisztus tette, aki „szent, ártatlan, szeplőtelen, a bűnösöktől elválasztott volt”. 

¶3Az Úr Gyülekezete elkülönített volt már az Ő örök tervében. - Elválasztott volt az Ő szövetségében és tanácsvégzésében. - Elkülönített volt az engesztelésben, mert ott ezt a határozott megkülönböztetést találjuk, hogy: Urunk „minden ember megtartója, de kiváltképpen a hívőknek.” – 
Tényleges elkülönülést hozott létre a kegyelem, és ez egyre teljesebbé válik a megszentelődés művében, s majd egykor diadalmas befejezést nyer, amikor az egek tűzbe borulnak, és a szentek elragadtatnak az Úr elé a levegőbe. 
Azon az utolsó napon az Úr el fogja választani a népeket egymástól, mint ahogy elválasztják a juhokat a kecskéktől. És akkor nagy közbevetést fog tenni közéjük, melyen át az istentelenek nem mehetnek az igazakhoz, sem az igazak nem közeledhetnek a gonoszokhoz.
¶4Gyakorlati tanítást szeretnék adni. Feladatom most az, hogy intselek benneteket, kik az Úr gyermekeinek valljátok magatokat: gondosan vigyázzatok, hogy az elkülönülés széles kőfalát fenntartsátok magatok és a világ között. 
Nem azt mondom, hogy sajátos egyenruhát kell viselnetek, vagy különcködően öltözködnötök, vagy valamilyen furcsa nyelvjárásban kellene beszélnetek. Az ilyen erőltetések előbb-utóbb csak képmutatást eredményeznek. 
Az ember lehet teljesen világias egyik ruhában éppúgy, mint a másikban. Lehet éppolyan hiú és felfuvalkodott kenetteljes beszédjével, mint nélküle. Valójában még mélyebbre süllyed a világban, amikor elkülönülést színlel, mint amikor az elkülönülés álarcát mellőzi. 
¶5Az az elkülönülés, melyet mi hangsúlyozunk erkölcsi és lelki természetű. Ennek gyökere mélyen a szívben rejlik, és lényege igen kézzelfoghatóan nyomon követhető az életben.  
Világosan előttem, hogy a keresztyének sokkal lelkiismeretesebbek kell legyenek eljárásukban, mint mások. A hívő embernek sosem szabad letérnie a becsületesség ösvényéről. Sosem mondhatja: „Ez a szokás: és ez teljesen érthető s megengedhető az üzleti életben.” 
A keresztyén ne feledje, hogy a szokás nem szentesítheti a rosszat, és a „megértés” az emberek részéről nem mentség a hamisságra. Egy „megértett” hazugság még nem válik igazsággá. 
¶6Mialatt az emberek közt a krisztusi aranyszabály általában inkább csak csodálva, mint gyakorolva van: a keresztyénnek mindig úgy kell cselekednie másokkal, mint ahogy szeretné, hogy azok vele cselekedjenek.
 A keresztyén olyan ember kell legyen, akinek a szava kötelezi őt: aki, ha egyszer kimondott valamit, kárára esküszik és nem változtatja meg. 
Kell lennie egy lényegi különbségnek a keresztyén és a legjobb moralista között, azon szentséges mércénél fogva, melyre az evangélium kötelez és melyet Megváltó példája elénk tárt. 
Bizonyára nekünk azt a legmagasabb pontot, melyet a legjobb megtéretlen ember elérhet, a krisztusi mérce szerint  alacsony szintnek kell tekintenünk, amelyre a megtért ember sohasem szállhat alá.

¶7Továbbá, a keresztyénnek különösen ki kell tűnnie élvezetei, kedvtelései révén, mert ez az a terület, ahol az ember általában valódi színében tűnik fel. 
Mindennapi munkánkban,  - ahol tevékenységeinket inkább a szükség, mint személyes választásunk diktálja, - nem tűnik ki igazi lényünk. Ilyenkor nem vagyunk egyedül: és a társadalom, környezetünk, melyben forgunk, bizonyos féket vet ránk: fel kell vennünk a kantárt és zablát magunkra. Az igazi ember ilyenkor nem mutatja ki magát. 
De amikor a napi munka véget ér, akkor „a madarak színük szerint egybesereglenek”.  - Úgy van a munkás és kereskedő emberekkel is, mint ahogy volt az első tanítványokkal hajdan, akikről azt olvassuk, mikor a fogságból kiszabadultak: „Miután elbocsátották őket, elmentek az övéikhez.”  
Így a ti kedvteléseitek és szabadidőtöltésetek bizonyítják igazán azt, hogy milyen, és hol van a ti szívetek. 
¶8Ha gyönyört leltek a bűnben, úgy a bűnben élést választottátok. S ha a kegyelem nem fog meggátolni benneteket, nyilván a bűnben fogtok elveszni. 
De ha kedvtelésetek nemesebb természetű, és társaságotok kegyesebb jellegű; ha lelki élvezetekre törekedtek: ha legboldogabb perceiteket az istentiszteletben, az Úrral való közösségben, a csendes imádságban, vagy Isten gyermekeivel való együttlétben találjátok: akkor felsőbbrendű ösztöneitek tisztább jellemetek bizonyítékaivá lesznek. 
Így élvezeteitekben is egy széles kőfallal lesztek megkülönböztetve, mely hatékonyan elválaszt titeket a világtól. 

¶9Úgy hiszem, az ilyen elkülönülést mindenben meg kell valósítani, mindenben, ami csak érinti a keresztyént. 
„Mit láttak a te házadban?” – kérdezte Ezékiástól Ézsaiás. - Amikor egy idegen betér a házunkba, úgy kell annak kinéznie, hogy világosan észrevehesse: ott jelen van az Úr. Ha csak egy éjszakát is tölt valaki hajlékunkban, az otthon légköre rá kell hogy vezesse, hogy mi Őt tiszteljük, aki láthatatlan, s hogy Isten arcának világosságában kívánunk élni és forgolódni. 
¶10Már említettem, nem szeretném, hogy egyszerűen a különbözőség kedvéért különcködők legyetek. 
Ám, mivel a legtöbb ember elégedett, ha úgy tesz, amint mások tesznek, ti sohase legyetek elégedettek, míg nem tesztek többet és jobbat, mint mások. Hisz ti felfedeztetek egy olyan életmódot, olyan életvitelt, mely messze felülmúlja a közönséges világi ember életét, miként a magasban keringő sas fölötte van a vakondoknak, mely a föld alatt turkál.

¶11A hívők és istentelenek közti ezen széles kőfal a leginkább észlelhető kell legyen érzületünkben és gondolkodásunkban. 
A hitetlen ember csak e világért él: ne csodálkozzunk hát, ha tíz körömmel harcol érte. Ezen kívül nincs más kincse: mért ne szerezne meg hát a lehető legtöbbet belőle? – 
De te, keresztyénnek vallod magad, s állítod, hogy halhatatlan élettel rendelkezel: ezért kincseidet nem itt kell felhalmoznod e rövid földi létben. Kincsed a mennyben van fenntartva számodra, és egy örökkévalóságon át élvezheted. Legjobb reményeid átszöknek az idő szűk határain, és a síron túlra repülnek: mentalitásod tehát ne legyen földön kúszó, hanem menny felé szárnyaló! 

Folyton olyan benyomást kell keltened magadról, mint akinek lábai fel vannak saruzva, dereka felövezve, vándorpálcája kezében, - olyan zarándoknak a benyomását, aki kész eltávozni és elmenni egy jobb hazába. 
Ne áradozz úgy e világról, mintha örökké tartana! Ne halmozd fel javait, ne gyűjtsd kincseit, mint aki szívét ide kötötte: hanem szárnyalj magasra, mint akinek nincs fészke idelenn, és nem is lehet, ám teljes szívvel reméled, hogy nyughelyedet a dicsőség csúcsain, Isten cédrusai közt fogod megtalálni!
Vésd jól lelkedbe, hogy minél szabadabb egy keresztyénnek a szíve a világtól, annál jobb neki. 
¶12Úgy hiszem felsorolhatok néhány érvet, amiért e falnak igen szélesnek kell lennie. 
Ha őszinte vagy hitedben, úgy igen nagy különbség van közted és a megtéretlen emberek közt. – 

Senki sem képes megmondani, milyen nagy a különbség az élet és a halál között. - Fel tudod mérni e különbséget? Két végletet képeznek, mint a pólusok. Nos, hitvallásod szerint te Isten élő gyermeke vagy, új életet nyertél, miközben e világ fiai halottak a bűnben és vétkekben. – 

Milyen érzékelhető a különbség a világosság és a sötétség között! Mégis, azt vallod, hogy egykor „sötétség voltál” de most „világosság vagy az Úrban”. Nagy különbség van tehát közted és a világ között, ha az vagy, aminek vallod magad.

Azt mondod, amikor felvetted a keresztyén nevet, elindultál a mennyei város, az Új Jeruzsálem felé. De a világ hátat fordít a mennyei országnak, és lefele rohan ama másik város felé, melyről tudod, hogy pusztulás vár rá! A te ösvényed különbözik az övéktől. Ha valóban az vagy, aminek állítod magad, az útnak melyen jársz, homlokegyenest ellentétesnek kell lennie az istentelenekével. – 
Jól tudod, milyen különbség van ez utak végét illetően. Az igazak vége az örökkévaló dicsőség lesz, de a gonoszok vége kárhozat. 
¶13Hacsak tehát nem vagy képmutató, olyan különbség van közted és mások között, amilyent csak Isten maga képes létrehozni – olyan különbözőség, mely elkezdődik itt, és folytatódik végig egy örökkévalóságon át. 
Amikor a társadalmi különbözőségek - felsőbbségek és alattvalók, gazdagok és szegények, tanultak és tanulatlanok között - mind eltűnnek, az Isten gyermekei és az emberek fiai közti különbségek, - a szentek és csúfolók, a választottak és elvetettek között - továbbra is létezni fognak. 

Arra kérlek tehát, tartsd fenn a széles falat magaviseletedben, úgy, amint Isten széles falat alkotott állapotod és sorsod tekintetében. 
¶14Aztán emlékezz arra is, hogy Urunk Jézus Krisztus széles fallal rendelkezett, mely elválasztott őt az istentelenektől. 
Szemléld Őt: és lásd, mennyire különbözik kora férfiaitól! Láthatod, hogy egész életében idegen és jövevény volt a földön. Való igaz, hogy közel jött a bűnösökhöz, amilyen közel csak tudott, és magához fogadta őket, amikor készek voltak közeledni feléje: de nem közeledett a bűneikhez. „Szent, ártatlan, szeplőtelen és a bűnösöktől elválasztott volt”. 
Amikor saját városában, Názáretbe ment, csak egy prédikációt mondott, és máris annyira felbőszültek, hogy le akarták taszítani őt a szikla-szakadékba. Amikor az utcán járt, a részegesek róla daloltak, az ostobák gúnytárgya lett, - céltábla, melybe a kevélyek lőtték gyalázatos nyilaikat. – 
Végül, mivel az övéi közé jött, és az övéi nem fogadták be, elhatározták, hogy kivetik őt mindenestől a táboron kívülre. Így hát elvitték a Golgotára, és felszegezték a fára, mint gonosztevőt, ki zendüléskeltő. Ő volt a nagy Szakadár, korának nagy Nonkonformistája. A nemzeti egyház előbb kivetette, s azután kivégezte. 
Nem volt szőrszálhasogató és akadékoskodó, ki alaptalan dolgokban különcködően különbözik. De életének tisztasága, bizonyságtételének igaz volta felbőszítette a zsinagógák vezetőit, a nép főembereit. Kész volt mindenben szolgálni nekik és áldani őket, de sohasem tudott egybefonódni velük. 

Szerették volna megtenni királynak. Ó, ha a világhoz adta volna magát, a világ főhelyet biztosított volna neki, amint e világ fejedelme, a Kísértő mondta neki a hegyen: „Mindezeket neked adom, ha leborulva imádsz engem.” De ő elűzi magától az ördögöt, és megáll szeplőtelenül, elkülönülten élete végéig. 

Ha keresztyén vagy, úgy légy valóban keresztyén! Ha Krisztust követed, menj ki Hozzá a táboron kívül! 
De ha nincs semmi különbség közted és embertársaid közt, mit fogsz mondani majd a Királynak ama napon, amikor eljön, és úgy találja, hogy nincs menyegzői ruhád, mely által kiválnál a többiek közül?!

¶15Ezen kívül, kedves barátaim, úgy fogjátok találni, hogy az elkülönülés széles kőfala igen hasznos a számotokra. 
Nem hiszem, hogy egy keresztyén is lenne a világon, ki azt mondhatná, hogy amikor a világ szokásai szerint járt el, ez hasznot hozott a számára. 
Ha elmész, és találsz egy éjszakai szórakozóhelyet egy lebúj helyiségben, és úgy érzed, nyertél valamit általa, úgy én biztosra veszem, hogy nem vagy keresztyén. Mert ha valóban keresztyén lennél, úgy igen bántaná lelkiismeretedet, és alkalmatlanná tenne a kegyesség gyakorlására. 
Kérj meg egy halat, hogy töltsön egy órát a szárazon, és ha beleegyezne, úgy hiszem, nem sok haszna lenne belőle: mert életelemén kívül volt. - És így lenne veled is, a bűnösökkel való közösségben. 
¶16Amikor kénytelen vagy világiakkal társalogni az üzleti élet közönséges ügyeiben, ez fülsiketítő zajként zavarja lelkedet, igen zaklatja szívedet. Gyakran  akárcsak az igaz Lót, belefáradsz a gonoszokkal való társalgásba, s Dáviddal együtt vallod:

„Jaj nekem, hogy Mesekben lakom,

Hosszú ideje itt tartózkodom,

Olyan sátrakban töltöm az éjet,

Mely közel van Kédár földjéhez.”

Lelked sóhajtozik és vágyik kijönni onnan, és megmosni, megtisztítni kezed mindattól, ami szennyes és tisztátalan. Mivel nem találsz ott semmi vigaszt, ezért óhajtozol eljutni a szentek tiszta, szent, kegyes, építő közösségébe. 
Kedves barátaim, építsetek hát széles falat a mindennapi életetekben! 
¶17Ha elkezdtek lazítani, s egy kis teret engedni a világnak, hamarosan nagy kaput fogtok tárni előtte. Ha egy körömnyit adtok neki, ő elvesz egy ölnyit. 
„Vigyázz az aprópénzre, s a nagy pénzek majd vigyáznak magukra” –szokták mondani, s ez egy jó takarékossági elv. Éppen így, őrizkedj a kis bűnökkel szemben, ha szeretnél tiszta lenni a „nagy vétkektől”. 
Vedd észre a világiasság apró csíráit, az istentelenség hajszálgyökereit, és akkor nem fogsz helyet adni a testnek, hogy engedj az ő kívánságainak. 
¶18Egy másik érv az elkülönülés széles kőfalának a fenntartására: ezáltal a legtöbb jót fogsz tenni a világnak. 
Jól tudom, a Sátán azt fogja mondani neked, hogy ha elhajolsz egy kissé, és közelebb jössz az istentelenekhez, akkor ők is közeledni fognak hozzád, s találkozni fogtok. Ó, de ez nem így van! Keresztyén testvérem, el fogod veszíteni erődet abban a pillanatban, hogy letértél feddhetetlenséged ösvényéről! 

Mit gondolsz, mit fognak mondani a hitetlenek hátad mögött, ha látják következetlenségedet, hogy tetszeni igyekszel nekik? „Ó, - azt fogják mondani – nincs ennek a vallásában semmi szilárd valóság, csak hamis tettetés az egész; ez az ember nem őszinte.” 

Bár a világ nyíltan gyalázza a szigorú puritánokat, titokban mégis csodálja őket. 
Amikor a világ őszinte vallomást tesz, tiszteletet tanúsít az olyan ember iránt, aki hajthatatlanul becsületes, s nem enged alapelveiből, nem, még egy hajszálnyit sem! Egy ilyen korban, mint a mienk, amikor olyan kevés a komoly meggyőződés, amikor az igazság elveit szélnek eresztik, s amikor úgy látszik, általános szabadelvűség uralkodik úgy gondolkodásban, mint gyakorlatban: még mindig tény és való, hogy az olyan ember, aki elkötelezett az ő hitében, s bátran kimondja meggyőződését és hitének megfelelően is cselekszik, bizonyosan tiszteletet parancsol embertársai részéről. 

¶19Jól jegyezd meg ezt, fiatalasszony: férjed és gyermekeid egyáltalán nem fognak jobban tisztelni azért, ha ezt mondod: „Feladok egyet s mást keresztyén kiváltságaim közül”, vagy „Elmegyek olykor veletek a bűnös helyekre.”  - 
Nem segítheted ki őket a sárból, ha te beleveted magad a mocsárba. Nem segítheted őket a megtisztulásban, ha saját kezeidet bemocskolod. Akkor hogyan moshatod az arcukat?

Te fiatalember, a munkahelyen, és te, fiatal nő, a varrodában, ha szilárdan következetesek vagytok önmagatokhoz Krisztus nevében, s megálltok szűzen és tisztán Jézusért, - nem nevetve a vicceken, melyek miatt pirulnotok kell, nem vegyülve szabadidőtökben gyanús társaságba: hanem ellenkezőleg: féltő lelkiismerettel őrködve szíveteken, mint aki ódzkodik a kétes dolgoktól, megtartva tisztán a hitet, és hajthatatlanul ragaszkodva az igazsághoz – ha így fogjátok viselni magatokat, úgy jelenlétetek a többiek között olyan lesz, mintha egy angyal suhogtatná szárnyait, s ezt fogják mondani egymásnak: „Tartózkodjunk ettől, vagy attól, most, mert X.Y. itt van!”

 Félni fognak tőled, bizonyos értelemben; és titokban csodálni fognak; és ki tudja, talán végül követni is fogják a példádat?  
¶20Vagy kísérteni akarjátok Istent? Pusztító özönvizet akartok vonni magatokra? Valahányszor az egyház lealjasodott, hogy egyesüljön a világgal, a hűséges keveseknek menekülniük kellett a bárkához, és oltalmat keresniük ott a fenyegető vihar elől. 
Amikor Isten fiai látták az emberek leányait, hogy azok szépek, s szívük utánuk csábult, akkor olvassuk, hogy Isten megbánta, hogy embert teremtett a föld színére, és özönvizet küldött, hogy elveszesse őket. 
¶21Isten népe elkülönült nép kell legyen, és az is lesz. Isten maga így jellemzi őket: „Oly nép, mely egyedül fog lakni; nem számláltatik a nemzetek közé.” 
A keresztény, bizonyos vonatkozásban olyan, mint a zsidó. A zsidó a keresztyén embert példázza. 
Adhatsz egy zsidónak politikai kiváltságokat, mint ahogy meg is illeti őket; befogadhatod a szenátusba, amint méltó is rá; de ő zsidó volt, és zsidó marad továbbra is. Nem azonosul a nemzetekkel, még ha angolnak, portugálnak, spanyolnak, vagy lengyelnek nevezed is. Izráel népéhez tartozik, Ábrahám utóda, és zsidó marad továbbra is, ilyennek fogod ismerni őt – beszédje elárulja kivoltát bármely országban. – 

Így kell ez legyen a keresztyénnel is. Elvegyül az emberek között, amint mindennapi hivatása diktálja; ki és bejár közöttük, mint bárki más; kereskedik a vásáron; dolgozik a gyárban; együtt örül a társadalom örömeiben; kiveszi részét a politikában, mint hű állampolgár: - de ez idő alatt, folyton egy magasabb és nemesebb élet élteti, egy fényes titok ragyogja körül, melybe a világ nem láthat. És megmutatja a világnak felsőbbrendű szentségével, Istenért égő buzgóságával, aprólékos becsületességével, és önzetlenségével, megbízhatóságával, hogy nem e világból való, mint ahogy Krisztus sem e világból való volt. 

¶22Nem is tudjátok elképzelni, mennyire aggódom egyesekért közületek, s mennyire fontos számomra, hogy e széles fal épségben álljon nálatok! 
Olykor észreveszem egyeseknél, hogy vágyják igen keskennyé tenni e falat, s szeretnék talán le is dönteni mindenestől. 

Testvéreim, szeretteim az Úrban! biztosra vehetitek, hogy nem történhet annál rosszabb egy gyülekezettel, mint mikor azonosul e világgal! Ekkor felírhatjátok falára „Ikábód” (oda a dicsőség), mert a pusztulás ítélete kimondatott ellene. De ha megőrzitek magatokat, mint

„erős fallal jól elkerített kertet,

mint kiválasztott és nemes földet,”   

úgy Mesteretek társaságát élvezhetitek; lelki erényeitek gyarapodni fognak, s boldogok lesztek szívetekben; és Krisztus megdicsőíttetik életetekben. 

II.

¶23Másodszor, a Jeruzsálemet körülvevő széles kőfal BIZTONSÁGOT JELENTETT. Hasonlóképpen, a Krisztus egyháza körüli széles kőfal is biztonságot jelent. 
Az ember nem keresztség által válik Krisztus egyházának a tagjává, nem is születési jog, vallástétel, vagy erkölcsösség által. 
Krisztus az ajtó az akolba. Mindenki, aki hisz Jézus Krisztusban, tagja az igazi Gyülekezetnek. Mivel Krisztus tagja, következésképpen tagja Krisztus testének is, ami az Egyház. 

Mármost, Isten egyháza körül – azok körül, kik kegyelemből kiválasztattak, drága véren megváltattak, kik kiváltképpen való népet alkotnak, istenfiúságot nyertek, megigazultak, megszenteltettek: – nos, Istennek e Gyülekezetét hatalmas bástyák, bevehetetlen erődítmények szegélyezik, melyek örök biztonságát szavatolják. 
¶23aAmikor az ellenfél eljött megtámadni Jeruzsálemet, számba vette a tornyokat, bástyákat, jól megfigyelte őket. Ám miután látta a szent város erejét, elmenekült. Miként is remélhette volna, hogy képes olyan magas töltéseket emelni?! 
Testvéreim, a Sátán gyakran megszámolja az Új Jeruzsálem tornyait és erősségeit is. Sóvárogva vágyja a szentek pusztulását, de ez sosem következhet be. Aki Krisztusban pihen, az meg van mentve. Aki átment a hit kapuján, hogy megnyugodjon Jézus Krisztusban, az örömteljes bizalommal énekelheti:

„Amely lélek Jézus ölébe hajtja fejét,

Azt nem hagyom magára, hogy bántsa az ellenség. 

Még ha a pokol próbálná is megingatni,

Bizton őrzöm, és sohasem fogom őt elhagyni! 
¶24A keresztyén körül van véve Isten erejének széles kőfalával. Mivel Isten mindenható, a Sátán nem győzheti le Őt. Ha Isten ereje az én oldalamon lesz, úgy ki árthat nekem? „Ha Isten velünk, kicsoda ellenünk?”

A keresztyén körül van véve Isten  szeretetének széles kőfalával. Ki diadalmaskodat azokon, akiket Isten szeret? Tudom, hogy hasztalan dolog átkozni azt, akit Isten nem átkoz, vagy harcolni azokkal, akikkel Isten nem harcol. Mert akit Ő megáld, az meg van áldva valóban. 
Bálák, a Cippór fia, igyekezett megátkozni Isten szerelmes népét, és egyik dombról a másikra vonult, onnan nézte a dicső tábort. De, ó, Bálám, te nem átkozhattad őket, még ha Bálák igen szerette volna is!  Csak azt mondhattad: „áldottak ők, és áldottak is lesznek!” 
¶25Isten törvénye széles kőfal körülöttünk, és ilyen az ő igazságossága is. 
Ezek egykor pusztulással fenyegettek bennünket, de most Isten igazságossága minden egyes hívőnek az üdvösségét szavatolja. 
Ha Krisztus meghalt helyettem, úgy nem lenne igazságos, ha nekem is meg kellene halnom bűnömért. Ha Isten elfogadta az adósság teljes lefizetését az Úr Jézus Krisztus kezéből, akkor hogyan követelheti a tartozást újra? Ő kielégíttetett, és mi biztonságban vagyunk. 

Isten változhatatlansága is széles kőfalként veszi körül az Ő népét. „Én, az ÚR, meg nem változom, és ti, Jákób fiai, nem emésztettek meg!” Mindaddig, amíg Isten ugyanaz marad, üdvösségünk kősziklája biztos menedékhelyünk lesz!
¶26Ez örömteljes igazság felett sokáig elmélkedhetnénk, mert nagyon boldogító számunkra ez erős biztonság, mit Isten nyújt szövetséges népének. 

Hisz körül vannak véve a kiválasztó szeretet széles kőfalával. 
Nos, el tudjátok-e képzelni, hogy Isten kiválassza, s aztán elveszni hagyja őket? Hogy örök életre rendelje, s aztán elkárhozzanak? Hogy nevüket szívébe vésse, és azok a nevek kitöröltessenek? Örökségül Fiának adta őket: hát elvesztheti-e Fia az örökségét? „Tulajdonommá lesznek, mondja az Úr, és kedvezek nékik,” és mégis elvetné őket? Elgondolható-e, hogy annak, aki mindeneket teremtett, hogy minden szolgálatára álljon, nincs ereje népe megtartására, melyet magának formált, hogy tulajdon öröksége legyen? 
Isten őrizzen, hogy ezt kétségbe vonjuk! A kiválasztó szeretet széles kőfalként veszi körül a kegyelem minden örökösét. 

¶27Aztán, milyen széles a megváltó szeretet kőfala! 
Kudarcot vallhat-e Jézus népe üdvözítésében, melyet oly nagy áron váltott meg?  Hiába ontotta-e vérét? Hogyan kelthetné életre újra az ellenségeskedést azokkal szemben, akiket egyszer már kibékített Istennel, nem tulajdonítván nekik az ő vétkeiket?  Miután örök váltságot szerzett számukra, örök kárhozatra ítélné őket? Miután bűneiktől megtisztította őket keresztáldozatával, odaadná őket, hogy a sátán ravaszságának áldozataiul essenek? – 

Az örökkévaló szövetség vére folytán minden egyes keresztyén bizonyos lehet, hogy soha el nem veszhet, és senki sem ragadhatja ki őket Krisztus kezéből. Hacsak a kereszt nem volt teljes véletlenség, hacsak az engesztelés nem volt egy üres spekuláció, úgy azok, akikért Jézus meghalt, örökre meg vannak váltva az Ő halála által. Ezért „lelke szenvedése folytán látni fog, és megelégszik.” (És 53,11)
¶28Széles kőfalként veszi körül Isten szentjeit a Szentlélek munkája. 
Elképzelhető-e, hogy a Lélek elkezdi és aztán befejezetlenül hagyja kegyelem munkáit? Ó, nem! – Ad-e életet, ami később kialszik? Ez lehetetlen! Hát nem megmondta: „Isten Igéje romolhatatlan mag, mely él és megmarad örökké”?! 
És megtörténhet-e, hogy a pokol erői, vagy saját bűnös természetünk romlottsága kiölje azt, amiről Isten azt mondta, hogy halhatatlan? Vagy megrontsa azt, amit Isten romolhatatlannak nevezett? Isten Lelke nemde azért adatott nekünk, hogy velünk maradjon mindörökké, - és mégis, kiűzhető lenne abból a szívből, melyben örök lakozást vett? - 

Testvéreim, mi nem értünk egyet azokkal, akik félelmüktől vagy tévelygésüktől vezetve ilyen feltevésekbe merészkednek. Mi örvendünk, hogy elmondhatjuk Pállal: „meg vagyok győződve, hogy aki elkezdette bennetek a jó munkát, el is végzi azt a Jézus Krisztus napjáig”. (Fil1,6)  És gyönyörrel énekeljük:
„A kegyelem véghez visz mindent, mit elkezdett:
Felemel a gyászból, s a bűntől is ez ment meg.

Ha a munkát a Bölcsesség felvállalja,

Az örök Irgalom azt el sose hagyja.”

¶29A kegyelem tanának szinte minden egyes tétele széles kőfalat biztosít számunkra, erős várat, hatalmas erődítményt, bevehetetlen menedéket. 
Vedd, például Krisztus kezességi szolgálatát, mit magára vállalt. Ő kezes Atyjánál az ő népéért. Amikor a nyájat végül betereli, úgy véled, jelentésében az fog állni, hogy egyesek közülük elvesztek? Nem, soha!
„Itt vagyok én” – így fog szólni, - „és a gyermekek, akiket nekem adtál. Azok közül, akiket nekem adtál senkit sem vesztettem el.” A szenteket mind meg fogja őrizni, mindvégig. 
¶30Hiszen Krisztus dicsősége forog kockán ebben a dologban. 
Ha Krisztus egy lelket is elveszt azok közül, kik rá támaszkodnak, az Ő koronájának jogossága odalett! Mert ha egy hívő lélek is pokolba kerülne, a sötétség fejedelme magasra tartaná azt a lelket, s így szólna: „Aha! Nem tudtad őket mind megmenteni! Aha! Te, üdvösségük Fejedelme, itt vereséget szenvedtél! Itt van egy szegény kis Benjámin, Gyengélkedő, akit nem voltál képes dicsőségbe vinni, és itt van most nálam, az én prédám örökre!” 
De ez soha nem következhet be! 
Minden egyes drágagyöngy ott fog fényleni Jézus koronájában! Minden bárány ott lesz a Jézus nyájában! Urunk nem fog kudarcot vallani, vereséget szenvedni semmiképpen, semmilyen mértékben. Hanem zsákmányt fog osztani az erősekkel, és diadalra viszi az ügyet, mit felvállal. Örökké győzni fog! Dicsőség az Ő nagy és jó nevének!

III.

¶31Hadd fejtsem ki a harmadik gondolatot is, és ezzel befejezem: A széles kőfal ÉLVEZETET   IS   JELENT.

Ninive és Babilon falai szélesek voltak: olyan szélesek, hogy elég hely volt rajta, szekerekkel való közlekedésre. Itt sétáltak az emberek naplementekor, és szabadon társalogtak, ápolták a jó közösséget. – Ha voltatok már York városában, úgy tudjátok, milyen érdekes körbejárni a széles falakat ott. – De képünket most a keleti népektől vesszük. 

¶32Szokásuk volt a városlakóknak, hogy házaikból kijöjjenek, és ide-oda sétáljanak a széles kőfalon. Használták a fáradságtól való megpihenésre, és a kikapcsolódás számos élvezeteire. Gyönyörűséges élmény volt számukra, naplementekor, azt est hűvösében végigsétálni azokon a falakon.
És így, amikor egy hívő eljut arra, hogy megismerje Isten mélységes dolgait, s hogy tisztán lássa Isten népe erős védelmét: végigmegy rajtuk, és bizonyosságban nyugszik. 
Így szól: „Most békességet és nyugalmat élvezek: a pusztító nem zaklat többé; megszabadultam az íjászok zajától, a vízhordók nyüzsgésétől, és itt csendes imádságban és elmélkedésben gyakorolhatom magam. Most, hogy az üdvösség szilárd falakon és bástyákon nyugszik, éneket zenghetek Annak, aki e nagy dolgokat tette értem! Csendes nyugalmat és békét élvezhetek, mert aki hitt, az bement a nyugodalomba. (Zsid 4,3) Nincsen azért immár semmi kárhoztatásuk azoknak, akik Krisztus Jézusban vannak.” (Rm 8,1)   
A széles kőfalak tehát pihenésül szolgálnak, és ilyen áldást ad az üdvösség széles kőfala is. 

¶33A széles kőfal úgyszintén közösségápolásra is jó volt. 
Az emberek rajta sétálva, elbeszélgethettek egymással. Ráhajoltak a falra, és meghitt szeretettel szóltak egymáshoz, társalogtak dolgaikról, vigasztalták egymást, elmondták bánataikat és örömeiket. –    
Így, amikor a hívők Krisztus Jézushoz járulnak, közösségben vannak egymással, az angyalokkal, a tökéletes igazak lelkeivel, és főképp Jézus Krisztussal az ő Urukkal, s ez a legjobb mindenek felett. (Zsid 12,23)  – Ó, azokon a széles üdv-falakon, amikor szeretetének zászlaját lengeti felettük, olykor kibeszélhetetlen örömmel örvendeznek, Vele való közösségben, ki szerette őket, és önmagát adta értük. 
Áldott dolog a Krisztus egyházában, amikor olyan ismeretre jutsz az evangélium tanaiban, hogy a legédesebb közösségben lehetsz az élő Isten egész egyházával. 
¶34Aztán, a széles kőfal arra is szolgált, hogy kilátást és panorámát nyújtott. 
A polgárok feljöttek a kőfalra, és a belváros füstjétől és szennyétől elfordulva kinéztek a zöldellő mezőkre, a csillogó folyóra, a távoli hegyekre, gyönyörködtek a szénakaszálásban, vagy a gabona aratásában, vagy a távoli hegyek mögötti naplementében. 
¶35Élvezetét képezte bármelyik bekerített város polgárainak, ha kijöhettek a kőfalra, hogy messze nézzenek. – 
Így, amikor egy ember egyszer felér az evangélium tanának magasságaiba,  amikor Lélektől tanítva megérti Isten szeretetét Krisztus Jézusban, micsoda széles távlatokban szemlélődhet! Akkor képes fentről lenézni az élet keserűségeire! Képes túllátni a halál keskeny, sekély folyóján! 
És olykor, amikor tiszta az idő, és szeme elég tiszta, hogy a messzelátót használja: képes belátni a gyöngykapuk mögé, és szemlélni azokat az örömöket, melyeket halandó szem még nem látott! Olyan énekeket hall, amilyeneket egy halandó fül sem hallott még! Mert ezek a dolgok nem a szemnek és a fülnek valók, hanem a szívnek és léleknek! 
Áldott az az ember, aki Isten Gyülekezetében lakozik, mert annak széles kőfalán képes olyan helyre állni, ahonnan láthatja a Királyt az ő szépségében, és az országot, mely igen távol van! És 33,17
¶36Ó, kedves barátaim! Szeretném, ha ezek a dolgok mindnyájatokra vonatkoznának, de attól félek, hogy nem így van. Mert közületek sokan a kőfalon kívül vagytok még, s amikor a pusztító eljön, senki sem lesz biztonságban, csak azok, akik belül vannak Krisztus szeretetének és irgalmának a kőfalán. 
Azért fohászkodom Istenhez, s azt szeretném, hogy meneküljetek most a kapuhoz, mert még nyitva van. Be lesz zárva, - egy napon bezárul, és akkor majd jönni fogsz, és ezt mondod: „Uram, Uram, nyisd meg nékünk!” De a felelet ez lesz: „Túl késő! Most már nem mehetsz be!”  
De most még nem késő. Krisztus mondta: „Ímé adtam eléd egy nyitott ajtót, melyet senki be nem zárhat.” Ó, bárcsak lenne hajlandó akaratod, hogy jöjj és vesd bizalmad Jézusba! Mert ha így teszel, megmentett vagy! 

¶37Nem szólhatok egyeseknek közületek a biztonságról, mert nincs széles kőfal körülöttetek, védelmetekre. Messze tértetek a biztonságtól. Talán valamilyen falat raktatok hitvány habarccsal saját önigazságotok tégláiból. Ez dűlő kerítésnek bizonyul máris, és mindenestől le fog omlani. 

Ó, bárcsak Jézusba vetnétek bizalmatokat! Akkor olyan szilárd, széles kőfalatok lenne, hogy a pokol összes faltörő kosai sem tudnák megingatni soha. Amikor az örökkévalóság viharai nekiütköznek annak a falnak, akkor is szilárdan fog állni, örökre.
¶38Nem szólhatok egyeseknek közületek nyugalomról, élvezetről és közösségről, mert ti ott kerestetek nyugalmat, ahol nem lelhető: hamis békét szereztetek, mely egyáltalán nem békesség; olyan vigaszra tettetek szert, mely pusztulásotokat fogja okozni. – 
Bárcsak Isten kétségbe ejtene titeket, és szorítóba téve, arra késztetne, hogy az Úr Jézushoz meneküljetek, s így igazi békességet nyerjetek, - az egyetlen békességet, mert „Ő a mi békességünk.”  
Ó, bárcsak szorosan ragaszkodnátok Krisztushoz, és bíznátok benne! Úgy máris örömmel töltene el a jelenlegi boldogság, mit a hit ad számotokra. De a legédesebb áldás mindenekfelett az a kilátás lesz, mely elétek tárja akkor az örök boldogságot, mit Krisztus elkészített mindazok számára, kik bizalmukat benne helyezik. 
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