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Nehémiás 8.
Ezsdrás 13 évvel Nehémiás előtt jött fel Babilóniából. Egy olyan nemes munkája van itt elénk tárva, amit megcselekedhetett volna már korábban is, de mit mégsem vitt végbe, míg Nehémiás el nem jött. Nehémiás nem volt olyan nagy tudós, oly nagy teológus, sem oly jeles írástudó Istenének törvényében, mint Ezsdrás, de lélekben sokkal buzgóbb volt a kezdeményezésre. Buzgósága Ezsdrás nagytudását munkába lendítette, és aztán igazán nagy dolgok történtek, amint itt láthatjuk. Előttünk van itt, I. A törvénynek nyilvános és ünnepélyes felolvasása és magyarázása, 1-8.v. II. Az öröm, melyre a nép parancsot kapott, hogy kifejezésre juttasson ez alkalomhoz illően, 9-12. v. III. A sátoros ünnep ünnepélyes megtartása, a törvény szerint, 13-18.v.

Neh 8,1-8.

1 Mikor pedig eljöve a hetedik hónap, és Izráel fiai az ő városaikban lakozának; felgyűle az egész nép egyenlőképen a piaczra, mely a vizek kapuja előtt vala, és mondák az írástudó Ezsdrásnak, hogy hozza elő a Mózes törvényének könyvét, melyet parancsolt vala az Úr Izráelnek. 2 Előhozá azért Ezsdrás pap a törvényt a gyülekezet eleibe, [melyben együtt valának] férfiak és asszonyok és mindazok, a kik azt értelemmel hallgathaták, a hetedik hónap első napján. 3 És olvasa abból a piaczon, mely a vizek kapuja előtt vala, kora reggeltől fogva mind délig, a férfiak és az asszonyok előtt és mindazok előtt, a kik azt érthetik vala, mivel az egész nép nagy figyelemmel hallgatá a törvényt. 4 Áll vala pedig az írástudó Ezsdrás egy ezen czélra csinált faemelvényen, és mellette álla jobb keze felől Mattithia, Sema, Anája, Uriás, Hilkiás, Maaszéja, balkeze felől pedig: Pedája, Misáel, Malkija, Hásum, Hasbaddána, Zakariás, Mesullám. 5 És felnyitá Ezsdrás a könyvet az egész nép szemei előtt, mert fölötte vala az egész népnek; és mikor fölnyitá, felálla az egész nép. 6 És áldá Ezsdrás az Urat, a nagy Istent, és felele rá az egész nép felemelt kezekkel: Ámen! Ámen! És meghajtván magukat, leborulának az Úr előtt arczczal a földre. 7 Jésua, Báni, Serébia, Jámin, Akkub, Sabbethai, Hódija, Maaszéja, Kelita, Azáriás, Józabád, Hanán, Pelája Léviták pedig magyarázzák vala a népnek a törvényt, s a nép a maga helyén áll vala. 8 Olvasának pedig a könyvből, Isten törvényéből világosan, s azután magyarázának, és a nép megérté az olvasottakat.

Följegyzés van itt egy ünnepélyes istentiszteleti összejövetelről, és arról a jó munkáról, mit ez összejövetelen végeztek Isten dicsőségére és a gyülekezet építésére. 

I. Az összejövetel időpontja a hetedik hónap első napja volt, 2.v. Ez volt a kürtzengés ünnepének napja, ami különleges szabbatnak van nevezve, és melyen nekik szent gyülekezést kellett tartaniuk, 3Móz 23,24; 4Móz 29,1.  De ezenkívül, ez volt az a nap, melyen az oltár felállíttatott, s amelyen elkezdtek égőáldozatokat áldozni a fogságból való visszatérésük után. Ez egy friss megtapasztalása volt Isten irgalmának, melyre az akkor élők mind emlékeztek.  És valószínű, ennek hálás emlékezetére, azóta különös ünnepélyességgel tartották meg ezt az ünnepet. – Az emlékezetünkben frissen élő isteni jótétemények, amelyeknek mi magunk voltunk a tanúi, fokozottan megindítanak minket, ennek így kell lennie. 

II. A helyszín a vizek-kapuja előtti utca volt (1.v.), egy széles, nagy térséget biztosító út, mely képes volt befogadni oly nagy tömeget, amilyent a templom csarnoka nem tudott (nyilván most nem épült olyan tágasra, mint a Salamon korában). Áldozatokat csak a templom ajtajában volt szabad bemutatni. De az imádkozás, dicséretmondás és prédikálás olyan istentiszteleti szolgálatok voltak, és ma is olyanok, melyeket Istennek kedves módon lehet végezni bármely helyen, akárhol. Amikor ez a gyülekezet ekként összejött a város utcáján, kétség nélkül Isten velük volt.

III. Az összegyűlt személyek: az egész nép. Nem kényszerből jöttek össze, hanem önkéntesen gyülekeztek fel, közös egyetértéssel, egy emberként. Nemcsak férfiak, hanem nők és gyermekek is jöttek: mindazok, akik csak képesek voltak megérteni a hallottakat. – A családfők kell hozzák magukkal családjukat a nyilvános istentiszteletre. A nőknek és gyermekeknek is van lelkük, melyeket meg kell menteniük, s ezért fontos, hogy Isten igéjével megismerkedjenek, és éljenek az ismeretet gyarapító kegyelmi eszközökkel. A kisgyermekek is, amint értelmesekké válnak, az istentiszteleti gyakorlatokban kell neveltessenek.

IV. Ez összejövetel vezetője Ezsdrás pap volt. Ő elnökölt ez alkalommal. Senki sem volt oly alkalmas tanítani és prédikálni, mint ő, ki ő Istenének törvényében bölcs írástudó volt.   1. Szolgálatra való elhivatása igen világos volt. Mert papi szolgálatban, és írástudói minőségében lévén, a nép mondta neki, hogy hozza elő a törvénykönyvet és olvasson nekik belőle. 1.v. Isten képességet és tekintélyt adott neki, s ennélfogva a nép lehetőséget és meghívást intézett feléje. A ismeret (tudás) lelki alamizsnálkodás. Akik ezzel fel vannak szerelve, kell szolgáljanak mindazoknak, akik szükségben vannak, mindenkinek aki azt kéri. 2. Helyfoglalása (felállása) igen célszerű volt. Egy szószéken, vagy faemelvényen állt, mely az ige számára készült (így olvasható a széljegyzetben), hogy mondanivalóját még lelkesebben tudja átadni, és jobban hallható legyen, s hogy a hallgatók szemei rajta függhessenek, s ez figyelmük megragadására szolgált. Miként Lk 4,20-ban is. 3. Volt néhány segítője. Ezek közül egyesek ott álltak vele (4.v.), haton jobb keze felől, és heten baloldalt: akár a szószéke úgy volt építve, hogy őket mind egy sorban tartotta, vagy számukra külön helyek voltak készítve egy fokkal lejjebb. Egyesek úgy vélik, hogy felolvasásra voltak ők is rendelve, hogy felváltsák őt, amikor ő elfáradt. Az hogy őket segítőkként maga mellé vette, tisztességet ruházott rájuk a nép előtt, azért, hogy ebben a szolgálatban foglalatoskodhassanak más alkalmakkor is. Mások, akikről a 7. versben olvasunk, úgy tűnik ugyanakkor voltak alkalmazva, de más helyeken, nem messze tőle, hogy olvassák és magyarázzák az igét azoknak, akik nem tudtak közel jönni, Ezsdrás hallgatására. Tizenkét ilyen pap volt, akiknek ajkai a tudományt őrizték, Mal 2,7.  Nagy áldás egy nép számára, amikor ekként el van látva igehirdetőkkel, akik a tanításra alkalmasak.  Boldog volt Ezsdrás, hogy ilyen segítőkkel bírt, és boldogok voltak a munkatársai is, hogy ilyen áldott vezető állt az élükön.

V. E gyülekezetben végbevitt vallásos gyakorlatok nem szertartásokból álltak, hanem morális értelmes tevékenységekből: imádkozásból és prédikálásból. Ezsdrás, mint a gyülekezet vezetője, 1. A nép szája volt Isten felé, és a nép teljes szívvel ráhangolódott. 6.v. Áldotta az Urat, a nagy Istent. Dicsőséget adott neki, tökéletes tulajdonságait magasztalva, és kegyelméért esdekelve. A nép pedig, egyetértésének jeleként, úgy a kérésekben mint a dicséretekben ezt mondta: Ámen, Ámen. Felemelték kezeiket, jelezve, hogy vágyuk Isten felé irányul, és mindent Tőle várnak. És meghajtották fejüket, iránta való tiszteletük, alárendeltségük jeleként. Így kell mi is imádnunk Istent, és hozzá folyamodnunk, akár amikor az igét olvassuk, vagy hallgatjuk, mint akik Istent igen nagynak és jónak látjuk az ő igéjében.  2. Isten szája volt ő a nép felé. És ők figyelmeztek rá. Ez volt a fő dolog az ünnepben. És figyeljük meg (1.) Ezsdrás előhozta a törvényt a gyülekezet eleibe, 2.v.  Gondja volt rá, hogy a törvény legjobb és legpontosabb másolatait megszerezze. S amit saját hasznára és élvezetére használt, azt most előhozta, akárcsak egy jó gazda az ő éléstárából, a gyülekezet építésére. Figyeld meg, [1.] A törvény könyve nincs az írástudók tanulmányozására korlátozva, hanem azt a gyülekezet elé kell hozni, és a népnek saját nyelvén kell olvasni. [2.] Az igehirdetők, amikor a szószékre lépnek, magukkal kell vigyék Bibliájukat. Ezsdrás így cselekedett. Innen kell merítsék ismereteiket, és e szabály szerint kell szóljanak, és fel kell mutassák, hogy így tesznek. Lásd 2Krón 17,9. (2.) Nagy tisztelettel és ünnepélyességgel nyitotta fel a könyvet, az egész nép szemei előtt, 5.v. Átérezte és velük is éreztette ezzel, hogy milyen nagy kegyelem Istentől, hogy nekik adta ezt a könyvet; milyen nagy kegyelem, hogy szabadságot ad nekik az olvasására, s nem egy berekesztett forrás s lepecsételt kútfő az. A könyv átvételét, és a pecsétek felnyitását látjuk másutt, hogy nagy örömmel és dicsérettel ünnepelték, Jel 5,9. Tanuljuk meg mi is, hogy a kegyesség szolgálatait megfelelő ünnepélyes megállással és szünettartásokkal végezzük, és ne rohanjuk át rajtuk elhamarkodottan. Gondoljuk meg jól, mi az, amit teszünk, amikor Isten könyvét kézbe vesszük és felnyitjuk, s úgyszintén, amikor térdünket imában meghajtjuk. S amit teszünk, azt megfontoltan tegyük, Préd 5,1. (3.)  Ő és mások olvastak a törvénykönyvből, reggeltől fogva, mind délig (3.v.), és világosan, nagyon érhetően olvastak, 8.v.  A Szentírás olvasása a keresztyén összejöveteleken Isten rendelése, mely által Ő megdicsőíttetik, és egyháza épül. És különleges alkalmakkor készeknek kell lennünk sok órán át is együtt lennünk Isten igéjének olvasására és magyarázására. Akikről itt olvasunk, ebben foglalatoskodtak hat órán keresztül. – Akik az igét olvassák és prédikálják úgyszintén tanulják meg azt érhetően előadni, mint akik igazán értik amit mondanak, és az mélyen megragadta őket, és kívánják, hogy azok is, akikhez szólnak, megérthessék, megjegyezhessék, és az ige hasonló módon rabul ejtse őket. Tőr az embernek meggondolatlanul azt mondani: szent. (Péld 20,25). (4.) Amit olvastak, az meg is magyarázták. Feltárták annak értelmét és célját, s azt is, hogy mire kell hasznosítaniuk. Más szavakkal is kifejezték, hogy megértessék a néppel az olvasottakat, 7-8.v. Jegyezzük meg, [1.] Fontos, hogy az ige hallgatói megérhessék azt, mert másként üres szavak maradnak számukra, Mt 24,15. [2.] Ezért megköveteltetik azoktól, kik hivatásuk szerint tanítók, hogy megmagyarázzák az igét, és feltárják annak értelmét. „Érted-é, amit olvasol?” És „Megértettétek-é mindezeket?” –jó kérdések, melyeket fel kell tennünk a hallgatóknak. De „Miként érhetnénk, ha valaki meg nem magyarázza?” – ez is helyes kérdés az igehallgatók részéről tanítóik felé, Csel 8,30-31. Az olvasás jó dolog, a prédikálás is, de a magyarázás egyesíti az olvasást és prédikálást, s így az olvasást érhetőbbé, s a prédikálást meggyőzőbbé teszi. (5.) A nép igen megfelelően viselkedett, az ige olvasása és magyarázása alatt. [1.] Nagy tisztelettel. Amikor Ezsdrás felnyitotta a könyvet, az egész nép felállt, 5.v., tiszteletüket fejezve ki ezáltal úgy Ezsdrás iránt, mint az általa felolvasandó ige iránt. Illő, hogy a szolgák állva hallgassák, ha gazdájuk beszél hozzájuk, iránta való tiszteletből, és készségük kifejezéséül, hogy készek megtenni a parancsolt dolgot.  [2.] Nagy önuralommal és fegyelemmel. A nép a maga helyén állott (7.v.).  Több igehirdető olvasott és magyarázott egymástól bizonyos távolságra, és a nép közül mindenki a saját helyén maradt, nem ment ide-oda, hogy egyszer az egyiket, majd a másikat hallgassa, hogy megjegyzéseket tegyen felőlük, hanem a maga helyén állt, hogy senkinek se okozzon zavarást, és ő maga se zavartassék senkitől. [3.] Nagy figyelemmel és a elme erős összpontosításával: a nép nagy figyelemmel hallgatta a törvényt, 3.v., szinte itták minden szavát. Készséggel hallgatták, és minden szót megjegyeztek.  Isten igéje tiszteletet parancsol és tiszteletet érdemel. Ha gondatlanságból engedjük, hogy az ige nagy része elszálljon fülünk mellett, fennáll a veszély, hogy feledékenységünk folytán elsodortatunk az igehallgatás után.

Neh 8,9-12
9 Ekkor Nehémiás, a király helytartója és Ezsdrás, a pap, az írástudó és a Léviták, a kik magyaráznak vala a népnek, így szólának az egész néphez: E nap szent az Úrnak, a ti Isteneteknek, ne keseregjetek és ne sírjatok, mert sír vala az egész nép, mikor a törvény beszédeit hallá. 10 És ő mondá nékik: Menjetek, egyetek kövért és igyatok édest és küldjetek belőle részt annak, a kinek semmi nem készíttetett, mert szent e nap a mi Urunknak, és ne bánkódjatok, mert az Úrnak öröme a ti erősségtek. 11 A Léviták is csendesíték vala az egész népet, mondván: Hallgassatok, mert e nap szent és ne bánkódjatok! 12 Elméne azért mind az egész nép enni és inni és részt küldeni és szerezni nagy vígasságot, mert megértették a beszédeket, a melyekre őket tanították vala. 

Megjegyezhetjük itt,

I. Milyen lesújtó hatást tett a népre a törvény igéje, amikor olvasták azt nekik. A törvény halált munkál, és rettenetről beszél. Feltárja az embereknek az ő bűneiket, és a bűn miatti nyomorúságukat és veszélyüket, és átkot dörög mindenki ellen, aki nem marad meg folytonosan az előírt kötelesség minden egyes részletében. Ezért, amikor hallották a törvényt sírt az egész nép, 9.v. Jó jel volt ez arról, hogy szívük meglágyult, hasonlóan a Jósiáséhoz, mikor hallotta a törvény igéit. (2Kir 22,11). Sírtak, amikor arra gondoltak, mennyire megsértették Istent, s hogy számtalan törvényszegéseikkel mennyire kitették magukat az ő haragjának. Amikor egyesek sírni kezdtek, mindnyájukon erőt vett a sírás, mert mindannyian vétkeseknek látták magukat Isten előtt.

II. Miként nyertek gyógyulást és vigasztalást a békesség igéi által, melyeket Isten szolgái szóltak nekik. Jó dolog volt, hogy ekként összetörtek Isten igéje alatt, és annak befolyása alá engedték magukat. De nem volt szabad mértéktelenül sírniuk, különösen ez alkalommal, mert ez a nap szent volt az Úrnak. A különleges ünnepek egyike volt ez, melyen kötelességük volt az örvendezés. És még a bűn feletti szomorúságnak sem szabad megakadályoznia Istenben való örömünket, hanem inkább afelé kell vezessen, és arra kell előkészítsen minket. 1. A gyülekezet előjárói igyekeztek csendesíteni és bátorítani őket. Most jelenik meg Nehémiás e fejezetben, eddig itt nem olvastunk róla. Tudomást vesz a nép sírásáról. Ezsdrás örömmel látta, hogy ennyire átjárta a népet az ige, de Nehémiás felhívja a figyelmét, és aztán Ezsdrás is egyetért e gondolattal, hogy ez most nem helyénvaló. Ez a nap szent volt (szabbathnak van nevezve, 3Móz 23,24), és ezért örömmel és dicséretmondással kellett ünnepelni, s nem úgy, mintha olyan nap lett volna, melyen az ember lelkét gyötri. (1.) Megtiltják a népnek a sírást és jajgatást (9.v.): Ne szomorkodjatok (10.v.), legyetek békességben, és ne bánkódjatok, 11.v. Minden dolog szép a maga idejében. Amint nem szabad vigadoznunk, amikor Isten sírásra szólít fel, úgy nem szabad rettegésnek helyet adjunk, és sanyargatnunk magunkat, amikor Isten alkalmat ad nekünk az örvendezésre. Még a bűn feletti szomorúságnak sem szabad oly magasra hágnia, hogy megakadályozza Istenben való örömünket, és az ő szolgálatában való vigasságunkat. (2.) Megparancsolták nekik, hogy tegyenek tanúságot örömükről, vegyék fel az öröm palástját a csüggedt lélek helyett. Megengedték nekik, hogy örömük jeleként vendégeskedjenek, egyenek és igyanak jobban, mint más napokon, hogy egyenek kövért és igyanak édest. De aztán fontos, hogy ez, [1.] A szegények iránti jótéteménnyel társuljon: „küldjetek részt azoknak, akiknek semmi sem készíttetett, hogy a ti bőségetek pótolhassa az ő szükségüket, hogy ők is örülhessenek veletek, és áldhassanak titeket.” Krisztus is meghagyta azoknak, kik lakomát készítenek, hogy hívják meg szegény szomszédaikat, Lk 14,13.  De különösen kötelességünk egy istentiszteleti lakomán, éppúgy, mint egy istentiszteleti böjtön, hogy az éhezők lelkét megelégítsük, És 58,7.10. Isten bősége minket is bőkezűekké kell, hogy tegyen. Sokan esznek kövéret, és isznak édest, magukban, egész a tobzódásig, kik sohasem adnak részt, még csak egy morzsát sem a szegényeknek. Az ilyenek elolvashatják saját sorsukat a gazdag példázatából, Lk 16,19. De az ilyenek nem tudják, vagy nem fontolják meg, hogy miért adta Isten nekik a vagyonukat. Figyeljük meg, Nem csak azoknak kell adnunk, kik elénk állnak, és kérnek, hanem küldenünk kell azoknak is, kik nincsenek szemünk előtt. A nemes nemes dolgokat tervel, és szeretetének tárgyait megkeresi s megleli. [2.] Kegyességgel és istenfélelemmel kell tenni: Az Úr öröme a ti erősségetek. Ne testi, érzéki öröm legyen az, hanem szent és lelki, az Úr öröme, az Úr jóságában való örvendezés, Isten kegyelmének uralma és vezetése alatt. Olyan öröm, mely Isten szeretetében és kegyelmében való részesedésünkből fakad, és az ő kegyelmének jeleiből. „Ez az öröm lesz a ti erősségetek, ezért hát bátorítsátok. Ez lesz a ti erősségetek, Először, Az ünnep egyéb tennivalóinak teljesítésére.” Minél örömteljesebbek vagyunk istentiszteleti gyakorlatainkban, annál túláradóbbak leszünk bennük. Másodszor, „Ez lesz a ti erőtök mindarra, amit cselekednetek kell Isten törvényének megfelelően, mit felolvastak számotokra.” A szent öröm megolajozza engedelmességünk kerekeit. Harmadszor, „Ez lesz erősségetek ellenségeitekkel való szembeszállásra, kik gonosz tervet szőnek ellenetek.” Az Úr öröme felfegyverez s megerősít bennünket lelki ellenségeink támadásaival szemben, s szánkban fanyar íze lesz azon gyönyöröknek, melyeket a kísértő csalétekként húz az ő horgaira. 
2. A gyülekezet elfogadta a kapott utasításokat. Sírásuk elcsendesült (11.v.), és nagy vigasságot szereztek, 12.v. Jegyezzük meg, Olyan fegyelmezetteknek kell lennünk mindig minden egyes szenvedélyes kitörésünk felett, hogy bárhogyan fakadnának is fel, hamar vissza tudjuk őket fogni, és visszahívni, mihelyt meggyőződtünk arról, hogy értelmetlen, vagy nem helyénvaló.  Jobb az, aki uralkodik a maga indulatján, annál, aki várost vesz meg. Figyeljük meg, (1.) Miután sírtak, elkezdtek örvendezni. Akik bűnbánatban remegnek az ige leleplező ereje alatt, örvendezhetnek az ige vigasztalásainak. (2.) Örömük alapja igen jó volt. Vigasságot szereztek, nem csak azért, mert volt kövér, mit enniük, és édes, mit inniuk, és egy rendkívüli jó társaságban lehettek, hanem azért, mert megértették a beszédeket, amelyekre tanították őket. Jegyezzük meg: [1.] Ha van Szentírásunk, és Istentől rendelt segítségek annak megértésére, ez igen nagy kegyelem, és bőséges okunk van az örvendezésre. Bibliák és igehirdetők képezik Isten Izráelének az örömét. [2.] Minél jobban megértjük Isten igéjét, annál nagyobb vigaszt találunk benne. Mert a nyomorúság sötétsége a tudatlanság és tévelygés sötétségéből támad. Amikor az igét először kijelentették nekik, sírtak. De amikor megértették azokat, örvendeztek, mert rátaláltak végül azon drága ígéretekre, melyeket a megtérőknek és megjobbulóknak szól az ige, és belátták, hogy ezért van reménysége Izráelnek.

Matthew Poole kommentárjából: 

Nehémiás 8,6-7   
Magyarázták a népnek a törvényt. Egyrészt magyarázták a törvény szavait, mert a törvény héberül volt írva, s most szükség volt lefordítani káldeai vagy síriai nyelvre, ami immár közös nyelve volt a népnek, kik vallásukkal nagyrészt anyanyelvüket is elvesztették…..
